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RESUMEN
La educación utilizando entornos virtuales de enseñanza aprendizaje, representa en principio,  un instrumento  adecuado para el desarrollo de un mecanismo que favorece la formación permanente a lo largo de toda la vida del individuo. Por ello, es importante tener presente, que las nuevas necesidades sociales demandan un modelo de formación virtual que integre los niveles de calidad, de tal manera que puedan posteriormente evaluarse, racionalizando y justificando los recursos que demanda el proceso de enseñanza y aprendizaje y las inversiones que realizan las instituciones que se dedican al desarrollo de la educación virtual.
El objetivo de un producto, cualquiera que este sea, es que posea la calidad necesaria y suficiente para que satisfaga las necesidades explícitas e implícitas del usuario. En este trabajo de investigación, se propone un marco conceptual,  donde es definida una estructura de un modelo para la evaluación de la calidad de la formación utilizando entornos virtuales de enseñanza aprendizaje. Es definida la estructura del modelo, donde se consideran recursos, proceso, productos y  la calidad en uso. 
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I. INTRODUCCIÓN 

El uso de recursos informáticos y telemáticos es cada vez más pertinente en la estrategia de educación a distancia. La virtualidad es una modalidad que permite que personas, con dificultades de tiempo, compromiso de trabajo, grandes distancias, responsabilidades familiares, discapacidad física y otros puedan tener acceso a opciones de educación formal y no formal a lo largo de la vida.  A través de las redes digitales y la generación de ambientes de aprendizaje hipertextuales, multimediales e interactivos se concretizan otras formas de encuentro e interacción entre los actores de los procesos educativos.

El e-learning ya es un asunto  de estado para los responsables del sector educativo de los gobiernos iberoamericanos. Al menos así lo han demostrado los representantes de los Ministerios de Educación de los países iberoamericanos en los diversos encuentros internacionales que discuten la educación virtual como componente estratégico de un crecimiento competitivo y de un desarrollo socioeconómico.
La modalidad virtual contribuye a la formación de profesionales con calificaciones múltiples, poniendo especial énfasis en el trabajo en equipo y en la capacidad de aprender a aprender, además de estimular al ciudadano a adaptarse a  situaciones de cambio. La formación a lo largo de la vida propicia conexiones deseables entre el campo educativo y el campo laboral, que demandarán inéditas herramientas pedagógicas, generando fuertes impactos, tanto sobre los métodos de enseñanza como sobre la organización de los ambientes de trabajo.

A pesar de la globalización, no encontramos un único escenario ni un único perfil, no hay un tiempo único y unívoco sino realidades distintas en los diferentes países de la región y, aún dentro de nuestro propio país, donde conviven y se superponen tiempos y modelos diferentes. El e-learning abre interesantes oportunidades de desarrollo y plantea retos que hay que resolver. Por un lado, nos permite anticipar cómo va a ser el acceso a la formación en el futuro y, por otro, nos obliga a cuestionar la calidad de las propuestas que ofrece el mercado. 

Para poder determinar si las propuestas que  ofrece el mercado contribuirán a mejorar el aprendizaje a lo largo de todo el ciclo de vida del individuo, es preciso contar con un marco de investigación sólido que garantice el rigor metodológico y científico. Sin embargo, a pesar de la gran cantidad de recursos de formación que funciona total o parcialmente on-line, existen muy pocos trabajos de investigación centrados en la evaluación de los programas virtuales de formación. Por el contrario, la reflexión sobre la eficacia de la formación y los objetivos de enseñanza y aprendizaje sigue centrada en el análisis de la tecnología de la información o los métodos de organización y puesta en marcha de los cursos.
Los argumentos presentados, definitivamente, que justifican de manera categórica la necesidad de definir un método  de evaluación que caracterice y evalúe de manera adecuada el proceso de enseñanza-aprendizaje en entornos virtuales de aprendizaje.  En este sentido nuestro trabajo titulado Un Modelo para la Evaluación de la Calidad de la Formación en Entornos Virtuales de Enseñanza Aprendizaje forma parte del proyecto de investigación: Calidad del E-Learning: Diseño e Implementación de un Modelo de Referencia para la Evaluación de la Eficacia de la Formación Virtual
,
II. CALIDAD EN EL CONTEXTO DE FORMACIÓN EN ENTORNOS VIRTUALES DE ENSEÑANZA APRENDIZAJE

En las instituciones educativas de nivel superior se mantiene un debate permanente sobre la calidad de las experiencias y la formación en entornos virtuales de enseñanza aprendizaje. Esto implica no solo la infraestructura tecnológica sino también otros aspectos tales como: la experiencia pedagógica, la cultura, el contexto y sobre todo la interactividad,  pues la formación se transforma en una experiencia de aprendizaje interactiva a través de la disposición por parte del alumno de una gran variedad de recursos y herramientas creando así un ambiente dinámico y propicio para el aprendizaje. [12],
Cuando hablamos de calidad en el contexto de formación en entornos virtuales de enseñanza aprendizaje es necesario disponer de una perspectiva clara sobre el propio proceso de enseñanza-aprendizaje y las prácticas metodológicas que ella requiere; además de contar con experiencia que solo se consigue a través del uso de la tecnología  y la constante validación de las diferentes variables que participan en los procesos educacionales on-line. De manera general, la realidad indica que estos requisitos no están presentes en las organizaciones que comercializan soluciones de e-learning. 

La experiencia de e-learning en materia de construcción de soluciones, indican que muchas de ellas han sido generadas de forma racional y rigurosa y que han movilizado recursos económicos importantes. Sin embargo, desafortunadamente, estos esfuerzos no han conseguido satisfacer a sus diferentes usuarios  y muchas estas organizaciones se ven obligadas a revisar sus proyectos.  Creemos que uno de los factores que obedece a este comportamiento, es el hecho de que para el caso de una efectiva formación del usuario utilizando entornos virtuales de enseñanza aprendizaje, el compromiso de la organización que ofrece el servicio debe considerar, de manera general, factores de calidad orientados al recurso tecnológico, pedagógico y cultural.  En este sentido, se ha logrado por lo menos en el aspecto técnico consolidar propuestas concretas sobre especificaciones técnicas, centradas en aspectos de interoperabilidad de las plataformas tecnológicas. Sin embargo, aspectos pedagógicos y consideraciones culturales no son tratadas en el nivel de importancia que se merece.
III. LAS NORMAS ISO/IEC 15504, 9126 PARA LA EVALUACIÓN EN ENTORNOS VIRTUALES DE ENSEÑANZA APRENDIZAJE

Las evaluaciones de proceso desempeñan un papel importante en la estrategia de las  organizaciones que desarrollan sistemas de software, pues son actividades fundamentales que conducen a la generación de productos y/o servicios de calidad.  Para el caso de soluciones e-learning las evaluaciones de proceso también pueden ser aplicadas, considerando, por su naturaleza, algunas particularidades propias del desarrollo de soluciones e-learning.  En este sentido, la norma internacional ISO 15504 (SPICE – Software Process Improvement and Capabilty dEtermination), norma internacional para la evaluación de procesos de software, no trata solamente de los procesos de ingeniería, sino también, los procesos de gestión, de relación entre cliente y proveedor, de la organización y del soporte.
Esta norma internacional, nos proporciona una plataforma base para realizar la evaluación de procesos de software, puede ser aplicado a cualquier tipo de organización desarrolladora de software que quiera definir y mejorar sus capacidades.  Para las organizaciones que desarrollan soluciones para e-learning, es posible realizar una adaptación de las categorías asociadas a determinados procesos que compone la norma,  como se indica en la Tabla 1. [14]
CATEGORÍA/PROCESO
                               DESCRIPCIÓN
Cliente/Ofertante

Procesos asociados al impacto de la formación en e-learning
Desarrollo
Procesos asociados a las fases de desarrollo de la solución  e-learning.
Proyecto


Procesos asociados a la administración de recursos del proyecto e-learning
Evaluación y Soporte 

Procesos asociados al control de calidad de la  solución e-learning.
Organización


Procesos asociados a los objetivos y planes de la organización.
Tabla 1. - Categorías de Procesos para Entornos Virtuales de Enseñanza Aprendizaje
Todo proceso de desarrollo en una organización implica la evaluación de productos o servicios resultantes. La solución e-learning, como resultado del proceso de desarrollo, debe deben  ser evaluada, por su naturaleza, de acuerdo a diferentes  perspectivas o visiones de valoración. Para ello es necesaria la identificación en diferentes niveles de abstracción atributos a nivel de características, subcaracterísticas y métricas. Estos atributos de calidad deben ser organizados a través de un modelo de evaluación. La Norma ISO/IEC  9126, nos ofrece algunas directrices y lineamientos que podemos considerar desde el punto de vista técnico la solución e-learning. Estos atributos fundamentales que deberán estar presentes en la solución e-learning son: funcionalidad, fiabilidad, eficiencia, usabilidad, portabilidad y el mantenimiento. A través de estas características fundamentales es posible adaptar el modelo y realizar una valoración a través de la definición de un conjunto de atributos de calidad que respondan a los diferentes niveles de abstracción y visiones de especialistas.
IV. MODELO PARA LA EVALUACIÓN DE LA FORMACIÓN EN ENTORNOS VIRTUALES DE ENSEÑANZA APRENDIZAJE - EVEA
El proceso de desarrollo de soluciones para la formación utilizando entornos virtuales de enseñanza aprendizaje debe realizarse de una forma organizada y  disciplinada. Para que esto sea viable y podamos asegurarnos que el control de la calidad se dé en todo momento durante el proceso de desarrollo es necesario la definición de un método de evaluación de la calidad de la solución e-learning. 

Conforme el marco conceptual de la Figura 1, la calidad de un proceso de desarrollo de una solución e-learning, como descrito en los modelos de evaluación de procesos, inciden directamente en la calidad del producto. A su vez, la calidad del producto contribuye a mejorar la calidad en uso de la solución e-learning. Por lo tanto, evaluando y mejorando los procesos de desarrollo, mejoramos la calidad de la solución e-learning. De la misma manera,  cuando evaluamos la solución e-learning en su fase de utilización, a través de los indicadores resultantes, obtenemos una retroalimentación que nos permite mejorar la propia solución, así como también su propio proceso de desarrollo. En este sentido, requerimos de procesos de evaluación de calidad apropiados que soporten la actividad  de medición durante las fases de especificación, desarrollo,  mantenimiento y utilización de la solución e-learning.
Conforme muestra la Figura 1, la calidad del producto debe ser evaluada considerando diferentes visiones: visión del especialista en contenido, visión del especialista en pedagogía, visión del especialista en comunicación audio-visual e incluso la visión del especialista en informática.  A partir del modelo propuesto basado en los trabajos descritos en [2], [4], [6],  [13], es posible definir un conjunto de atributos de calidad para soluciones e-learning. La organización y discusión de los atributos es realizada de acuerdo al modelo de evaluación de la calidad propuesto y  que se basa en los siguientes conceptos:  
· Objetivos de calidad: Son las propiedades generales que la solución e-learning debe poseer.

· Factores de calidad: Son las propiedades que determinan la calidad de la solución e-learning desde el punto de vista de los diferentes usuarios.

· Criterios de calidad: Son los atributos primitivos posibles de ser evaluados.

· Procesos de evaluación: Determinan el proceso y los instrumentos que serán utilizados para medir el grado de presencia, que en la solución e-learning,  posee  determinado criterio.
· Medidas: Indican el grado de presencia que tiene un determinado criterio en la solución e-learning.
· .Función Fuzzy: Relacionan los  atributos de  calidad primitivos o agregados, a través

           de un conjunto de términos linguísticos establecidos, cuantificándolos.

· Medidas Agregadas: Son el resultado de la agregación de las medidas obtenidas en la evaluación, de acuerdo con los criterios que cuantifican los factores.
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Figura 1 – Modelo Cuali-Cuantitativo para la Evaluación de la Calidad de la   

                   formación utilizando entornos virtuales de enseñanza aprendizaje.

Los objetivos de calidad son alcanzados a través de los factores de calidad, que pueden estar compuestos por otros factores y son evaluados a través de criterios. Los criterios definen los atributos de calidad para los factores. Medidas son valores resultantes de la evaluación del curso on-line de acuerdo a un criterio específico. Objetivos y factores no son directamente medibles, solo pueden ser evaluados a través de criterios. Un criterio es un atributo primitivo, o sea, un atributo independiente de todos los otros atributos. Ningún criterio aislado es una descripción completa de un factor o sub-factor determinado. Así como, ningún factor define completamente un objetivo.

V.   ESTRUCTURA DEL  MANUAL DE CONTROL DE CALIDAD 
Una vez definido los atributos de calidad que el modelo exige, es necesario contar con un mecanismo organizado que permita realizar la validación de los atributos propuestos  que dan respuesta al modelo. Se hace necesario, entonces, la definición de un  Manual de Control de Calidad donde se definen y evalúan los atributos de calidad. Este manual está organizado de acuerdo al modelo de evaluación de la calidad propuesto. Indica, también, los procedimientos necesarios para realizar las evaluaciones de acuerdo al método. Para cada objetivo de calidad, son definidos los factores y sub-factores de calidad a ellos relacionados. Para cada criterio, es descrito: [4]
·   Definición: Es presentada una definición precisa y explícita del criterio.

· Fase: Momento durante el desarrollo de la solución e-learning donde el criterio puede ser evaluado.

· Técnica de evaluación: Método de control de la calidad sugerido para realizar la evaluación.

· Proceso de evaluación: El proceso de evaluación adoptado mide el grado de presencia de cada criterio en un intervalo de 0 a 1, utilizando una escala ordinal como es indicado en la  Tabla 2. La variable Vx utilizada en algunos procesos de evaluación, representan valores de aceptación establecidos considerando datos históricos y la experiencia de la organización que desarrolla el producto.

· Sugerencia  para corrección: Son indicadas medidas correctivas cuando es  pertinente.

	ESCALA
	EQUIVALÊNCIA
	INTERPRETACIÓN

	1
	 Total Presencia
	Indica que no hay duda,  que el criterio está totalmente presente.

	0,75
	Alta Presencia
	Indica un alto grado de presencia del criterio, pero no total. 

	0,50  
	Moderada Presencia
	Indica un grado de presencia aceptable del criterio.

	0,25
	Baja Presencia
	Indica un grado bajo de presencia del criterio, siendo necesario el uso de medidas correctivas.

	0
	 Total Ausencia
	Indica de maneira absoluta  que el criterio está ausente.


Tabla 2 - Grados de Presencia del Criterio - Escala Ordinal

· Atributos de calidad relacionados: Son identificados los atributos de calidad  relacionados 
    al criterio que está siendo evaluado, explicando brevemente el  motivo de la relación.

VI. CONCLUSIÓN

En este artículo es definida una propuesta de Modelo para la Evaluación de la Calidad de la Formación utilizando Entornos Virtuales de Enseñanza Aprendizaje. A través de este modelo es posible identificar atributos de calidad considerando, los aspectos de proceso, las diferentes visiones actuantes en el desarrollo de una solución e-learning  y las posibles características de la solución durante su utilización.  Son definidas algunas particularidades de modelos de calidad de procesos y productos particularizados para el caso de la  enseñanza a través de entornos virtuales de enseñanza aprendizaje. Es propuesta una estructura del Manual de Control de la Calidad, que nos permite obtener información durante el proceso de validación del modelo. 
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