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Una mirada Integradora 

1 Introducción 

La presente ponencia expone las principales estrategias y líneas de acción para el diseño e implementación de una instancia de capacitación bimodal, es decir, coordinando instancias de actividades presenciales y virtuales, del Ministerio de Asuntos Sociales (MAS) de la Provincia de Santa Cruz que estuvo dirigido a los Integradores Socio Sanitarios (ISS) que se desempeñan en los Centros Integradores Comunitarios (CIC) que conforman la estructura funcional del Ministerio. 

Este Curso para los ISS constituye una fase del Programa de Capacitación Provincial del Ministerio de Asuntos Sociales y se desarrolló en convenio con la Universidad Nacional de la Patagonia Austral (UNPA) que brindó el asesoramiento del diseño comunicacional y pedagógico y el soporte de esta instancia de formación mediante el Entorno Virtual de Aprendizaje Unpabimodal.

Para el desarrollo de este Curso se trabajó interdisciplinariamente con el equipo de responsables institucionales del MAS y el Programa de Educación a Distancia (PEaD) del Sistema Educativo Bimodal de la UNPA. 

El MAS es la institución responsable de la promoción y la asistencia social de la población de la provincia de Santa Cruz. Los CIC funcionan, en el marco institucional, como centros de descentralización de actividades y gestión de servicios que se brindan desde el Ministerio a las comunidades de las diferentes localidades de la provincia, trabajando coordinadamente a través de los gobiernos municipales. 

Los ISS son los agentes que se desempeñan en los CIC, desarrollando acciones para la asistencia y promoción de los aspectos sociales y sanitarios de manera integrada en una determinada comunidad local. Por lo tanto, los participantes de este Curso se encuentran distribuidos en toda la provincia.

A lo largo de seis meses, 109 ISS y 12 profesionales del MAS, participaron de un proceso de enseñanza y aprendizaje y lograron alcanzar los objetivos de formación que se habían propuesto como parte de la capacitación requerida para desempeñarse en los CIC. Además, no sólo lo hicieron a través de un entorno virtual de aprendizaje sino que lo consiguieron usando y aprovechando las TIC, adquiriendo las habilidades necesarias que les facilitará la inserción en la Sociedad de la Información y del Conocimiento. 

Finalmente, esta experiencia, circunscripta en un curso de especialización profesional desarrollado en convenio por dos instituciones, redunda en un aporte para lograr la reducción en la brecha digital que amenaza el desarrollo e integración de nuestras comunidades locales.

2 Objetivos de la Propuesta

El MAS es el ente responsable del desarrollo e implementación de las políticas sociales en el territorio de la provincia de Santa Cruz. El Estado provincial cumple un rol fundamental como Estado promotor y presencial pero que cuando es necesario asume su rol protector, a través de redes de contención social. La protección a la niñez, la protección de los adultos mayores, protección de las familias en riesgo social, significa un Estado presente y protector. La promoción de la Economía Social, como los talleres familiares, los grupos autogestivos, la formación de cooperativas de trabajo y de servicio, las cadenas productivas, son formas solidarias de promover una salida laboral digna y la obtención genuinos recursos económicos.

Este modelo de abordaje llevó a la creación de los Centros Integradores Comunitarios (CIC), que por estar cerca de la gente intentan profundizar las políticas sociales de promoción, prevención y asistencia tendientes a responder las demandas y necesidades planteadas por y desde la comunidad de una manera integral. Los CIC están constituidos alrededor de la complementación del médico generalista, las asistentes sociales, los promotores y otros profesionales en trabajo y contacto permanente con la comunidad barrial. Al integrar los servicios de salud y acción social en el territorio, se asegura el acceso directo de la población a una mejor calidad de vida.

Sin embargo, para el fortalecimiento de este modelo particular de funcionamiento es necesario capacitar a aquellos agentes responsables, en cada uno de los CIC, para la aplicación de las estrategias y acciones tendientes a la materialización de las políticas sociales integradoras. 

En este sentido, el requerimiento inicial, presentado por el equipo de capacitadores del Ministerio se proponían los siguientes objetivos: la formación teórica-conceptual del rol del ISS, inserción en el encuadre institucional del MAS, el desarrollo de capacidades metodológicas para la aplicación de dinámicas grupales, diseño de proyectos sociales y técnicas de intervención social, el manejo de la información sobre los planes, programas y proyectos en el ámbito del MAS. 

La propuesta del equipo del PEaD de la UNPA fue implementar este curso en el marco del Entorno Virtual de Aprendizaje Unpabimodal por lo que, al logro de los objetivos iniciales, se sumaba el uso de las Tecnologías de la Información y la Comunicación (TIC) para el desarrollo del proceso de enseñanza y aprendizaje y la comunicación del grupo de profesores y estudiantes que se encontraban distribuidos en las localidades de la provincia. Esta alternativa implicada una contribución a la formación disciplinar con la adquisición de habilidades brindadas por el uso y aprovechamiento de las herramientas de las TICs. 

La posibilidad de utilizar un Entorno Virtual de Aprendizaje para el desarrollo del proceso de la acción docente y la comunicación didáctica permite identificar algunas diferencias que se esquematizan en el siguiente cuadro.

	Capacitaciones sin EVA
	Capacitaciones en el EVA

	Discontinuidad de la comunicación entre capacitadores y estudiantes
	Continuidad de la comunicación entre todos los participantes del Curso

	Limitación de actividades de aprendizaje (activo) a los encuentros presenciales 
	Ampliación del desarrollo de actividades de aprendizaje a lo largo de todo el curso 

	Formación limitada a los objetivos de aprendizaje del curso de capacitación
	Formación que excede los objetivos de aprendizaje del curso de capacitación, en el uso de las herramientas de TICs

	Imposibilidad del seguimiento continuo del desarrollo del proceso de aprendizaje de los estudiantes
	Acompañamiento del proceso educativo permanente a través de las herramientas y actividades en el entorno 

	Simultaneidad de interacción sólo en las localidades donde se realizan los encuentros presenciales 
	Simultaneidad de interacción durante todo el período de capacitación en cada una de las localidades 


La peculiaridad de la bimodal implementada para el desarrollo de este curso implicó que, tanto cursantes como formadores -que no eran usuarios habituales de las TICs-, adquieran estrategias para aprovechar las herramientas tecnológicas con el objetivo de realizar esta instancia de capacitación, generando efectos añadidos. Por un lado, la contribución al desarrollo de las capacidades para el uso social de las TIC, acorde con los requerimientos de la Sociedad de la Información y del Conocimiento, intentando superar la perspectiva meramente instrumental de las herramientas tecnológicas. En este sentido, se contribuye al achicamiento de la brecha digital que amenaza a las comunidades locales. Por otro lado, desde el punto de vista económico, implica una reducción significativa en los costos ya que la movilización de los participantes, en una instancia de capacitación que involucraba a participantes que se encuentran distribuidos geográficamente durante el período de formación, estimado en seis meses, hubiera tornado imposible la realización de la misma. 

Sin embargo, para la universidad resultaba un desafío ya que implicaba la utilización del Entorno Virtual Unpabimodal para el desarrollo de una instancia de capacitación no formal. En este sentido, representaba una experiencia de educación abierta para implementarse, mediante el uso de la plataforma virtual de aprendizaje, cuyos usuarios -capacitadores y estudiantes- que no estaban habituados al uso de las TICs con fines de formación. 

Igualmente, para el Ministerio, a nivel de su estructura funcional e institucional, desarrollar una instancia de capacitación dirigida al rol del ISS, representaba la formalización de una línea de trabajo centrado en el desarrollo de la política social desde un punto de vista integral, implícito en la constitución de los CIC. Estos entes de descentralización representan una transformación de una práctica de la acción social que busca el equilibrio entre dos polos que van desde lo social a lo sanitario orientado al trabajo coordinador del desarrollo comunitario y local.

3 Proceso de Enseñanza- Aprendizaje en la bimodalidad 

La bimodalidad, que caracterizó al curso dictado en convenio entre la UNPA y el MAS, implicó asumir la asincronidad como una nueva forma de comunicación e interactividad para el desarrollo del proceso formativo. Para que esta modalidad educativa fuera una experiencia enriquecedora y de calidad para todos los actores, fue indispensable comprender que la utilización de las TIC para el desarrollo del curso significaba seleccionar algunas de las herramientas que nos ofrecen las nuevas tecnologías y aplicarlas desde una perspectiva pedagógica. El entorno virtual Unpabimodal, es decir, la aplicación informática
 que permite el diseño y la configuración de cursos a través de la web de la UNPA, ofrece un abanico de posibilidades y herramientas para lograr los objetivos educativos que se propongan. En este sentido, el soporte brindando por la plataforma virtual no fue un “complemento” de la modalidad presencial del curso sino, una vía innovadora que mejoró el proceso de interacción para el alcance de los objetivos de la propuesta de formación.

Se trataba no sólo de cambiar pizarrón y tiza por computadoras e impresoras sino de enseñar y aprender con TIC y a través de las TIC. Lo que modifica toda la metodología educativa creando un nuevo marco de relaciones, incentivando el trabajo colaborativo, redefiniendo roles y, sobre todo, ofreciendo actividades y materiales que se adapten al perfil de los estudiantes
.

La intención estuvo orienta a la creación de “situaciones de aprendizaje”
 y no a la mera transferencias de contenidos conceptuales e institucionales. Para lo cual se tuvo en cuenta los siguientes propósitos:

· Especificar los objetivos y los contenidos que permitan, al estudiante, alcanzarlos;

· Planificar las actividades virtuales y presenciales coordinando la integración de estas instancias del proceso;

· Redefinir los roles tanto del docente -como orientador proceso educativo y facilitador de situaciones de aprendizaje- como del estudiante -como participante en instancias de colaboración y prácticas concretas-;

· Evaluación permanente de todo el proceso para permitir la revisión de la coherencia y pertinencia entre los objetivos, los materiales y su aprovechamiento por parte de los estudiantes. 

A través de la lectura del material y los encuentros realizados con los responsables del Ministerio se buscó profundizar en los objetivos, las expectativas, la política para adecuarnos al discurso de los capacitadores y el marco institucional. Se trabajó en principio buscando el lenguaje y la presentación de los contenidos, teniendo en cuenta al perfil de los destinatarios con el objetivo de generar la adhesión necesaria para el logro de los fines propuestos por esta capacitación. 

En función de lo planteado se realizaron las siguientes acciones:

· Se analizó el contenido del mensaje -más allá de lo conceptual-, al emisor (MAS), el referente, el contexto de aplicación del mismo, los destinatarios, el medio, el lenguaje (conocimientos previos, capacidades, nivel de estudios alcanzados, etc).

· Se trabajó en el ordenamiento y la presentación del material, si bien se mantuvo la temática central de cada uno de los módulos se reorganizó el orden temático, las presentaciones, la incorporación de nuevos conceptos. En búsqueda de las secuenciación del desarrollo conceptual y la no superposición y adecuación de los contenidos en relación a los destinatarios

· Se respetó la estructura en 4 ejes temáticos: se aconsejó trabajar con tres cuerpos para cada uno de los temas: 1 Módulo: con los contenidos temáticos;  1 Anexo: con el Material de Aplicación en el Trabajo de Campo y 1 Dossier Bibliográfico: Bibliografía Obligatoria. 

Otro aspecto fundamental, en la preparación del curso, se relacionó con la planificación de la dinámica del mismo, es decir, la coordinación e integración entre los contenidos y las actividades virtuales, que se presentarían a lo largo de la cursada a través del entorno, y los que se propondrían para los encuentros presenciales. Esta estructura básica esquematizaba la bimodalidad de esta instancia de capacitación y actuaba como guía frente al desafío que implicaba esta modalidad educativa. En este sentido, se capitalizaron las instancias de encuentros presenciales para participar desde la universidad con el objeto de orientar y asistir en las habilidades para el manejo de las herramientas del Entorno Unpabimodal. 

Nos enriquecimos en el proceso y del proceso generando instancias de aprendizaje en todas las situaciones. La retroalimentación continua en función del seguimiento a través del entorno, las reuniones realizadas con el equipo de capacitadores del MAS, las consultas permanente, el seguimiento incluso por teléfono que se planteó en el inicio para sostener la participación, fueron acciones que reflejaron esa intención. 

3.1 Sobre los participantes de la capacitación 

La metodología educativa, entendido como “la manera en que hacemos que se produzca y se estructure un proceso por la cual adquieren determinados conocimiento”
 tuvo como eje las características del estudiante, es decir, los ISS. La configuración del curso en el entorno virtual, la elaboración de materiales, la secuenciación de encuentros presenciales y el diseño de las actividades virtuales de aprendizaje fue un trabajo en equipo entre los responsables del MAS, que serían los capacitadores del Curso para los ISS, y el equipo multidisciplinario de la UNPA.

Los responsables del MAS, que se desempeñarían como capacitadores, no tenían experiencia docente previa, su título de grado era de licenciados en Trabajo Social, esto permitía cierta amplitud y flexibilidad dada por su formación profesional. Sin embargo, el mayor inconveniente consistía en que, si bien se trataba de personas que utilizaban las TICs, no estaban habituados a hacerlo con fines académicos, lo que implica cierta disciplina y comprensión del aspecto pedagógico de las herramientas tecnológicas que estaban disponibles. 

Nuestro objetivo fue instruirlos sobre la importancia y los aspectos didácticos de las TIC más que su uso instrumental. Se les brindó un curso corto semi-presencial de Introducción al Entorno Virtual Unpabimodal con el objeto de que pudieran vislumbrar la variedad de recursos que les habilitaba el entorno, que se familiarizaran con las terminología propia de la modalidad educativa, que tomaran confianza en las herramientas tecnológicas y, principalmente, que tuvieran la experiencia de “estudiar a distancia”.

Respecto del perfil de los estudiantes del Curso podemos mencionar que tenían como denominador común la ausencia de experiencias en el uso de las TICs, lo que implicaba una escasa alfabetización digital. Los que utilizaban algunas herramientas tecnológicas nunca lo hicieron en el marco de una instancia de formación. Todos los cursantes, seleccionados por el equipo del MAS, se desempeñaban en tareas de gestión  de baja categoría, de la administración pública provincial o municipal, con edades entre 20 y 35 años, la mayoría sólo habían alcanzado el nivel secundario del sistema de formal educativo. 

Se estableció, también para los ISS, un curso de iniciación a la modalidad educativa y al uso de las nuevas tecnologías a través del entorno Unpabimodal. A su vez, fue necesario acompañar su desempeño con tutorías institucionales, es decir, con asistencia telefónica o personal
 para guiar en el uso de los recursos tecnológicos, pero también para incentivar, motivar y facilitar las comunicaciones entre los actores del proceso formativo. 

Finalmente, podemos sintetizar que nuestra principal tarea, desde el PEaD, fue la de transparentar el entorno virtual, es decir, hacer invisibles las herramientas tecnológicas que mediaban entre los profesionales del MAS -los docentes- y los ISS -los estudiantes- y permitían materializar los contenidos y vehiculizar las actividades de enseñanza y de aprendizaje.

3.2 Actividades de aprendizaje 

En función del perfil de los actores del Curso, en relación a su escasa experiencia en el manejo de las TICs y su nula experiencia en educación a distancia, provocaron que la asistencia y asesoramiento fuera permanente a lo largo del curso. Las reuniones, entre el equipo del PEaD y los capacitadores del Ministerio, para diseñar, revisar y evaluar las diferentes instancias del proceso fueron periódicas y la comunicación dentro del entorno fue continua. 

La interacción con otra institución en el marco de la capacitación coordinando cada uno de los puntos del proceso nos llevó a tener que negociar, escuchar, tratar de dar respuestas no sólo a los destinatarios del Curso sino a los profesionales del Ministerio, la dinámica nos presentaba desafíos permanentes a los que desde el universidad debíamos resolver en lo inmediato. 

Para facilitar la tarea de la acción docente, desde el PEaD, se asumió la tarea del mantenimiento del entorno y configuración de las actividades de aprendizaje. El curso se programó en cuatro módulos de desarrollo, más uno de presentación y uno de cierre del mismo. Se definió que sólo se usaría unas pocas herramientas de actividades de todas las que se disponen en el entorno virtual, éstas fueron:

· Recursos: que correspondían a la presentación digital de los materiales elaborados (cuadernillo de contenidos, anexo informativo y el dossier bibliográfico) correspondiente a cada módulo.  

· Controles de lectura: que se mediatizaba a través del Cuestionario
, la configuración de esta herramienta cierta su complejidad, pero genera una actividad muy simple de utilizar para los estudiantes y poder constatar, por parte de los capacitadores, la lectura de los materiales bibliográficos que componían el curso.

· Trabajos prácticos: conformada por la Tarea permitía la presentación de archivos digitales con diferentes consignas de aprendizajes como la realización de monografías, relación de contenidos o de aplicación en la localidad donde se encontraban los estudiantes y es muy accesible tanto para el docente como para el estudiante.

· Foros de consultas: esta herramienta permitía resolver las dudas relacionadas ya sea al contenido conceptual de los módulos o bien sobre la realización de las actividades. 

Asimismo, había disponibilidad de los Foros de Presentación y de Estudiantes, los ISS han hecho un uso permanente y fluido de estos espacios de intercambio mostrando una predisposición para el trabajo cooperativo y de motivación significativo. Fue notable que, en cierta forma, esos espacios permitieran el acercamiento entre los cursantes que se encontraban geográficamente dispersos, en este sentido, esta herramienta posibilitó que pudieran mantenerse comunicados, ayudarse y acompañar facilitando el compromiso con la realización del curso y alcanzar los objetivos de formación propuestos.

Además, se les brindó un sistema de información semanal que permitía a los capacitadores obtener información sistematizada sobre el uso de cada unos de los recursos y las actividades realizadas por los estudiantes. Lo que permitía evaluar permanente no sólo el progreso del grupo sino a nivel particular cada uno de los estudiantes. Esta información era analizada en conjunto con los capacitadores, con la finalidad de colaborar en la toma de decisiones a la hora de tener que ofrecer más detalles, aclarar consignas o fortalecer alguna actividad de aprendizaje. De la misma forma, esta información era capitalizada para la elaboración de propuestas de actividades para realizar en los encuentros presenciales.

4 Elaboración de los Materiales Didácticos 

El desarrollo conceptual planteado en los materiales suministrados por el MAS, desde su fundamentación epistemológica y axiológica se respetó en forma total y objetiva. Nuestro aporte estuvo dirigido a la “forma” comunicativa, en la presentación, en la manera de organizar y secuenciar los contenidos. Resulto ventajoso el trabajar el material en el proceso de puesta en marcha del curso ya que se detectaron ciertas falencias que implicaban la incorporación de contenidos, de bibliografía y en algunos casos la extracción, la redefinición de actividades, en el marco de un proceso que fluctuaba por algunas replanteos que el Ministerio generó en cuanto a teórico-práctico del curso a partir del dictado de la capacitación. La retroalimentación permanente con los alumnos y los encargados de dictar el curso nos permitió dar respuestas inmediatas a necesidades que surgían en el proceso y que pudieron escaparse en la instancia de planificación previa.  

Este esquema en simultáneo de aplicación del curso y del trabajo de asesoría técnica y diseño de materiales, con los destinatarios directos en instancias reales, nos enriqueció porque pudimos canalizar una contexto considerado de alto grado de complejidad en cuanto a los plazos de tiempo, desgaste y presión que nos permitió potenciar a partir del entrecruzamiento permanente entre el producto y el resultado los alcances obtenidos. Entendemos que en lo que respeta a la comunicación y a la enseñanza la misma es dinámica nunca consideramos la capacitación como un producto acabado de antemano.

Atendiendo al Perfil de los cursantes se trabajó con texto complementario en la presentación de los contenidos incorporado a los módulos, se aportaban recursos como definiciones inmediatas de conceptos específicos que ayudaron a la comprensión lectora del material.

Buscamos esquematizar los contenidos para una mejor visualización de los mismos teniendo en cuenta que la representación, mediante cuadros, tablas, viñetas, etc., contribuía a generar una estructura procesal de los contenidos y a fijar los aspectos significativos de los mismo. La propuesta del material en soporte papel como el de formato digital pretendió contextualizar a partir de la lectura y las actividades planteadas a la labor del ISS motivándolo a la acción.

Se buscó aportar un  atractivo, un descanso visual, con las caricaturas como elemento lúdico que brindó dinamismo y distensión a la lectura. Al mismo tiempo, se le otorgó una identidad visual a la figura del ISS que sirvió no sólo de referente (el ISS con una actitud marcada en la acción y en los contextos propios de trabajo) sino que también permitió comunicar y representar el perfil que permanentemente debía estar ligado a la tarea. 

4.1 Diseño del Material:

El proceso de elaboración de los materiales requirió de la participación de los miembros de las dos instituciones que aportaron su perspectiva y conocimientos para el diseño de materiales acordes con los objetivos pedagógicos como para el perfil de los usuarios. 

	
	Integrantes
	Definen

	Integrantes del equipo interdisciplinario
	Responsables del Ministerio : capacitadores 
	Contenidos, objetivos, actividades de aprendizaje y bibliografía básica

	
	Responsables de diseño (multimedial) y comunicación (pedagógica)
	Materiales impresos y multimediales

	
	Equipo técnico de diseño y organización del Entorno (pedagógica e institucional)
	Configuración de las actividades de aprendizajes y herramientas de comunicación


La idea consensuada con el Ministerio fue darle a los contenidos un diseño pedagógico, dinámico, práctico, que sirva a los efectos de guía, teniendo en cuenta que el mismo serviría de material didáctico en el proceso de aprendizaje.  Partimos de la premisa que el material formaba parte de un proceso que implicaba diversos canales de llegada y que cada uno planteaba la utilización de diferentes recursos pero que al mismo tiempo estos estarían interconectados. Es por eso que se previeron en cada unos de las herramientas los conectivos necesarios para una correcta interrelación no solo en la dinámica, el contenido y en la recepción.

A partir de la lectura de los materiales propuestos por los responsables del Ministerio se consideró la posibilidad de dividir el contenido de cada Módulo en tres cuerpos. 

Cuadernillo: 

En este cuerpo se trabajaron los contenidos principales que sirvieron de eje estructural de los temas a desarrollar en el Módulo, para ello se plantearon bloques temáticos tratando de esquematizar los contenidos, aplicando un lenguaje acorde a los destinatarios. Se sintetizaron las ideas principales en títulos que sirvieron de organizadores visuales- conceptuales y contribuyeron a procesar los marcos de referencias. Se incorporó dentro del diseño de las paginas espacios destinados a complementar y asistir el texto del cuerpo principal (glosario), el objeto era contribuir a la lectura continua del módulo. 

Se citaron en el interior de cada uno de los cuadernillos las actividades delineadas para el eje temático indicando que las mismas se desarrollarían en el entorno,  aparecían referenciadas  las guías de lectura que se hallaban en el entorno y los tres cuerpos en formato papel fueron dispuestos en el entorno para que los ISS pudieran acceder a los mismos en sus dos formatos.

Anexo: 

Teniendo en cuenta que desde la instancia de capacitación debía quedar expresa en que consistía la tarea del ISS y su incidencia en el contexto real de aplicación, las actividades estaban orientadas al quehacer cotidiano de su función. Una de las herramientas con las que debían trabajar en las visitas y diagnósticos eran los Planes, Programas y Proyectos por eso decidimos armar los Anexo con este material, recopilando aquellos que eran utilizados en las prácticas, los mismos fueron entregados con cada uno de los Módulos. 

Dossier Bibliográfico:

El Dossier compiló todos los textos obligatorios con los que debían trabajar en cada uno de los Módulos. 

5 Conclusiones 

La comunicación y las nuevas tecnologías han cobrado interés y vigencia desde que se puso de manifiesto que la comunicación es un elemento constitutivo de lo social, es base estratégica para el logro de objetivos en actividades educativas, culturales, políticas, económicas y que las nuevas tecnologías de información y comunicación (basadas en circuitos integrados, satélites de comunicación, redes de telecomunicación y la computadora), no sólo revolucionan los medios de comunicación, los innovan y modifican, sino que dan lugar a un nuevo sistema de comunicación e información social, generan importantes volúmenes de información, la guardan en bancos de información, en bases de datos y lo hacen con tal rapidez que se modifica y vuelve obsoleta en poco tiempo; de modo que su aprovechamiento y conversión en conocimiento exige que se haga, también, de manera rápida
. Teniendo en cuenta este contexto comenzamos a transitar la planificación, el diseño y la posterior implementación del Curso de Capacitación para los ISS en forma conjunta con el MAS de la Provincia de Santa Cruz.  
Las TICs, los lenguajes, las relaciones interpersonales, y los contextos económico-políticos de la vida socio-cultural, han sido los aportes centrales, que generaron nuevos enfoques constructivistas en torno a la comunicación. Todos elementos determinantes que redefine relaciones, manera de intercambios, entre los actores y que exigen el manejo de nuevas habilidades generando diversos modos de apropiación de los contextos, los lenguajes y las herramientas al momento de establecer la comunicación. Esta experiencia nos permitió corroborar que la apropiación se da como proceso de ida y vuelta en el que un miembro de una comunidad, en este caso los ISS, utilizaron las herramientas que le brindamos a través del entorno y pudieron transformarlas pasando de procesos externos a convirtieron en sucesos internos
.   

La experiencia en esta relación mediada planteó transformaciones en la dinámica de identidades y de formas de relaciones y agrupaciones que cada unos de los actores comenzó a incorporar paulatinamente en un proceso de enseñanza y aprendizaje que estableció una nueva dialéctica entre permanencia y cambio en las formas de interacción, reestructurando la forma de pensar el mundo y aprehender. 

A partir de la apropiación de las herramientas que les brindó la capacitación en el esquema bimodal, transitando en un nuevo espacio de aprendizaje, los ISS fueron descubriendo nuevas formas de interrelacionarse gestadas en un contexto de apoyo institucional por parte de la Universidad y el Ministerio a través de las tutorías. Se diseño una red de contención para sostener y respaldar el desarrollo de la capacitación que a su vez les otorgó a los participantes la posibilidad de transitar la capacitación en términos de aprendizaje independiente y a la vez cooperativo, lo cual puede observarse en las intervenciones.

La educación es un medio por el cual se constituyen expresiones y la acción que guía este objetivo es la de comunicar, en ese proceso comunicativo, dentro de la educación a distancia el sujeto manipula elementos tanto biológicos como tecnológicos que contribuyen a una mejor y mas eficaz comunicación en los nuevos escenarios que la vida actual propone. Los protagonistas de esta experiencia se empezaron a reconocer en un esquema de comunicación que presenta nuevas formas de relación intrapersonales, interpersonales, grupales y por ende en el mismo proceso cognitivo. 

La construcción de saberes en este escenario se funda en la interactividad, es decir, en un diálogo didáctico de doble vía entre interlocutores separados físicamente en espacio y tiempo o en ambas dimensiones que los llevan a construir mensajes en esquemas de interacción diversa.

Consideramos que estas instancias que plantea la enseñanza virtual son favorecedoras en el aprendizaje ya que los sujetos deben interiorizar lo aprendido y ser capaces de trasmitir y, por ende, construir mensajes utilizando diferentes herramientas y plasmarlos en los distintos formatos que plantea el entorno. La apropiación de los contenidos se bosqueja en un esquema variado que les abre las puertas a diversas fuentes de información y conocimiento que amplia sin duda el espectro social, cultural, político y educativo de los participantes. Esta instancia de aprendizaje, de incorporación de contenidos requiere de nuevas formas de organizar nuestra cognición a través de diversos instrumentos de mediación, se activan distintas estrategias y operaciones para el acceso, la comprensión y la transmisión de los conocimientos obtenidos.      

Entonces, si analizamos esta experiencia sólo desde la perspectiva de los participantes del Curso, podemos evaluar el desarrollo del proceso educativo de una instancia de formación implementada a través del uso de las TICs con el objetivo de satisfacer una demanda específica de especialización de un organismo público del estado provincial, es decir el MAS, en convenio con una Universidad. 

Ahora bien, si ampliamos el enfoque se puede observar que esta “instancia de capacitación” significó la integración de un sector de nuestra comunidad regional a la Sociedad de la Información y del Conocimiento. Es probable que muchos de ellos ya estuvieran insertos o afectados a esta sociedad informacional
, el aporte de este curso es haber brindado una oportunidad concreta de integración eficiente y de calidad a la misma. Algunos utilizaban estas herramientas de comunicación y de información con diferentes objetivos, otros no habían tenido la posibilidad o el interés
. Pero lo que es fundamental es comprender que todos los que participamos de esta instancia de capacitación desde diferentes roles o funciones -administrativos, capacitadores, diseñadores y estudiantes- hemos podido valorar la posibilidad de vivenciar una nueva forma de interactuar. Para algunos habrá sido sumamente gratificante, otros habrán quedado frustrados, lo cierto es que… cada uno se lleva en la cabeza o en el corazón una experiencia intransferible y particular pero, esencialmente, irrepetible.
Más allá de las opiniones personales, creemos haber  realizado nuestro aporte orientado a resignificar la misión de las universidades en los contextos socioculturales de la actualidad,  ofreciendo instancias de formación de recursos humanos que puedan responder a las exigencias de la Sociedad de la Información y del Conocimiento en este siglo que comienza. 
























� MOODLE


� Se amplia en el punto siguiente.


� J. DUART y A. SANGRÁ, “Formación universitaria por medio de la web: un modelo integrador para el aprendizaje superior”, en Aprender en la Virtualidad, Editorial Gedisa, Barcelona, 2000.


� Ejemplo: había temas que se repetían, conceptos que se presentaban y se terminaban de desarrollar dos módulos después, temas que no aportaban valor, material de lectura demasiado complejo, etc.


� J. DUART y A. SANGRÁ, “Formación universitaria por medio de la web: un modelo integrador para el aprendizaje superior”, en Aprender en la Virtualidad, Editorial Gedisa, Barcelona, 2000.


� En este sentido, se cuenta con la Red UNPA, que implica Centros de Atención ubicados en cada una de las localidades del interior de la provincia, que cuentan con conexión a la web y personal capacitado para facilitar el acceso al entorno Unpabimodal. 


� Nos referimos a la aplicación de MOODLE que es la que utiliza nuestro entorno virtual. 


� Comunicación y Nuevas Tecnologías. Lic. Carlos Corrales Díaz – Bibliotecas Digitales 


� Vigotsky, L.S, El Desarrollo de los Procesos Psicológicos Superiores, Barcelona – Crítica, 1979


� Manuel Castells, La era de la Información, Tomo 1 Economía, Sociedad y Cultura, Siglo XXI Editores, México, 2000.


� Algunos de los ISS señalaban que nunca hubieran optado por la realización de un curso bajo la modalidad a distancia, otros comenzaron a utilizar el correo electrónico y señalaban sobre la posibilidad de mantener una comunicarse más fluida  con familiares en otras regiones. Entre los capacitadores también hubieron situaciones de rechazo, señalando por ejemplo las dificultades de “estudiar en un ciber café”, por ejemplo, esa misma capacitadora es una de las que más número de acceso tuvo al entorno.
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