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Resumen: 

El objetivo de este trabajo es presentar algunas tendencias observadas en los procesos de aprendizaje en alumnos del Diploma de Posgrado en Constructivismo y Educación de FLACSO Argentina, dirigido por el Dr. Mario Carretero y destinado a docentes y otros profesionales de la educación. 
La exposición se organiza en torno de tres temas nodales: la apropiación del entorno de aprendizaje, la intervención pedagógica con especial énfasis en el rol del profesor tutor y las características de la propuesta atendiendo a los cambios y ajustes producidos a partir de la evaluación permanente de sus componentes.

Se destaca que a lo largo de la experiencia de los últimos años se percibe una tendencia a la evolución caracterizada por un aprovechamiento particular de las herramientas disponibles y por el tipo de procesos que se construyen. Se focaliza en el uso del campus y se analizan las estrategias que favorecen la construcción de comunidades de aprendizaje y la apropiación de los contenidos del posgrado que suele transferirse a otras situaciones. 
En consonancia con el punto anterior se analizan las modificaciones de la propuesta desde sus inicios. Este punto refiere a la adaptación de los recursos y la adecuación de las estrategias pedagógicas y de las herramientas disponibles. 
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Presentación:

El objetivo de este trabajo es presentar algunas tendencias observadas en los procesos de aprendizaje en el marco del Diploma de Posgrado en Constructivismo y Educación de FLACSO Argentina, dirigido por el Dr. Mario Carretero y destinado a docentes y otros profesionales de la educación. 
Desde el equipo de trabajo, constituido por la coordinación académica y los profesores tutores, se vienen observado algunas tendencias en relación al desempeño de los alumnos de los nueve cursos que se sucedieron desde la puesta en marcha de la propuesta virtual en 2002.

Se percibe que los alumnos (profesionales de la educación) se apropian de las herramientas que le proporciona el curso y pueden transferir los nuevos conocimientos, de manera creciente, a otras situaciones y prácticas profesionales. Asimismo suele manifestarse con claridad una “evolución” en las diferentes etapas del cursado del posgrado: pudiendo reconocer un momento inicial de conocimiento y afianzamiento gradual en la propuesta y en la modalidad; pasando por la constitución y consolidación de una comunidad de aprendizaje y una etapa de finalización o cierre, en la que suele buscarse la continuidad en el sostenimiento de los lazos establecidos entre pares. 

Se afirma que el aprovechamiento de los recursos y herramientas ofrecidos es cada vez mayor tanto cuantitativamente (cantidad de herramientas y recursos utilizadas) como cualitativamente (tipo de actividades e intercambio que se promueve con ellas). Esto permite culminar la cursada en el marco de verdaderas comunidades de aprendizaje que trascienden las barreras de la propuesta para continuar una vez finalizado el curso. Más allá de las particularidades de cada una de las cohortes de referencia, notamos que las competencias desplegadas por los participantes en cada caso se hacen más potentes.

Por otra parte se considera la evolución que la propuesta fue teniendo con el paso del tiempo, la adaptación de los recursos y la adecuación de las estrategias de enseñanza y de las herramientas disponibles. Se analiza la consistencia en este desarrollo y la interdependencia de estos componentes. Para ello, se toman algunos momentos cruciales en el diseño e implementación del posgrado, considerando básicamente las propuestas de enseñanza y los desempeños y aprendizajes de los participantes de los cursos.

La exposición está organizada del siguiente modo: primero se presentan los pares de conceptos que se toman como ejes en el análisis de la evolución. Luego se exponen algunas características del entorno de trabajo, la propuesta de enseñanza y el tipo de intervención del equipo docente. Para finalizar se presentan algunas ideas y comentarios a modo de cierre.

Algunas tendencias: la evolución de los alumnos.

Desde hace algún tiempo observamos con atención las características de los grupos de alumnos que participan en nuestro posgrado y el tipo de evolución que se produce en su recorrido por la propuesta. Se trata de profesionales de la educación (docentes de diferentes niveles y áreas, Psicopedagogos, licenciados en Ciencias de la Educación) que se desempeñan en diferentes zonas (urbanas, rurales, marginales), ciudades, provincias y países. Esto da cuenta de una gran diversidad tanto desde las necesidades y expectativas respecto del posgrado como de la competencia en el uso de las nuevas tecnologías de la información y la comunicación.
Independientemente de la conformación particular que adquiere cada grupo y su particularidad, encontramos algunas tendencias recurrentes en la evolución. A partir del análisis de los datos recogidos desde nuestra actividad docente habitualmente encontramos modificaciones notables en:

· el manejo del campus en tanto entorno de trabajo, 
· el uso de las herramientas, 
· el tipo de participación de los alumnos, 
· las características de la producción escrita de los alumnos.
Estos datos son recogidos del análisis de los trabajos prácticos, los trabajos finales escritos y orales, la intervención en los foros, los intercambios entre los profesores y los alumnos, la participación y la evaluación que de la propuesta hacen diferentes actores involucrados (alumnos, profesores, coordinadores, etc.) para lo cual se recoge información de manera sistemática. 

A partir de la consideración de estos datos pudimos identificar algunas tendencias recurrentes en las diferentes cohortes que nos permiten referir a una evolución en el tránsito por la propuesta que denota interesantes cambios en diferentes sentidos.
	Tendencias en el desarrollo de los cursos

	 Del uso de las herramientas que ofrece el campus a la apropiación del entorno.

	De la percepción del entorno virtual como obstaculizador a la consideración de sus potencialidades como facilitador. 

	De la valoración del entorno como medio de información a su aprovechamiento como medio de comunicación. 

	De la familiarización (o alfabetización) en el entorno como problema central al aprovechamiento del campus como soporte de los contenidos del curso.

	De las representaciones de relaciones de tipo vertical con los profesores a la  construcción de una comunidad de pares. 

	De la valorización del trabajo individual a la valorización del trabajo en colaboración.


Creemos que la evolución referida se logra justamente por la permanente búsqueda de coherencia entre los diferentes componentes de la propuesta como los contenidos, las estrategias y el tipo de intervención docente, la pertinencia de los recursos, los materiales construidos y seleccionados, las actividades de debate y análisis de las propias prácticas. 
Desde el Postgrado en Constructivismo y Educación, entendemos al constructivimo como como una corriente teórica amplia, una perspectiva que engloba teorías propias de los campos epistemológico, psicológico y educativo. Buscamos construir una propuesta coherente en la relación entre la teoría y la práctica: por eso atendemos especialmente a las estrategias que se desarrollan en la búsqueda de la construcción de los contenidos por parte de los alumnos. En este sentido nos parece importante el tipo de intervención de los profesores tutores y los recursos utilizados para ello. Sancho sostiene que La aportación más significativa de las tecnologías de la información y comunicación, con un carácter general, es la capacidad para intervenir como mediadoras en los procesos de aprendizaje e incluso modificar la interactividad generada. De tal manera, que en el campo educativo, la calidad vinculada al uso de las tecnologías en realidad se relaciona con la calidad de la interactividad, como factor clave en los procesos de enseñazna-aperndizaje.
 
Si bien estamos empezando a investigar el tema planteado en esta comunicación, entendemos que en el cambio operado en cada una de las cohortes (de modo global) desde que los alumnos ingresan hasta que salen del posgrado, da cuenta de importantes modificaciones respecto del modo de abordar, y por tanto entender la práctica docente. Estos cambios estarían en consonancia con los propósitos del curso y estarían fundamentados con el marco teórico trabajado en el mismo. La evolución a la que referimos es una de las claves que nos permite evaluar positivamente la propuesta, que tiene como propósitos: 
	Proporcionar instrumentos teóricos y metodológicos para repensar y mejorar los procesos de enseñanza y aprendizaje.

	 Posibilitar el diseño de propuestas didácticas que favorezcan la comprensión y la actividad significativa del alumno.

	Promover el desempeño del profesor como profesional reflexivo de la educación.

	Facilitar la creación de propuestas curriculares innovadoras que puedan ser llevadas a la práctica de manera realista, según los distintos contextos sociales y culturales


Características de la intervención docente: en la construcción de la propuesta.

Para el presente Congreso nos propusimos presentar algunas de nuestras reflexiones. Así fue como recuperamos nuestras discusiones en torno al desempeño del rol del profesor tutor, a las propuestas de enseñanza, al aprovechamiento del entorno, a las intervenciones pedagógicas en la educación a distancia e identificando importantes datos, nos decidimos a escribir sobre esas reflexiones, con el propósito de construir conocimiento nuevo y mejorar nuestra práctica. 
Año tras año nos encontramos con alumnos que acceden al posgrado con diferente nivel de competencia en el manejo de las nuevas tecnologías, especialmente en lo que a uso de Internet y correo electrónico se refiere. A grandes rasgos identificamos tres niveles de usuarios:
· los que no tienen experiencia en el manejo de Internet, 
· los que utilizan con cierta frecuencia las nuevas tecnologías, pero tienen un manejo escaso de los medios y 
· aquellos que vienen aprovechando, explorando y produciendo con las herramientas que brinda este medio. 
Estos tres usuarios prototípicos, se presentan en el curso con diferentes expectativas respecto del entorno. Por nuestra parte, desarrollamos estrategias para que los participantes construyan experiencias significativas y ricas que favorezcan la comprensión y que permitan construir nuevas representaciones acerca de las potencialidad de las nuevas tecnologías (Litwin, 2005)
.    

Desde la perspectiva de la propuesta, el entorno virtual no debe valorarse por la potencia o las características de la tecnología en sí sino por la posibilidad de recursos que abre su capacidad de residir en espacios de comunicación y relación (Duart y Sangrà: 2005; 17)
 la potencialidad de la tecnología está en la posibilidad de crear comunidades virtuales y, desde la perspectiva asumida, ese es el reto fundamental de las propuestas de educación a distancia como la nuestra.

Atendiendo al aprovechamiento que desde la propuesta se hace del entorno para favorecer los procesos de construcción de los alumnos, nos parece fundamental relacionar la evolución identificada en ellos desde que ingresan hasta que egresan del curso, con los cambios operados en el desarrollo de la propuesta desde sus comienzos en el año 2003 hasta nuestros días. Nuestro espacio de trabajo no es estático, sino por el contrario participamos de manera activa y constante en su construcción. Esto nos permite relacionar la evolución identificada en los alumnos, con los cambios significativos operados en el desarrollo de la propuesta, que se visualizan en las características de la modalidad elegida y el aprovechamiento del entorno a partir de los recursos y herramientas disponibles. Entorno y propuesta están íntimamente relacionados al punto que se definen y redefinen mutuamente. Litwin (2000)
 destaca que adaptarse a los desarrollos tecnológicos implica capacidad para identificar y desplegar actividades cognitivas nuevas, en tanto las tecnologías permanentes van generando distintas posibilidades; de ahí su condición particular de herramientas. (p.22) 

Las tendencias identificadas en la doble evolución referida parecen recrear el movimiento hacia un modelo de aprendizaje nuevo basado en los principios tomados de Don Tapscott: 1998 (en Arbués Visús y Tarín Martínez, 2005: 57)
:

1. Del aprendizaje lineal al aprendizaje interactivo con hipermedia.

2. De la instrucción a la construcción del aprendizaje y al descubrir del saber.

3. Del aprender centrado en el experto profesor al aprender centrado en la persona que aprende.

4. Del absorber contenidos y conocimientos al aprendizaje de cómo aprender y cómo navegar.

5. Del aprendizaje masivo al aprender personalizado.

6. Del aprendizaje aburrido por falta de actividad al aprendizaje divertido y desafiante.

7. Del aprendizaje que define al profesor como transmisor al aprender que tiene al profesor como facilitador.

8. Del aprender interactuando solamente con materiales didácticos al aprender interactuando también con otras personas conectadas en la red de forma sincrónica o asincrónica.  

En este trabajo nos proponemos profundizar en los aspectos claves que desde nuestro punto de vista son los que favorece la evolución. Para ello tomaremos en consideración testimonios de casos concretos que permiten construir el análisis ó ilustrar la reflexión. Organizamos la presentación en tres apartados focalizando en aspectos diferentes, interrelacionados y complementarios. 
Del entorno de aprendizaje y la modalidad de enseñanza.
El Diploma de posgrado en Constructivismo y Educación se viene impartiendo desde 1996 ininterrumpidamente. Desde sus comienzos hasta el año 2002 se trataba de una propuesta presencial o semi presencial. A partir del 2003 pasó a ser a distancia y en un entorno virtual. Este cambio de modalidad requirió modificaciones, para lo cual fue imprescindible la participación de un equipo interdisciplinario.

Para llevar adelante la propuesta virtual, se adoptó y comenzó a utilizar un campus o plataforma virtual. Para el dictado de las primeras 4 cohortes, se utilizó una plataforma diseñada “a medida”. Se trataba de una base de datos desarrollada por una empresa privada de desarrollo de software. A partir el año 2006 se adoptó para el trabajo la plataforma Moodle, de manera conjunta con el resto de los cursos virtuales ofrecidos por la institución
. 

Como es sabido, la plataforma moodle
 es una plataforma de código abierto de amplia utilización, que permite la generación de un entorno virtual para la enseñanza y el aprendizaje. Podemos decir que se caracteriza por ser una herramienta “amigable” para el usuario y por favorecer el desarrollo de actividades de tipo colaborativo a través de variados recursos. Para el diseño y adecuación del campus se trabajó conjuntamente entre el equipo de soporte técnico y el equipo del posgrado, realizando una selección y adecuación de los recursos de la plataforma. Consideramos que este trabajo compartido se vincula con el uso genuino de las TIC en el marco de las propuestas didácticas.
Esta cita refleja el espíritu del trabajo de diseño del entorno: (La modalidad)… supone pasar de una concepción del diseño de entornos y objetos virtuales de enseñanza y aprendizaje como tarea exclusivamente técnica y completamente previa a la implementación en contextos reales a su caracterización como una tarea práctica y que supone una interrelación constante y continuada entre diseño y uso. Del mismo modo, ello supone también pasar de una concepción en que diseñadores y usuarios se encuentran radicalmente separados a una concepción basada en la comunicación y la colaboración mutua entre unos y otros. Determinadas comunidades de desarrolladores y usuarios de software libre educativo (por ejemplo, del tipo de comunidad establecida en torno a Moodle) ilustran adecuadamente esta última concepción y algunas de sus potencialidades. (Onrubia, J.; 2005; p. 22)
. 
El uso de las herramientas
El usuario tiene la posibilidad, a partir de la interacción con las herramientas, de familiarizarse de manera rápida y eficaz con este entorno de trabajo. Sin embargo, nos interesa marcar aquí que este proceso de conocimiento y utilización eficaz de la herramienta por parte de los alumnos del Posgrado se realiza en formas y tiempos heterogéneos. Resulta de interés tomar en cuenta elementos de la biografía de aprendizaje de los alumnos para comprender este proceso: su familiaridad o no con contextos virtuales, su capacidad de manejo de la computadora, su experiencia previa con cursos de características similares, y, centralmente, su mayor o menor grado de alfabetización digital. En contraposición a lo que habitualmente se cree, vale destacar que la variable etárea no resulta homogénea o lineal en este caso, dado que no siempre las personas más jóvenes se familiarizan más rápidamente con las herramientas y el entorno. Sin embargo sí resulta significativa la orientación profesional de los alumnos –es habitual detectar que, por ejemplo, docentes de tecnología, o de disciplinas pertenecientes a las ciencias exactas, suelen tener un grado de alfabetización digital mayor que sus colegas.
Para aproximarnos a la vinculación de los alumnos con el campus virtual nos interesa recuperar para el análisis algunas de las características de la teoría de la acción mediada desarrollada por James Wertsch (1999)
 

En primer lugar, interesa mencionar que este enfoque nos permite eludir el individualismo metodológico
 para de este modo situar las acciones que realizan las personas en sus contextos socioculturales, históricos e institucionales, poniendo especial énfasis en la dialéctica entre los agentes y los instrumentos o herramientas culturales, aquellos que median las acciones de los mismos. Como sabemos -fundamentalmente a partir de Vigotsky-, las herramientas culturales son artificiales y de origen social, y son elementos decisivos en el desarrollo de las funciones mentales, desarrollo que se produce precisamente a partir de la posibilidad de utilizarlas (Vigotsky. L.: 2000; Daniels, H: 2001)
, 
.

Podemos afirmar que la plataforma de trabajo virtual, entendida como herramienta cultural, se organiza a partir de un conjunto de recursos –clases, foros, tareas, glosarios, hipervínculos, correo, etc- que median la relación de los alumnos con los contenidos que el curso ofrece. Es interesante marcar que durante el curso se produce un doble aprendizaje, pues es la propia herramienta la que debe ser también apropiada –además de los contenidos-, de forma eficaz por los cursantes. Es este aspecto el que nos interesa pensar aquí. 

La esencia del tipo de análisis propuesto radica en observar la interacción, dado que el mismo pierde potencia si desarmamos el contexto en sus diferentes partes constitutivas. En la interacción entre el agente y la herramienta hay siempre, como sostiene Wertsch, una tensión irreductible. De este modo, el agente pasa a ser aquel que opera con la herramienta y ya no un sujeto aislado. La tensión dinámica define la relación entre ambos y permite entender los diversos modos de apropiación
. Estos modos pueden ser más reflexivos o más irreflexivos, y el desempeño puede ser más o menos eficaz. Lo que interesa marcar es la relación entre el agente y la herramienta, dado que según este enfoque ningún tipo de acción cultural es posible, o es al menos muy difícil de realizar, sin una herramienta cultural y un usuario hábil en su empleo.
En el caso del curso que analizamos, por lo tanto, resulta de interés indagar acerca de los modos en que los agentes –alumnos- interactúan con la herramienta y sus diferentes recursos –el campus-. Como dijimos, los inicios de cada cursada suelen mostrarnos a los alumnos ingresantes en la búsqueda de un manejo eficaz de la herramienta. 

Algunos ejemplos de los comentarios de los alumnos en el Café Virtual pueden resultar ilustrativos al respecto: 
· “Digo hola también! Aquí estoy internándome en esta modalidad, tomando confianza, empezando por "construir" mi propio cortado, para mí en vaso, si no le complica el servicio”,

· “Hola! la verdad que se esta complicando mis pocas nociones de esta tecnología, creo que no he entrado al foro y me preocupa no estar. Te cuento que estoy intentando comprender este sistema, también comencé con las lecturas de la Introducción y Clase 1, en estos días me incorporaré con algunos debates, si es que comprendo este sistema”
· No se a donde fue mi respuesta anterior….es la tercera vez que lo intento
Los inicios suelen mostrar diferencias notables en las habilidades de los usuarios en el manejo de la herramienta
. Se puede apreciar que muchos de los usuarios sostienen un tipo de uso, (que en algunos agentes/alumnos perdura durante buena parte del mismo) que puede definirse a partir de lo que Wertsch denomina “internalización como dominio”. Recurriendo al concepto de internalización, fundamental en el planteo vigotskiano, el autor sostiene que este tipo de uso se define como un “saber hacer con” o “saber cómo”, aunque el uso sea ciertamente no tan reflexivo, logrando “dominar” la herramienta, aunque de forma algo mecánica o superficial. Eventualmente, los agentes pueden desplegar resistencias que lleven al sentimiento de que la herramienta “no les pertenece”, y rehusarse a usarla o realizar lo que denomina “acciones de simulación” –un tipo de uso muy superficial y cargado de resistencias-
. 
También según Wertsch, se puede definir otro tipo de uso, al que denomina “internalización como apropiación”. Este tipo de uso implica un rol más activo del agente, que “hace propia” la herramienta. De este modo, podemos pensar que la misma se convierte de mero instrumento “contenedor de recursos” a potente medio de aprendizaje e intercambio. Cuando el agente/alumno “hace propia” la herramienta puede utilizarla de muy distintos modos: aportar su creatividad, modificarla, criticarla, potenciarla.

Como ejemplo, dos intervenciones hacia el final del posgrado:

- la primera analiza una plataforma virtual con la que trabaja desde hace años, a partir de la experiencia en el Posgrado: …Por otro lado, (en la plataforma que viene utilizando en su facultad) los espacios de foro y debate están programados al estilo de página Web y aunque cada tema o actividad se distingue por su título, no es posible abrir un espacio distinto tal como hacemos en este posgrado (el de Constructivismo), sino que se constituyen en un “continuo” y, desde mi punto de vista, por momentos entorpece el cierre de los temas tratados por más que desde el punto de vista didáctico se realicen (…).
- la segunda una reflexión acerca de las posibilidades y limitaciones de la modalidad: En cuanto a la modalidad virtual, hasta ahora sigo aprendiendo (recién después de los 3 ó 4 meses encontré estrategias para agilizar la "bajada" de las clases, ó dónde colocar los trabajos). Para mí ha sido "la gran oportunidad"; trabajando intensamente y a 600 km de la capital, de otra manera me hubiese sido imposible. Y un gran desafío, porque todo lo que hago con la computadora lo he aprendido sola y por necesidad, y esto (que puede ser positivo en algún aspecto) me generó miedos y ansiedades (…).
La intervención pedagógica en el posgrado. 
Como señaláramos en un trabajo anterior
 las propuestas e intervenciones didácticas del tutor son consideradas relevantes y significativas en la medida que favorecen la apropiación de saberes teóricos y el análisis crítico-reflexivo de los ya alcanzados, mediante propuestas de construcción de conocimientos donde los sujetos (alumnos-usuarios) son convocados a participar tanto individual como grupalmente.
Considerando que nuestra población de alumnos es de profesionales que se desempeñan en el ámbito de la educación o se sienten interesados por éste, y atendiendo a las concepciones de aprendizaje y de enseñanza de inspiración constructivista (objeto de estudio del postgrado) promovemos un aprendizaje de tipo significativo y autónomo propios de una nueva cultura de aprendizaje, y una actualización en los temas del área profesional, que contribuyan al análisis y la reflexión de las propias prácticas estableciendo un puente entre teoría y práctica y desde diferentes recursos, respetando estilos de aprendizaje y desarrollando nuevas competencias en el uso de las tecnologías al servicio de la formación
. 
Es función del tutor incentivar la participación de los alumnos y promover la apropiación de los contenidos mediante la presentación de diversas estrategias de enseñanza que faciliten la comprensión de los contenidos de las clases mediante el intercambio entre pares, la presentación de otros sitios virtuales, la elaboración de trabajos escritos, la lectura de materiales anexos a la bibliografía, la revisión metacognitiva de las producciones individuales a partir de señalamientos y llevando a cabo un seguimiento y acompañamiento del proceso de aprendizaje de los docentes-alumnos, generando una comunidad de colegas que permita aprovechar la potencialidad del entorno y contribuir a la superación del sentimiento de aislamiento y distancia .
Para responder a este objetivo las propuestas de los tutores parten de situaciones significativas y de la presentación de consignas auténticas como recursos didáctico por excelencia para promover aprendizajes autónomos y con sentido sustentadas por una relación dialógica y guiada. El diálogo en la enseñanza propicia una particular comunicación pedagógica deliberadamente dirigida a la enseñanza y al aprendizaje (Burbules, 1999)
 De esta manera, desde la actividad tutorial se promueve una relación comunicativa en la que “entran” tanto los tutores como los alumnos y en la que se busca crear “lazos emocionales” –respeto, confianza, tolerancia ante los desacuerdos, etc…- enfatizando tanto el “proceso” como los resultados de este diálogo-encuentro. Tanto en su función de ser fuente de nuevos conocimientos, como medio para el intercambio, el diálogo favorece la coherencia y la confiabilidad de los participantes al comprometerse en la relación pedagógica. 
Desde esta misma perspectiva es que se elaboran consignas auténticas para la explicitación de las propuestas que los participantes deben desarrollar de manera autónoma, estratégica y operativa. Algunas de las características de las consignas de los trabajos de evaluación son: 
· Que permitan al alumno desempeñar un papel activo y ser creador de nuevos saberes, utilizando distintas fuentes de información y recursos variados,
· Que inviten a establecer relaciones e integraciones con los conocimientos previos.

· Que permitan elegir modos, procedimientos, recursos, interlocutores, fuentes de información. 
· Que planteen la necesidad de programar y organizar su propia tarea.

· Que se relacionan con el mundo real e implican el aprovechamiento didáctico de situaciones reales relevantes. 

· Que posibiliten el trabajo en equipo y la interacción social entra pares y con los tutores y profesores

Características de las intervenciones en diferentes momentos del curso

Desde el desempeño del tutor se han desarrollando diferentes acciones para los distintos momentos del postgrado. En la etapa inicial las intervenciones se centran en:

· acompañamiento para facilitar la “alfabetización en el entorno” 
· definición del encuadre de trabajo, 
· presentación de la propuesta, 
· establecimiento de acuerdos para la comunicación y promoción de la participación en los espacios delimitados en el campus (café y foro). 
· énfasis en la presentación tanto del tutor como de los alumnos para favorecer un clima de confianza y seguridad para intercambiar conocimientos y promover la comunicación y el conocimiento entre los cursantes 
A lo largo del desarrollo del posgrado (etapa media) se avanza en el desarrollo de propuestas de actividades a partir de diferentes estrategias. En esta etapa la mayoría de las intervenciones del tutor buscan orientar el proceso de aprendizaje de cada alumno, proponiendo diversos caminos para acercarse al conocimiento, complejizar las miradas y enriquecer el desarrollo de las tareas propuestas.
Dos testimonios reflejan el tipo de trabajo y vínculo que se va desplegando: 
Con respecto a las reflexiones sobre la actividad colaborativa y el tipo de procesos operados una alumna dice: 

- ¡Hola a todos! Es enriquecedor leer el comentario de cada uno de ustedes. Los leo todos los días y me ayudan a veces a comprender las clases o alguna cosa que me quedó media, media. Otro espacio interensantísimo es el de las preguntas a los profesores para terminar de comprender lo leído. Continuando con lo pedido por… (la profesora tutora) se podría decir que se produce un cambio conceptual cuando las concepciones de las personas se transforman dando lugar a concepciones más académicas y profundas, produciendo un cambio radical en sus representaciones. No se trata de sustituir unas concepciones por otras sino de una distinción que puede llegar a realizar el sujeto para aplicar representaciones distintas a contextos diferentes.
Con respecto a la confirmación de grupos para una actividad colaborativa y los lazos afectivos: 

- Hola (A): ya recuerdo quien sos (…). Acá estamos medio apalabrados con mis compañeros patagónicos y marplatenses, ya que tiré varias redes porque no sabía si alguien leía y si yo lo ubicaba en el lugar adecuado, pero no te hagas problema que de útlima abrimos el grupo dos y dos. Todo tiene solución. Ayer estaba re pinchada cuando veía que no conseguía compañero... Bueno hoy voy a aprovechar… para largar las preguntitas... Te mando un cariño grande y mi devoción a tu hermosa ciudad. Qué frío escuché que hace!!!!... Pd: está noche en este espacio veo si puedo bajar algo si pude obtener colaboración
En la etapa final o cierre se planifican actividades que invitan a reflexionar sobre los propios procesos de aprendizaje, la construcción de conocimientos y sus implicaciones para el mundo profesional. También se hace referencia a futuras posibilidades y las limitaciones encontradas durante la cursada. Para que estas reflexiones puedan ser compartidas y construidas colectivamente no sólo por el profesor y el alumno sino también por toda la comunidad de aprendizaje, se disponen diferentes espacios de intercambio y comunicación como: foros, actividades optativas, clase específica, devolución de trabajo de evaluación. 
Un testimonio en un foro de cierre:
- Sólo para empezar este último intercambio hoy podría decir qué encontré en el curso:
1-Las respuestas que andaba buscando hacía tiempo: por qué una postura como la del constructivismo, había pasado entre los docentes del "amor apasionado" al "rechazo o a la indiferencia".´
2-Una puerta para seguir abriendo, en la búsqueda de otras respuestas.
3-Un espacio para el intercambio y el trabajo en grupo.
4-La seguridad de que el cambio debe darse, que viene por esta ruta y que no "estamos sólos" en ella.
5- Una renovación de energía, que a esta altura de la carrera es más que necesaria 
6-En cuanto a los aprendizajes: todas las clases y la bibliografía fueron de gran aprovechamiento. La mayoría me permitió profundizar conocimientos, conocer autores y establecer nuevas relaciones conceptuales. Otras me introdujeron en conceptos nuevos (…) u ofrecieron fundamentos a prácticas propias y ajenas. En las clases del último módulo encontré propuestas valiosísimas para revisar las prácticas y enriquecerlas.

Con respecto a las dudas: seguramente que si me detengo a pensar, podré listar unas cuantas; pero me gustaría revisar bien todos los intercambios, por ej. para plantearlas.

En resumen: no me cabe duda de que la ganacia es grande. Hasta ayer decía que en el 2007 descansaría, hoy estoy pensando en hacer la especialización... las vacaciones ayudarán a decidir. Seguramente voy a extrañar el intercambio... a lo mejor es un argumento de peso, no?
Un recorrido por la propuesta de enseñanza
Características de las primeras propuestas. Las lecciones aprendidas 
En una primera etapa, correspondiente a las primeras cohortes, las propuestas se centraban en los intercambios de los foros de aula (grupo) y en actividades obligatorias u optativas. Con respecto a los primeros, se promovía la interacción entre todos los integrantes del aula o en ocasiones se planteaban actividades en parejas (fuera del campus) de las que luego se hacía una puesta en común en los espacios colectivos. En general las actividades se centraban en el análisis de textos o citas del material teórico o la discusión de aspectos de la práctica o temas más generales de los distintos módulos. En relación a las actividades obligatorias y optativas se plantearon una serie de actividades optativas que integraban los contenidos de los módulos, más allá de las instancias de evaluación conformadas fundamentalmente por diferentes modalidades de trabajos prácticos (uno para cada módulo). 
Algunas dificultades detectadas:

En un inicio, el nivel de directividad de este tipo de propuestas en general era bajo y las consignas presentadas de carácter amplio. A pesar de la invitación a participar de las propuestas, los alumnos tenían la opción de hacerlo o no. Esto generó en algunos casos la participación desigual de algunos grupos. Por este nivel bajo de direccionalidad, muchas de las actividades no eran presentadas no tenían un encuadre claro de los tiempos y tareas a desarrollar.

Algunas de las dificultades observadas en estas propuestas centrales se relacionaron con la dificultad de prever los tiempos óptimos destinados a cada actividad y/o la duración de los intercambios en los foros. En muchas oportunidades el interés decaía y, por tanto, no se lograba realizar un cierre adecuado. 

En ocasiones se presentaron algunas dificultades en ubicar las actividades en el contexto general de la propuesta de formación y mostrar su integración y coherencia. En ocasiones se observó la falta de conexión entre las actividades de intercambio grupal abordando contenidos específicos y lo demandado en los trabajos prácticos. 

Los ajustes realizados o estrategias: 

La detección de algunas problemáticas nos llevó como equipo de trabajo a reconsiderar una serie de premisas centrales, que orientan la revisión de nuestras propuestas de enseñanza, e incluir nuevas líneas de trabajo. 

- La coherencia de la propuesta de formación: En la actualidad prestamos especial atención a la presentación de las actividades, relacionándolas directamente con los contenidos de las clases o buscando su integración con las evaluaciones. (Por ejemplo, siendo insumo de ellas).

- La interacción supone un dialogo que implica la construcción del conocimiento: Consideramos que los entornos virtuales no deberían favorecer el conjunto de “monólogos compartidos” de los alumnos sino más bien generar el diálogo real. La interacción presenta un tamiz diferente porque se genera en un entorno asincrónico y se basa en uso del lenguaje escrito. Por tanto favorece una mayor reflexión en la elaboración y presentación de los mensajes.

Desde las intervenciones de los tutores intentamos promover con mayor fuerza la participación de los alumnos a partir de diversas estrategias: Se ha avanzado en el tipo de comunicación, promoción de climas de confianza que permiten que los alumnos puedan participar y expresar sus preocupaciones, problemáticas y al mismo tiempo producir o construir con “otros”. 
- La presentación de actividades motivadoras, que impliquen sus conocimientos y prácticas profesionales: El tipo de participación e intervención del tutor en las actividades resulta central: “…Parece que hay una relación directamente proporcional entre la participación del profesor y del alumno; así, si el docente se implica y participa envía aportaciones a los debates y foros e intervención es mayor la participación del alumno …” (Barberá, E. y Badia, A.; 2004; 27) 
 Consideramos que nuestras propuestas de enseñanza han progresado en cuanto a su presentación y encuadre. Ponemos énfasis en desarrollar consignas sintéticas, claras y que pauten bien los tiempos y las tareas demandadas. Al mismo tiempo intentamos incluir una variedad de actividades que posibiliten la integración de todos los alumnos: actividades más de tipo reflexivas, otras de producción, actividades lúdicas, etc. 

- Evaluación y seguimiento: El desarrollo de estrategias de evaluación y seguimiento resultan centrales para acompañar el proceso de aprendizaje. Este seguimiento resulta central en las primeras etapas de familiarización con el campus, en la cual nos centramos en considerar el acceso, cuanto participan y cómo lo hacen los alumnos. Con respecto al planteo de estrategias de evaluación se revaloriza la posibilidad de plantear diversos formatos para favorecer los diferentes estilos de aprendizaje. También se considera necesario trabajar en el planteo y explicitación de criterios para evaluar las producciones. Seguimos otorgándole una gran importancia a la devolución de las evaluaciones: “A la importancia de definir buenas propuestas de evaluación, se suma la de hacer devoluciones que le permitan al docente reflexionar sobre sus escritos, sobre la construcción de sus aprendizajes y sobre sus prácticas y sus saberes (…)En la modalidad virtual, las devoluciones de los trabajos prácticos constituyen un espacio de “diálogo” entre el tutor y el alumno”. (Weber, V. Farstein, G. Flood, C; Gomel, A.; 2004; p.8) 

La Comunicación entre el tutor y los alumnos incide en el grado motivacional con el aprendizaje, en especial en entornos virtuales: Es por ello consideramos importante desarrollar capacidad de respuestas ágiles del tutor tanto en las comunicaciones que se mantienen con los alumnos como en la devolución de los trabajos realizados. El abordaje de las dudas, consultas resulta prioritario, en particular, en la primer etapa de familiarización con el entorno. 

Un cuestión importante acerca de la comunicación y calidad de las interacciones docente –alumno es la consideración de los aspectos más afectivos y lograr un vínculo cercano a pesar de la asincronía que implica el aprendizaje en soporte virtual. El estudiante virtual puede llevar a cabo perfectamente con medios telemáticos de comunicación las aproximaciones que requiere una buena cercanía psicológica con el profesor, mediante interacciones asertivas, con claridad en su comunicación, el uso del humor, un buen estilo socio-comunicativo o la humanización de su imagen e identidad virtual, proporcionando información sobre aspectos personales que van más allá de su identidad profesional o social como estudiante. (Barberá y Bedia: 2004)

Convertir la información en conocimiento: El uso de las Tics permite el acceso irrestricto a un gran caudal de la información. La organización de las clases y la presentación de los temas en los intercambios o foros o estrategias como elaboración de mapas conceptuales tienden a favorecer la organización de los contenidos y las vinculaciones que se establecen. 

El trabajo colaborativo: Para el logro de un aprendizaje efectivo los alumnos requieren de espacios de interacción y producción compartidos, tanto formales como informales, con el grupo total o en pequeños grupos. La posibilidad de que se generen propuestas colaborativas tanto en forma espontánea como coordinadas por el tutor permite establecer relaciones sociales significativas, de ayuda mutua y el acercamiento a múltiples escenarios y contextos. 

La mayoría de las actividades propuestas en el marco del postgrado intentan alternar diferentes tipos de agrupamiento
Entre las actividades más significativas en la cual mantenemos el trabajo cooperativo o colaborativo como eje, podemos considerar las siguientes: 

· Elaboración y selección de interrogantes en pequeños grupos para intercambiar con especialistas. 

· Preparación y aplicación de indagaciones a docentes o directivos sobre tematicas abordadas en el curso. Se comparten las conclusiones y se analizan en grupos. 

· Presentación y análisis de problemas de la práctica educativa. 

· Presentación y análisis de casos en grupo total o pequeños grupos. 

· Análisis y discusión sobre citas o textos o videos. 

· Elaboración de mapas conceptuales en forma individual o en parejas.

· Juegos de roles. A partir de un breve guión se asignan diferentes roles o papeles a pequeños grupos, se preparan las argumentaciones y se organiza un intercambio o debate desde cada rol.

· Actividades lúdicas estructuradas, acertijos, etc. Este tipo de actividades promueve un intercambio menos formalizado e intenta recuperar los conocimientos previos de los alumnos.

A partir de la evaluación de una actividad e intercambio en pequeños grupos:

A. Hola chicas!!! Gracias Nora por tu apreciación y tu aclaración!!! Este intercambio estuvo muy interesante y me llevo de él conclusiones y dudas (eso está bueno).

B. Chicas, ya envié las preguntas.... podrán verlas en el intercambio... espero no haber cometido errores. Muy buena esta primer experiencia de trabajo en grupo. Personalemente me ayudó a acomodar un par de ideas.

C. Creo que realizar un trabajo grupal es una rica experiencia de intercambio pero me preocupa un poco , esta experiencia de trabajo grupal, ya que no logro sentir que estamos interactuando.... tal vez no sea el momento de trabajar en grupo y todavía estemos en un proceso individualista.. ¿Que opinan? no creo que de esta manera podamos llegar a construir en común, no quiero ser taxativa pero creo que ésto no está funcionando. Se les ocurre cómo podemos hacer que funcione?
Para cerrar este apartado, consideramos con Onrubia (2005: 22): 

“…la calidad de un entorno virtual de enseñanza y aprendizaje no está tanto en las herramientas técnicas de que dispone, en los materiales que incluye o en las actividades de aprendizaje que plantea a los alumnos considerados en sí mismos, cuanto en la manera en que esas herramientas, materiales y actividades se combinan y se ponen en juego para promover que alumnos y profesores se impliquen en unas u otras formas de actividad conjunta, y en la manera en que esas formas de actividad se organizan, combinan, secuencian y evolucionan a lo largo del proceso de enseñanza y aprendizaje, ofreciendo al profesor más o menos posibilidades de ajustar la ayuda a los alumnos.”

A modo de cierre:

Concluiremos en que las tendencias detectados en los participantes de la experiencia pueden ser percibidos en términos de evolución pues suponen la conformación de comunidades de aprendizaje, la apropiación de contenidos y de herramientas del entorno, el uso en la práctica profesional y la transferencia a otros ámbitos. Consideramos que los cambios operados no son casuales sino producto de decisiones pedagógicas intencionales. En este marco cobran fuerza las intervenciones en nuestra práctica cotidiana; la interacción entre los participantes; el aprovechamiento coherente y estratégico del entorno y los recursos disponibles que dan cuenta de las necesidades y características de los destinatarios de la propuesta. Asimismo cabe destacar la importancia que otorgamos al trabajo en equipo y la reflexión permanente sobre los diferentes componentes de la propuesta, así como su interrelación y reconstrucción a partir de las posibilidades, necesidades y limitaciones emergentes. 
� Pons, J.P.La visión disciplinar en el espacio de las  tecnologías de la información y la comunicación . En: Sancho Gil, J. (ccord.) Tecnologías para transformar la educación. AKAL, Madrid, 2006.
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� De esta forma, tanto el soporte técnico como algunas de las características de la herramienta (en particular el look&feel y las variadas opciones de recursos a utilizar, dentro del conjunto que, como se sabe, esta plataforma ofrece) estuvieron en buena medida seleccionados a partir de las sugerencias y del trabajo conjunto con los especialistas que la institución designó a los efectos de generar este desarrollo.


� Moodle, acrónimo de "Modular Object-Oriented Dynamic Learning Environment", es un sistema de gestión de contenido, que permite el desarrollo de cursos y sitios web. 


� Onrubia, J. (2005) Aprender y enseñar en entornos virtuales: actividad conjunta, ayuda pedagógica y construcción del conocimiento (documentos) RED: Revista de Educación a Distancia, ISSN 1578-7680, Nº. 2, 2005 (Ejemplar dedicado a: I Simposio Pluridisciplinar sobre Diseño, Evaluación y Descripción de Contenidos Educativos Reutilizables) � HYPERLINK "http://www.um.es/ead/red/M2/" ��http://www.um.es/ead/red/M2/�
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� Entendido como el tipo de análisis o explicación de las acciones humanas que centra la atención con exclusividad o de forma privilegiada en los aspectos que refieren a los individuos –en particular los aspectos psíquicos o mentales- relegando o dando menor importancia a los aspectos socioculturales o contextuales.


� Vigotsky, L. El desarrollo de los procesos psicológicos superiores. Crítica. Barcelona. 2000.


� Daniels, H. Vigotsky y la pedagogía. Paidós. Barcelona. 2001.


� Este tipo de análisis no impide por completo, sin embargo, revisar las características de cada una de las partes por separado –como indicamos más arriba, no se trata ni de los mismos agentes ni de la misma herramienta siempre- pero es central en este tipo de análisis que no queden como variables aisladas y se pierda de este modo la mirada que posibilita estudiar la relación dialéctica entre ambas.


� Estas habilidades no son evaluadas por los organizadores del curso de manera específica.


� Es importante marcar que estas resistencias pueden perdurar en el agente aunque el tipo de uso sea más eficaz.
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� Llamamos "competente" al que sabe conseguir o resolver los problemas que enfrenta de una manera adecuada y con una inversión razonable de recursos, energía y tiempo. O sea, al que los resuelve con eficacia. (Feldman, D. 2002 "� HYPERLINK "http://virtual.flacso.org.ar/mod/book/view.php?id=12290" \o "Clase" �Evaluación de la enseñanza y el aprendizaje�”; Clase 16 del Diploma Superior en Constructivismo y Educación, modalidad virtual, FLACSO Argentina).
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