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III. Resumen
   Las nuevas formas de relación entre la Comunicación , la Educación, y las tecnologías caracterizan el escenario donde  se juega una nueva dimensión de la hasta ahora llamada educación a distancia.. El desafío hoy  ya no es superar las distancias sino encontrar la mediaciones mas adecuadas para alcanzar un real proceso de enseñanza aprendizaje. Es el momento de repensar… asi como siempre sostuvimos que en este ámbito no existen las recetas hoy más que nunca el desafío es pensar y rediseñar propuestas y políticas integrales que nos permitan insertar las instancias mediadas de educación en  los distintos ámbitos institucionales del sistema educativo .

Aun hoy siguen los intentos de  insertar las nueva tecnologías como algo anexo, algo externo, que esta  afuera y tiene que “ entrar” en el ámbito educativo… 

Desde donde podemos empezar a re/pensar este nuevo escenario? cuales son sus fundamentos teóricos?, podemos realmente caracterizar estas practicas  en un marco  social , político y tecnológicamente cambiante? 

 Ahora bien, que institución se necesita? Como se caracterizan los nuevos estilos de gestión? Como se conforman los  equipos de trabajo? Aparecen y se van construyendo nuevos perfiles profesionales que hay que caracterizar y formar. Es imposible pretender un cambio si no lo acompañamos con políticas se encuadren en una nueva relación entre la comunicación, la educación y las nuevas tecnologías..
IV. Palabras claves:
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V. Objetivos
 -Caracterizar el nuevo escenario para la  educación mediada desde la relación comunicación,  educación y nuevas tecnologías .

-Identificar  estrategias en vistas a potenciar esta relación para la resignificación de los estilos de gestión, de los ámbitos institucionales, de la formación docente y de la construcción de nuevos perfiles profesionales para la integración de los equipos de trabajo.
VI. 

  La educación, la comunicación y  las nuevas tecnologías   se integran  en una especial relación que las hace protagonistas al momento de  reflexionar sobre  la proyección del sistema educativo. Las  tecnologías de la comunicación y la información  tienen en la actualidad una ineludible  presencia en el contexto social  impactando especialmente en la cultura y en las formas de conocer y comunicar.

  “… Nos hallamos , en consecuencia, ante un nuevo paradigma: El de las tecnologías de la información y comunicación-TIC- cuyas características son las siguientes ( Castells, 1998).

-La información es su elemento fundamental. Son tecnologías para actuar sobre la información y no solo información para actuar sobre la tecnologías.

-Tienen una alta capacidad para penetrar en todos los ámbitos de la actividad humana. La existencia individual y colectiva queda impregnada por las TIC.

-Todo sistema que utiliza las TIC queda afectado por la lógica de la interconexión.

-La flexibilidad sustenta la forma de operar de las TIC.

-Poseen una tendencia creciente a formar sistemas integrados.” ( Arbués Visus y Tarìn Martinez,2000)

  Si  referenciamos estas características en el ámbito educativo estamos ante  un real desafío , frente al cual no abundan respuestas  y por lo tanto tampoco  políticas que permitan  resignificar las propuestas educativas.

“… además de aplicar las nuevas tecnologías a la educación, hay que diseñar ante todo nuevos escenarios educativos donde los estudiantes puedan aprender a moverse e intervenir en el nuevo espacio telemático. El acceso universal a esos escenarios y la  capacitación para utilizar competentemente las nuevas tecnologías se convierten en dos nuevas exigencias emanadas del derecho a  que  cualquier ser humanos reciba una educación adecuada al mundo en que vive.” (Echeverria ,2000).

   En nuestro contexto aun hoy siguen los intentos de  insertar las nueva tecnologías como algo anexo, algo externo, que esta  afuera y tiene que “ entrar” en el ámbito educativo… sin dar cuenta de su protagonismo en las transformaciones vinculadas a la construcción ,procesamiento y transmisión de la información y el conocimiento.

  Ahora bien, junto a la conciencia de estas transformaciones también conviven  antiguas practicas y viejas tecnologías, que no podemos desconocer al momento de formular otras propuestas. Incluso   no podemos desconocer la necesidad de un verdadero cambio organizacional que acompañe  esta resignificación del ámbito educativo.

 Como no hablar de nuevos escenarios cuando las principales universidades y centros educativos del mundo ya tienen su lugar en Second Life… mundo virtual on line en 3 D en donde se puede acceder a  las más variadas propuestas de aprendizaje disponiendo de  todos los recursos que nos ofrece la realidad virtual… incluso escuelas publicas en nuestro país realizan experiencias a través de  este espacio educativo virtual. 

Estamos ante la conformación de  un nuevo espacio social en el cual se requerirán políticas

 educativas especificas elaboradas  a partir de una lectura  profunda y  un análisis critico del mismo.

Y en este nuevo espacio social  emergen  con especial singularidad las propuestas de educación mediada. Consideramos que en la actualidad la   mediación es el elemento fundamental para caracterizar las propuestas educativas  que anteriormente surgieron de la necesidad de  superar la distancia entre los alumnos y los centros educativos, hoy  superar la distancia no es el problema… podemos comunicarnos en tiempo real con alumnos de todo el mundo… y de las más variadas formas…Lo realmente importante es el proceso de  diseño, producción e implementación de las instancias educativas mediadas por  tecnologías que nos permiten la utilización de diversos lenguajes para potenciar el proceso de enseñanza /aprendizaje.

Y con este punto de partida nos permitimos reflexionar en vistas a construir estrategias de acción en el marco de políticas educativas realistas y comprometidas con la transformación .:

· Las propuestas educativas deben asumir las nuevas formas de vinculación con la información y el conocimiento que nos permiten las  tecnologías de la información y la comunicación .En el marco de  las profundas  transformaciones en los procesos de construcción, procesamiento y transmisión del conocimiento  se va conformando  la Sociedad de la Información y el Conocimiento , denominación  propuesta para  esta organización de la sociedad basada en el conocimiento como factor fundamental de productividad y poder.

· Esta nueva relación con el conocimiento se ve especialmente potenciada  para el ámbito educativo a partir de las recientemente disponibles aplicaciones de la denominada WEB2.0. en la cual la organización y flujo de la información dependen del comportamiento de las personas que acceden a ellas, permitiendo una mayor accesibilidad y socialización de la información, propiciando la conformación de equipos de trabajo y   el aprendizaje colaborativo. El profesor se constituye en mediador , propiciando la búsqueda, selección, interpretación y procesamiento de la información, tendiendo a la conformación de redes de conocimiento basadas en el conocimiento individual y colectivo.

· En este marco se hace ineludible  repensar los espacios de formación docente, que deberán redefinir el perfil teniendo en cuenta su función de mediador y orientador en los procesos de búsqueda, organización y procesamiento de la información y el conocimiento, analizando las derivaciones cognitivas de la utilización de las tecnologías de las comunicación y la información ,profundizando su conocimiento de las lógicas especificas de los distintos lenguajes en vistas a su potencialidad educativa y sus competencias comunicativas, agudizando su capacidad para realizar una constante relectura de los cambiantes escenarios en los cuales deberá actuar en vistas a  construir estrategias de intervención y mediación adecuadas. La formación será flexible y abierta. Además seria importante  superar antiguas dicotomías y formar un docente integral preparado para  desempeñarse en  las distintas modalidades educativas.

· El sistema educativo debería ofrecer  distintas modalidades educativas de acuerdo a las necesidades y posibilidades de los ciudadanos, garantizando un real acceso al conocimiento  a través de todas las alternativas posibles. Potenciando la utilización de la Red como medio de socialización de la información y desarrollando en los alumnos las competencias adecuadas para lectura, escritura y publicación de contenidos .Los procesos comunicativos tendrán fuerte presencia en todas las instancias de formación.

· También la institución educativa  tendrá que aprender a gestionar el conocimiento que se produce y circula en su interior en vistas a alcanzar el real logro de sus objetivos.

· La institución debe garantizar la conectividad, el acceso a la información y debe propiciar a su vez espacios de encuentro , junto a instancias colaborativas de aprendizaje entre los alumnos , entre los docentes y fundamentalmente entre docentes y alumnos. La escuela puede a su vez constituirse en  telecentro ( o centro de conectividad) o  relacionarse con ellos, compartiendo el espacio con la comunidad. 

· Otro espacio a construir es el vinculado con la producción de materiales educativos en distintos soportes y con la utilización de los distintos lenguajes , tanto para las instancias presenciales como para las instancias de educación mediada y respetando las características de los distintos contextos . En los mismos es fundamental contar con equipos de trabajo integrados por educadores, comunicadores y especialistas en producción multimedial.

· Desde los niveles centrales de gestión se deberían definir programas orientadores en el marco de la educación para adultos , jóvenes y niños que garanticen su acceso a las tecnologías de la comunicación y la información así como la formación necesaria para su utilización desde un lugar  activo , como productores y  procesadores de información y conocimiento y no como meros receptores. Estos programas deberían enriquecerse y retroalimentarse a partir del aporte  de los distintos sectores comprometidos a través del análisis de registros de experiencias y propuestas colaborativas.

En conclusión, tenemos frente a nosotros el desafío de  pensar nuevas formas de enseñar a partir de las herramientas que nos brindan las tecnologías de la comunicación y la información  siempre con el ultimo objetivo de lograr una real apropiación social de  conocimiento para  contribuir a la construcción de una nueva ciudadanía.
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