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1. Resumen

La  Educación  a Distancia es una modalidad educativa que implica comprender, fundamentalmente a la misma, como una opción didáctica en cuanto al proceso formativo y que dicha opción se establece a partir de tener en cuenta ciertas variables que definen la conveniencia de esta modalidad sobre la presencialidad o no. Por otro lado, implica también la toma de decisiones desde el ámbito político institucional para posibilitar el desarrollo de la misma y las pautas institucionales que orientarán dicho desarrollo. 

En este sentido la Universidad Nacional de Cuyo viene desarrollando acciones para crear las condiciones necesarias que propicien la modalidad a distancia al interior de nuestra Institución desde un enfoque de construcción participativa por parte de los docentes y miembros de la gestión universitaria, en las diferentes etapas de esta modalidad perspectiva cognitiva y de involucramiento docente e institucional.

Dentro de estas condiciones y a partir de los principios impulsados por la Secretaría Académica de la UNCuyo: equidad, calidad e innovación se trabajó en la definición de estándares de calidad, delimitación conceptual y procedimental para el desarrollo de distintas experiencias b - learning, desarrollo de materiales y sistema de tutorías y finalmente el desarrollo de una plataforma  e-learning que funcione como soporte de las instancias de enseñanza y de aprendizaje. En la misma se pueden visualizar los parámetros como resultantes de la experiencia e investigación en el tema.

2. Palabras Claves

· Entorno Virtual de aprendizaje
· Cognición 

· Aprendizaje colaborativo   

3. Objetivos Generales
· Desarrollar una plataforma virtual que respete parámetros pedagógicos apropiados por los actores involucrados.

· Generar un escenario de participación colaborativa que propicie procesos de desarrollo cognitivo para el desarrollo de estándares tecnológicos y pedagógicos. 
· Desarrollar un esquema de gestión en Educación a Distancia para la consolidación institucional de manera colectiva.
· Promover la generación de proyectos/propuestas de innovación educativa con modalidad a distancia en las Unidades Académicas

· Conformar equipos de trabajo interdisciplinarios para el diseño, desarrollo y ejecución de propuestas de EaD. 

4. Justificación y Metodología de trabajo
La  Educación a Distancia es una modalidad educativa que implica comprenderla, fundamentalmente, como una opción didáctica. En este sentido, supone una consideración pedagógica previa respecto al mismo proceso formativo y a ciertas variables que definen su conveniencia o no, respecto de la presencialidad. Por otro lado, implica también la toma de decisiones desde el ámbito político institucional, de modo de posibilitar el desarrollo de la propuesta y direccionar las pautas institucionales para orientarlo hacia las intencionalidades pedagógicas definidas. 

Entendemos por Educación a Distancia a la modalidad que propone formas específicas de mediación de la relación educativa entre los actores del proceso de enseñanza y de aprendizaje, con referencia a modelos pedagógicos específicos. Esta mediación indica a la vez mediatización con la utilización de una gran variedad de recursos, buscando incorporar los más idóneos y potentes metodológica y técnicamente, comprendiendo las restricciones de los soportes utilizados. También se incluye la consideración de ambientes reales y virtuales, donde los docentes desarrollen estrategias de enseñanza que faciliten el aprendizaje de los estudiantes. En esta modalidad educativa, la institución debe asegurar una organización académica de seguimiento, de gestión y de evaluación específicas, que permitan tanto identificar la demanda, realizar la oferta y consecuentemente desarrollar la enseñanza, así como tutorar el desempeño de los alumnos y evaluar el proceso y los resultados en forma flexible, superando las barreras de espacio y tiempo. Por último, la educación a distancia, como cualquier otra modalidad educativa es básicamente una forma en que se crean las condiciones dadas para enseñar y aprender en el marco de un modelo pedagógico y didáctico específico generado y/o seleccionado en función de metas político- institucionales. 

En el proceso de diseño y desarrollo, frecuentemente gradual, deberán tenerse en cuenta las posibilidades de la institución que ofrece al desarrollo y crecimiento de la modalidad, la  capacitación de sus recursos humanos para el adecuado manejo de las nuevas tecnologías, así como la efectiva disponibilidad por parte de los destinatarios.

La virtualidad no es un algo nuevo en la historia de la humanidad. Desde el mito de la caverna de Platón, la virtualidad, entendida como semblanza de realidad (pero no real), ha estado siempre presente entre nosotros. La diferencia radica en que mientras a lo largo de la historia el potencial de la virtualidad residía en la imaginación, en las ideas, en las creencias, hoy día, manteniendo todavía vivo –por suerte– ese potencial, la tecnología nos brinda la posibilidad de, incluso, visionarlo con nuestros propios ojos, reconstruir la imaginación, de hacer realidad nuestras ideas. Se trata de lo que paradójicamente llamamos “realidad virtual”. Hoy existe, además, la posibilidad ampliamente difundida de construir auténticas comunidades virtuales, es decir, espacios no físicos y atemporales de interacción humana.

Las tecnologías de la comunicación y de la información hacen posible el acceso a la virtualidad, pero más allá de ello lo importante es que están creando nuevos escenarios con nuevos modos de relación, un espacio  de interactividad y comunicación por ende no sólo de forma instrumental o tecnológica sino personal, ínter subjetiva, relacional y cognitiva. Dentro de estos nuevos escenarios virtuales podemos mencionar alguna de las características más destacadas como son la  de creatividad. (Lévy, 1999:12) y la de interactividad. 

La educación no puede ser ajena al potencial que los nuevos espacios de relación virtual aportan. Ante la rapidez de la evolución tecnológica, ahora más que nunca, la educación debe manifestarse claramente y situar la tecnología en el lugar que le corresponde: el de medio eficaz para garantizar la comunicación, la interacción, la información y, también, el aprendizaje.

La relación que se establece entre educación y virtualidad es una relación de creatividad. La oportunidad de volver a pensar de forma creativa la educación, así como los mecanismos y dinámicas que le son propias, a partir de la tecnología como excusa, es un factor claramente positivo. La educación convencional y la educación a distancia están convergiendo en un mismo paradigma, en un mismo espacio de reflexión y de análisis que estimula los procesos de optimización de la acción educativa, especialmente en el ámbito de la educación superior universitaria y permanente.

En este sentido la Universidad Nacional de Cuyo viene desarrollando acciones para crear las condiciones necesarias que propicien la modalidad a distancia al interior de nuestra Institución desde un enfoque de construcción participativa por parte de los docentes y miembros de la gestión universitaria, en las diferentes etapas de esta modalidad perspectiva cognitiva y de involucramiento docente e institucional.

Dentro de estas condiciones y a partir de los principios impulsados por la Secretaría Académica de la UNCuyo: equidad, calidad e innovación se trabajó en la definición de estándares de calidad, delimitación conceptual y procedimental para el desarrollo de distintas experiencias b-learning, desarrollo de materiales y sistema de tutorías y finalmente el desarrollo de una plataforma  e-learning que funcione como soporte de las instancias de enseñanza y de aprendizaje.

Desde el año 2002 se realiza una labor conjunta entre el área de Nuevas Tecnologías perteneciente al CICUNC y el Servicio de Educación a Distancia perteneciente a la Secretaría Académica para lograr los aspectos mencionados en el párrafo anterior y poseer algunas experiencias pilotos en el diseño, desarrollo e implementación de trayectos con modalidad a distancia. 

De esta manera y tal como puede apreciarse en el Campus Virtual de la UNCUyo, han podido demostrarse las siguientes experiencias y resultados:

· Un modelo conceptual y procedimental para el desarrollo de materiales de educación a distancia.

· Conformación de la Comisión de Educación a Distancia con representantes de todas las Unidades Académicas.

· Desarrollo de una plataforma virtual propia que respete el modelo pedagógico y didáctico desarrollado por el área de Educación a Distancia y compartido por la totalidad de las unidades académicas

· Desarrollo e implementación del trayecto para la terminalidad de educación general básica y educación polimodal para todo el personal de la seguridad pública de la Provincia de Mendoza.

· Digitalización de 30 asignaturas de grado provenientes de las distintas facultades y seleccionadas de acuerdo a criterios delimitados por esta Secretaría Académica.

· Ampliación y adecuación del Campus Virtual de UNCuyo de acuerdo a las demandas que fuesen surgiendo del trabajo con las Unidades Académicas.

· Una red universitaria de docentes capacitados en la modalidad de Educación a Distancia.

· Incorporación de actividades permanentes para la profundización de las problemáticas acerca de la educación a Distancia en los estudios superiores universitarios.

5. Líneas de Acción. 
Instalación de las características y potencialidades de la modalidad a través del diseño, implementación y evaluación de diversas instancias

5.1. Elaboración de Documentos y normativas
 sobre:

· Estándares de calidad para la elaboración de propuestas educativas a distancia.
· Conformación de la Comisión de Educación a Distancia (referentes de todas las Unidades Académicas) mediante resolución del Consejo Superior desde el año 2003.

· Formulario para la presentación de propuestas a distancia por parte de las Unidades Académicas.
· Criterios para la selección de asignaturas y cursos por Unidad Académica para desarrollar a distancia en el año 2004, 2005 y 2006. 

· Instructivo para la elaboración de materiales mediados didácticamente para la EaD. 
· Documento respecto de la producción de materiales educativos en diferentes soportes.
· Delimitación de misiones y funciones de los diferentes roles intervinientes en el desarrollo de materiales para la educación a distancia.
· Creación del Servicio de Educación a Distancia e Innovación Educativa del Rectorado en acuerdo con la Comisión de Educación a Distancia (ordenanza aprobada por el Consejo Superior)

· Creación de cargos de gestión en el Servicio de Educación a Distancia e Innovación Educativa de Rectorado a partir de la aprobación de un proyecto y plan de acción con una proyección de 10 años (plan estratégico).
· Llamado a concurso para cubrir cargos de gestión; tres coordinaciones: campus virtual, capacitación, producción de materiales. Aprobado pro Consejo Superior.

· Elaboración de normativas para la creación de los Servicios de EaD en las U.A. de acuerdo a la normativa de rectorado.

5.2. Capacitación, perfeccionamiento y actualización sobre la temática para: 

· Comisión de EaD

· Funcionarios de las Unidades Académicas

· Equipos interdisciplinarios que trabajaran en el desarrollo de propuestas
 

Los procesos de capacitación se desarrollan sobre la base que toda acción de capacitación debe potenciar los procesos de evaluación y reajuste de los productos elaborados, de esta manera se desarrollan capacitaciones respecto de las posibilidades y usos del campus virtual para diferentes comunidades; capacitaciones respecto de la producción de materiales virtuales basados en las estrategias de enseñanza y de aprendizaje, capacitaciones respecto a sistemas de tutorías y capacitaciones para la gestión y administración de la EaD.



6. Conformación de equipos multidisciplinarios

· Coordinación de proyectos (se estipula de acuerdo al proyecto que se está desarrollando)
· Contenidistas

· Procesadores Didácticos

· Diseñadores gráficos

· Diseñadores Digitales

· Correctores de Estilo
· Programadores

· Comunicadores
7. Desarrollo de una plataforma propia
Se toma la decisión de realizar un desarrollo tecnológico propio a partir de la metodología de la I&D. Este desarrollo deberá respetar el modelo pedagógico didáctico desarrollado por el área de Educación a Distancia y validado por las distintas Unidades Académicas. 

Se trabajo en forma conjunta con el área de Nuevas Tecnologías del Rectorado de la UNCuyo en las siguientes acciones:
· Relevamiento de diferentes desarrollos tecnológicos e – learning 2002 

· Prueba piloto en plataforma Claroline 2003

· Evaluación y adecuación de plataforma Moodle 2003

· Desarrollo de entorno propio a partir de la definición de parámetros educativos y tecnológicos entre el área de Educación a Distancia y la Dirección de Nuevas Tecnologías. 2004 - 2006
· Proceso de validación pr parte de diferentes actores en recorridos de capacitación (2004 – 2006).

· Publicación de la última versión del Campus Virtual de la UNCuyo. www.uncuvirtual.uncu.edu.ar
· Desarrollo de herramienta para la administración de usuario que respete el SIU Guaraní. (en proceso)

· Digitalización de contenidos educativos en el UNCuVirtual, por los propios docentes y equipos de mediación interdisciplinarios.



7.1. Desarrollo de una plataforma propia
	Desde el Modelo Pedagógico

	Desde el Desarrollo Tecnológico


	Desarrollo de un modelo pedagógico a partir de una serie de parámetros que contemplen calidad educativa e innovación:

Diseño de espacios didácticos abiertos y flexibles que garanticen la toma de decisiones por parte de los actores e instituciones educativas

Organización modular de contenidos y estrategias didácticas que posibiliten recorridos autónomos y personales.

Autonomía en los procesos organizacionales y gestiónales respecto al manejo de matrícula y asignación de roles y funciones dentro del sistema

Elaboración de instancias de ayuda para la digitalización de contenidos mediados

Adaptación a estándares de calidad académica y educativa

Proceso de validación externa - a parámetros internacionales - y de validación interna – necesidades y realidades locales - 
	Desarrollo de una plataforma a partir de una serie de parámetros que contemplen el modelo pedagógico didáctico, así como la posibilidad de atender necesidades emergentes:

Utilización de Lenguajes y Aplicaciones no propietarias (Open Source). 

Conceptualización desde un enfoque de crecimiento modular. 

Desarrollo de Módulos Activables de acuerdo con las necesidades pedagógicas. 

Adaptación de la plataforma a los sistemas de gestión de alumnos vigentes en la UNCuyo. 
Desarrollo de interfaces de ayuda para la generación de contenidos educativos (módulo de carga). 

Adaptación de la Plataforma y organización de contenidos a estándares Internacionales y reajustes a partir de demandas locales. 

	Bajo los supuestos de la interactividad cognitiva, es decir de un entorno que propicie procedimientos cognitivos en el sujeto que aprende y en el que enseña, generando un espacio de estrategias de enseñanza y estrategias de aprendizaje.
	El enfoque modular de la propuesta tecnológica permite que la herramienta se adecue a los recorridos propuestos por el propio docente, ya sea cronológico (basado en una secuencialidad temporal), desesctructurado (el propio sujeto que aprende va armando su recorrido), o bien basado en determinadas actividades. 



	Estructura dinámica en la que se combinan diversos lenguajes de manera atractiva y se organiza a través de conexiones o enlaces, y en la cual es posible que el usuario tome decisiones respecto al camino a seguir.

	Posibilidad de incorporar diversos formatos y soportes de información, así como posibilidades de adopción de estrategias mixtas de acuerdo con las posibilidades tecnológicas del alumno (conectividad, ancho de banda disponible, etc).

	Entorno amplio en oportunidades desde la interactividad instrumental que posibilite a los docentes y gestores de la modalidad, la modificación y ajuste del mismo en relación a sus necesidades educativas.
	Posibilidades de asignación de roles y permisos de administración de la plataforma, lo que posibilita que el propio docente pueda incorporar contenidos o actividades, modificar y/o ajustar contenido existente, de acuerdo con sus propias necesidades en forma remota (actualmente a través del equipo de Diseñadores Digitales). 



	Flexibilidad para adaptarse a diferentes aplicaciones y  usuarios.  
	La especificidad de algunas asignaturas genera la necesidad de desarrollo de nuevos módulos, o bien el análisis de interoperabilidad con distintos softwares o herramientas, a efectos de generar la correcta interacción de estos últimos con la plataforma



	Combinación de diferentes lenguajes y sistemas simbólicos.  
	Permite trabajar desde diferentes sistemas expresivos con distintas medias de acuerdo a la decisión didáctica específica



	Regulación en la velocidad de las respuestas
	La plataforma permite modelar la propuesta de acuerdo con los requerimientos de los tiempos de respuesta propios de las distintas asignaturas, a través de distintas funcionalidades de comunicación docente-alumno, como foros, mails, envío automático de ejercicios/corrección, etc.



	Múltiples canales de comunicación.
	La constante interacción entre el Servicio de Educación a Distancia, la Dirección de Nuevas Tecnologías y el Área de Diseño Gráfico, posibilitan el uso de distintos formatos -texto, audio y video- en diversos soportes -impreso, CD, DVD, On Line- manteniendo un compromiso de homogeneidad en cuanto al contenido, su estructuración y visualización.



	Diseño claro y con pocos ruidos visuales.
	El manejo del contenido visual de la propia plataforma está organizado de forma que interfiera mínimamente con la visualización del contenido y las actividades, a efectos de no competir con el mismo.



	Opcionalidad de recorridos posibles para la misma actividad.
	Frente a un mismo objetivo de enseñanza tanto el docente como el alumno pueden lograrlo a través de diferentes itinerarios dentro del entorno virtual



	Entorno constructivo  que proporcione herramientas flexibles de navegación
	El desarrollo modular de la plataforma contempla la posibilidad de multiplicar las posibilidades de navegación



	Múltiple modalidad en la estructuración de la información: Estructurados y no estructurados.
	La interfase para la presentación de la información al alumno puede responder a un diagrama estructurado de tipo arbolar/secuencial, así como a distintos modelos desestructurados, de acuerdo con la metáfora visual utilizada con el docente.


	Control por parte del alumno, la secuencia mediante la cual acceder a la información respetando los procedimientos pautados por el docente.
	El alumno posee diversas formas de acceso a la información/contenidos del curso, incluyendo la posibilidad de contar con ayudas a la navegación adicionales que en todo momento ayudan a ubicarlo dentro del curso/asignatura.




8. Integración y participación en la toma de decisiones
La aceptación o las posibilidades de adopción de una innovación implican sin lugar a dudas instancias de apropiación y producción por parte de los actores sociales involucrados en ese proceso.

Impulsar la modalidad de la Educación a Distancia en una institución pública sin lugar a dudas no escapa de esta afirmación por lo que se requiere respecto de las pautas político institucionales líneas de acción que claramente determinen los siguientes aspectos:

· Definición institucional respecto de la necesidad o no de desarrollo de la modalidad.
· Delimitación de los principios institucionales que orienten el desarrollo de la modalidad
· Definición de los marcos de referencia y metodologías con los que se acuerde trabajar.
· Determinación de los recursos necesarios y los recursos disponibles: asignación presupuestaria. 
· Planificación de las líneas de acción para llevar adelante el Programa.
· Desarrollo de instancias de “involucramiento” progresivo de los diferentes actores en las distintas etapas de un Programa de Educación a Distancia.

9. Conclusiones
Como resultado de este proceso, siempre parcial y provisorio,  en el que se prioriza el mecanismo  de construcción colaborativa entre los actores involucrados, el desarrollo tecnológico por parte de instituciones públicas y la definición de pautas y principios por parte de la gestión político académica; se pueden realizar las primeras conclusiones teóricas teniendo en cuenta los productos alcanzados que ya se mencionaran:

· El desarrollo de la modalidad en las instituciones educativas requiere por parte de las autoridades la definición clara de pautas y lineamientos, así como de partidas presupuestarias para que sea posible su desarrollo y gradual implementación.

· Los procesos en que se involucran los actores, promueven grados altos de compromiso con las tareas y la ejecución de las líneas de acción y un fuerte proceso de capacitación, actualización y perfeccionamiento.

· El trabajo colaborativo promueve la identificación personal y social con las producciones que se logran.

· El desarrollo tecnológico se debe sustentar en el modelo pedagógico y didáctico que se elabora desde la institución y en acuerdo con los actores.

· El desarrollo de la modalidad a distancia debe ser gradual y validada a efectos de favorecer la sustentabilidad de los mismos procesos.

· La implementación de las acciones con modalidad a distancia deben responder a parámetros de calidad acordados en el seno de la institución por parte de los actores (evaluación interna) y a partir de respetar estándares a nivel internacional (evaluación externa).

· El crecimiento de la modalidad dependerá de los procesos de construcción social, el monitoreo y evaluación permanente y la toma de decisiones desde la gestión institucional. 
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� Es importante destacar que los documentos propuestos ya están elaborados en el seno del servicio de Educación a Distancia para ser discutidos y reajustados en el marco de la Comisión de Educación a Distancia.


� La propuesta es que los equipos de las unidades académicas cursen los diferentes módulos de capacitación y vayan desarrollando de manera paralela los proyectos específicos.
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