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III. Resumen: 

El presente trabajo se elabora en el marco del proceso de investigación que actualmente se está llevando a cabo en una tesis de doctorado. Esta investigación pretende comprender los procesos cognitivos generados a partir de la interacción con un hipertexto; en particular, describir, caracterizar y tipificar los procesos de búsqueda, selección y organización de la información. El problema que da origen y guía esta investigación es:  ¿Qué características adquieren la búsqueda, selección y organización de la información cuando los alumnos universitarios trabajan con hipertextos?. Este interrogante nos permitirá llegar a caracterizar y tipificar estos procesos cognitivos que el estudiante universitario pone en juego para producir un “buen texto” cuando trabaja con hipertextos. Por las características del objeto de investigación el diseño que se adopta para la misma es el estudio de casos observacional. Razón por la cual la técnica para la recogida de datos es la observación participante, el foco de estudio será un grupo de alumnos de la UNCuyo. La investigación se centra  en la observación de los modos de actuación de los alumnos cuando buscan, seleccionan y organizan la información al trabajar con hipertextos y poder describir estos procesos. Para ello se utilizan diferentes técnicas para la recogida de información que nos permite elaborar las primeras conclusiones parciales. 
Se ha trabajado hasta este momento en la profundización del marco teórico en torno a la conceptualización de hipertextos y del aprendizaje en el entorno virtual, en la confección de instrumentos para la evaluación de hipertextos, en la elaboración e implementación de instrumentos para la recogida de datos que dan cuentan del proceso llevado a cabo por los alumnos cuando trabajan con hipertextos en entornos virtuales de aprendizaje. En este momento estamos elaborando las primeras conclusiones parciales. Se han utilizado diferentes técnicas para la recogida de datos, el análisis de los mismos nos permiten  afirmar inicialmente que el  trabajo con hipertextos requiere la activación de procesos cognitivos con características diferentes a los activados en la lectura de textos impresos, potenciándose los procesos cognitivos de búsqueda, selección y organización de la información. 
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V. Objetivos. 

Objetivo general:

· Caracterizar y tipificar las estrategias de búsqueda, selección y organización de la información que los  alumnos universitarios utilizan cuando trabajan con hipertextos.

· Construir categorías conceptuales que permitan agrupar las características de la búsqueda, selección, organización de la información utilizadas por alumnos universitarios cuando trabajan con hipertextos.

Objetivos específicos:

· Evaluar y selección un hipertexto de los existentes en el contexto de aprendizajes en la universidad según criterios definidos desde los referentes teóricos del trabajo.

· Identificar las características de las estrategias de búsqueda, selección y organización de la información utilizados por alumnos universitarios.

· Seleccionar las categorías teóricas que servirán de base para la agrupación de las características identificadas. 

VI. Descripción del trabajo. 


Introducción

El presente trabajo se elabora en el marco del proceso de investigación que actualmente se está llevando a cabo en una tesis de doctorado. En esta investigación  se analiza las habilidades cognitivas que entran en juego en el procesamiento de la información cuando alumnos universitarios trabajan con hipertextos. Pretendemos comprender los procesos cognitivos generados a partir de la interacción con hipertextos en situaciones de aprendizaje; en particular, describir y caracterizar los procesos de búsqueda, selección y organización de la información activados en la lectura de textos preorganizados.  

Para comprender el fenómeno del hipertexto y de las características en los procesos del pensamiento que éste conlleva, es necesario enmarcarlo en el contexto social- cultural en el cual surge y luego específicamente en el contexto educativo. 

Hoy nos encontramos en un mundo con cambios culturales muy profundos. Como por ejemplo un mundo centrado en lo informático, donde las distancias, las fronteras nacionales han sido abolidas por estas redes informáticas. Esto ha provocado grandes cambios en nuestros estilos de vida, en nuestras formas de organizarnos, en nuestros trabajos, en nuestras relaciones interpersonales, en nuestros roles y funciones en el contexto social en nuestras formas de acceder y de organizar la información. Los cambios en el contexto actual son tan grandes, que nos exige nuevas formas de abordaje de la realidad. 

Esta época, denominada por algunos como posmodernidad, nos obliga a captarla a través de una mirada holística para poder comprenderla, pero a la vez se nos presenta como una realidad desintegrada. En el contexto actual cuesta encontrar planteos integradores, las grandes masas de información se presentan están fragmentas. Esta situación nos obliga a poner en acción estrategias cognitivas que nos permitan establecer las relaciones entre los bloques de información hasta elaborar nuestro propio texto.

Consideramos que el hipertexto es un fenómeno de esta época y que a igual que ese contexto más amplio que le da origen y lo justifica,  el hipertexto también supone la posibilidad de acceder a grandes cantidades de información. El hipertexto está formado por bloques textuales interrelacionados entre sí por medio de enlaces o “links”, que nos permiten acceder y relacionar diferentes bloques. Pero esta relación de información no es secuencial ni lineal. En el hipertexto el lector tiene que seleccionar la información que considere relevante y significativa para armar un “nuevo texto”.

Desde este punto de vista, podemos suponer que el trabajo con hipertexto ha transformado nuestra experiencia  de lectura y requiere un sujeto que, por un lado, tenga la habilidad y el interés de buscar y seleccionar información presentada en forma no lineal, y por otro lado, posea un proceso mental organizado, para otorgar coherencia a la información y poder configurar un nuevo esquema textual propio. 

Por otro lado podemos pensar en cómo las Tecnologías de la Información y de la Comunicación (TICs), está teniendo un impacto en la educación. El uso de hipertextos no sólo se encuentra a nivel comercial, cada vez toma más fuerza su incursión en el ámbito educativo, proponiéndose para algunos como una herramienta de consulta y de carácter complementario a los procesos de enseñanza.  Para otros, el hipertexto se plantea como una posibilidad de generación de ambientes de aprendizaje autónomo que requieren de un replanteamiento acerca de los modelos pedagógicos convencionales.

Algunos autores (Landow, 1992, por ejemplo) han señalado el cambio de hábitos y actitudes que implica el hipertexto para los estudiantes. Las antiguas habilidades (recordar y repetir) no sirven en un ambiente en el que para sobrevivir se necesita participación activa y curiosidad. El hipertexto proporciona "el medio perfecto de informar, ayudar e inspirar al estudiante no convencional" (Landow, 1992, 129), "libera a los estudiantes de las constricciones del programa sin destruir la estructura y coherencia de un curso" (id., pág. 132) y exige que los profesores "recapaciten sobre los exámenes y otras formas de evaluación" (id., pág. 134).  Podemos completar estos aportes del autor considerando nuevas estrategias que demanda el trabajo con hipertexto en relación con la búsqueda, selección y organización de la información. 

El hipertexto nos lleva a pensar en la construcción de nuevas habilidades de acceso, nuevos lectores que a su vez se conviertan en autores de nuevos recorridos, en nuevos usuarios de esa reserva global de conocimiento en la que tendremos que guiarnos desarrollando asociaciones pertinentes y nuevos recorridos significativos.

Frente a estos cambios que se han generado en el entorno social y que están configurando nuevas formas de acceso y de trabajo con fuentes de información nos interesa desarrollar una investigación que permita identificar las características de los procesos cognitivos que los alumnos ponen en juego a la hora de  trabajar con hipertextos, y específicamente los relacionados con la búsqueda, selección y organización de la información. 

El problema que da origen y guía esta investigación es: ¿Qué características adquieren la búsqueda, selección y organización de la información cuando los alumnos universitarios trabajan con hipertexto?. Este interrogante nos permitiría llegar a caracterizar los procesos cognitivos que el estudiante universitario pone en juego para producir un “buen texto” cuando trabaja con hipertexto.

A partir del análisis de los diferentes modos de actuación de los alumnos se intentará generar conocimiento y se utilizarán técnicas que se orienten hacia la tipificación de los datos empíricos, si estos lo permiten en función del análisis que se vaya realizando.

La búsqueda de respuestas al interrogante de partida implica al proceso de investigación ir develando significados y sentidos a partir de  las siguientes preguntas específicas (las cuales se podrán reconstruir  o encontrar otras nuevas de acuerdo a la evolución del proceso): 

· En el trabajo con hipertextos ¿hay procesos cognitivos que se intensifican? ¿cuáles son estos procesos y qué características adquieren la búsqueda, selección y organización de la información cuando los alumnos universitarios trabajan con hipertexto?.

VII. Conclusiones.
Resultados del Proyecto

La presente investigación se está llevando a cabo y se han elaborado las primeras conclusiones parciales.  Se trabajó en esta primera instancia en la profundización del marco teórico en torno a la conceptualización de hipertextos y del aprendizaje en el en torno virtual, en la confección de instrumentos para la evaluación de hipertextos, en la elaboración e implementación de instrumentos para la recogida de datos que dan cuentan del proceso llevado a cabo por los alumnos cuando trabajan con hipertextos en entornos virtuales de aprendizaje. 

En un segundo momento se seleccionaron y evaluaron diferentes hipertextos según criterios de análisis que permitió una evaluación de los mismos con su caracterización.  

En un tercer momento se realiza la recogida de datos en relación con las características del trabajo con hipertextos que los alumnos  llevan a cabo para resolver tareas académicas específicas. En este momento estamos elaborando las primeras conclusiones parciales. Se han utilizado diferentes técnicas para la recogida de datos, el análisis de los mismos nos permiten  afirmar inicialmente que el  trabajo con hipertextos requiere la activación de procesos cognitivos con características diferentes a los activados en la lectura de textos impresos, potenciándose los procesos cognitivos de búsqueda, selección y organización de la información. En el trabajo con hipertexto que se ponen en juego  nuevas habilidades de acceso, nuevos lectores que a su vez se conviertan en autores de nuevos recorridos, en nuevos usuarios de esa reserva global de conocimiento en la que tendremos que guiarnos desarrollando asociaciones pertinentes y nuevos recorridos significativos.
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