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Resumen

En esta comunicación presentamos las conclusiones de un estudio en el que se analiza el uso de herramientas ofimáticas y de comunicación en red por parte de los jóvenes en educación secundaria obligatoria. Dichas conclusiones se centran principalmente en torno a tres aspectos: acceso, frecuencia y finalidad del uso de las Nuevas Tecnologías, que se concretan en  aspectos como la posibilidad por parte de los alumnos de acceder a los ordenadores e Internet, frecuencia con la que estos usan las herramientas telemáticas, finalidad y momento del acceso, uso del ordenador para tareas escolares y frecuencia en el uso de herramientas informáticas, entre otros…

Partimos de los datos recogidos en un centro de enseñanza de la Región de Murcia, a una muestra  total de 105  alumnos estudiantes de segundo curso de Enseñanza Secundaria Obligatoria en España.
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Objetivos: 
· Conocer la situación de los hogares españoles respecto al equipamiento y uso de Tecnologías de la Información y Comunicación.

· Conocer la realidad en la que se encuentran los alumnos de Enseñanza Secundaría Obligatoria en España, respecto al uso de las Nuevas Tecnologías.

· Exponer los resultados obtenidos en un cuestionario realizado a alumnos de segundo curso de Enseñanza Obligatoria en España sobre el acceso y la finalidad del uso de las herramientas ofimáticas.

· Extraer conclusiones sobre el acceso, finalidad y uso de las Nuevas Tecnologías por parte del alumnado de Enseñanza Secundaría Obligatoria en España.

Antecedentes: Las TIC en los hogares españoles.
Hace unas décadas que las tecnologías llegaron a los hogares masivamente. Primero, el uso de la televisión se generalizó con la adquisición de un televisor por unidad familiar, y en pocos años, uno por miembro. Pocos años después, llegaron los reproductores de vídeo, y en la década de los noventa las primeras videoconsolas, los ordenadores y la gran revolución de Internet.

Todos de una u otra manera participamos de las tecnologías. Según datos del Instituto Nacional de Estadística, en el segundo semestre del 2006 un 58,4% de los hogares españoles contaba con ordenador, siendo el de sobremesa o PC el que está presente en el 52,3% de los hogares, mientras que los portátiles se encuentran en el 18,5% y otros tipos de ordenador (PDA, Pocket PC,..) en el 6,4%. 
Siguiendo con los datos aportados por el INE, para el segundo semestre de 2006 un 73,4% de los hogares españoles cuenta con DVD (frente a un 71,6% del semestre anterior), un 99,6% con televisión y, con respecto a telefonía, es destacable la evolución sufrida por ésta desde el semestre anterior en el que en cuanto a telefonía móvil ha aumentado un punto entero, de un 88,1% en el primer semestre a un 89,1% en el segundo semestre. No es tan destacable en el caso de la telefonía fija, en la que ha bajado de un 83,3% a un 82,8%. Esta tendencia esta favorecida por el aumento de las posibilidades de acceso a aplicaciones de Internet con el teléfono móvil. También es destacable el hecho de que un 19% de los hogares posee receptores de TDT.
A todo esto hay que añadirle que más de 6 millones de hogares tenían acceso a Internet, un 6% más que el semestre anterior y uno de cada tres lo hacían por banda ancha. 

Es también destacable como cada vez hay un mayor número de personas que utilizan Internet para realizar compras. Un 11,7% de la población mayor de 15 años utiliza el comercio electrónico, para comprar sobre todo viajes, alojamientos (62%), entradas de espectáculos (36%), material informático (22%), videos o música (20,8%). Es pues evidente que la sociedad está adaptándose cada vez más rápido a las tecnologías, y que ya las incorpora a sus vidas como algo normal y sin tantas reticencias como hace unos años
. Incluso en muchas ocasiones identificándose una cierta dependencia de algunas tecnologías determinadas, sobre todo de los teléfonos móviles e Internet. Desde asociaciones como Proyecto Hombre ya se realizan programas para intentar ayudar a jóvenes que se encuentran “enganchados a estas nuevas adicciones sin droga”. No es el caso de las adicciones el que nos ocupa, pero resulta interesante destacarlo porque refleja claramente la idea de que las Tecnologías de la Información y la Comunicación están inmersas dentro de nuestra sociedad actual. 
Cabero (2003), señala que el uso de las tecnologías es cada vez más numeroso debido a que en la actualidad disponemos de tecnologías más amigables y sostenibles para poder interaccionar. En este caso, el autor entiende la interacción como un tipo de interacción instrumental, es decir con la máquina, aunque también es relevante enfatizar el surgimiento de herramientas que han permitido ampliar los espacios de interacción con amigos, familiares o cualquier persona distante geográficamente con la que podamos intercambiar intereses comunes o experiencias.

Es interesante destacar el uso que los jóvenes hacen  de tecnologías como la telefonía móvil, reproductores de música, videojuegos, y sobre todo Internet, puesto que son el colectivo que mayor uso hace de las mismas. Se pone de manifiesto que su uso se centra en edades más tempranas, el 89,9% de los ciudadanos de 15 a 24 años y el 73,2% de entre 25 y 34 años son usuarios de Internet. Al igual que ocurre con los ordenadores. Esta actividad está más implantada ente los estudiantes (91%) y entre los que poseen estudios universitarios o similares (84%). También encontramos que la mayoría de los usuarios del comercio electrónico  al que hacíamos mención anteriormente son jóvenes de 25 a 34 años. (INE,2005) 

La presencia de las Tecnologías de la Información y Comunicación en nuestra sociedad, ha favorecido el desarrollo de nuevas capacidades y destrezas en las generaciones más jóvenes, que las utilizan a diario y de modo suficiente, y concretamente la mayoría de las aplicaciones y servicios de Internet.

Estos usuarios, que frecuentemente utilizan la red, lo hacen habitualmente como receptores de información: descargan música y vídeos, buscan información para realizar trabajos escolares o como medio de entretenimiento, se relacionan con amigos utilizando la mensajería instantánea, conocen personas en los canales de chat…  

Grinter y Palen (2002) señalan que los adolescentes son la mano de obra del futuro, y los hábitos de la comunicación que desarrollan ahora pueden indicar lo que podemos esperar de ellos como adultos. Es por tanto interesante destacar la importancia de que éstos participen y construyan conocimiento a través de la red, ya que como explicábamos anteriormente, existe una gran cantidad de jóvenes que diariamente utilizan las redes sobre todo como receptores de información. 
El estudio: El uso de las TIC en los alumnos de Educación Secundaria.

La Educación Secundaría Obligatoria (ESO) es el sistema que rige en España la enseñanza secundaria, desde que se implantara en 1990 con la Ley de Ordenación General del Sistema Educativo. Es el periodo educativo que sigue a la enseñanza primaria. La ESO se compone de  cuatro cursos, divididos en dos ciclos. El primer ciclo comprende el  primer y segundo curso y el segundo ciclo tercero y cuarto. La edad de los alumnos que cursan la secundaria obligatoria en España va desde los 12 a los 16 años, generalmente.
Nuestro estudio se centra en un cuestionario realizado a  alumnos de segundo curso de Educación Secundaria Obligatoria. El cuestionario fue respondido por un total de 118 alumnos. Las edades de los mismos comprenden entre los 12 y 16 años, acumulándose el mayor porcentaje de la población en el alumnado de 13 y 14 años de edad, suponiendo la suma de ambos porcentajes un 88% del total (62,1% alumnado de 13 años y 25,9% alumnado de 14 años).
En cuanto al sexo, encontramos una mayor presencia masculina que femenina, con un 53% de chicos sobre un 47% de chicas.
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Gráfico 1: Distribución de los sujetos de la muestra por sexo

Con respecto a la posibilidad de acceso a un ordenador por parte del alumnado, podemos decir que la mayoría de los alumnos tienen ordenador en casa, solo un 8,5% del alumnado no dispone de uno. El resto de alumnos dispone de ordenador en casa (91,5% del total) y casi la mitad del total (47,1%) dispone de más de un ordenador. En concreto decimos que el 32,4% cuenta con dos ordenadores en casa, un 8,8% de los alumnos con ordenador tiene tres ordenadores en su casa, un 4,9% tiene 4 ordenadores y un alumno (1%) dispone de cinco ordenadores. 

Con respecto a la frecuencia del uso del ordenador, es  de destacar que los mayores porcentajes se acumulan en torno a bastante y mucho, representando un 69,9% del total, frente a un 30,2% que usa el ordenador casi nunca o poco. Concretamente cada uno de ellos representa: casi nunca un 7,8%, poco 22,4%, bastante 30,2% y mucho 39,7%. Estos datos se pueden apreciar con mayor claridad en los gráficos 2 y 3 que se presentan a continuación.
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Gráfico 2: Alumnos que tienen ordenador en casa y número de ordenadores.
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Gráfico 3: Frecuencia de uso del ordenador

La mayoría de los alumnos participantes, un 67,8%, tiene conexión a Internet en casa y un 31,4% no. En cuanto a la frecuencia con la que acceden a Internet, un 17% afirma no acceder casi nunca, un 16% poco, un 28,3% bastante y el 38,7% lo hace con mucha frecuencia. En suma podemos decir que un 67% de los alumnos, accede con cierta frecuencia a Internet, y un 33% lo hace casi nunca o pocas veces.

Dicho acceso a Internet se realiza para varias actividades, en cabeza encontramos comunicarse con un 78,7%, a la que le siguen descargar música con un 72,2% y buscar información con un 71,3%. Para jugar lo utiliza un 55,6% del total de los alumnos y para estudiar un 39,2% del total. 
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Gráfico 4: Diferentes usos que los alumnos hacen de Internet

Es importante destacar que los alumnos hacen más uso de Internet para jugar, chatear (un 60,8% del total de los alumnos)  y menos para estudiar. En cuanto a otros usos que se le da al acceso a Internet, un 88,1% de los alumnos, dice utilizar Internet para crear imágenes. Otras actividades mencionadas, son las siguientes (0,8%): escuchar música y ver videos, información deportiva, calcular operaciones, cultura general, enterase de noticias de corazón, ver videos (1,7%). 

A continuación se preguntó a los alumnos por la frecuencia con la que utilizan diferentes herramientas informáticas. En lo que se refiere al uso del procesador de texto, sólo un 27% de los alumnos lo utiliza a diario o entre una y cinco veces por semana frente a un 72,9% del total de los alumnos que lo utilizan entre una y cuatro veces al mes o menos de una vez al mes. 

La frecuencia del uso del Chat, está bastante repartida, aunque más la mitad se acumula en menos de una vez al mes (51,1%).

Otra de las herramientas más utilizada por el alumnado y la que más porcentaje del total representa son las relacionadas con la descarga de música, video y juegos, en concreto Emule. El porcentaje de uso de esta herramienta es de un 82,2% del total de los alumnos.
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Gráfico 5: Frecuencia de uso de herramientas por parte de los alumnos
Los resultados anteriores nos indican que aquellas herramientas relacionadas directamente con Internet son las que un mayor porcentaje de alumnos emplean a diario o entre una y cinco veces por semana, concretamente un 63,6% de los alumnos usa el navegador, un 69,4% los buscadores un 57,4% los buscadores y un 68,3% la mensajería instantánea.

Cuando se le pregunta a los alumnos si usan Internet para tareas escolares, son bastantes los que afirman utilizarlo para esta actividad, un 88,8%, frente a un 11,2% que no lo emplea para tareas escolares.

Del alumnado que utiliza Internet para tareas escolares, un 60,2% lo hace en horario escolar, un 12,6% en actividades extraescolares y un 63,1% en su tiempo de ocio. 

Las asignaturas en las que los alumnos afirman usar el ordenador para tareas escolares, son las siguientes: Matemáticas (13,1%), francés (12,3%) y  tecnología (27,6%).
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Cuado se usa Internet para tareas escolares

A este respecto es interesante mencionar los resultados de un estudio sobre la diferencia de uso de las TIC en el aula y en el hogar realizado por Kent y Facer (2004). En su estudio plantean la existencia de una brecha (al estilo de la brecha digital) entre ambos contextos. Para los autores el uso que los alumnos hacen de las TIC dentro de las actividades escolares está muy por debajo no solo de sus posibilidades si no de sus expectativas, puesto que los profesores plantean actividades muy abiertas, poco focalizadas y con escasa relación respecto a las tareas que los alumnos son capaces de realizar, ya que estos alumnos en sus casas diseñan contenidos, intercambian contenidos, descargan archivos, intercambian información...
Para terminar vamos a extraer una serie de conclusiones de los datos expuestos anteriormente.  Resulta interesante a la hora de trabajar con los alumnos en el aula aspectos relacionados con las nuevas tecnologías, conocer las posibilidades de acceso, la finalidad de su uso y los  intereses de cada uno respecto a las mismas.

Conclusiones:

Para presentar las conclusiones vamos a hacer una división de las mismas, atendiendo a los siguientes factores: posibilidad de acceso, usos de las TIC, las TIC y las tareas escolares.
· Posibilidad de acceso a los ordenadores e Internet por parte de los alumnos en sus hogares:

Casi el total de los alumnos que forman parte de la muestra de nuestro estudio dispone de ordenador en casa, incluso algún alumno cuenta con más de uno. Llegados a este punto es interesante destacar que aunque el porcentaje no sea muy elevado (8,5%), existe un número de alumnos que no disponen de ordenador en su casa, por lo que a la hora de realizar alguna tarea escolar que requiera su uso, van a tener más dificultades a la hora de llevarlas a cabo porque su posibilidad de acceso queda limitada. No debemos de olvidar a estos alumnos a la hora de diseñar actividades con TIC dentro del aula.
Con respecto a la posibilidad de acceso a Internet, más de la mitad de los alumnos tienen conexión en sus casas, aunque aún queda una cifra importante (31,4%) de alumnos que no tienen la posibilidad de acceder a Internet en sus viviendas. Al igual que el caso anterior es importante contar con estas limitaciones a la hora de implementar actividades dentro del aula que requieran el acceso a Internet.
· Uso de las TIC:

Los alumnos hacen un mayor uso de los servicios de comunicación de Internet. Los datos demuestran que los alumnos hacen un mayor uso de la mensajería instantánea o del correo electrónico y dan un menor uso a las herramientas ofimáticas como el procesador de texto. Resulta interesante para experiencias posteriores, contar con las posibilidades de comunicación que nos ofrecen las redes y diseñar actividades que requieran por parte del alumno la colaboración con el resto de sus compañeros.
La mayoría de los alumnos participantes también lo utiliza para descargar música y películas, jugar y buscar información en su tiempo libre. Por tanto se pone de manifiesto un uso de las TIC, relacionado principalmente con el ocio y el entretenimiento.
· Las TIC y las tareas escolares:

A pesar de que el mayor uso que los alumnos hacen de las TIC, esta relacionado con su tiempo de ocio, la gran mayoría también lo emplea para tareas escolares, sobre todo en actividades relacionadas con la búsqueda de información para algunas asignaturas, principalmente matemáticas, francés y tecnología. Llegados a este punto es interesante retomar la idea expuesta anteriormente basándonos en el estudio de Kent y Facer (2004) y no olvidar la brecha existente entre aquello que los alumnos realizan en sus hogares y las tareas que se les mandan en las escuelas.
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� Las estadísticas del INE de años anteriores al 2006 ponen de manifiesto la evolución experimentada en el uso de Internet y de sus principales aplicaciones (INE, 2004 y 2005).
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