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RESUMEN: 

Córdoba ha fomentado durante los últimos años la radicación de empresas de base tecnológica y ha reconocido al sector de producción de software como estratégico para el desarrollo de la provincia.

En este marco, la demanda de recursos humanos específicos se ha incrementado notablemente y se ha evidenciado la necesidad de actualizar los conocimientos de estos profesionales.

En el año 2006 se presentó  un programa, actualmente en fase de implementación, de formación por competencias para el sector de las TICs, denominado PROFOCO. Este programa es una herramienta del consorcio de empresas de tecnología de software (Cluster Córdoba Technology REF [1]) para concretar su plan de desarrollo de recursos humanos. El mismo se basa en estudios previos realizados sobre las características y necesidades del sector y plasmados en el  Programa de Gestión por Competencias.

Si aceptamos que la competencia es en sí misma un sistema de saberes y que estos saberes a su vez requieren un proceso de metacognición,  es decir un proceso de integración y comprensión de ellos y de como se van incorporando e integrando, concluimos que definir su proceso de evaluación es todo un desafío.

La evaluación de competencias es un proceso de recolección de evidencias sobre el desempeño profesional de una persona, con el propósito de formarse un juicio sobre su competencia en relación con un perfil profesional, e identificar aquellas áreas de desempeño que deban ser fortalecidas.  
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OBJETIVO:

Estudiar los métodos e instrumentos para la recolección de evidencias implementados actualmente por aquellos actores del sector de las tecnologías TICs de la región que se encuentran realizando formación y evaluación  por competencias.

METODOLOGIA:

La investigación se centra en los procesos de evaluación por competencias  que llevan adelante los distintos actores presentes en la relación oferta-demanda para el sector de las TICs, distinguiendo: consultoras de selección de personal, áreas de recursos humanos de las empresas, formadores y participantes del programa PROFOCO REF [2].

El estudio realizado es una investigación exploratoria cualtitativa. La metodología empleada se inicia con la identificación de los actores participantes de los procesos de formación y evaluación, a saber formadores, asistentes (o formados) y profesionales de evaluación técnica del programa PROFOCO. 

En el mismo ámbito de la investigación y con el fin de encontrar la presencia de esta disciplina de evaluación entre las consultoras de recursos humanos es que se realizan entrevistas de indagación entre aquellas  especializadas en la búsqueda para empresas de base tecnológica.

Con la información recolectada a través de entrevistas en profundidad se elaboran distintos cuestionarios que se aplican a toda la población seleccionada con el objeto de determinar los resultados finales de la investigación.

Los roles presentados para la industria de las TICs por el Programa de Gestión de Competencias y sobre los cuales el programa PROFOCO realiza la formación son los siguientes:

· Analista Funcional

· Analista de Procesos

· Administrador de Bases de Datos

· Administrador de Redes

· Administrador de Seguridad

· Analista de Testing

· Operador de Testing

· Ejecutivo de cuentas

· Líder de Proyecto

· Desarrollador

· Arquitecto

· Implementador

A los efectos de esta investigación se han considerado las instancias de formación con evaluación concluida y se refieren a los puestos de analista funcional,  administrador de bases de datos y desarrollador.

Al momento de la elaboración del presente informe los integrantes del proyecto se encuentran aplicando cuestionarios que permitan generalizar los estudios realizados.  

El desarrollo del texto que se acompaña establece el marco general teórico-práctico utilizado.

INTERROGANTES 

Guían esta investigación los siguientes interrogantes:

· ¿ Qué diferencias encuentran los participantes (formadores y formados) entre la evaluación de PROFOCO y la tradicional - universitaria ?

· ¿ Cómo definir adecuadamente, en base a estas evaluaciones, el estándar o norma para las las competencias TICs?.

· ¿ Cómo evaluar las competencias en sus condiciones mínimas ?

· ¿ Es posible evaluar competencias en un ámbito no laboral – aislado y controlado- (Por ej.: el aula, laboratorio o taller) ?

· ¿ Qué validez adquiere la competencia acreditada ? ¿ Por cuanto tiempo ?

·  ¿ Existe diferencia entre evaluación por competencias y evaluación de desempeño ?

DESARROLLO:

El mundo laboral actual, distinto y en constante evolución, demanda de los profesionales una formación adecuada a los nuevos desafíos. Se espera y necesita que el profesional pueda pasar del conocimiento teórico al conocimiento empírico en un lapso de tiempo cada vez menor al habitualmente requerido.

El debate entre los especialistas respecto al concepto de “competencia” no es menor y en consecuencia no existe una única definición aceptada.A los efectos del trabajo consideramos la siguiente definición conceptual: Una competencia es la capacidad de un individuo para movilizar y organizar sus recursos cognitivos y afectivos para abordar con éxito una situación compleja o no. 
En otras palabras, las competencias son capacidades complejas, construidas desde integraciones de saberes (conocimientos, actitudes, valores y habilidades) previos y saberes nuevos, en diversos grados -a lo largo de toda la vida-, que permiten relacionarse inteligentemente con diversos ámbitos y en diversas situaciones. Se trata de resolver situaciones, es decir, actuar con desempeños satisfactorios pero con inteligencia específica según tipos de situaciones problemáticas.

El Informe Delors Ref. [3] propone una agrupación de las competencias en base a áreas del conocimiento: 

· Competencias de conocimientos generales (saber conocer).

· Competencias de saberes técnicos (saber hacer).

· Competencias relacionadas con actitudes personales (saber ser).

· Competencias sociales (saber convivir).

El desarrollo de competencias es, a nuestro entender, un proceso incremental, extendido en el tiempo, que debe ser monitoreado por indicadores de logros. 

El concepto de competencia otorga un significado de unidad e implica que los elementos del conocimiento tienen sentido sólo en función del conjunto.

CERTIFICACIÓN DE COMPETENCIAS LABORALES

Las competencias laborales son aquellas que se implementan en la ejecución de un trabajo, se asocian a la capacidad real para lograr un objetivo o resultado ocupacional en un contexto dado. Ref [5]

La certificación de competencias laborales es el reconocimiento público, documentado, formal y temporal de la capacidad laboral demostrada por un individuo, efectuado con base en la evaluación de sus competencias en relación con una norma y sin estar necesariamente sujeto a la culminación de un proceso educativo.. REF [4]

La certificación de competencias adquiere entonces un valor relacionado profundamente con la empleabilidad de los trabajadores, en la medida en que los certificados se refieren a competencias de base amplia, que facilitan su transferibilidad entre diferentes contextos ocupacionales.

También, bajo el concepto de formación continua y permanente, se reconoce hoy la vigencia limitada de un certificado, de hecho su poseedor debe actualizar la certificación en los plazos que se hayan fijado. Esto tiene la finalidad de garantizar que se ha mantenido al tanto de los cambios que la organización del trabajo y la tecnología hayan podido producir en su área ocupacional

Al momento de la selección de postulantes para un determinado puesto de trabajo, cada vez cobra mayor importancia el poseer certificaciones reconocidas, especialmente en el ámbito de las empresas TICS.

COMPETENCIAS LABORALES EN TICs

Las empresas productoras de software demandan competencias laborales específicas propias, que se diferencian de las competencias TICs que necesitan los trabajadores de otras industrias o servicios.

A los fines de este trabajo, entendemos por “competencias laborales TIC's" aquellas necesarias para la producción de servicios y/o productos en las áreas de tecnologías de informática y comunicaciones.

El vertiginoso avance de este sector tecnológico imprime necesariamente características especiales a las competencias requeridas: vigencia, diferenciación entre competencias para cumplir con el proceso de desarrollo de software y competencias en productos de software, competencias asociadas al desarrollo de software a nivel global, asociatividad de las competencias individuales con la acreditación del nivel de madurez de las empresas productoras de software, entre otras.

EVALUACION Y CERTIFICACION  DE COMPETENCIAS LABORALES TICS

Al preguntarnos cómo hacemos para llegar a evaluar las competencias que una persona posee o, mejor, que va adquiriendo en un proceso de formación de competencias, partimos de la afirmación de que toda evaluación es un proceso en el que se selecciona, recoge, analiza, interpreta y usa información para tomar decisiones.

Estas decisiones, en un proceso formativo, se relacionan al aprendizaje y el desarrollo de competencias de los estudiantes, y su objetivo no puede ser otro que de describir, discutir, valorar y remediar los errores y deficiencias del proceso formativo mismo.

La evaluación se trata de un proceso complejo, que requiere como paso previo, y absolutamente indispensable, la definición de perfiles, estructurados en torno a conocimientos, habilidades y actitudes.

Seguidamente es necesario establecer los criterios de evaluación (qué evaluar, identificar logros esperados y sus indicadores) y a continuación precisar cuáles serán las demostraciones o evidencias de cada una de las competencias.

Existen distintos métodos de recolección de evidencias: preguntas orales, preguntas escritas, observación del desempeño, simulacros de asignación de tareas, productos del trabajo,  portafolio, entre otras. Estas evidencias se contrastan luego con la especificación de la norma existente para el puesto, dando lugar a una valoración de la persona en relación a su competencia para el puesto.

Distinto de la evaluación tradicional, la evaluación por competencias no es un conjunto de exámenes. La evaluación de competencias es un proceso que comprende los pasos de definición de objetivos, recolección de evidencias, comparación de evidencias con objetivos, y formación de un juicio. 

La evaluación de competencias se realiza preferentemente en situaciones reales de trabajo REF[6]. 

Consideramos que  las competencias presentadas por un individuo siguen un ciclo de desarrollo, distinguiéndose varios momentos: en principio aquel ubicado en la esfera de la instrucción formal (procesos de escolarización en distintos niveles), adquisición de competencias en su entorno social y laboral, demostración y evaluación de su competencias y acreditación de las mismas, iniciándose así nuevas instancias de formación (en el circuito formal o no).

En referencia al proceso de formación por competencias la incursión se realiza siempre en función de la existencia de una norma, indicándose la necesidad de formaciones específicas, siguiendo por las actividades de formación propiamente dichas para concluir con los momentos en los que el proceso de formación y los individuos formados son evaluados generando la retroalimentación necesaria al proceso mismo.

IMPACTO:

El problema de la evaluación de competencias se presenta como un espacio de investigación de central importancia a los efectos de garantizar que las instancias de formación por competencia son tales. Es por ello que se puede asegurar que sin la retroalimentación que se genera de “evaluar las evaluaciones” no es posible asegurar que el modelo de formación por competencia es exitoso.

CONCLUSIONES:

El presente informe muestra aspectos generales del desarrollo de una investigación en curso. Al momento se han realizado las indagaciones en profundidad dando por resultado las siguientes conclusiones generales:

Los procesos de formación por competencias que se han investigado permiten observar que las instancias de evaluación que implementan los formadores no difieren de los esquemas tradicionales. Los instrumentos utilizados por los formadores se basan por lo general en registros impresos  a modo de examenes.

Las evaluaciones realizadas por los formadores se realizan en espacios no laborales y  aislados por tanto del ruido y tensión del trabajo. Los tiempos asociados a la resolución suelen ser más extensos que los normales de los espacios de trabajo. 

Los formadores y participantes de los programas de formación por competencias se encuentran muy conformes con los resultados obtenidos y con el clima de trabajo simulado. Se observa que los programas desarrollados se realizan en base a las especificaciones técnicas de los puestos y se favore el desarrollo de la práctica ante la conceptualización.

Los participantes, todos ellos también miembros de la comunidad universitaria tanto en la figura de docentes como de estudiantes, consideran que la aplicación de un esquema similar en las aulas incrementaria la motivación y el interes por las temáticas profesionales en el campo de las TICs.

La investigación no posee aún información relevada en torno al desarrollo de las actividades de evaluación técnica, aquellas que realizadas por profesionales que no han participado de la instancia de formación evaluan a los resultados del programa.
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