ESTRATEGIAS PARA LA MEDIACIÓN PEDAGÓGICA EN 

AMBIENTES DE EDUCACIÓN A DISTANCIA

Leda DIGIÓN, Mabel SOSA, Isabel VELÁZQUEZ

Departamento de Informática, Facultad de Ciencias Exactas y Tecnologías.

Universidad Nacional de Santiago del Estero

Santiago del Estero (4200), Argentina

{ldigion, litasosa, kereyes}@unse.edu.ar

RESUMEN
La integración de las Tecnologías de la Información y la Comunicación en la Educación a Distancia ha provocado importantes modificaciones en el proceso de enseñanza-aprendizaje y, en consecuencia, se ha producido un desplazamiento de roles y funciones de los actores involucrados, entre ellos, los que enseñan y los que aprenden. Se requiere re-crear los roles tradicionales del docente y del alumno. La enseñanza bajo esta modalidad supone una conceptualización de la jerarquía y la directividad distinta a la enseñanza presencial, al tiempo que estimula el trabajo autónomo del alumno y exige que el docente sea tutor y facilitador de herramientas que le ayuden a desarrollar su propio proceso de aprendizaje. Emerge entonces con fuerza la idea de la “mediación pedagógica” como fenómeno educativo configurado por las nuevas tecnologías, lo que le otorga categorías sintácticas y semánticas diferentes a la propuesta tradicional. En este contexto se proponen estrategias y técnicas para la mediación pedagógica en ambientes de Educación a Distancia, fundamentadas en el rol docente tutor y en sus funciones de facilitador y promotor del estudio independiente, y particularmente orientadas al desarrollo de experiencias significativas de aprendizaje, que alcancen las prácticas de los estudiantes y que finalmente aporten a la calidad de estos entornos educativos.
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1. INTRODUCCIÓN

Al ser la Educación a Distancia una modalidad en continua expansión y transformación, se necesita abordarla como objeto de análisis e investigación para indagar sobre los distintos factores que inciden en ella. La Educación a Distancia, en particular, la que usa las Tecnologías de la Información y la Comunicación (TICs), ha tenido un desarrollo creciente y ha sido implementada en diferentes programas de Educación Superior compartiendo y no compitiendo con la tradicional propuesta presencial.

La integración de las nuevas tecnologías ha provocado importantes modificaciones en el proceso de enseñanza-aprendizaje y, en consecuencia, se ha producido un desplazamiento de roles de los actores involucrados, los que enseñan y los que aprenden. Se requiere re-crear los roles tradicionales del docente y el alumno. Por un lado, el rol docente caracterizado por la transmisión a orientador, facilitador, motivador del trabajo autónomo; por otra parte, el rol del alumno cambia de receptor a constructor activo de su propio conocimiento. La enseñanza bajo esta modalidad supone una nueva conceptualización de la jerarquía y la directividad, al tiempo que estimula el trabajo autónomo del alumno y exige que el docente sea animador y tutor del proceso de aprendizaje. Lo fundamental no es su presencia física, sino las múltiples estrategias que propone para que el alumno aprenda. 

La puesta en marcha de estrategias de enseñanza a distancia implica que el docente utilice efectivamente los medios tecnológicos para la comunicación con los alumnos, y también le demanda, el ejercicio de un nuevo rol mediante el cual el docente dirige el aprendizaje y la participación de los alumnos hacia el logro de objetivos previamente establecidos, que harán posible la adquisición de competencias personales, profesionales y sociales.

Este documento se estructura del siguiente modo: en la sección dos se conceptualiza un sistema de educación a distancia; se hace una referencia al rol docente y a la mediación pedagógica en ambientes de educación a distancia. En la sección tres se aborda el tratamiento de las estrategias de enseñanza y se proponen estrategias de mediación pedagógica en ambientes de educación a distancia tipificadas según diferentes órdenes. Finalmente en la sección cuatro se presentan las conclusiones. 

2. EDUCACIÓN A DISTANCIA

La educación a distancia constituye un término expresivo genérico, de difícil definición, no obstante, cuando se habla de esta modalidad de educación se hace referencia a un sistema educativo en el cual los alumnos y los docentes no se encuentran situados en el mismo lugar. Existen múltiples definiciones de educación a distancia [3]​: como por ejemplo la dada por Jaume Saramota que la define como “sistema didáctico en que las conductas docentes tienen lugar aparte de las conductas discentes, de modo que la comunicación docente-alumno queda diferida en el tiempo, en el espacio o en ambos a la vez”. Börje Holmberg sostiene que el término de “educación a distancia cubre las distintas formas de estudio a todos los niveles que no se encuentran bajo la continua, inmediata supervisión de los tutores presentes con sus estudiantes en el aula, pero que sin embargo, se benefician en la planificación, guía y seguimiento de una organización tutorial”. Por otra parte Álvaro Gálvez Panqueva considera la educación a distancia como “un proceso de enseñanza-aprendizaje en forma básicamente no presencial, que busca conseguir objetivos educativos, los cuales cuando se enmarcan en la modalidad formal de educación, requieren comprobación de que los alumnos han logrado lo propuesto, que hace uso selectivo de medios para propiciar el aprendizaje y que exige cambios en la manera de conducir la instrucción, la cual se centra en el alumno, con el consiguiente cambio de papel del profesor.
En otra concepción, la educación a distancia es el complemento idóneo y necesario de la llamada enseñanza tradicional, ella la enriquece y complementa más allá de un tiempo y un espacio concreto. Es un conjunto de procedimientos e interacciones de mediación que se establece entre alumnos y docentes en el desarrollo del proceso enseñanza-aprendizaje mediante la utilización racional de recursos tecnológicos informáticos y de las telecomunicaciones con el objetivo de que el proceso docente-educativo y de apropiación del conocimiento resulte más eficaz y eficiente en términos de personas favorecidas y de costo. 

En los ambientes de Educación a Distancia soportada por las TICs, una clase va más allá del espacio y el tiempo, a diferencia de las clases tradicionales, éstas se definen por la concreción del proceso de enseñar y aprender. Este cambio no es un tema menor ya que ha generado la aparición de nuevos modelos, en los que los agentes educativos y los escenarios donde ocurre el aprendizaje son distintos. Además, las nuevas tecnologías y en especial, las redes de comunicación, posibilitan la configuración de nuevos escenarios educativos y potencian un aprendizaje más flexible [2].

Si bien es cierto que las nuevas tecnologías pueden favorecer la calidad de la educación, debemos considerar que constituyen herramientas cuyo tratamiento debe conceptualizarse en función de un fin que indefectiblemente está ligado a un enfoque pedagógico determinado. En este sentido, la calidad de su contenido conceptual es o debería ser, un motivo constante de preocupación. La incorporación de las tecnologías a la Educación a Distancia resulta relevante si son concebidas y aplicadas con el propósito de potenciar el aprendizaje y la colaboración [11].

Pueden presentarse distintos modelos de aprendizaje apoyados por la tecnología: desde uno o más estudiantes abocados en la resolución de un problema, cada uno trabajando en una estación de trabajo, hasta grupos de estudiantes trabajando en red juntos para lograr un objetivo. Teniendo en cuenta las distintas tecnologías y su aplicación en la educación, es ineludible pensar en el impacto que producen en los procesos de aprendizaje, en la construcción y adquisición de conocimientos. Estos procesos al dar cuenta de experiencias diferentes, determinan también el desarrollo de habilidades específicas y de intercambio de experiencias exigiendo la definición de nuevos ambientes de aprendizaje. Es donde se hace necesario profundizar la reflexión sobre los modos de aprender y organizar el aprendizaje, ya que el valor de uso de las nuevas tecnologías en la educación, puede ser limitado si simplemente se incorpora en organizaciones y en las prácticas tradicionales [8].
La estructuración de las nuevas experiencias permite que los ambientes de aprendizaje a distancia apoyados en las TICs se conviertan en ámbitos portadores de un nuevo paradigma de enseñanza-aprendizaje. 

2.1 El Rol Docente en Entornos de Educación a Distancia 

Dado que hay una modalidad de aprendizaje que ha modificado la forma de ser, estar y hacer del hombre en el mundo, la intervención docente se re-formula para adaptarse al cambio. En el ámbito de la Educación a Distancia con uso de las TICs el rol docente de tutor, guía y orientador se concreta en una diversidad de funciones, tal como contenidista, facilitador, asesor curricular, mediador, entre otros. De todos ellos, sobresale la función de Tutor por constituir una pieza clave para el aprendizaje ya que es el encargado de crear “zonas de desarrollo próximo” (ZDP). Vigostky define la ZDP como la diferencia que existe entre el nivel de conocimiento efectivo que tiene una persona, o sea lo que puede hacer sola, y el nivel que podría alcanzar con la ayuda de otras y mediante instrumentos adecuados. Aquí adquiere relevancia la participación del docente, quien es el que  ayudar y orienta a los alumnos en el desarrollo del aprendizaje, actuando como mediador entre alumnos-contenidos-recursos. Dado que la ZDP es diferente en cada alumno, ya que depende de su nivel de desarrollo y de sus conocimientos previos, el docente debe adecuar su intervención conforme a esto, para provocar en sus alumnos el interés por aprender. Para lo cual el docente en su rol de tutor, además de poseer sólidos conocimientos de la disciplina abordada en el curso, debe desarrollar sus competencias docentes comunicacionales y mediacionales, ya que, como se menciona anteriormente, la ZDP por él creada,  debe constituirse en un ambiente amigable, donde el alumno pueda comprendan los contenidos, reflexionar, discutir y llevar a la práctica los nuevos conocimientos. El tutor no es portador de contenidos, sino orientador y motivador del aprendizaje [9].

En educación a distancia, para que el docente desempeñe adecuadamente los roles de tutor, comunicador y mediador, cumple con las principales funciones que se describen en la tabla 1[14]:

Tabla 1.  Funciones del docente en el rol de tutor

	Función
	Descripción

	Académica- Pedagógica
	Definir los objetivos de aprendizaje. 

	
	Diseñar actividades y situaciones de aprendizaje de acuerdo a un diagnóstico previo.

	
	Determinar los criterios de evaluación, cualitativa y cualitativa. 

	Técnica
	Planificar, facilitar, guiar el uso de recursos didácticos.

	
	Gestionar los grupos de aprendizaje.

	
	Seleccionar y utilizar los recursos tecnológicos de acuerdo a los objetivos establecidos (correo electrónico, foros, chat, netmeeting, wikis).

	Organizativa
	Planificar y gestionar el desarrollo del curso.

	
	Organizar el trabajo en grupo y facilitar la coordinación entre los miembros.

	
	Establecer estructuras en la comunicación grupal e intergrupal.

	Orientadora
	Facilitar técnicas de trabajo intelectual/conceptual para el estudio en red colaborativa.

	
	Motivar y asegurar que los alumnos trabajan a un ritmo adecuado.

	
	Incentivar el juicio de valor del alumno, fomentando un proceso de análisis y síntesis. 

	
	Informar a los estudiantes sobre su progreso en el estudio.

	Social  y de coordinación
	Organizar la interacción definiendo claramente los roles del estudiante y tutor (participante, orientador, coordinador del grupo de trabajo, etc.).

	
	Fomentar el trabajo en el grupo, entre participantes y tutor, favoreciendo el desarrollo de argumentos.

	
	Animar y estimular, integrar y conducir las participaciones.

	
	Dinamizar la acción formativa y el trabajo en grupo.


Para un adecuado desempeño de roles docentes en ambientes de educación a distancia el docente cuenta con competencias [4,5,12], entre las que se mencionan:
· Conducta proactiva, en vista de “adelantarse a los problemas” de interacción con sus estudiantes, en estadíos tempranos del proceso de aprendizaje. 
· Empatía para conocer a sus estudiantes, de modo que pueda ponerse en lugar de él, capturar sus sentimientos, y tratar de comprender sus reacciones; de este modo, se pueden comenzar a solucionar las fallas de comunicación que pueden presentarse en este tipo de ambiente.
· Visión integradora de conocimiento, tecnología y enseñanza, de modo de imponer la mediación académica y tecnológica al servicio de la pedagógica, para favorecer el proceso de adquisición de conocimiento y orientación-aprendizaje.  
· Actitud flexible para poder orientar y motivar el proceso de aprendizaje, en base a las características de los participantes y de la organización del material de trabajo.

· Disposición favorable al trabajo en equipo para coordinar las tareas con otros integrantes del sistema (dirección, administración), si es que los hubiere.

· Contar con un plan de evaluación y supervisión de la tutoría, que contemple puntos de control para el seguimiento del curso, y lo toma de decisiones para una retroalimentación de la tutoría.

· Estratega para propiciar un “encuentro de ambientes”, que integran los estudiantes, y que el tutor está en condiciones de sociabilizar, para que los estudiantes se sientan como miembros de un grupo de trabajo orientado por el tutor, como docente y experto.

2.2. La Mediación Pedagógica en Ambientes de Educación a Distancia

La mediación pedagógica puede entenderse como un conjunto de acciones o intervenciones, recursos y materiales didácticos, como sistema articulado de componentes que intervienen en el hecho educativo, facilitando el proceso de enseñanza y aprendizaje. Su principal objetivo es, facilitar la intercomunicación entre el estudiante y los docentes para favorecer a través del razonamiento, un acercamiento comprensivo de ideas y conocimientos. [6,10,13].

En la educación a distancia, la mediación pedagógica se apoya cada vez más en los avances tecnológicos, donde el docente continúa desempeñando su función de guía, sin pretensiones de sustituir la actividad creadora del alumno. 

Vygotsky trabajó sobre el concepto de mediación, volviéndose cada vez más importante para comprender el funcionamiento mental. El término mediación se fundamenta a partir del uso de signos y herramientas o instrumentos. Según Vygotsky, el término signo significa “poseedor de significado”, por lo cual, la mediación ubica al signo entre el individuo y el objeto de aprendizaje o finalidad, y se determina por la relación entre estos. Comprender la fuerza de los signos implica reconocer su capacidad mediacional. Desde Vygotsky, los signos más importantes al inicio de su teoría surgen del lenguaje humano y sentaron su base en la relación entre procesos individuales y sociales. Sin embargo, estos signos se desarrollan a través de un proceso. Vygotsky defendía los puntos principales del desarrollo en términos de los cambios experimentados en la forma de mediación utilizada.

Todo medio o actividad redunda en la acción mediada sobre la cual Vygotsky resalta la importancia de estímulos medios, como herramientas que ayudan a controlar la respuesta del individuo. En este caso, los signos y herramientas se configuran como facilitadores de comportamientos. La mediación implica una práctica social orientada a “tender puentes”, construir nuevos vínculos y posibilitar el aprendizaje, de igual manera, permite reforzar la motivación del estudiante en los métodos utilizados para lograr aprender. 

Así, la mediación a través de las herramientas tecnológicas implica externalización e internalización de la realidad. Las tecnologías en este caso son un puente conector que facilitan la comunicación, la interacción y la transposición del conocimiento del docente a un conocimiento didáctico que pueda ser comprendido por el estudiante. 
El encuentro de la triada pedagógica “docente-conocimiento-alumno” se constituye de manera mediata y mediada por diferentes tecnologías de la comunicación [14], cambiando la metodología, el posible alcance de la enseñanza, y los actores que intervienen en el proceso. 

La mediación, se basa en el uso de recursos de mediación y pone énfasis en la actividad del alumno, es decir, en los aprendizajes, y en este sentido cobran significación las estrategias y recursos mediacionales seleccionados por el docente. La dirección se marca en los procesos cognitivos con que el alumno capta la enseñanza y elabora el aprendizaje, ya que se parte de la premisa de que el éxito de la labor del profesor depende de que haya aprendizaje, y éste sólo se produce cuando el alumno se implica personalmente en las tareas que se realizan, reelaborando sus contenidos hasta llegar a elaborar esquemas conceptuales propios. Por lo tanto, el elemento decisorio del éxito para la enseñanza estriba en los procesos que median entre la enseñanza y el aprendizaje, y éstos son procesos de carácter cognitivo que se desarrollan en el interior del alumno. 

La figura 1 representa un modelo mediacional en un entorno de educación a distancia, donde se observan elementos centrales, los contenidos, objeto de estudio; la pedagogía, de donde se centran las teorías de aprendizaje, y las TICs, que proporcionan los recursos tecnológicos. Estos elementos constituyen la base para la mediación pedagógica y la creación de ambiente de aprendizaje como ZDP donde juegan roles, estrategias y diferentes prácticas en un proceso dinámico y continuo.
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3. ESTRATEGIAS PARA LA MEDIACIÓN PEDAGÓGICA

Una estrategia educativa está orientada, a direccionar el proceso de enseñanza-aprendizaje. En un ámbito educativo, la estrategia se refiere a la dirección pedagógica de la transformación de un objeto, desde su estado real hasta un estado deseado y que tiene como propósito vencer dificultades, con una optimización de tiempo y recursos [1].

Se considera a la tecnología computacional como una herramienta tecnológica educativa, apropiada siempre y cuando la misma contemple la dimensión didáctica, atienda a todos los actores que intervienen en el proceso de enseñanza aprendizaje, y a las características socioeconómica, culturales y políticas del entorno, en que esta herramienta se va insertar [7].

El uso de las tecnologías de información y comunicación, aplicadas a la educación, se ha constituido en una alternativa para innovar los recursos y estrategias de mediaciones que tradicionalmente se implementaban en la educación, para la formación del estudiante. Esta innovación en las mediaciones ha generado una transformación en el proceso de enseñanza-aprendizaje, que implica que los agentes educativos han de pensarse como actores en nuevos escenarios y espacios. 

Los escenarios virtuales, han permitido ampliar la posibilidad de encuentros entre los estudiantes y tutores, y por tanto, potencializar las alternativas para aprender. Sin embargo, existen algunas limitaciones que dificultan la virtualización del aprendizaje a través de las herramientas tecnológicas. Algunas de ellas, pueden superarse rápidamente dependiendo de la motivación de los participantes y de un adecuado uso de las herramientas tecnológicas. Otras, requieren de un trabajo constante, autorregulado y mediado por las estrategias metacognoscitivas, para que se logren los objetivos de aprendizaje.

Independientemente de la tecnología utilizada, el tutor y su forma de actuar es un factor esencial para asegurar que el entorno de aprendizaje con uso de tecnología sea favorable al alumno. En un ambiente virtual, como lo es en un sistema a distancia, la calidad, la variedad y la dinámica de las interacciones, así como el entusiasmo y la dedicación del tutor, además del diseño del curso, su presentación y accesibilidad, son elementos fundamentales para retener a los estudiantes y para que ellos se sientan satisfechos en el ambiente de aprendizaje creado.

Las estrategias para la mediación pedagógica en ambientes de Educación a Distancia con uso de TICs, que en este trabajo se sugieren ponen de relieve el carácter procedimental del aprendizaje y su estrecha vinculación con la metacognición. Dichas estrategias son de naturaleza compleja y constituyen un plan de acción creado e implementado por el docente en el marco de la intencionalidad de la tarea de enseñar. Los componentes de las estrategias para la mediación pedagógica son:

· De orden psicológico: la motivación.
· De orden filosófico: la reflexión.
· De orden político: la acción. 

· De orden pedagógico: la interdisciplinariedad.
· De orden tecnológico: la mediación.
Concretamente, se proponen las estrategias y técnicas de mediación presentadas en la tabla 2: 

Tabla 2. Estrategias de mediación pedagógica en entorno de educación a distancia
	Estrategia 
	Descripción
	Técnica

	De motivación


	- Provocar motivación desde el inicio del curso y mantenerlo en cada una de las sesiones. Sin motivación e interés, difícilmente exista la participación de los alumnos. Para mantener el interés del alumno es necesario dar significado al trabajo, relacionándolo con las tareas realizadas y por realizar. Es necesario que el alumno sepa por qué y para qué está trabajando para evitar la desmotivación y canalizar el interés a través de la participación. 

- Crear una atmósfera de confianza, seguridad y empatía en los alumnos, que repercuta en todas las esferas de su personalidad (intelectual, emocional, motivacional, actitudinal, moral y social).

- Asegurar que los alumnos trabajen a un ritmo adecuado.

- Dinamizar la acción formativa y el trabajo en grupo. 

El docente desempeña la función de orientador, motivador  y organizador  del proceso de aprendizaje.
	· Generación de preguntas disparadoras: de clasificación, de relaciones, de análisis, de comparación, de causa y efecto, de pensamiento divergente, de argumentación. 

· Elaboración de guías didácticas ampliatorias del texto de estudio.

· Desarrollo de autoevaluaciones grupales.



	De reflexión


	- Reconocer los obstáculos internos y externos que inhiben al alumno en su acceso a la tecnología.

- Orientar y apoyar el desarrollo del pensamiento autónomo, crítico y creativo de los estudiantes. Si se obtiene una respuesta incorrecta de parte del alumno, el docente lo orienta de forma precisa para que pueda corregir su respuesta. 

- Organizar situaciones comunicativas de aprendizaje, basados en problemas reales, significativos, con niveles de desafío  razonables, que amplíen la ZDP de los alumnos.

· Promover el análisis reflexivo sobre las ventajas del uso de la tecnología como medio. 

El docente desempeña la función de analista, guía.
	· Observación del alumno, supervisión clínica, investigación acción, y entrevistas en profundidad. 

· Desarrollo de talleres, seminarios, debates, etc. para generar espacios de confrontación y análisis de concepciones entre docentes y alumnos.

· Tormenta de ideas mediante uso de chat, wikis.

· Desarrollo de foros de discusión asíncronos.




Tabla 2. Estrategias de mediación pedagógica en entorno de educación a distancia (Continuación)
	Estrategia
	                        Descripción
	Técnica

	De acción

e interdisciplinariedad

 
	· Selección de los productos educativos adecuados y pertinentes a las necesidades del aprendizaje.

· Proponer actividades de la translación y aplicación de los conocimientos teóricos a la práctica. 

· Planteare actividades grupales como forma de fortalecer el interés de los alumnos, potenciar su participación y evitar la sensación de aislamiento propia de la enseñanza a distancia.

· Reconocer los conocimientos previos del alumno en la materia y, a partir de éstos, sustentar el desarrollo de la clase formativa para asegurar el interés de los alumnos a través de la identificación personal con los contenidos.

- Determinar con claridad los criterios de evaluación, considerando los aspectos cualitativos y conceptuales de trabajo. 

- Implantar un plan de evaluación, supervisión, seguimiento para la toma de decisiones y retroalimentación del proceso. 

El docente desempeña la función de instructor, formador, asesor  y evaluador.
	· Conformación de grupos interdisciplinarios.

· Planteo de situaciones de aprendizaje disparadores, que sustenten la visión didáctico-pedagógico. 

· Estudio de casos: casos con solución,  casos con toma de decisión y casos con dossier. 

· Búsqueda de información y recepción de avisos de agentes computacionales. 

· Aplicación de técnicas de camino crítico y evaluación grupal. 

 

	De mediación


	- Iniciar al alumno en un entorno de adaptación de las TIC´s previo al  desarrollo de las actividades de aprendizaje.

- Concienciar sobre las ventajas de la incorporación de la tecnología en el proceso educativo.

- Seleccionar software educativo que permitan ponderar aspectos tecnológicos, estéticos, conceptuales, pedagógicos y didácticos.   

- Las actividades individuales y grupales en un entorno virtual requerirán del tutor una planificación previa, así como la selección y uso de los diferentes recursos tecnológicos a aplicar en el proceso de enseñanza, en función a las posibilidades que ofrece la tecnología y a los objetivos que se pretenden alcanzar. 

- Realizar el análisis y evaluación de software, desde un enfoque de pedagógico-didáctico y desde las teorías de aprendizaje.

-  Idear formas de comunicación alternativas con los alumnos.

El docente desempeña la función de instrumentador e intercomunicador.
	· Formación de equipos de trabajo para procesos de aprendizaje colaborativo.

· Aplicación de técnicas de formación de equipos de trabajo, basadas en las competencias de los alumnos. 

· “Coaching” de compañeros. Software de simulación y  tipo multimedia

· Tablero de avisos para noticias y actividades síncronas.

· Proyectos en acción.

· Uso de correo electrónico. 




4. CONCLUSIONES    

Se puede decir que la tutoría, desde un enfoque sistémico, es la función que dinamiza y que prácticamente mantiene en funcionamiento un ambiente o sistema de educación a distancia. Tanto la modalidad presencial como la modalidad a distancia tienen como centro del proceso enseñanza aprendizaje al alumno; en la educación a distancia esto se torna más enfático y de ahí se desprende que la tutoría además de enseñar, debe orientar, guiar, mediar y motivar.  Por ello se habla de la tutoría como un proceso de orientación-aprendizaje, que forma parte de un sistema dinámico donde se requieren pautas operativas y metodológicas que permitan al docente desarrollar los diferentes roles y funciones, poniendo en práctica las estrategias pedagógicas que posibiliten una adecuada mediación.

Las propuestas de mediación pedagógicas contribuyen al acceso, desarrollo y gestión del rol tutor ya que ayuda activamente y formalmente a la autogestión del aprendizaje del alumno, así como la instancia de orientación que hace el tutor para la construcción de conocimiento. 

Las estrategias propuestas ponen en énfasis en el rol de tutoría como elemento esencialmente pedagógico determinado por los sujetos fundamentales del proceso orientación-aprendizaje, como son el docente que guía, orienta, promueve el autoaprendizaje y el alumno que es quien autoaprende. En este sentido, se aclara, que la tutoría pedagógica no es esencialmente orientadora, pero forma parte, así como la visión tecnológica del aprendizaje, del rol que debe tener el tutor en los ambientes de educación a distancia. Por otra parte, la mediación tecnológica que potencia las conexiones entre temáticas, hacia una complejidad modularmente organizada, de modo de facilitar el acceso desde el sentido singular de cada educando. 

Finalmente, sobre los criterios utilizados para la clasificación de estrategias propuestas, se destaca que los límites entre los órdenes presentados no plantea una división explícita, ya que algunas estrategias y tácticas puede corresponder a más de un orden y aplicarse en diferentes momentos del proceso educativo.
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Figura 1. Representación esquemática de los elementos de mediación en un entorno de educación a distancia
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