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Resumen

El ponencia analiza el papel de los tutores en la educación en línea, con la historia de la experiencia del Curso de Administración a distancia de lo Sistema Universidad Abierta del Brasil (UAB). Describe el planeamiento del curso, la elección de formadores y los tutores, describe las actividades, interacciones y los resultados alcanzados en la formación.
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1. Introducción

La expansión de la educación en la distancia en las universidades brasileñas, con el aumento de la demanda de ofertas de nuevos cursos de la graduación, viene ampliando la necesidad de profesores con conocimiento en cuanto a del trabajo en esta metodología de la elaboración del material didáctico que implica el uso de las tecnologías de la información y de la comunicación (TIC) en ambientes virtuales de aprendizaje.

El modelo de la educación en línea en validez necesita enfocar acciones de formación de profesores y de tutores para la ofertas de nuevas disciplinas o cursos, creando procesos del acompañamiento de la formación de los tutores para el uso de tecnologías y introducción de éstas en las actividades de la educación en línea, permitiendo desarrollar una cultura tecnológica que promueva el funcionamiento de los tutores en ambientes virtuales.

Los desafíos actuales permiten a los tutores hacer uso de los ambientes que permiten: autoría en la educación en la distancia, interacción, mediación pedagógica, producción del conocimiento en colaboración. Para sobrepasar estos desafíos, necesita: desarrollar capacidades en el uso virtual del ambiente de aprendizaje, como: dominio del contenido, dominio de las herramientas del TIC y del ambiente virtual de aprender y dominio pedagógico de la modalidad de la educación en la distancia.

2 - Educación en línea
El cambio del foco de la sociedad industrial para una sociedad tecnológica convergió a la profunda valuación de la información. En esta dirección, la  llamada sociedad de la información, privilegiada con los avances tecnológicos, implicada en la reorganización de la educación en la distancia prepasando sus objetivos y metodologías y sucedida en la práctica pedagógica en su totalidad.
Para llevar a cuidado de las necesidades de los tiempos actuales la educación en la distancia incluye algunas opciones. Inicialmente fue utilizado como recurso para la superación de deficiencias educativas, extenderse para la calificación profesional y mejoramiento o la actualización del conocimiento e hoy implica intereses pero no sólo sociales o profesionales, mas sociales e particulares.
En los cursos en línea, el papel del profesor no se modifica. Iguales continúa responsable del contenido y dirigir el curso, como tutor. Sin embargo, tiene espacios de modo que los alumnos obren recíprocamente, exploren el contenido disponible, sacan sus dudas y buscan sus intereses. Lo más importante y qué diferencia la educación en la distancia de la real son las interacciones de los alumnos con los tutores y los y los resultados de la colaboración de éstas, a través de ambientes virtuales.
Peters (2005), al señalar la trayectoria de la educación en la distancia y sus objetivos en cada período histórico, muestra que los transiciones que han ocurrido en la modalidad demuestran que la constitución de un nuevo paradigma educativo revolvió encima de una serie de fuertes transformaciones consolidado por la inserción del uso del TIC.
El uso de los recursos del Internet amplia la extensión de la educación en la distancia, para instrumento mediador del proceso de enseñanza y aprendizaje, consolida los espacios de comunicación y de lo acceso a la información. Sus especificidades, como el contacto directo con la información actualizada y las posibilidades de comunicación sincrónica y asincrónica, transformar-en la que está en espacio de aprendizaje atractivo, permitiendo a la interacción y a la contribución entre los implicados y el desarrollo de un proceso del enseñanza y aprendizaje más eficaz.
El advenimiento de la aprendizaje en línea favores una abordaje que acentúa la aprendizaje centrada en lo alumno, haciendo posible que el ciudadano desarrolla capacidades de la autonomía y del criticidad.
Con los ambientes virtuales de aprendizaje la educación en la distancia tiene la posibilidad del organizar una relación mucho más dialogal, en varias direcciones y afectiva, con interacciones cualitativas más significativas cuantitativas y.
Se considera que el público participante de las acciones del educación en la distancia no necesariamente presenta el dominio refinado de las herramientas de interacción mas corriente del Internet, pero cuenta con que tengan el menos un conocimiento básico. Pronto, prevenir dudas, es interesante que el ambiente virtual del aprendizaje explicite la justificación de cada herramienta integrante de su estructuración, es decir, describe que el objetivo cada uno de ellas.
De modo que este sistema de herramientas tenga en éxito del acuerdo las acciones previstas, consolidad necesidad del conocimiento de parte de los implicados (alumnos, monitores, tutores, profesores y administradores) con la dinámica del ambiente virtual. Con esto, cuenta con que el conocimiento sobre las herramientas de la interacción facilite el guía técnico exigido para cada acción sin él daña el funcionamiento del tutor y del contenido pedagógico de la actividad ofertada.
Se convierte en un peligro en que el cuarto ellos contenido y las actividades es fuerte. En el en caso de que eso nosotros tenga la incompatibilidad en las ofertas de la presentación y la ejecución las mismas, por lo tanto el contenido y las actividades no tengan que si ajustar a las herramientas del ambiente y sí, ser el ambiente virtual de aprendizaje que deban, en su estructura, prever las diversas posibilidades de la educación en la distancia, a disponible las herramientas que llevan a máximo cuidado las especificidades de la modalidad.

3 - El trabajo del tutor en línea
Hasta poco tiempo el tutor fue concebido como la ayuda del tutor, responsable del manejar junto con el profesor de la disciplina, ayudando en la producción de los materiales didácticos y en las actividades desarrolladas. Más allá de estas capacidades, el tutor se puede identificar como el ciudadano multifacetado, que tiene amplia noción del proceso de enseñanza y aprendizaje, que enjerga las diversidades y los actos en perspectivas variadas.
La necesidad de la formación de un tutor que tome el cuidado de estos múltiples requisitos es un desafío, depositando en el tutor la responsabilidad de manejar el trabajo cooperativo, capaz para ocuparse de situaciones variadas y para indicar el conocimiento diverso.
En la educación en línea la figura del tutor aparece con el alto grado de responsabilidad, no obstante su papel verdadero sigue siendo razón de grandes peleas, para las divergencias existentes en conceptos y funcionamientos correspondientes.
Para muchos autores, la importancia del papel del tutor es evidente cuando está sobre los procesos de la interacción en la educación en línea, mediatizada para el TIC. El tutor es figura responsable para la comunicación incesante que encadena el proceso de la enseñanza y aprendizaje.
De acuerdo con Belloni (2003, p.81), en lo descripción del tutor, define estas capacidades, que será “parceiro dos estudantes no processo de construção do conhecimento, isto é, em atividades de pesquisa e na busca da inovação pedagógica”.
La figura del profesor en la educación en línea es representada por el especialista que planea el curso, produce y garantiza la calidad del material didáctico que será utilizado, y para el tutor a que de la manera sincrónico y asincrónico, de la manera real o en la distancia debe garantizar que la calidad del comunicación para el efectivación del material relacionó, conduciendo, siguiendo y evaluando la aprendizaje de los alumnos.
Gonzalez (2005, P. 71) señala las capacidades que el tutor debe seguir para desarrollar de forma constante sus atribuciones en el curso y para evaluar los alumnos:

O tutor deve tratar conhecimentos com seus alunos, através dos recursos tecnológicos disponíveis, como e-mail, telefone, fax e mesmo a velha tradicional correspondência escrita e enviada por correio.

O tutor deve sempre que possível fazer do primeiro teste um ensaio (...).

O tutor deve fornecer feedback (resposta) aos alunos.

O tutor deve ter cuidado com palavras que possam ser interpretadas como prenunciadores de má notícia (...).

O tutor deve, em seus comentários devolutivos, evitar ao máximo utilizar expressões que possam conter carga negativa ou depreciativa.

Belloni (2003) separa que el tutor debe tener capacidad de obrar recíprocamente con el contenido y el material didáctico disponible y dinamizado durante el curso; para utilizarse de las estrategias de la orientación; para llevar las intervenciones didácticas con la frecuencia necesaria y tener disponibilidad para estimular la autonomía y la emancipación de lo alumno.
Moore y Kearsley (2007) presentan funciones que el tutor en la educación en línea debe poseer para un buen funcionamiento en la educación a la distancia: elaborar el contenido del curso; moderar las peleas; supervisar los proyectos individuales y en grupo; observar la tarea y proporcionar feedback en el progreso; guardar los registros de los alumnos; ayudar a los alumnos a manejar su estudio; motivar los alumnos; contestar o dirigir a preguntas administrativas; contestar o dirigir a las preguntas técnicas; contestar o dirigir a preguntas del aconsejamiento; representar los alumnos ante la administración y evaluar la eficacia del curso.
El tutor en línea es un mediador del conocimiento, más allá del asesor de las interacciones en el ambiente virtual de aprendizaje. Cuando crear a comunidad en línea desarrolla una actitud confiable, se convierte en grupo fuerte, por lo tanto al actuar junto en línea, ellas cuentan sus vidas, viajes, acontecimientos recientes, viajes, emociones, convirtiéndose en el trabajo en un grupo más agradable. Mercado (2006, p. 147) acentua aunque más que el tutor:

(...) deve ter a capacidade de gerenciar equipes e administrar talentos, habilidades de criar e manter o interesse do grupo pelo tema; ser motivador e empenhado em acompanhar a aprendizagem dos alunos, pois terá grupos de alunos heterogêneos, formados por pessoas de regiões distintas com vivências bastante diferenciadas, culturas e interesses diversos, exigindo do tutor uma habilidade gerencial com pessoas extremamente eficiente. Deve ter domínio sobre o conteúdo do texto e do assunto para ser capaz de esclarecer possíveis dúvidas referentes ao tema abordado pelo autor; a bibliografia recomendada, as atividades e eventos relacionados ao assunto.

Las instituciones que ofrecen a la educación en línea debe preocupar de la formación de los tutores, en la medida de la oferta de cursos de formación, evaluando el funcionamiento de cada uno durante el curso. La importancia de estos cursos preparatorios es hacer posible el conocimiento del funcionamiento de la modalidad de la educación en la distancia y de sus técnicas y proporciona la realización de tutelas prácticas, extendiendo los temas del estudio.
4. El curso de formación de tutores de la Universidade Aberta do Brasil en el UFAL
Lo Sistema Universidade Aberta do Brasil (UAB) fue creada a través del Decreto nº 5.800 de 08/06/2006, con el propósito de ampliarse a las ofertas del cursos o programas de educación superior en el Brasil, con objetivo de: ofrecer cursos del licenciatura y la formación inicial y la formación continuada de los profesores de la educación básica; cursos superiores para la calificación de administradores, encargados y trabajadores en la educación básica de los estados, el Distrito Federal y las ciudades; cursos superiores en las diversas áreas del conocimiento; para ampliar el acceso a la educación superior pública; reducir las desigualdades de ofertas de la educación superior en las diversas regiones del país; para establecer el amplio sistema nacional de la educación superior en la distancia; y para fomentar el desarrollo para la modalidad de la educación a distancia, investigación en metodologías innovadoras de la educación superior apoyadas en las TIC.
Esta iniciativa junta las políticas que acentúan los programas dirigidos hacia la extensión de la educación superior y de la promoción de la inclusión social, promoviendo el desarrollo regional, la generación de trabajos y la mayor calidad social.
El UAB iniciado con en las ofertas de lo Curso piloto de la Administración a distancia, financiado para el Fundo das Estatais, a través del Banco do Brasil. El Ministerio de la Educación, con el propósito de llevar cuidado de la demanda de las compañías propiedad del gobierno en términos de calificación de sus servidores públicos, propone en sociedad con 25 universidades públicas, la creación de un curso de graduación en la Administración, en la modalidad a la distancia. Instalado en junio de 2006, el proyecto inició las actividades en 174 regiones polares, entre las cuales la participación de la UFAL, en razón de su experiencia en la educación en la distancia. La opción para esta modalidad si debe no solamente a la necesidad de si toma el cuidado de los alumnos residentes en las regiones que no poseen a instituciones de la educación superior, pero también del profesional en el servicio que necesita la formación en nivel de la universidad. El curso ofreció 500 vacantes para Alagoas.
La formación de los tutores del curso de la Administración en la Distancia de la Universidade Aberta do Brasil implicó el uso del material del curso, textos complementarios y formación continuada durante toda la ejecución de las primeras disciplinas, implicando reuniones semanales con la coordinación y la realización de las actividades de los módulos.
El curso fue dado por un profesor y dos tutores a un grupo de 43 profesores de las áreas: Administración, Filosofía, Pedagogía, Ciencias Sociales, Ciencias Económicas, Contabilidad. Al extremo habían seleccionado a 27 tutores para actuar en el curso. Los elegidos habían demostrado grandes expectativas con el curso y en el desenvolver las calidades y los requisitos necesarios para ser bueno tutor en la modalidad a la distancia, de acuerdo con las historias:
Conhecer bem o projeto pedagógico do curso. Conhecer bem a história de cada aluno, para manter um bom relacionamento interpessoal; Orientar os alunos para o estudo a distância, individualmente e em grupo, buscando mostrar a necessidade de se adquirir autonomia de aprendizagem; Ler bastante para indicar ao aluno material didático complementar para que ele se aprofunde nos conteúdos das disciplinas; Recolher, ao final de cada disciplina, a avaliação que o aluno faz do material didático, da modalidade de ensino a distância e dos tutores que o orientaram presencialmente e a distância; Preparar um relatório semanal para o professor responsável pela disciplina com o registro da participação dos alunos, suas principais dúvidas e respectivas orientações; encaminhamentos e registro de informações sobre tipos e níveis de dificuldades que os alunos apresentam em relação a disciplinas e respectivo material didático. (CP)

É um grande desafio, como também reconheço que é uma grande oportunidade, pois estaremos em constante aprendizado, e teremos uma experiência maravilhosa. Sei que no início não será fácil, pois estaremos em um momento de adaptação, mas poderemos buscar o apoio dos professores em casa de alguma dificuldade em relação ao conteúdo, claro que não vamos querer que eles nos ensinem, cada um que for tutor deverá buscar o maior número de conhecimento possível, por si só, e isso vai depender do interesse de cada um. Tenho interesse de aprender sempre mais. (JB)

Vontade de enriquecer minha bagagem de conhecimento como também a prática em relevantes princípios como o da construção, interação, disciplinaridade, criatividade, investigação, flexibilidade e autonomia. Tenho habilidade tecnológica necessária no ambiente virtual, como também esta ferramenta, a Internet, amplia minha forma de interagir e pesquisar. Preocupação é a construção de um embasamento eficaz para a evolução contínua da interação e compreensão pedagógica do aluno. (KS)

Como vamos trabalhar com um público diferente e com ferramentas e metodologias diferentes? Os nosos alunos irão corresponder a estes novos desafios? como irá funcionar esta parceria? teremos infraestrutura adequada? materia didático adequado? (LJ)

El curso tenía como objetivo demostrar a las situaciones de la orientación y al funcionamiento del tutor en el curso en línea, de modo a seguir, al intervine, tomar el cuidado de las peticiones de aprendizaje, por lo tanto del tutor si exige saber los temas, su relación con prácticas pedagógicas, dificultades de entender, objetivos de las unidades y actividades previstas.
El curso fue basado en procesos reflexivos de la investigación, de un conjunto de contenidos constantes, basados en relación teoría y práctica. En esto, el tutor repiensa su práctica, ordenado para aprender a aprender. Buscó direccional esfuerzos directos en la personalización de la educación a la distancia, por medio de la ayuda sistemática y organizada, que ayuda a los alumnos en el uso de los materiales educativos ofrecidos, de proporcionar la orientación individual y colectiva, de facilitar y de motivar las situaciones que aprenden.
El curso implicó la formación del los tutores para actuar en la educación en línea de la acción apropiada en el ambiente virtual que exige: para desarrollar capacidades en el dominio de herramientas del ambiente virtual, de planear actividades en la distancia y de llevar con la mediación pedagógica. La formación inició de la necesidad de si estimula el uso pedagógico de herramientas disponibles en las plataformas, permite una explotación mejor y favoreciendo la interacción entre los alumnos y profesores y entre alumnos.
De esta formación, bajo responsabilidad de la universidad, los tutores irán a seguir los alumnos, qué él permitirá al monitoramiento directo del funcionamiento y al flujo de actividades, facilitando el interactividad y la identificación de las posibles dificultades de aprendizaje. Él tiene dos tipos tutores para favorecer el enseñanza y aprendizaje en la Universidade Aberta do Brasil, el tutor en la distancia y el tutor real. Primer, a través del ambiente virtual de aprendizaje, dirige los alumnos durante el curso, facilitando las interacciones y es responsable de la atención del los alumnos en Internet y el segundo, el responsable de la atención en las regiones polares reales definidas por cada institución.
El curso tenía carga horaria del 60 horas, siendo 20 horas reales y 40 horas en la distancia, usando el ambiente virtual del aprendizaje e-Proinfo (www.eproinfo.mec.gov.br), en el cual sucedió las interacciones entre los tutores y la evaluación de la participación y de las actividades disponibles en el ambiente.
El curso tenía como objetivo: para desarrollar trabajo de conocimiento en la importancia de la educación a la distancia y del uso del TIC en la aprendizaje en línea; para saber y explorar la plataforma virtual del curso; elaborar y ejecutar el trabajo de la tutoría a lo largo de las disciplinas del curso.
Contenido Trabajado en el curso
1. Registro de los tutores en e-Proinfo. Lechos de la educación en línea: características, problemas e interactividad en la educación en la distancia.
2. El aprendizaje en ambientes virtuales: posibilidades comunicaciones en la educación en línea y usos para enseñanza y aprendizaje. Estrategias para el uso de herramientas de la interacción en cursos en línea. Exploración del E-proinfo como alumno y tutor.
3. La tutoría en la escenario de la educación en la distancia. Elaboración del plan de la tutoría de la disciplina educación en la distancia (primera disciplina del curso).
4. El acompañamiento en la elaboración del plan de la tutoría de las disciplina del primer semestre del curso.
Las actividades desarrolladas durante el curso habían sido:
En la primera reunión fue hecho la exploración y el reconocimiento del curso, con el ambientación en e-Proinfo: identificación y exploración de las herramientas que serán utilizadas en el curso. Presentación de la disciplinas educación en la distancia, de los profesores y de los tutores. Presentación del plan del estudio: objetivos, metodología, actividades, tutoría y evaluación.
Esta primera actividad tenía como objetivo la formación de la comunidad de aprendizaje del curso, en lo foro Prazer em Conhecê-lo, que solicitó que cada tutor contara un poco en sí mismo, su nombre, ciudad donde fue llevado y donde vive actualmente, que contó porque eligió el curso y su trayectoria profesional y experiencia en la educación a la distancia, las expectativas en lo referente al curso. Fue solicitado cada tutor que navegó en las participaciones de los colegas y os conocían un poco más, comentaban los aspectos que habían llamado la atención o con cuáles si habían identificado.
Para la mayoría de los tutores, ésta era la primera experiencia en la educación en la distancia. La mayoría tenía buenas expectativas en el curso y esperadas para saber más esta nueva forma de interacción y de aprendizaje. El grupo cree que la modalidad es una tendencia de la educación en el Brasil, y ser parte de este grupo se parecía muy prometedor, como se percibe en las historias de los tutores:

Ampliar conhecimentos na área de Educação. (P)

Possibilita exercitarmos nossa criatividade compilando ferramentas para motivar todo grupo: alunos x tutores x professores, interagindo de forma benéfica e feliz. (Je)

Saber como funciona a EAD.  (MS)

A possibilidade de fazer parte de um projeto onde um novo tipo de aprendizagem será trabalhado, tem feito com que novas perspectivas e possibilidades sejam pensadas. Assim, estou bastante anciosa com o desenrolar deste projeto e certa de que essa nova experiência será de muita valia. (P)

Me identifiquei bastante com esse método pelas suas características flexíveis no tempo e espaço. (J)

Quebra de paradigmas, onde cada um de nós irá constuir seu próprio modo de pensar. (JP)

Agregar valor ao meu conhecimento e carreira profissional. (L)
Palloff y Pratt (2002, P. 53), afirman que “iniciar o curso pelo envio de apresentações e incentivar os alunos a buscar áreas de interesses comuns são boas formas de começar”. La comunidad es el espacio en el cual sucede la aprendizaje en línea y el lugar en donde “os participantes dependem um dos outros para alcançar os resultados exigidos pelo curso”.
La actividad buscó remontar el perfil de cada alumno, como define Notó (2002, p.37):

Para que os tutores possam realizar sua função, eles têm de dispor do máximo de informação de cada um de seus tutorados. É preciso dedicar um tempo a essa troca de informação com os colegas que atendem os alunos e, se possível, decidir intervenções para melhorar o processo educativo dos alunos. Com o acompanhamento individual, será possível orientar sobre os aspectos acadêmicos, pessoais e profissionais.

Para identificar la creación de la comunidad de aprendizaje, es necesario iniciar el curso con las presentaciones de los alumnos, siendo facilitado el intercambio de las informaciones que el tutor debe hacer uso. Con esto, se mantener el ritmo, el envolvimiento y el desarrollo de los alumnos para llevar a través de manera constante su tutoría en el transcurso del curso de la Administración a la Distancia, enseñando la motivación necesaria antes de las reflexiones establecidas durante la formación. 
La tutoría es un caso de la mediación entre el alumno y el material didáctico, en la búsqueda de una comunicación activa y personalizada. Dirigiendo y supervisando el proceso de aprender del alumno, el tutor sabe las dificultades de lo alumno y el asistente para contestar, de manera ajustada, a los desafíos impuestos para la educación individualizada.
La función del tutor no se establece entre las dificultades del alumno y en saber dirigirlo, sino que debe ir más allá de la orientación. Moore y Kearsley (2007), en sus estudios, discuten que el tutor deba ser capaz de reconocer los problemas existentes de la ayuda a lo alumno, antes de que éstos sean identifiquen y ellos sean articulados el discutidos.

Cada tutor debe tener una comprensión cercana del grupo de los alumnos, de su progreso, de sus sensaciones y de sus experiencias en el curso. El tutor es la fuente de la información más digna de confianza cuando los encargados del intento del sistema buscan interpretar los datos que flujo del ambiente del curso (Moore y Kearsley, 2007).
Palloff y Pratt (2002) dicen que tengan lo costumbre para crear un espacio comunitario en el sitio de sus cursos, de modo que los tutores y los alumnos puedan saberse. En este espacio, tiene el diálogo y la pelea en los temas del curso, pero el objetivo es que todos están sabidos mejor y que el trabajo colectivo si llega a ser más cómodo.
La tutoría, por su vez, debe agregar valor al curso, en la medida que es necesaria la orientación, dirigir y supervisar el enseñanza-aprendizaje en la educación en la distancia. Esta ayuda de la tutoría lleva a través, sin embargo, la comunicación y la interrelación entre el profesor-tutor, juntándose en una función tríplice: la orientación, el conocimiento y la evaluación.
En una comunidad en línea, el tutor está mediando, a través de un interfaz tecnológico, por lo tanto el interactividad en ambientes virtuales será solamente con eficacia acertado si el interfaz disponible es eficiente, garantizando la comunicación entre los participantes del curso. “Uma comunidade que aprende online não pode, é claro, ser criada por uma pessoa só. A criação de uma comunidade de alunos, visto que o conhecimento seja transmitido e repassado, os significados sejam formados em conjunto, prepara o terreno para uma aprendizagem com resultados significativos” (Palloff y Pratt, 2002).
La realización de la investigación sobre las instituciones credenciales para en la oferta de la educación en la distancia de la educación en el Brasil, usando el sitio del Ministerio da Educação (www.mec.gov.br/seed) y de la Associação Brasileira de Educação a Distância (www.abed.org.br), fui el segundo momento del curso. De la elección de uno o dos instituciones, el tutor visitó el sitio de la institución elegida y mira la información sobre los cursos ofrecidos en la modalidad en la distancia y hace una historia de la exploración hizo, en lo forum Relato de Experiencias na Educação a Distância, como historias abajo:

Percebi que há bastante instituições não credenciadas ofertando a EaD, esse fato me chamou a atenção, por não ser um fato isolado dos cursos presenciais. Devemos tomar bastante cuidado com isso. Outra coisa que achei importante, é o fato de haver bastente instituições da região nordeste já fazendo parte desta nova modalidade de ensino, pelo menos no que diz respeito a graduação, por que com relação a cursos de pós-graduação, percebi que ainda temos muito que avançar em relação as instituições do sul e sudeste. Sei que no curso de EaD a distância geográfica tende a ser menos importante, porém devemos analisar o fato de fazermos parte de uma região pobre, onde as dificuldades são bem maiores, Então, creio que quanto mais instituição nordestinas inseridas nesse processo melhor será para nós, já que mesmo sendo um curso a distância, há momentos presenciais. (P)

O que me admira é que os nossos governos passado não tivem a atitude de implantar a tempo este metodo. Visto que, temos uma sociedade heterogenia e desigual e o MEC não investiu a decadas nas políticas públicas para atender estas demandas que estão longe do alcance das escolas e faculdades. Assim como fezeram outros paises. (AA)

Essa medida tomada com a UAB me encantou, colega.  Olha, isso vai ajudar tanta gente que mora longe, não tem dindin pra pagar as mensalidades, transporte, moradia pra morar onde estão as universidades. Sabe, eu acredito muito na EAD.  Tenho certeza que em um futuro muito, muito próximo, teremos uma concentração muito maior de educandos na modalidade à distância que na presencial. (I)

Percebo que essa modalidade abre oportunidades gigantescas para a produção de conhecimentos devido a sua abrangência geográfico. Pessoas das mais diversas regiões desse país continental tem a possibilidade de compartilhar entendimentos e visões sobre os assuntos tratados no processo de aprendizagem. Portanto, essa modalidade quebra fronteiras e barreiras culturais e sociais, resultando numa nova perspectiva da realidade. (J)

La investigación demostró a los tutores la dimensión del proceso y permitió verificar el nivel del envolvimiento de las instituciones de la educación superior brasileña si hallazgo. Algunas instituciones están iniciando o están implicadas en el proceso tienen más tiempo y pueden transmitir, o cambiar experiencias y principalmente las vivencias con las que si insertan en el proceso posterior.
Se observa en las historias del forum, que la mayoría de los tutores no tenía idea de la cantidad de cursos en la distancia. Esto demuestra que esta modalidad es si se amplía rápidamente y que la divulgación es muy tímida.
Los tutores habían elaborado un panorama general en de la educación en la distancia que refería la adherencia de las instituciones públicas y privadas, más allá las no credenciales que desarrollan cursos en esta modalidad, analizando el contexto socio-histórico, la puesta en práctica y la extensión en la región Nordeste.
Muchos tutores no habían entendido el objetivo de la actividad y si habían contenido en describir sus expectativas cuánto la extensión de la educación en la distancia y no avanzaran en buscar ejemplos de esta extensión, identificando a las instituciones a que ha puesto en ejecución la modalidad.
Él es bien sabido en esta actividad las interacciones que refieren a tutor-tutor desde los comentarios y opiniones de acuerdo con las ideas discutió en lo forum.
El tercer momento del curso, después de la realización de la disciplina educación en la distancia, estaba el estudio de la evaluación en la modalidad en la distancia, en la cual él preguntaron los tutores que características debe poseer a un buen tutor en la educación en la distancia? En las historias de los tutores, son distinguida:

O tutor é a pessoa que terá maior contato com o aluno. Para tanto, ele necessita estar atento ao que lhe é comunicado por este aluno, mesmo que esta comunicação seja o silêncio. o tutor deverá estar atento a tudo o que lhe é expresso, e a forma como lhe é colocada para então, ler as entrelinhas. Uma vez privado do contato face-a-face, qualquer comunicação (ou ausência desta) deve ser considerada e compreendida. Portanto, o tutor deve ser sensível. (...) A disciplina, uma vez que na EaD, o tempo é visto de outra perspectiva, se ele não dedicar tempo e criar uma rotina de acompanhamento, sua tutoria ficará comprometida. A criatividade e capacidade para se relacionar e transmitir afetividade atraves das interações. (AA)

Atualização e especialização constantes por ser um transmissor de informações como intermediário entre instituição, professor e aluno e de orientador comentando, debatendo, respondendo, supervisionando e ajudando seus alunos "protegidos" como no século passado. (Je)

Usar o conhecimento do conteúdo para dar orientação, ajudando os alunos a encontrarem o seu sentido de orientação fornecendo dicas para que possam organizar melhor suas ideias, sugerindo fontes de informação adicionais ou alternativas, apresentando maneiras diferentes de ver as questões. Manter o feedback aos trabalhos realizados pelos alunos estabelecendo e comunicando expectativas claras, identificando pontos fortes e fracos na maneira como foi executado o trabalho, identificando os conteúdos compreendidos e os que foram menos claros. Sugerir estratégias que possam consolidar o que os alunos sabem e que possam melhorar as suas deficiências. (CO)

O tutor deverá ter habilidade aproveitar bem o tempo, pois não saberá se aluno voltará a procurá-lo, quando na orientação de uma atividade; Deverá administrar a oportunidade de acesso ao aluno, não deixando o aluno a esperar quando fizer algum questionamento; Não aproveitando o tempo e oportunidade de orientação correrá o risco de um aproveitamento parcial, não satisfatório no processo. (P)

Boa formação acadêmica, que é a capacidade intelectual e domínio da disciplina e conhecer profundamente assuntos ligados a área de administração, nosso curso. Ser capaz de lidar com o heterogêneo quadro de alunos, teremos alunos que concluíram o ensino médio ou equivalente a pouco tempo e outros que pararam de estudar há anos. Deve possuir atributos psicológicos e éticos, tais como: maturidade emociona. Não sabemos quem está do outro lado e muitas vezes essa pessoa pode estar com algum problema que com certeza vai interferir no aprendizado e muitas vezes até no relacionamento com tutor e colegas de turma, empatia. Sempre colocar-se no lugar do outro aluno antes de tomar qualquer decisão, liderança, cordialidade e saber ouvir, principalmente quando surgirem críticas e sugestões. Deve conhecer bem o aluno que está orientando, motivá-lo, ser tolerante, humilde e estar sempre disposto a aprender, o último item é um dos mais importantes, pois ele vai ter que dedicar muito tempo aos estudos para tirar as dúvidas dos alunos assim que elas surgirem. (CPa)

Capacidade de motivar para o estudo, facilitar a compreensão de conteúdos, esclarecer dúvidas e ajudar na aplicação desses conteúdos em situações concretas; Orientar os alunos na familiarização com o ambiente virtual de ensino-aprendizagem e quanto à regras diretrizes e aos padrões do curso; Colocar problemas e desafios, bem como para estimular a colaboração entre alunos n busca de soluções e construção de significados; Aprender com as vivências e experiências dos alunos, incorporando essas lições à prática da tutoria, se for o caso; Capacidade de trabalho em grupos, entusiasmo para vencer desafios e compromissos com a qualidade.  (Je)

Sugerir informações alternativas e oferecer explicações para que haja um melhor apredizado por parte do aluno; saber lidar com turma heterogênea, pois geralmente são pessoas de idades, raças e culturas diferentes;  possuir uma boa comunicação (eficaz), saber se expressar, ou expressar algo por escrito, de modo que o aluno consiga entender a explicação. (MS).

A EaD requer do tutor professor/ tutor mais do que técnica, requer maturidade emocional, empatia com os alunos, habilidade de mediar questões, liderança, cordialidade e capacidade de "ouvir". No tocante às questões práticas do dia dia, o tutor efetua os comentários dos trabalhos realizados pelos alunos, corrige as avaliações, elucida dúvidas sobre o material de apoio do curso, fornece feedback aos coordenadores sobre os materiais do curso e as dificuldades dos estudantes, entre outras. A forma como o tutor exerce suas atividades irá influenciar na avaliação dos resultados na EaD. A eficiência de suas orientações interfere, inclusive, na questão da evasão no decorrer do processo. (NA)

El grupo colocó que el tutor actúa como el profesor, el mediador, el facilitador, el incitador, el investigador del conocimiento, de la propia práctica y del aprendizaje del individuo y del grupo. El nuevo papel del tutor necesario a ser repensado de modo que los conceptos tradicionales de las figuras del profesor no se multipliquen en ambientes actuales de la educación en la distancia. Ella es necesaria sobrepasar la posición existente del profesor que transmite el conocimiento, pasando sí, para ser aquélla que imprime la dirección que ésa conduce a la apropiación del conocimiento que si da en la interacción, alumno/alumno y alumno y alumno/profesor, valorándose el trabajo de la sociedad cognitiva y que elaboran situaciones pedagógicas donde están regalos las diversas lenguajes.
La actividad propuesta solicitó que los tutores presentaran sus preocupaciones relacionadas con la actuación del tutor en el curso. Los preocupaciones explicitadas tratan: saber el proyecto del curso, para saber en cuanto a guía lo alumno, para tener bastante lectura, para saberla identificar el público del curso, para organizar la época para profundizar las lecturas y en cuanto a soluciona los posibles problemas de la administración y de la ejecución.
Los tutores habían entendido el objetivo de la actividad, por lo tanto tenían descrito el papel de lo tutor en los cursos en la distancia en cuanto a ayuda los alumnos en el desarrollo de las actividades, para saber el contenido del curso específico, para proveer lo feedbakc, para intentar solucionar los problemas.
Definen las siguientes capacidades de ejercer la tutoría: para seguir el desarrollo de la aprendizaje del individuo y agrupo, respetar el ritmo de los alumnos y promover la motivación de modo que éstos tengan un bueno funcionamiento durante el curso, manejar la época de las actividades y tener una formación académica que permite el dominio del contenido propuesto.
Señalan que el tutor es responsable de comentar los trabajos llevados a través pelos alumnos; él corrige las evaluaciones de los alumnos; para ayudar a los alumnos a entender los materiales del curso por medio de las peleas y de las explicaciones; él contesta a las preguntas sobre la institución; él apoya los alumnos en él que planeamos sus trabajos; él organiza círculos del estudio; él provee la información para el teléfono y el coreo; él supervisa los trabajos prácticos y los proyectos; él trae la información actualizada. Que esto es necesario sea insertada en lo proceso de aprendizaje y en búsqueda continua del conocimiento que contribuye para su formación.
En relación a la evaluación del curso, preguntó a los tutores sobre qué habían aprendido en el curso, ser distinguido en el siguiente de las historias:

Aprendi a importância e o papel do tutor professor /tutor, que vai muito além de um simples mediador entre o aluno e a universidade; Aprendi a utilizar as ferramentas do ambiente virtual, como chat ou bate-papo, o fórum, a biblioteca, entre outros, no uso da mídia eletrônica dentro do processo de mediação na EaD. Percebi que nesse processo de ensino à distância, o professor repassador de informações deu lugar a um agente organizador, dinamizador e orientador da construção do conhecimento do aluno e até da sua auto-aprendizagem. (NA)

Entender o trabalho da tutoria na modalidade à distância, usando a internet como meio; priorizar as interações e colaborações; buscar formas de construir uma atuação criativa e estimulante; buscar a harmonia no ambiente do qual faço parte; aproveitar o tempo para dar norte aos navegantes, sem interferir na sua autonomia; valorizar o feedback e as interações para a conquista das competências e habilidades na tutoria. (ID)

Aprendi sobre EaD, sua história, o planejamento e implementação, o uso das tecnologias necessarias e sobre o papel do tutor. Quanto ao trabalho do professor e dos tutores, acredito que foi um bom modelo, gostei da interação on line que tiveram com os alunos, atendendo às suas expectativas. (AA)

Aprendi que o tutor pode apoiar os alunos, ajudando-os a lidar com questões não relacionadas com o conteúdo, que possam afetar a sua aprendizagem; orienta-los, ajudando-os a compreender o conteúdo e a sua relação com os seus objetivos de aprendizagem; que o tutor deve ser capacitado, ajudando os alunos a desenvolver e aplicar os processos de aprendizagem com eficiência. (CO)

No ensino à distância exige-se mais do aluno e do tutor do que eu imaginava. É uma grande oportunidade de aprendizagem e de desenvolvimento pessoal/profissional. Através da metodologia utilizada no curso, os momentos em aula foram bastante dinâmicos e produtivos. Percebi que nesse processo de ensino à distância, o professor repassador de informações deu lugar a um agente organizador, dinamizador e orientador da construção do conhecimento do aluno e até da sua auto-aprendizagem.(NL)

En la relación la opinión de los tutores en el trabajo de la tutoría, abajo las historias siguientes:
Grande intimidade com o ambiente e facilidade de interação e acompanhamento de nossas dúvidas e expectativas. (A)

Conhecimento que o tutor e professor devem ter da compreensão plena do Plano Pedagógico Institucional que contribui para diminuir a ambigüidade a que ficam submetidos os integrantes do processo tutorial e, conseqüentemente, melhorar a qualidade da tutoria. A falta de entendimento e confiança por parte de alguns tutores e professores são os fatores que poderão contribuir para as dificuldades encontradas nesse modelo educacional e que necessitam de pleno esclarecimento do processo, além de um período de adaptação e um eficiente acompanhamento. (P) 

Poderei contribuir juntamente com meus colegas de EAD em mais um trabalho pedagógico de muita significação e amplitude social, levando para aqueles que não podem fazer um curso superior presencial, possam ter acesso a eles através da EAD. (LJ)

As relações se dão, de forma recíproca entre aluno, monitor, tutor e o ambiente virtual de aprendizagem. Para que as relações entre tutor e monitor sejam bem sucedidas é necessário o comprometimento e o desenvolvimento de um trabalho cooperativo.(PI)

Los tutores habían aprendido trabajar con el ambiente virtual de aprendizaje del curso, con la operación de las herramientas de esto. Habían tenido la ocasión de entrar y si mejorar en una experiencia logra en la educación en la educación. Habían parado interacciones en línea. Habían sabido el papel del tutor y de sus capacidades específicas de desarrollar un trabajo constante; Habían estudiado en el desarrollo y la importancia del TIC en el contexto actual; habían sabido el panorama, la estructura y el funcionamiento de la educación en la distancia. Tenían observada y analizaban el proceso de la extensión de la educación en la distancia. Habían hecho a familiar ellos mismos a la gerencia del tiempo y al espacio en la educación  en la distancia y lo tenían ejercitada la disciplinan para la realización de las ofertas de las actividades propuestas.
Las dudas en aprender si está tenido convertido más en necesidades, por ejemplo a uso con una intensidad más grande el ambiente virtual de aprendizaje y si hacer al familiar a las otras interfaces del ambiente, por ejemplo, las herramientas disponibles para el perfil del tutor.
El reconocimiento de lo que él necesita para mejorar indican puntos con respecto a la necesidad de los tutores llevar con mayor profundidad en las lecturas para tener más seguridad en las futuras orientaciones, así como utilizan las herramientas del ambiente con destreza y, sobre todos, a obrar recíprocamente más con los participantes del curso, como se percibe en las historias para seguir:

A minha disciplina diária para interagir com o ambiente. (CC)

Ser mais paciente, buscando as interações e ser mais segura. (ID)

Praticar as ferramentas para melhor interagir com os alunos e professor responsável pela turma que estiver tutorando. (JB)

Aprofundar mais, no que diz respeito a navegação, para obter uma maior agilidade nas atividades, ou seja, evitando problemas simples e otimizando tempo para oferecer o máximo possível de informação. (PI)

Melhorar meu entendimento sobre os relatos, análise dos textos, aprofundar mais no assunto das tecnologias da informação e comunicação. Sintonizar as matérias de forma clara e coesa. (GA)

Melhorar a minha participação mais ativa nas ferramentas de interação do Eproinfo?. (JB)

Los tutores señalan que los profesores que tenían seguido lo grupo habían demostrado para saber las perspectivas pedagógicas del curso, bien como ellos habían tenido sensibilización para las preguntas externas que perpassan el funcionamiento de los tutores, porque ellos sabían el perfil de los mismos y la tenían en tal manera mantenida la motivación a través de una continua interacción  profesor-tutor. En esta dirección, reconocen a tutor como multiplicador, mediador, organizador y dirigido a la construcción del conocimiento pautado en un trabajo cooperativo.

5. Consideraciones Finales
La educación en línea ha favorecido el desarrollo de actividades diversas, en las más diversas categorías. En esta dirección, la extensión y la democratización del acceso a la información si ha llevado a través de iniciativas públicas y privadas.
Observamos que la puesta en práctica de la modalidad de la educación en la distancia para las universidades ha ampliado las ocasiones de la formación continuada. Este estudio que buscó investigar el desarrollo de una de estas ofertas.
Evidenciamos que el curso la formación de los tutores del curso piloto de la Administración en la distancia de la Universidade Aberta do Brasil hizo posible a los tutores una formación constante desarrollar las actividades de la tutoría.
Del análisis de las categorías descritas en el estudio, se identifica que el curso era significativo para los tutores implicados, expresa en las respuestas de las mismas en la formación recibida.
Los tutores habían sido satisfechos en participar del curso, e iguales con limitaciones, habían demostrado a los avances en el conocimiento que se refería la educación el distancia, así como la comprensión de la oferta de la propuesta de formación de los tutores que se presentaban según lo interesado en ejercer la actividad de la tutoría.
Los datos divulgan la importancia del curso para la formación de los tutores, la visa a poca experiencia y la familiaridad con la modalidad de la educación en la distancia y con las acciones del tutor hasta el momento de la ejecución las mismas en el curso.
En el acuerdo como la investigación, las hipótesis del estudio habían sido confirmadas, consolidando la calidad del curso y logrando los objetivos previstos para él.
También, en al lado qué si se relaciona para investigar si el curso acercó a la realidad de la tutoría, hasta entonces poco sabida para los tutores y si el curso buscado al presente y sistematiza el mismo papel del tutor, de modo que este interiorizan las capacidades necesarias para ejercer la actividad de la tutoría con consistencia, siendo entrado en contacto con que el curso acentuó peleas pertinentes al trabajo de la tutoría, explorando las características del tutor en la actividad final.
Cuando examinar las impresiones de los tutores en lo referente al proceso de la formación y en el trabajo del tutor, eficaz era comprensión evidenciada de los tutores cuánto las capacidades de esto y su papel en el acompañamiento de las actividades de la educación en línea.
La metodología de la formación de los tutores en la educación en la distancia usada en el curso de la Administración del UAB en el UFAL implicó la actividad innovadora para la mayoría de los tutores implicados y los que serán integradas con la abertura de nuevos cursos de la graduación, de la extensión y de la después-graduación en la distancia ofrecieron por el UFAL. Con esto, uno llega a ser necesario buscar alternativa de las formas de la educación, puesto que trabajar con un alto número de tutores, durante el período real exige, tanto de parte del profesor, cuánto de parte del tutor una articulación que se convertirá en regalo en el funcionamiento los implicados en el proceso.
Las instituciones de la educación en la distancia deben tener la preocupación para formar al tutor por medio de cursos de la calificación y para investigar su funcionamiento. Es importante que los cursos preparatorios está ofrecidos, de forma permanente, de modo que los tutores comprendan el funcionamiento de esta modalidad de la educación, allá de proporcionar a los tutores formación en las técnicas de la educación en la distancia y prácticas de tutoría para extender los temas del estudio.
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