“El Proceso de institucionalización de la Educación a Distancia en la Universidad Nacional de Córdoba.”
Lic. Prof. Debora Brocca

Resumen:
El propósito es poder mostrar a partir de un recorrido histórico, cómo se fueron gestando, organizando y administrando los proyectos de educación a distancia en la UNC y las características que estos asumen.

Si entendemos a la Educación a Distancia como una institución, es decir como la conformación de ideas, valores, significaciones instituidas que, con diferentes grados de formalización, se expresan a través de leyes, normas, pautas y códigos; podemos llegar a analizar la institucionalización de la misma en la U.N.C.

Este proceso de institucionalización no es algo lineal y sencillo, por el contrario deja su marca en “las estructuras de cada establecimiento y en los conflictos al interior de las organizaciones. Es decir que la institucionalización es producida y produce luchas de fuerzas, alteraciones y trasformaciones de sus características.

Sin embargo ante la falta de registros históricos guardados y ordenados, basamos nuestro recorrido en los relatos de actores actuales, los cuales están cargados de subjetividad, lo que nos pone ante la historizacion de la institución. Debemos entender a la historizacion como el ‘sentido’ se cada suceso en relación al contexto donde se produce, su historia, y como ese ‘sentido’ se relaciona con a la subjetividad de los actores implicados y es resignificado.
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Introducción

El propósito es poder mostrar a partir de un recorrido histórico, cómo se fueron gestando, organizando y administrando los proyectos de educación a distancia en la UNC y las características que estos asumen.

Marta MENA (2005) define a la educación a distancia como “modalidad educativa que, mediatizando la mayor parte del tiempo la relación pedagógica entre quienes enseñan y quienes aprenden a través de distintos medios y estrategias, permite establecer una particular forma de presencia institucional más allá de su tradicional cobertura geográfica y poblacional, ayudando a superar problemas de tiempo y espacio”.
Un aspecto importante a tener presente son las diversas configuraciones que la modalidad fue adoptando en las instituciones o programas que la desarrollaron. Desde un marco general se puede armar diversas configuraciones sobre modelos institucionales en relación a educación a distancia. Tomando en cuenta los aportes de Ma Teresa Watson y Marta Mena, podríamos decir que la UNC tiene la característica de una institución bimodal. La cual se define como: “aquella en la que la EaD está inserta en una institución convencional en forma de departamento, proyecto o programa y ofrece el cursado alternativo de sus habituales cursos mediante esta modalidad.”(Watson 2005); “el modelo bimodal consiste en el desarrollo de un programa o departamento a distancia en el seno de una universidad convencional.” (M Mena 2005).  

No debemos olvidar que en la década de los 1980 la educación a distancia comienza a consolidarse a nivel mundial, lo que permitió su introducción a universidades convencionales dando inicio a la evolución de un modelo bimodal. Esto trajo aparejado cambios y modificaciones en lo que implicaba el desarrollo de la educación a distancia, pues se comenzó a dejar de lado el modelo de industrialización propia de las décadas anteriores y se comenzó a pensar un modelo basado en un paradigma que resignificaba lo contextual, la participación de un alumno activo en la construcción y desarrollo de su aprendizaje y “la multidireccionalidad de la comunicación entre los actores del proceso de enseñanza y aprendizaje” (M Mena 2005).  

Este nuevo modelo bimodal “domino el panorama de la educación a distancia hasta finales del siglo XX” y aun se siente su presencia. Sin embargo en estos últimos años comenzamos a presenciar una tendencia hacia la virtualización de la educación a distancia. Esto se dio principalmente por la incorporación de las Nuevas Tecnologías a las diversas organizaciones.

Debemos tener presente que la educación virtual es un fenómeno social y complejo. Hace alusión a las capacidades de mediación que tienen las Nuevas Tecnologías para producir encuentros formativos, promoviendo así, entre los distintos actores (alumnos, docentes, tutores, etc.) nuevos tipos de comunicación y de relaciones sociales.

“La Educación virtual es un sistema de formación a distancia que se apoya en las nuevas tecnologías de la comunicación e información (tecnologías, redes de telecomunicación, videoconferencias, TV digital, materiales multimedia, etc.), que combina distintos elementos pedagógicos en un dispositivo que contiene: instancias presenciales, las prácticas, los contactos en tiempo real sincrónicos (presenciales, videoconferencias o chats) y los contactos diferidos o asincrónicos (tutores, foros de debate, correo electrónico. Esta nueva concepción formativa utiliza la computadora personal como principal recurso tecnológico, que emplea hipermedia, así como la comunicación digital. Es a partir de estos recursos que la Educación Virtual permite configurar diferentes escenarios formativos que combinados pueden proporcionar un aprendizaje más significativo.”

Sin embargo debemos tener en cuenta que la virtualización de la Educación a Distancia es un camino que apenas hemos comenzado a recorrer.

La Educación a Distancia en la Universidad Nacional de Córdoba

En este punto es de sumo interés poder retomar algunos conceptos que nos brinda el Análisis Institucional, pues nos permitirá comprender el proceso de desarrollo que tuvo la Educación a Distancia en la Universidad Nacional de Córdoba (UNC).
Si entendemos a la Educación a Distancia como una institución, es decir como la “configuración de ideas, valores, significaciones instituidas que, con diferentes grados de formalización, se expresan en leyes, normas, pautas y códigos”; podemos llegar a analizar la institucionalización
 de la misma en la U.N.C.
No podemos dejar de lado que hablamos de una institución de existencia, ya que no se centra en las relaciones de índole económicas, sino más bien en la trama simbólica donde se inscriben las relaciones humanas.

Debemos entender que “la institución es un producto instituído” y que “ha estado precedida de un proceso de constitución al que se denomina institucionalización”. (Lucia Garay: 2000), el cual ha tenido un instancia de origen que en muchas ocasiones es difícil establecer con exactitud pues es mirada y reinventada desde el presente por los sujetos, dando paso a lo que se denomina “Mito de origen”, el cual tiene un valor simbólico en los sujetos que lo inventan y reinventan. Este Mito de origen es de suma importancia pues le otorga a la institución una identidad y un sentido.

Como vemos el proceso de institucionalización no es algo lineal y sencillo, por el contrario deja su marca en “las estructuras, en los conflictos al interior de las organizaciones, en cada establecimiento”. Es decir que la institucionalización es producida y produce “luchas de fuerzas, mutaciones y trasformaciones de sus características”. Así se va consolidando el proceso de institucionalización en los sujetos, denominado “Socialización Institucional”. 

Esto se puede visualizar en el hecho de que en el desarrollo histórico de la educación a distancia en la UNC, se fueron dando cambios y mutaciones desde la creación del Centro de Tecnología Educativa y Educación a Distancia (CTE y ED) hasta la actualidad. Estos cambios se observan fuertemente en el hecho de que se pasa de una propuesta a nivel central a propuestas “aisladas” en diferentes unidades académicas y aun dentro de estas unidades académicas las propuestas van conformándose de forma diversas dando lugar a la gestación de proyectos que tuvieron como base que las iniciativas de los mismos surgen de dos maneras:
 a- desde la universidad, que pueden ser generadas por las autoridades, o por grupos de docentes;
 b- desde la sociedad, por demanda de los alumnos o egresados. 

En una primera mirada global, podemos ver como en este desarrollo histórico todas las propuestas están, de una manera u otra, conectadas entre si y con otras organizaciones. Esto es lógico pues “una institución para ser generada supone otras instituciones que le sirven de plataforma, de despegue. Necesita de otras instituciones. Desplaza otras; reabsorbe algunas. Nace y se institucionaliza en oposición a otras instituciones o complementariamente” (L. Garay: 2000). Es de interés poder ver cómo cada proyecto tuvo su “momento de apogeo” que luego dio lugar al desarrollo de otro proyecto.

Entonces, y a los fines de poder entender mejor este proceso, debemos entender a la institución (en este caso la educación a distancia) como la constitución de tres componentes:

· Lo instituido

· Lo instituyente

· La institucionalización

Es justamente en el tercer componente donde centraremos la atención ya que es “la parte del proceso que realiza el transverso de lo instituyente en instituido”. Es la historia en acción.

Sin embargo ante la falta de registros históricos guardados y ordenados, basamos nuestro recorrido en los relatos de actores actuales, los cuales están cargados de subjetividad, lo que nos pone frente a la historizacion de la institución. Debemos entender a la historizacion como “lo que interesa es el “sentido” de los sucesos en su relación con los contextos que los producen (historia) y el sentido del reconocimiento y la significación de esos sucesos en relación con la subjetividad de los actores implicados” (L. Garay: 2000).

Es interesante retomar aquí el concepto de temporalidad, es decir poder ver cómo la institución y los sujetos que la conforman perciben y se ubican en el espacio temporal pues el desarrollo de cada institución se realiza de un modo singular y de ubicarse en el tiempo de tal manera que viviera el presente como si no tuviera pasado ni futuro ó ‘vivir en el pasado’, sumergidos en los recuerdos. 
El proceso de institucionalización genera fronteras nos siempre muy precisas y muchas veces permeables entre el adentro y el afuera; esto influye en los individuos que la integran y los externos, genera proyectos, una organización, favorece u obstaculiza procesos de cambio y crea mecanismo para el tratamiento de los conflictos, es decir produce una “Cultura Institucional”. Esta cultura institucional es vista y presentada como un sistema de normas y valores legitimados que le atribuye un sentido a las prácticas orientando las conductas de los sujetos hacia determinados fines y metas institucionales.

Ahora bien, si nos posicionamos en el plano de una institución-establecimiento como es el caso de la UNC, podríamos ordenar los procesos y acontecimientos desde diversas dimensiones que nos ayudarían a realizar el análisis. En esta oportunidad tomaremos las siguientes dimensiones:

· Normativa

· Organizacional

· Histórica

· Contextual 

Estas dimensiones son a los fines de poder armar un orden lógico en el análisis, pues debemos tener en cuenta que “la naturaleza de lo institucional no es, solo los hechos, sucesos, acontecimientos observables a través de indicadores empíricos directo. SU FORMA DE SER MÁS ESENCIAL ES LO SIMBÓLICO” (L. Garay: 2000).

 Es decir que cada institución se inscribe en un orden simbólico, social y cultural global y al mismo tiempo construye su propia TRAMA simbólica”

Una de las funciones importantes del orden simbólico es la creación de sentido, es decir, que los sujetos perciban como legítimas ciertas posiciones y funciones así como las relaciones que se producen. Esto se denomina Eficacia del Orden Simbólico, la cual tiene como pilares aquellas ideas cubiertas de cargas sagradas, trascendentales, científicas y técnicas que se encarnan en normas legitimadas por los propios sujetos. Por esta razón cada institución y cada establecimiento construye redes simbólicas singulares, una cultura propia, la cual le da sentido único a dicha institución.

Esto conlleva a que cada institución construye un “discurso sobre sí misma”, el cual consiste en un registro imaginario que plantea lo que la institución es, lo que tiene, lo que le falta, lo que proyecta, lo que anhela, etc. Este discurso cumple al menos dos funciones básicas:

1. Son enunciados utilizados por la institución para atraer y atrapar en sus metas y demandas, reclamando una identidad y una entrega total. Tratando de ocupar el espacio psíquico de los sujetos.

2. En el caso de los individuos, se le puede llamar función transaccional. Es decir cada individuo vive la trama institucional como algo complejo, fragmentado, y hasta incomprensible, que en cierto sentido le ayudan a explicar el modo de actuar de los demás.

Hasta aquí he llevado a cabo un marco conceptual que proporciona herramientas útiles para el momento del análisis de la historización de la Educación a Distancia en la UNC.

Teniendo en cuenta esto, adentrémonos al relato histórico propiamente dicho.

Desarrollo Histórico
En 1985 nace, a través de Resolución Rectoral, el Centro de Educación a Distancia. Este centro dependía de la SAA del rectorado. El objetivo principal del centro era promover la incorporación de la Educación a Distancia, sobre todo con las situaciones de masividad de aquel momento. 
Se pensó en un modelo de universidad que no se tenía. El director del centro visitó la Universidad de Alemania, reestudio el modelo al mismo tiempo que el caso de España.

Luego se planteo la necesidad de modificar el nombre por el de Centro de Tecnología Educativa y Educación a Distancia, pues la realidad de Córdoba era que debía adecuarse el material educativo como apoyo a lo presencial. Esto fue una discusión, y el motivo principal es que no se podía trabajar sin soporte y sin personas capacitadas en educación a distancia. Se pensó en un grupo de trabajo de 3 pilares: pedagógico; contenido y diseño de lo impreso y lo audiovisual.

Dicho centro funcionaba a través del encargo de pedidos de las cátedras y se intentó en todo momento asegurar un buen sistema de comunicación entre el centro y la demanda.

Se organizaron actividades de seminarios, en los cuales participaron muchas universidades del país. Se invitó a un profesor de Alemania que luego se interesó en un proyecto con la Facultad de Ciencias Económicas
Es justamente en este centro donde se comienza a dar forma al proyecto de la Escuela de Enfermería pues la directora de la Escuela solicitó al centro su apoyo y asesoramiento.

Con el tiempo la comunidad universitaria no entendió la razón de ser de este centro, lo que culminó en 1989 se cerrara, a través de resolución rectoral, dicho centro.

Escuela de Enfermería (Facultad de Ciencias Medicas)
El Proyecto surge porque la Escuela se hace eco de las inquietudes de sus egresados, fundamentalmente porque es una Escuela que siempre tuvo proyección nacional lo cual conllevo a que muchas egresadas que vivían en otras provincias quisieran  proseguir sus estudios, ya que las que terminaban la primera parte de la carrera siendo enfermeras profesionales conservaban la inquietud de seguir para completar la licenciatura. (Hay que tener en cuenta que con el título de enfermera profesional ellas encontraban trabajo rápidamente.)

Como vemos las autoridades de la escuela tenían la convicción de que este era  un proyecto importante, de que era estratégico, de que era fundamental satisfacer las necesidades de los alumnos y especialmente por que la Escuela de Enfermería de Córdoba siempre fue una escuela líder en el país y se pensó que realmente era perder el liderazgo sino no tomábamos una decisión. 

Se comenzó trabajando- y aun se continúa- con material grafico impreso, como material central, se utilizó para su confección fotografía, historietas, casettes para hacer debate grupal.

Las tutorías se realizaron,  y aun se hace así, en forma presencial porque se entiende que es importante ver la posibilidad de socializar conocimientos y tener la parte practica. Esto se contemplo (y se contempla) en las guías de estudios y también se daban actividades prácticas en los centros hospitalarios o dispensarios  en los distintos lugares, donde se llevaron a cabo convenios para que el alumnado tengan garantizada la parte practica

En aquella primera etapa se a recurrió al rectorado a pedir apoyo y aun hoy sigue funcionado.
Facultad de Ciencias Económicas

El proyecto de Educación a Distancia de la Facultad de Ciencias Económicas (FCE), comienza a concretarse en el año 1992. En esa oportunidad el decano de dicha Facultad solicita a una docente que ponga en marcha un proyecto que ya estaba a medio camino, pues un profesor de Alemania (que había sido invitado en algunas oportunidades del el Centro de Tecnología Educativa y Educación a Distancia) estaba asesorando en educación a distancia. 

El objetivo era que en dos meses estuviera listo el proyecto comienza. Se trataba básicamente del Curso de Estadística Aplicada de Post grado, ya se habían preparado algunos módulos, pero faltaba formar el equipo y revisar lo que estaba hecho. La idea era que en FCE se llevara a cabo una experiencia piloto en la modalidad a distancia por que el profesor tenía la idea de que después se extendería a la universidad.

En principio se obtuvo el apoyo de la Facultad pero al mismo tiempo se contó con el apoyo de una beca externa, con la que la entonces coordinadora viajó  a Alemania y a México para capacitarse.  

Con el tiempo hasta se logró un edificio propio, el cual aun funciona, siempre se procuró trabajar interdisciplinariamente.
Una vez en marcha el proyecto se comenzó con una Unidad que se llamaba Programa de Educación a Distancia y que luego paso a constituir un Departamento con todas sus funciones: docencia, investigación y extensión

Un hito importante fue cuando desde la Facultad se lanza a distancia el curso de nivelación que fue en el año 1994 y comienza a funcionar primeramente con material básicamente escrito y con 50 hs de producción televisiva, también se realizaron audio y con el tiempo a esa producción de televisión se transformó en un CD.

Ahora no solo existe el curso de ingreso sino todo el Ciclo Básico. Esto habla de cierto posicionamiento que ha tenido el Departamento alrededor de la Facultad. Además se realizan consultas para instituciones externas y desde esas demandas se puede observar la importancia que reviste. Es la única Facultad que tiene la educación a distancia posicionada en le grado y permanentemente reciben llamados por cursos con esta modalidad. 

Escuela de Ciencias de la Información (Facultad de Derecho y Ciencias Sociales)
EL proyecto surge en 1995 y uno de los factores mas importantes que propiciaron el mismo tiene que ver con la falta de recursos físicos para afrontar un incremento muy grande de la matricula que se produjo en la carrera de Comunicación Social (en aquel momento, durante los primeros 5 años de 1990 el incremento de la matricula pasó de 500 a 1500 alumnos y sin tener un edificio propio que permitiera contener semejante número de alumnos). 

La gestión de aquel  momento decide implementar 2 asignaturas que formaban parte del inicio de la carrera, a distancia estas eran: Introducción a la Carrera de Comunicación Social y Técnicas de estudio y comprensión de textos.. Muy modesta fue la iniciativa y se centraba en un trabajo con materiales impresos, acompañado de 2 tutorías presenciales obligatorias. La implementación solo duro 2 años, y finalizó al realizarse el cambio de gestión.

“EL proyecto surge como idea en mayo de 1995, en junio, participamos del seminario del CREAD, en septiembre se llama a concurso la asignatura en que yo me presento, y gano. En octubre sale la resolución, octubre noviembre se escribe el material y en diciembre ya estaba en manos de los alumnos, fue muy vertiginoso.

Caótico, porque uno no tenia anclaje en experiencia previas  mas que los relatos de otros, si a eso le sumamos que se trataba del dictado de una materia nueva, porque tuvo un giro muy grande la asignatura porque hasta ese momento se dictaba como técnicas de estudio y a partir de ese año se hace un viraje a trabajar desde las estrategias de comprensión lectora, era todo muy nuevo hasta para nosotros.

Fue muy rico en lo que implico la selección de materiales para la lectura para los alumnos, que se elige, porque se lo elige,  como se transmite esa decisión a los alumnos.

Con respecto al rendimiento académico de los alumnos, no solo pensamos en la implementación sino también en la evaluación del proyecto. Para eso nos acompaño una persona que desde un proyecto en el  CONICOR, sobre  comprensión lectora, hizo una evaluación externa del proyecto. El año anterior con una beca se había evaluado de la población de Ciencias de la Información, coordinamos con ella para que hiciera una evaluación de esta cohorte con los mismos instrumentos y hubo diferencias importantes cualitativamente, ella aplicó el mismo test, con el mismo tipo de muestra y los resultados fueron favorables en la ultima cohorte.” 
Facultad de Cs. Médicas
Alrededor de los años 1999- 2000, desde la Secretaria de Graduados, salieron casi en simultaneo dos proyectos de educación a distancia uno de formación docente y el  otro que se denominó “La salud de la madre y el niño”. Esto surge como consecuencia de que se crea en la Facultad un Dpto. de Enseñanza Practica, pues la Comisión Nacional de Evaluación y Acreditación Universitaria exigía que los alumnos de medicina tuvieran mucha cantidad de horas practicas en terreno. Ese tipo de profesionales sean médicos o enfermeros o nutricionistas que van a colaborar con los alumnos que asistan a esos hospitales necesitaban por un lado la formación docente básica para poder atender a los alumnos pero, además, otro de los puntos fuertes que se quería hacer hincapié era la atención primaria de la salud. Entonces se proponía que desde la Facultad se aunara criterios respecto de los profesionales donde vayan a pasar los alumnos, por esta razón se creo un código común: el de capacitación docente y el de capacitación y estrategias de APS en el área materno- infantil. Como la mayoría  eran del interior tenían muchas dificultades de hacer la capacitación de manera presencial, así se comenzó a elaborar los módulos, que en un momento eran de capacitación docente, la alternativa mas rápido era hacerlos como material impreso. 

En el caso del proyecto de capacitación sobre la salud de madre y el niño, la red de la provincia ofreció su red informática, que pareció algo muy importante ya que estaban en todos los hospitales, entonces se pensó que a través de esa red se realizarían las vía de comunicación. Pero las dificultades que se encontraron fueron que la red y las computadoras estaban destinadas a otros fines, entonces si bien el soporte tecnológico podía albergar esta parte de la capacitación, en realidad donde estaban puestas físicamente las computadoras no eran los lugares mas adecuados, normalmente era el escritorio del director, entonces si llegaba un mail ahí, el destinatario final no se entraba. Se buscaron otras estrategias, hasta llegar al uso de C.D. 
La mayoría no tenia experiencia en educación a distancia: lo cual fue una primera dificultad, el de adecuar los materiales ha formato a distancia.

Ahora además de estos cursos se le sumaron dos más, los cuales se llevan a cabo con la misma modalidad.

Facultad de Lenguas
La idea empezó un poco por la necesidad de la institución de salir al cruce de las demanda de los alumnos de grado, por ello las primeras experiencias son en los ciclos de nivelación donde tres idiomas decidieron proponer dicho ciclo solamente en la modalidad a distancia (después se sumo otro idioma más),  actualmente están funcionando Italiano, francés, alemán y portugués. Estamos hablando del año 2000, en su momento visito la Facultad la Dra.Edith Litwin, quien brindó asesoramiento en cuanto a los aspectos más generales de lo que es la educación a distancia. Mucho de los profesores que están a cargo de ese ciclo de nivelación hicieron algún tipo de formación en el extranjero y otros se formaron en el curso dado por la Red Universitaria de Educación a Distancia. A estos proyectos se le sumo que en el año 2006 se propuso dos curso de posgrado a distancia uno en lecto comprensión en Inglés y el otro en técnicas cualitativas de investigación social y en el año 2007 se propone la segunda cohorte de este curso de lecto comprensión en inglés, se realiza otro curso más en lenguas romances y se repite el curso de investigación. 
El área de educación a distancia fue generada como tal a mediados de 2005, hasta entonces los proyectos en esta modalidad dependían de cada docente a cargo de los mismos. Con la creación del área se busca comenzar a unificar criterios e institucionalizar la oferta de educación a distancia, lo cual implica trabajar con un equipo que apoye los proyectos que van surgiendo y darles un “marco único” a todos.

En este punto es interesante rescatar los antecedentes de quien actualmente está a cargo del Área de Educación a Distancia:
“ (…) hace 5 años a mi me convocaron de otra institución (Universidad Blas Pascal) justamente para que yo trabajara como contenidita y tutor a distancia. Primera vez que se realizaba esto en francés, hasta entonces no había desarrollo, si había en Inglés, pero no en francés no había nada y eso me obligó a … digamos, hice la primera tanda de materiales y cuando las comencé a implementar con las tutorías comencé a ver todo el mundo que venia detrás de los materiales y eso de apoco me fue llevando a, bueno leer un poco mas a entrar en contacto con los otros profesores de los otros idiomas que estaban en mas o menos lo mismo hasta que… yo mas o menos en dos meses estoy terminando mi maestría en educación a distancia justamente, todo ese proceso culminó con una maestría y justamente mi trabajo final es que pasa con las representaciones de mis colegas sobre lo que es la educación a distancia y cuanto influye en una posible implementación de la modalidad acá en la facultad, entonces creo que mi trayecto en educación a distancia fue de la necesidad de verme de un día para el otro obligado ha hacer material, hacerlo, no estar conforme con el material que había hecho y empezar a partir de un contraste con la teoría modificarlo, pulir esas cositas…”
Escuela de Ciencias de la Información Facultad de Derecho y Ciencias Sociales (Proyecto Tecnicaturas)
El proyecto surge en los años 2000/2001 fue una iniciativa de la entonces directora de la Escuela de Ciencias de la Información, paralelamente un grupo de docente comenzó a elaborar proyectos y establecieron contactos con municipalidades de otras ciudades fueras de Córdoba ya que la idea principal era llevar la universidad a lugares alejados, tal es así que se firmó un convenio con la municipalidad de General Hacha en La Pampa, con San Rafael en Mendoza,etc. fue un proyecto que no tuvo una inversión inicial, la gente trabajaba ad honorem, no hubo tecnologías y muy escasa capacitación de ese personal. 

Los docentes habían  tenido unos cursos de capacitación sobre diseños de materiales y aspectos generales de educación a distancia a cargo del Prof. Arturo Moyano que en esa época estaba en el área de educación a distancia de la Universidad Blas Pascal. En la actualidad los docentes cuentan con una capacitación que brindó la Universidad Blas Pascal otros docentes trabajan en el instituto aeronáutico, y en el IES, entonces si bien no tienen una capacitación, sí una experiencia laboral “en el caso nuestro tenemos algunas jornadas internas, no hemos invitado a nadie por una cuestión de tiempo y presupuesto, pero si tenemos reuniones periódicas, por ejemplo hicimos un taller de evaluación que lo dimos los coordinadores académicos y yo, básicamente por problemas detectados en las pruebas objetivas, en la elaboración de pruebas objetivas… ese es un défit que el pedido próximo iva a ser un poco de asesoramiento pedagógico que podía ser a nivel de los materiales, por que si bien están hechos seguimos revisando y revisando, como a nivel de cómo plantear la tutoría por que esto que es tan dispar, lo hablamos en todas nuestras reuniones mensuales,  es gente joven la mayoría y tienen poca experiencia docente y la poca experiencia, la mayoría, es presencial y de nivel medio, salvo los mas viejos que trabajan en la Siglo 21 y en el IUA los más viejos tienen más idea de los pedagógico que los más jóvenes. Digamos que eso es un déficit.” 

Desde el principio se propuso que los materiales fueran impresos, los elaboraban los propios docentes con algunas pautas pedagógicas dadas por la coordinadora quien es especialista en Comunicación Social. Al terminar los materiales estos fueron registrados, cuando ingresaron los coordinadores académicos, al año siguiente, se comenzó a revisar lo que ya estaba terminado con la ayuda de los tutores. Ahora se contempló la posibilidad de incorporar a la propuesta el uso de la plataforma educativa, con todo lo que implica el armado de una aula virtual. Se pasó del impreso al CD, por una cuestión económica  Y se contó con el apoyo y el asesoramiento de la Facultad de Ciencias Económicas. Aun se sigue trabajando en los materiales y la plataforma.
Facultad de Ciencias Exactas Físcas y Naturales
El equipo de capacitación de la Cátedra de Educación para la Salud  de la Facultad de Ciencias Exactas Físicas y Naturales implementa tres proyectos de capacitación a distancia relacionados con las temáticas Educación en Salud, Educación para la prevención de adicciones y Educación, ambiente y salud. Este equipo esta  compuesto por profesores e investigadores en el área de la biología y las ciencias de la salud. 

El punto de partida de esta capacitación fueron tres proyectos de investigación subsidiados por la fundación Educar, que al tratase de una fundación de servicio a la comunidad todo proyecto incluye cursos de capacitación docente y de los miembros de la comunidad, como ONG´s. Por lo que la investigación no es solo teórica, sino una investigación aplicada. 
Todos los años se actualiza el material y los recursos audiovisuales. Los responsables de los cursos sean quienes deben realizar la tutoría y la que debe formar a los nodos
 para tutorial el material y la que evalúa. Entonces no hay criterios diferentes. La evaluación se hace por tribunal pero primero se lee la producción escrita del docente y luego se defiende en forma oral, y esta instancia es presencial pues así lo exige la Red de formación Docente Continua de la provincia de Córdoba, además se necesita material impreso.
Otra de las actividades de la cátedra son las jornadas-taller. Las mismas duran una jornada y se realizan anualmente en el interior de la provincia.  Todos los años tiene un lema propio y distinto. Este año es la comunicación  en Educación para la salud ya que  este es uno de los problemas que estamos investigando. En estas jornadas, que están aprobadas por la Facultad, cada año, se evalúa y actualiza el material. El mismo es evaluado también por el Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología de la Nación y la  Red Provincial de formación docente continua.” 
PROPALE (Facultad de Filosofía y Humanidades)

El PROPALE es un curso de Extensión. Es un programa de la Escuela de Letras y surge como respuesta a un proyecto de titulacion intermedio, sin embargo para armar un tecnicatura en lectura y escritura se necesitaba muchas docentes y no se pudo concretar el proyecto. Paralelamente existía otra demanda de gente de diversas provincias y del interior de Córdoba, buscando una formación temática en promoción a la Lectura y un taller de Escritura (gente de bibliotecas populares, docentes, agentes culturales, alumnos de letras y/o profesorados relacionados que quieren trabajar con la lectura y ninguna facultad la forma. “Quienes trabajamos en esto nos capacitamos por nuestra cuenta” – “No hay ningún lugar en el país que de un curso como este”.) A partir de allí,  la Facultad de Filosofía y Humanidades  de la Universidad Nacional de Córdoba, la escuela de Letras, la Secretaría de Extensión de la FFyH y el Área de Tecnología Educativa, trabajan en la puesta en marcha del curso.     

El PROPALE intenta promover desde los aportes teóricos  la escritura y la lectura reflexiva, mediante la implementación de cursos, seminarios y talleres al que asisten alumnos no solo de  Córdoba y su interior, sino también  gente de otras provincias de Argentina. Por esta razón se pensó el curso a Distancia, lo que implico el armado de un  nuevo soporte tecnológico. Además de la designación de una comisión académica de profesores y egresados.

El curso esta compuesto por un CD y la Plataforma y el único material impreso es el modulo introductoria. El CD fue diseñado con la posibilidad de ser impreso. Esta compuesto por artículos de publicación recientes y una lista de bibliografía complementaria. 

Por otro lado se utiliza para el cursado la Plataforma Educativa Moodle, que funciona como un lugar de encuentro entre docentes y alumnos ya que en ella encontramos la posibilidad de Chat y Foros, concretando una posibilidad de comunicación sincrónica.  Otra posibilidad que presenta la plataforma es un espacio de consulta de los materiales y las actividades del curso, entre otras herramientas para el aprendizaje como un glosario, para la mejor comprensión del alumno.
Programa de Educación a Distancia (PROED)- Secretaría de Asuntos Académicos

El Programa de Educación a Distancia (Res. 977/04) nace en el ámbito de la Secretaría de Asuntos Académicos del Rectorado, Área de Educación a Distancia,  con el objetivo de promover, apoyar y regular la educación a distancia en la Universidad Nacional de Córdoba. Entre sus objetivos se propone:
1. Promover la educación a  distancia en la UNC

2. Asesorar, incentivar y brindar apoyo a los proyectos educativos que adopten la modalidad a distancia.

3. Capacitar docentes en el uso de tecnologías educativas.

4. Llevar registro actualizado y difundir la oferta educativa de la Universidad en modalidad a distancia

5. Contribuir con la elaboración de pautas criterios y procedimientos para garantizar la calidad de la educación a distancia en el ámbito de la UNC

6. Colaborar en el diseño del Campus Virtual de la UNC.
Brinda asesoramiento a docentes y equipos de docentes de las Unidades Académicas, o dependencias de la UNC, que deseen desarrollar o proyectar carreras, cursos o materiales educativos para la modalidad a distancia en los niveles de  pre-grado,  grado, postgrado y extensión.
Bajo la O. HCS Nº 01/05    se crea el Consejo Consultivo de Educación a Distancia, el cual esta conformado por un representante titular y un suplente de las distintas unidades académicas. Durante el año 2005, en las diversas reuniones del Consejo Consultivo se trataron los borradores de la Ordenanza que regularía la Educación a Distancia en la UNC. Dichos borradores tomaron cuerpo en la O HCS 01/06. 

Desde el año 2005 comenzaron a iniciarse los trámites pertinentes a la adquisición del equipamiento necesario para el Laboratorio de Producción del PROED. El mismo se realizó conjuntamente con la Subsecretaria de Informática. El comienzo de la entrega de dicho equipamiento comenzó en octubre de 2006 y hasta marzo de 2007 se tenía incorporado un 80% del mismo.

Desde sus inicios se iniciaron las gestiones pertinentes para conformar un equipo interdisciplinario donde se cuenta con: pedagogos, comunicador social, diseñadores gráficos; Web Master, programador, editor de multimedia y administrador.
En el marco del PROED y en consonancia a su objetivo de capacitación docente, se comenzó a gestar en 2006 la Maestría en Procesos Educativos Mediados por Tecnologías, la cual tiene la característica de ser una carrera totalmente virtual.
La Institucionalización
Al acercarnos a los relatos debemos tener presente que aquellos “lugares” que los sujetos ocupan se legitiman no solamente por el rol que desempeñan dentro de un orden simbólico normatizado, que comienza a jugar una serie de vínculos que legitiman o deslegitiman, a través de la negación y el conflicto, ciertas funciones y posiciones.
Dice Bourdieu (1993) que las posiciones que los individuos y los colectivos ocupan en el macrocosmo social están mediatizadas, redefinidas, por las experiencias que éstos viven, sufren o disfrutan en microcosmos institucionales.

Como ya lo mencioné anteriormente es importante rescatar cómo casi todas las propuestas están de una manera u otra conectadas entre sí- por medio de los sujetos que las conforman- y a su vez con otras instituciones. A fin de poder visualizar más claramente este punto lo he sintetizado en la siguiente figura:
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Figura Nº 1
Este cuadro da cuenta claramente como las instituciones se ven atravesadas por otras instituciones que pueden o no ser evidentes por el efecto que producen en el funcionar de la institución.
Justamente esta red de relaciones juegan un constante ir y venir con el contexto histórico donde se gestaron y desarrollaron los diversos modelos pedagógicos en educación a distancia, los cuales brindaron aportes a fin de ir configurando una Cultura Institucional.

Sin embargo al analizar más de cerca los relatos podemos hablar de que esta cultura institucional esta construida por diversas culturas institucionales que se desarrollaron al interior de cada proyecto. Esto es así, por que la ubicación en la temporalidad fueron gestando una institución sin memoria, que vive el presente como si no tuviera pasado y en algunos casos como si no hubiera un futuro. Esto genera que muchos proyectos queden “atrapados” en un determinado modelo y lo perpetúan en el tiempo, lo que provoca que al hablar de educación a distancia en la UNC, nos enfrentemos a una trama simbólica compleja que bien se muestra en la Figura Nº1 y la cual propone un orden simbólico muy ligado al desarrollo histórico a nivel nacional de la educación a distancia.

Es interesante en este punto rescatar algunos aspectos del orden organizacional. Es importante tener presente que la falta de un “pasado institucional” fue creando distintas maneras de gestión y organización de los proyectos, algunos similares y otros no tanto. Sin embargo las similitudes se produjeron muchas veces por que los sujetos que participaron en la gestación de esos proyectos fueron los mismos. “Los ‘lugares’ que los sujetos ocupan en la institución no se determinan  ni legitiman, solamente a partir de las posiciones y roles prefigurados por orden simbólico normalizado, sino por las tramas de vínculos que, a no dudarlo, pueden confirmar la legitimación funcional deslegitimarla, negándola o haciéndola causa de conflicto” (L Garay: 2000).
Estas diversas culturas institucionales están marcadas por el “paso por experiencias de pequeña escala”
, esto es, a través de proyectos que implican asignaturas, carreras cortas, cursos de extensión, cursos de posgrados, tramos o ciclos de carreras. Si bien son proyectos de corto alcance son el pilar y base para la consolidación de la institucionalización de la modalidad en la universidad.

Conclusión
Claramente pudimos observar cómo la institucionalización de la Educación a Distancia en la UNC es un proceso complejo que aun esta desarrollándose, en el cual no solo se relaciona una experiencia con otra, sino que claramente se ve como de manera indirecta otras instituciones/establecimientos incide en este proceso.

Esto llevo a que la Cultura Institucional sea producto del desarrollo y concatenación de varias culturas generadas al interior de cada proyecto. Esto conllevo a que se gestara  una institución sin memoria, que vive el presente como si no tuviera pasado y en algunos casos como si no hubiera un futuro. Y como vimos, esto trae como resultado que muchos proyectos queden “atrapados” en un determinado modelo y lo perpetúan en el tiempo, lo que provoca que al hablar de educación a distancia en la UNC, nos enfrentemos a una trama simbólica muy compleja la cual quedó reflejada en las discusiones y aportes que los diversos representantes de las unidades académicas expusieran al momento de debatir el proyecto de ordenanza que regularía la educación a distancia en la universidad.

Además esta trama simbólica compleja fue un condicionante al momento de decidir elegir un modelo organizativo mixto, que implica la no centralización  “de los recursos y de los servicios, pero sí con un área central de apoyo altamente especializada, a fin de cubrir carencias de las unidades académicas que no pueden sostener programas de educación a distancia (…) ante la escasez de recursos.”

Sin embargo, el fenómeno de la virtualización de la educación a distancia hace que se repiense muchas de sus características y esto plantea todo un desafío a las universidades como instituciones/establecimientos. En el caso específico de la UNC, reconocemos que en este desarrollo de institucionalización de la educación a distancia aun nos queda mucho camino por recorrer.
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� Lugo M.T (coord) 2003. Situación presente y perspectivas de desarrollo de los proyectos de Educación Superior Virtual en Argentina. IELSAC. UNESCO.


� Lucia Garay (2000) plantea que dar cuenta de la institucionalización, no solo es significativa a nivel de análisis institucional sino “para el reconocimiento de aquellos proyectos, ideas, propuestas, prácticas instituyentes que quedaron en el camino; que pueden volver a constituirse en el germen de proyectos trasformadores”


� Son grupos de educadores o de personas que se han capacitado, puede que no sean docentes, hay inspectores, jubilados, en actividad, o profesionales que se constituyen  en un centro donde se difunden las acciones donde la persona que ha cursado la capacitación. Pero la tutoría se hace con el equipo.


� Lugo, M.T (Idem)


� Idem.





