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Resumen:

Cuando unos años atrás reflexionamos sobre los adelantos tecnológicos que teníamos a nuestra disposición en la Institución donde desarrollamos nuestra tareas docentes (proyector multimedia, plataforma digital, colaborador para diseñar una página Web, sala de informática para uso de los alumnos), y observamos la realidad de nuestros alumnos (entusiastas internautas, nacidos en el mundo de las imágenes, expertos en el manejo de las computadoras) y dado que el alumno, una vez profesional, deberá continuar su formación a lo largo de toda la vida, advertimos la necesidad de introducir cambios en nuestra manera de accionar como docentes.

Primeramente reformulamos el modo de desarrollar la clase adoptando presentaciones en power point mediante el uso del proyector multimedia, haciéndolas más atractivas, ágiles y permitiendo relacionar de manera inmediata el tema en estudio y la realidad del medio que nos rodea mediante imágenes y/o videos.

Después diseñamos nuestra página web (www.fceia.unr.edu.ar/geologiaygeotecnia), en continuo crecimiento, con varios objetivos: lugar donde está ordenada la información administrativa de la cátedra, donde se encuentran el material para la clase presencial, donde pueden visualizar algunos ensayos que luego serán ejecutados en el laboratorio, donde figuran algunos link de interés, y próximamente incluiremos un foro. Realizamos un video sobre un trabajo que debe realizarse en el exterior y  se iniciaron las comunicaciones entre docentes y alumnos, fuera del horario de clase, por medio de e-mails.

También diseñamos actividades que fomentaran la búsqueda criteriosa y reflexiva de información haciendo uso de Internet e impusieran al estudiante a adoptar un rol activo en su formación. De igual forma, nosotros, los docentes, obtenemos información periodística que nos sirve como material de trabajo para promover la participación activa del estudiante en las clases, el debate entre pares, el desarrollo del lenguaje, todas habilidades que deben ser desarrolladas en la formación de la persona.

1. Introducción

Cuando unos años atrás reflexionamos sobre los adelantos tecnológicos que teníamos a nuestra disposición en la Institución donde desarrollamos nuestra tarea docente (proyector multimedia, plataforma digital, colaborador para diseñar una página Web, sala de informática para uso de los alumnos), y observamos la realidad de nuestros alumnos (entusiastas internautas, nacidos en el mundo de las imágenes, expertos en el manejo de las computadoras) y dado que el alumno, una vez profesional, deberá continuar su formación a lo largo de toda la vida, advertimos la necesidad de introducir cambios en nuestra manera de accionar como docentes.

También observábamos al alumnado que demostraba una cierta apatía y una escasa participación en clase por lo que resultaba difícil evaluar el grado de compresión del tema desarrollado, la incorporación del vocabulario propio de la disciplina y su correcta aplicación y tampoco se favorecía el trabajo colaborativo mediante las actividades propuestas, por lo que recapacitamos sobre nuestro accionar docente.

Por todo lo dicho anteriormente más un nuevo plan de estudios de la carrera de Ingeniería Civil que cambió de una currícula de materias anuales  a semestrales y de una duración de la carrera de 6 años a una de 5 años, nos impulsó decididamente a introducir modificaciones a nuestra tarea docente.

2. Fundamentos para la incorporación de las TICs en la asignatura

Las TICs  (Tecnología de la información y comunicación) pueden ser miradas como simples canales que posibilitan el uso de información en la red y la comunicación a través de ella (e-mail, chats, foros de discusión, videos conferencias, etc) ó como herramientas que permiten un mejor aprendizaje y colaboran en el desarrollo de habilidades y competencias.

Cuando nos apoyamos en las TICs como herramienta que mejora el aprendizaje es necesario diseñar actividades adecuadas y analizar con cada una de ellas qué competencias queremos que nuestros alumnos desarrollen con la misma.

Es importante destacar que el desarrollo de habilidades se encuentra asociado con el contexto. Actualmente, el diseño de entornos educativos virtuales concibe el proceso enseñanza- aprendizaje centrado en el alumno. El alumno es el protagonista de su formación por lo que es necesario formar un individuo responsable, con un pensamiento crítico e innovador, que sepa trabajar en un ambiente colaborativo y que sea capaz de formarse a lo largo de toda su vida profesional. Es por ello que se considera necesario desarrollar estas habilidades durante la formación universitaria para que una vez profesional pueda desenvolverse en un mundo virtual.

Dada la rapidez en la evolución de los conocimientos y de los desarrollos tecnológicos y la apabullante información que se encuentra disponible, es necesario que nuestros alumnos, futuros profesionales, “aprendan a aprender” y a aplicar criterios, ya que una vez completado el período de formación en la Universidad será necesario asimilar nuevos conocimientos y nueva tecnología, y podrán así familiarizarse con mayor facilidad a los avances científicos y tecnológicos.

El uso de las TICs en la educación va más allá de la destreza operativa del mismo sino que se asienta en el  manejo adecuado de las TICs para poder alcanzar, mediante las estrategias diseñadas, el aprendizaje propuesto en los niveles definidos.

Es por ello que así como el rol del alumno debe cambiar en este nuevo entorno de educación, el docente ocupa otro lugar para el cual no siempre está formado. El docente debe diseñar estrategias de aprendizajes innovadoras, buscando la motivación de los alumnos, y lo puede hacer, como en este caso, mediado por la tecnología. Deberá trabajar en equipo con los estudiantes y con otros profesores, ser capaz de trasmitir el gusto al estudio, y despertar inquietudes sobre la realidad que lo rodea y la capacidad para introducir cambios.

O sea, el docente deberá desarrollar diversos entornos de enseñanza buscando despertar el interés de sus alumnos para lograr la participación activa y un aprendizaje significativo.

3. La experiencia

3.1. Características de la asignatura

El trabajo que se presenta fue desarrollado en la asignatura “Geología y Geotecnia” que es una materia obligatoria dentro del plan de estudios de la carrera de Ingeniería Civil de la Facultad de Ciencias Exactas, Ingeniería y Agrimensura de la Universidad Nacional de Rosario. La asignatura está ubicada en el sexto semestre del plan de estudios, dentro del ciclo profesional, y cuyo objetivo es  lograr que el estudiante aplique los conceptos básicos del conocimiento geológico- geotécnico para determinar los parámetros que permitan la inserción de la obra de ingeniería en el medio natural y predecir los posibles problemas dados por la interrelación suelo-estructura. Para ello se estudian los conceptos fundamentales para definir las propiedades físicas y mecánicas y el comportamiento de los distintos suelos y rocas, así como los métodos de laboratorio y de campo necesarios para su determinación, y su aplicación a problemas de obras de ingeniería civil.

El dictado está a cargo de 1 profesor titular, 2 profesores adjuntos, 1 jefe de trabajos prácticos y 1 auxiliar. La carga horaria es de 5 horas semanales acumulando un total de 96 horas en el semestre. Los cursos cuentan con aproximadamente entre 35 y 40 alumnos en cada semestre.


3.2. Organización de la asignatura previa al uso de las TICs

La materia se dictaba según la modalidad tradicional de las clases presenciales con el profesor en el centro de la escena, que cuenta con un pizarrón para el desarrollo teórico y a posteriori se realiza la aplicación de la teoría en una práctica numérica consistente en varios ejercicios, 5 trabajos en el laboratorio y un trabajo en el campo. En un momento se incorporaron las transparencias como apoyo en el dictado de la teoría que permitió la incorporación de fotos y esquemas para mejorar la comprensión  del tema y permitía una clase más ágil ya que se puede alterar el orden del desarrollo de la secuencia de la clase.

La evaluación se realizaba mediante parciales que constaban de ejercicios numéricos y al finalizar el semestre se evaluaban los conocimientos del alumno mediante un examen final teórico- práctico.

Los estudiantes disponían como material de estudio la bibliografía recomendada, apuntes de la cátedra de algunos temas, la plantilla de ejercicios, las normas correspondientes a cada ensayo de laboratorio y fotocopias, tablas y ábacos para la resolución de los ejercicios.
3.3. Organización de la asignatura con la incorporación de las TICs

A partir de la incorporación de las TICs, primeramente se reformula el modo de desarrollar la clase teórica adoptando presentaciones en Power Point mediante el uso del proyector multimedia, haciéndolas más atractivas, ágiles y permitiendo relacionar de manera inmediata el tema en estudio y la realidad del medio que nos rodea mediante imágenes, fotos y/o videos. Los alumnos disponen previo a la clase del material que se presenta en la pantalla para poder hacer los agregados que surgen en el desarrollo de la clase. También se acotó el alcance de la teoría a contenidos fundamentalmente conceptuales y se completan los conocimientos de cada uno de los temas en los talleres de práctica, los laboratorios y el trabajo de campo.

Con esta manera de dar las clases teóricas se busca la presentación conceptual y gráfica de los contenidos, que sean fácilmente leídos en la pantalla y que sirvan de guía a los estudiantes para la construcción de saberes. Además, permiten que los alumnos hagan uso de su memoria visual al tener en una pantalla los aspectos fundamentales del tema.

En los talleres de práctica se resuelven problemas numéricos, con la posibilidad de consultar a los docentes que ofician el papel de acompañantes del proceso de aprendizaje, y donde se aplican los conceptos dados en la teoría y complementados con apuntes o fotocopias de apoyo. 

En este proceso los estudiantes tienen como meta la comprensión de los conceptos básicos de cada tema, su interrelación con otros dados anteriormente tanto en la presente asignatura como en las previas, y la formación de criterio ingenieril ante las distintas situaciones planteadas.

Los trabajos de laboratorio son desarrollados por los estudiantes con la asistencia de los docentes, previa realización de una breve evaluación del tipo “multiple choise”, para constatar si los alumnos han leído las normas del ensayo, algunas disponibles en la página web y otras en material impreso. El objetivo de la ejecución en el laboratorio de los principales ensayos de caracterización de rocas y suelos es el de entrenar al alumno en la lectura e interpretación de normas, redacción de informes y tomar conciencia del tiempo real que algunos ensayos demandan para su ejecución.

El trabajo de campo se reemplazó parcialmente por un video donde se visualiza el mismo. El video fue ejecutado en la institución mediante la filmación de la experiencia realizada por un grupo de alumnos y se tomó la resolución de reemplazar la experiencia presencial por el video por la dificultad que se tenía algunos semestres en conseguir el equipo apropiado, por razones climáticas y por razones de seguridad en el manejo del instrumental.

Se realizan otras actividades con la modalidad de taller, donde los alumnos trabajan en grupos pequeños (3- 4 integrantes) con material facilitado por la cátedra y donde se deben analizar situaciones de obras reales o colapsos de distintas estructuras siguiendo determinadas consignas. El objetivo de estas actividades es la de construir conocimiento a partir de conceptos previamente adquiridos y su interrelación, así como, desarrollar el trabajo colaborativo, promover el papel activo del estudiante, cambiar el rol del docente, donde este se convierte en tutor y facilitador, que en lugar de dar respuestas, formula preguntas y acompaña al proceso de aprendizaje.

En cuanto a la forma de evaluar los conocimientos alcanzados, actualmente se efectúan  parciales teórico- prácticos a lo largo del semestre (incorporan e integran los conocimientos a medida que se avanza en el dictado de la asignatura), y el examen final consiste en una prueba globalizadora conceptual donde se le presenta al alumno una situación problemática que debe resolver similar a la que se le podría presentar en su vida profesional con lo que se busca verificar el dominio alcanzado en los saberes propios de la disciplina, su interrelación con otros temas y el manejo de criterios logrado. También, en ese momento, se evalúa el nivel de desarrollo de la capacidad en la comunicación oral y gráfica, y el manejo del vocabulario específico de la especialidad.

3.4. Uso de las TICs como herramienta para el proceso enseñanza - aprendizaje
Para poder llevar a cabo los cambios detallados fue imprescindible el uso de las TICs como herramienta colaborativa del proceso enseñanza- aprendizaje. Si se busca que el estudiante participe activamente en los espacios curriculares, se requiere tener a disposición del mismo, previo a cada actividad, el material correspondiente (copia del material de la clase teórica, plantillas de problemas, planillas, apuntes, normas etc.).

Para ello fue necesario el diseño de una página web propia de la asignatura (www.fceia.unr.edu.ar/geologiaygeotecnia) (Fig 1) donde desde una página principal se vinculan todos los archivos digitalizados.

La página web es de tipo activa, es decir que está en permanente actualización y en continuo crecimiento. La misma se diseña para cumplir con varios objetivos: 

· Mejorar la coordinación interna de la cátedra permitiendo la inserción de todos los docentes fomentando la colaboración e integración del grupo de docentes en forma transversal.

· Mantener un contacto permanente y  actualizado con los estudiantes

· Tener un lugar donde se encuentra:
·  la información general de la asignatura (programa, materias correlativas, los docentes, horarios de dictado)
· el cronograma de trabajo del semestre
· el material para la clase presencial teórica
· el material para trabajar en los talleres de práctica
· la visualización de ensayos que luego serán ejecutados en el laboratorio
· cómo contactarse con los docentes
· Complementar los temas dados con links de interés
· Optimizar  el tiempo de los alumnos a través de fomentar su participación en un foro (aún no implementado)
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Figura 1

Los archivos están en pdf y en 2 versiones una en color tal como se ve en la clase y otra versión más apropiada para ser impresa en tonos de grises y con diapositivas reducidas que permite la toma de apuntes en la misma hoja.

Por otra parte se incorpora el uso de Internet, como herramienta de apoyo a la búsqueda de información que permite:

A los docentes: 

· Actualizarse permanentemente con artículos de revistas, congresos, la facultad dispone del acceso gratuito a distintas redes…..

· Obtener información periodística que sirve como material de trabajo para promover la participación activa del estudiante en las clases, el debate entre pares, el desarrollo del lenguaje, el trabajo colaborativo, todas habilidades que deben ser desarrolladas para una formación integral de la persona. Estas actividades están diseñadas para que los alumnos interactúen ya que el aprendizaje se fortalece cuando se realiza entre pares y cuando está contextualizado en la vida real. El estudiante encuentra significado al estudio y esto hace que se comprometa con su formación.

A los estudiantes:

· Llevar a cabo las actividades diseñadas para que ellos realicen una búsqueda criteriosa y reflexiva de casos particulares que contribuyen a la compresión y elaboración de los conceptos  vertidos previamente. 

· Ejercitarse en una técnica que les será de utilidad en el proceso “aprender a aprender” en su vida profesional.

También hay que destacar que el uso de Internet cubre otros aspectos formativos del estudiante, que trasciende el trabajo del aula ya que:

· motiva a la lectura

· desarrolla la investigación

· desarrolla la búsqueda criteriosa de contenidos

· incita a la duda sobre la validez de la información

· reafirma la necesidad del manejo de una lengua extranjera (inglés)

Adicionalmente, desde el año 2000 se crea una lista de correo integrada por el plantel docente y los alumnos del semestre para obtener una comunicación fluida y sencilla.

La incorporación de las TICs en nuestra asignatura está facilitada por el hecho de que los estudiantes pertenecen a una carrera del tipo tecnológica por lo que están aún más familiarizados que cualquier joven de nuestra sociedad al uso de la tecnología y que el alumno cuenta con varios laboratorios de informática a su disposición dentro de la Institución, en caso que no tuviera acceso a Internet desde un computador personal en su domicilio y con banda ancha.

3.5. Nuevas actividades a incorporar este semestre
En este semestre, como se ha mencionado anteriormente, se actualizarán los tópicos pertinentes ya incluídos en la página web y  se tiene previsto realizar un acompañamiento  asincrónico a los alumnos por medio de un foro de consulta permanente y de discusión. A partir del desarrollo y análisis del contenido del mismo se prevé guardar ordenadamente aquellos aportes y consultas considerada relevante en algún lugar de la página llamado “Dudas más frecuentes”.

Sin dejar de tener en cuenta que dada la rapidez con la que evoluciona la información y la tecnología  se dé lugar a la incorporación de nuevas actividades

Aunque se mencione una sola actividad a ser incorporada este semestre, y siendo conciente de la rapidez en la evolución de la información y la tecnología no podemos asegurar que va ha ser la única incorporación porque como bien se dijo la página web está en continua evolución.

3.6. Ventajas e inconvenientes del uso de las TICs

En el artículo “Impacto de las tic en educación: funciones y limitaciones” del Dr. Pere Marquès Graells, se encuentra un exhaustivo análisis de las ventajas y de los inconvenientes que tienen las TICs al incorporarlas al proceso de enseñanza aprendizaje. 
Siguiendo ese análisis desde la óptica de la asignatura “Geología y Geotécnia”, la incorporación de las TICs conlleva ciertas ventajas y ciertos inconvenientes en el trabajo de docentes y alumnos:

Tabla 1

	Ventajas
	Inconvenientes

	Interés- motivación al encontrar relación inmediata entre el aprendizaje y la realidad del medio y el trabajo profesional. El aprendizaje tiene significación.
	

	Se incorpora otro canal de comunicación entre docentes y alumnos, entre alumnos y entre docentes. Existe más compañerismo y colaboración
	

	Es una herramienta atractiva.
	

	Se contribuye y estimula a la necesaria alfabetización digital.
	Puede haber dispersión en la tarea. Ante la gran cantidad de información y los link a distintas páginas a veces se contribuye a la bifurcación del objetivo planteado en la tarea.

	Se estimula el desarrollo en la búsqueda y selección de información.
	Puede haber una sensación de desbordamiento ante la gran cantidad de información.

	Se propulsa  el dominio de una herramienta fundamental para la formación continua en un medio virtual.
	

	Se desarrollo un análisis crítico cuando es necesario discernir entre la información importante y la complementaria.
	

	Se mejora en la capacidad para la comunicación escrita y gráfica ( programas word, excell, CAD)
	

	Fácil acceso a mucha información. El profesor ya no es más la fuente principal al conocimiento
	En Internet hay mucha información poco fiable.


4. Conclusiones
A partir de la experiencia llevada a cabo durante los últimos siete años en forma continua es posible arribar a conclusiones generales y particulares de este proceso.

Como aspectos generales se concluye que la incorporación de las TICs a los cursos de tipo presencial, significa no ser indiferentes al desarrollo de las nuevas tecnologías de la información y la comunicación. Nuestros alumnos se desempeñarán en una sociedad que les demandará habilidades y destrezas que deben ser desarrolladas en su paso por la educación superior por lo que no es necesario esperar a realizar un curso de formación a distancia para hacer uso de las TICs.
El alumno empieza a asumir un rol activo en las clases, trabaja en forma colaborativa con los pares y se prepara mejor para enfrentar las demandas de la sociedad de la información.

La educación actual es enriquecida mediante el uso de las TICs como herramienta facilitadora de los procesos de enseñanza aprendizaje, acercan al estudiante y al docente a gran cantidad de información que puede ser utilizada en tareas diseñadas para favorecer el desarrollo de competencias en los alumnos de manera de contribuir a la formación integral del ser.

Y teniendo en cuenta puntualmente la experiencia realizada en la asignatura Geología y Geotecnia de la Carrera de Ingeniería Civil de la FCEIA – UNR, se puede decir el uso de las TICs ha contribuido positivamente tanto en la organización interna de la cátedra como y fundamentalmente en el proceso enseñanza –aprendizaje.

5. Bibliografía

· “3do. TALLER s/ DESARROLLO DE COMPETENCIAS EN LA ENSEÑANZA DE LA INGENIERÍA ARGENTINA” – Experiencia Piloto en las terminales de Ing. Civil, Electrónica, Industrial, Mecánica y Química. CONFEDI- Consejo Federal de Decanos de Ingeniería- Villa Carlos Paz, 14 y 15 de agosto 2006
· Barroso Ramos, Carlos- Elementos de diseño para entornos educativos virtuales con base en el desarrollo de habilidades- Revista Electrónica de Tecnología Educativa-EDUTEC- N° 21- julio 06

· Espinace Abarzúa, Raúl- Palma González, Juan Humberto- López Quijada, Luis- “Un proyecto de docencia interactiva para la enseñanza de la Mecánica de Suelos en Chile”- 1° Congreso Latinoamericano Sobre la Enseñanza- Aprendizaje de la Ingeniería Geotécnica- 21 y 22 de Noviembre,2000. Oaxaca, México

· Scagnoli, Norma- Catuogno, Marina- Uso de Internet en Clases Presenciales F.O.D.A.- CONTEC 2003.
· Pere Marquès Graells-Impacto de las Tic en Educación: Funciones y Limitaciones- 2000 (última revisión: 4/09/07 ) Departamento de Pedagogía Aplicada, Facultad de Educación, UAB
PAGE  
1

