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Resumen

Desde hace aproximadamente tres décadas, somos protagonistas del hecho de que acceder a la información y al conocimiento es un factor esencial para el progreso, en el cuál la educación debe ocupar un rol esencial.  La Universidad no es ajena a los cambios generados en este nuevo contexto social, cultural y científico tecnológico, pues la misma desde su origen debe generar y acompañar la búsqueda de distintos modos de construcción de conocimientos. Actualmente las universidades no poseen el monopolio del saber, pero que  sin embargo se encuentra en una situación paradójica: por una parte está cercana y es una parte de esta revolución de la información, mientras que por otra, representando de alguna manera el segmento más conservador de la sociedad, es lenta en adoptar nuevas vías de tratar con la información y con la tecnología. 
La Universidad  Nacional de Córdoba, incorporó en estos últimos años, herramientas tecnológicas para propiciar el desarrollo y/o el complemento de nuevos modos de enseñanza, y si bien no se visualiza una política global de integración de las NTIC, las distintas unidades académicas están dando algunos pasos en ese sentido. Ante esto nos preguntamos: ¿Que cambios provocó la incorporación de las NTIC a las prácticas de la enseñanza?.  

Palabras Claves: Educación Superior, Nuevas Tecnologías de la Información y la comunicación, prácticas de enseñanza.

Introducción

En la Sociedad de la Información en la que vivimos “la educación es un elemento fundamental para el progreso de las personas y las sociedades.”

Ante esta realidad no podemos ignorar que las Nueva Tecnologías de la Información y la Comunicación, en determinadas situaciones permiten el desarrollo de propuestas educativas innovadoras que admiten la exploración de nuevas estrategias pedagógicas, que propician el aprendizaje de los alumnos. Sin embargo debemos tener presente que las Nuevas Tecnologías no son simples recursos para ser incorporados en las prácticas de enseñanza,  sino que son herramientas que se pueden incorporar en distintas propuestas y para diferentes actividades, que determinarán las interacciones en el espacio áulico,  en el cual el docente interactúa con el alumno en torno a un conocimiento desde la puesta en acción de distintas habilidades y competencias que permiten la resolución exitosa de situaciones que van surgiendo en el aula.  

Si bien la Universidad no es ajena a los cambios generados en este nuevo contexto social, cultural y científico tecnológico, no obstante debemos tener presente que actualmente las universidades (institución educativa, social, cultural y científica  que desde su génesis ha ido produciendo una importante bagaje de reflexiones y estudios),  no poseen el monopolio del saber, pero que  sin embargo se encuentra en una situación paradójica: por una parte está cercana y es una parte de esta revolución de la información, mientras que por otra, representando de alguna manera el segmento más conservador de la sociedad, es lenta en adoptar nuevas vías de tratar con la información y con la tecnología. El resultado  de esto, es una evolución por parte de la institución para adaptarse al cambiante entorno social, que supone un replanteamiento de su propia razón de ser, de sus objetivos y servicios, de los sistemas de organización, de los métodos e instrumentos de trabajo, de los planes de estudios, de la investigación que se realiza, de las competencias que necesita su personal, pues su tarea principal sigue siendo la de una institución creadora y generadora no solamente de conocimientos científicos, sino de nuevas técnicas, habilidades  y métodos para acceder a él.  
La Universidad  Nacional de Córdoba, incorporó en estos últimos años, herramientas tecnológicas para propiciar el desarrollo y/o el complemento de nuevos modos de enseñanza, y si bien no se visualiza una política global de integración de las Nuevas Tecnologías de la Información y de la Comunicación, las distintas unidades académicas están dando algunos pasos en ese sentido. 

Ante esto nos preguntamos: ¿Cuáles han sido esos pasos?; ¿Garantiza el uso de la NTIC, una educación de calidad?; ¿Las NTIC propician un acceso al conocimiento mas democrático?; ¿que unidades académicas son las que utilizan constantemente las NTIC? En relación más específica al caso de la Facultad de Filosofía y Humanidades: ¿Que cambios provocó la incorporación de las NTIC a las prácticas de la enseñanza?

A los fines de reconocer las singularidades que asume la incorporación de las  Nuevas Tecnologías  a la enseñanza de grado universitaria, seleccionamos como objeto de investigación las prácticas docentes mediadas por las NTIC
  de la Escuela de Bibliotecología por dos razones específicas: 

1. El objeto de estudio de dicha carrera es la conservación, sistematización y difusión de la información.

2. Es un campo profesional fuertemente condicionado por el desarrollo de las NTIC, cuyos docentes reconocían  como significativo estudiar la integración y por ende su impacto en los procesos de formación durante la carrera.  

Descripción de la investigación

El interrogante en el cual giró nuestra investigación era saber: ¿Cuál es la relación con las Nuevas Tecnologías que establecen  los docentes de las distintas cátedras de la Escuela de Bibliotecología y la forma que adopta su incorporación en  sus propuestas de enseñanza?

Construimos la  hipótesis de que  el uso de las Nuevas Tecnologías de la Información y la comunicación que realizan  los docentes de las distintas cátedras de la Escuela de Bibliotecología, tienen que ver por un lado con el contenido a enseñar y por otro lado, con las trayectorias previas en el uso de las NTICs de los docentes. 

Construimos este trabajo desde la realización de  observaciones de clases, entrevistas y encuestas a dichos docentes, para lo cual estructuramos el trabajo de campo en Etapas.

En una Primera Etapa: se llevó adelante un relevamiento y una posterior  sistematización de los espacios curriculares que integraban  en su propuesta de enseñanza el uso de recursos tecnológicos e informáticos, a través de encuestas  iniciales.   

Los datos que procesamos en función a las encuestas iniciales a los docentes de la Escuela de Bibliotecología, giraron en relación ha: Datos Académicos; Datos sobre su trayectoria laboral; Situación laboral Actual; Su relación con el uso de las Nuevas Tecnologías; 
En una Segunda Etapa, se llevó a cabo el procesamiento de los datos obtenidos de las encuestas, desde el cual, se seleccionaron las cátedras a las cuáles se observaría mediante el registro etnográfico y a los docentes a los que se les realizarían las entrevistas. De la información recabada conformamos categorías de análisis en torno a los siguientes tópicos:

· Infraestructura/ Utilización de las Nuevas Tecnologías.

· Nuevas Tecnologías/ Bibliotecario.

· Contenidos/ Nuevas Tecnologías.

· Aprendizaje/ Nuevas Tecnologías.

· Enseñanza/ Nuevas Tecnologías.

· Alumnos/ Nuevas Tecnologías.

· Nuevas Tecnologías/ Vida Personal

A partir de la elaboración de estos tópicos realizamos los Análisis Didácticos de las prácticas de los docentes, desde los cuáles  examinamos la incorporación de las NTIC en las propuestas de enseñanza.

En una Tercera Etapa, consideramos pertinente encuestar a los alumnos,  para lo cuál tomamos como base datos que obtuvimos de conversaciones informales con los alumnos de las cátedras observadas. 

Los datos que procesamos en función a las encuestas de los alumnos de la escuela de Bibliotecología, giraron esencialmente  en relación ha: su relación con el uso de las Nuevas Tecnologías; En relación a la tecnología y la formación académica; 
Finalmente realizamos una Triangulación de la información, entendida ésta como una “combinación de metodologías para el estudio de un mismo fenómeno… posibilitando incrementar la confianza en los hallazgos…”. entre las entrevistas de los docentes, las encuesta de los alumnos y las observaciones de clases y de esta manera consolidar el estudio en profundidad del caso, fortaleciendo nuestra interpretación y nuestras consideraciones finales. 

En una triangulación de datos de encuestas, observaciones y entrevistas se puede “proveer un más completo y exacto relato de lo que cada una de ellas podría lograr por si sola.”
  La triangulación nos permitirá observar e integrar los datos obtenidos para luego analizar la información y  realizar las conclusiones pertinentes.

Caracterización del campo de la Bibliotecología

Históricamente la biblioteca es una institución social que nació con el objetivo de resguardar las creaciones bibliográficas pertenecientes a la sociedad “adquiriendo materiales informativos diversos, conservándolas de manera adecuada, organizándolos para un acceso publico y ayudando al publico a la localización de la información pertinente”
 y para la perduración de esta actividad con  el paso del tiempo se constituyó en una disciplina científica, “La Bibliotecología”. 

La Bibliotecología, es  definida como el conjunto de conocimiento que refieren al libro y a la bibliotecas, esto hace que sea una disciplina con un campo de acción bien delimitado, ya que  estudia como determinados documentos ponen en contacto al lector con el mundo de la información. De esta manera “la actividad bibliotecológica responde tanto a la necesidades del trabajo científico y técnico como a la mayor difusión de la cultura en todos sus órdenes”.

Esta disciplina se encuentra interrelacionada con ciencias como: la Informática; Sociología; Psicología; Ciencias de la Información; etc., y se enriquece del aporte que las mismas le realizan. A su vez desarrolla la bibliometría que resulta de disciplinas instrumentales que le suministran un conjunto de métodos matemáticos y estadísticos.

Por esta razón podemos hablar de la Bibliotecología como Ciencia y Técnica. Cómo Ciencia tiene un objeto de estudio que es la circulación y uso de los documentos. Como Técnica abarca aquellos procedimientos que permiten la adquisición, registro, preservación y restauración, préstamos, etc. 

La bibliotecología debe entonces reconocer a la biblioteca como un organismo cuyo rol principal es el de comunicar, mientras que por otro lado debe considerar al bibliotecario como el mediador entre el hombre y el conocimiento.

Pero para entender más profundamente lo que la implica la Bibliotecología, tomaremos los aportes de Buonocuore, quien define a esta Ciencia como: “el conjunto sistemático de conocimientos relativos al libro y a la biblioteca. Abarca todo campo de estudio de la especialidad. Comprende dos ordenes disciplinares: las que se refieren al libro en sí mismo, individualmente considerado como unidad ideologica y material; y las relativas a la bibliotecas, esto es el libro considerado como elemento integrante de una pluralidad o universalidad de hechos”.

Con la evolución de las publicaciones científicas, la biblioteca tradicional comienza a verse sobrepasada para brindar un servicio eficaz a los usuarios, entonces nace una nueva Ciencia: la Documentación la cual se ocupa de estudiar todos  los aspectos del documento. Cuando hablamos de documentos nos referimos al ‘mensaje’ o ‘información’. es decir en cuanto Ciencia se enmarca en el contexto de ciencia de las ciencias; y como información toma aquellos conceptos de las ciencias de los procesos informativos.  Es decir que la función de la documentación consiste en ordenar la masa de conocimiento esparcido en los documentos y clasificarlos a los fines de ponerlo a disposición de los usuarios y así facilita el uso de esos documentos y conseguir la información solicitada, promoviendo nuevas investigaciones que tiendan a lograr una exposición mas metódica y racional de los conocimientos y la información ya dada.  
Con el transcurso de los siglos las bibliotecas fueron convirtiéndose  en grandes centros difusores de información y conocimiento, siendo  este  uno de los aspectos que más la azoran, especialmente en lo relacionado con su ‘deber ser’ o sea ‘el credo de por que lo hace’. Por tal motivo las bibliotecas como una institución al servicio del público debió replantearse sus metas y objetivos, como así también modalidades de servicio y de alcance que vino aparejado por nuevos ritmos de trabajo “con vistas a el reconocimiento de los usuarios…”
 y su continuidad profesional.

Si bien las bibliotecas actuales han modificados sus prácticas en relación al avance de la NTICs, los cambios en el perfil del profesional de la biblioteca, aun se encuentran en un momento de transición hacia la incorporación legítima de las Nuevas Tecnologías  a favor de las necesidades de los usuarios.

Esta claro entonces que las Nuevas Tecnologías  generan nuevas formas de transmitir y difundir la información pues “los programas de difusión y publicidad bibliotecaria en formato de video, videodisco o CD – Interactivo, o inclusión de información sobre la biblioteca… contribuyen a una extensión mucho mas fluida que lleva a un número considerablemente mayor de usuarios”
, aunque es menester aclarar que la tecnología por mas avanzada y eficaz que sea no suple el lugar del bibliotecario. 

El Caso

A los fines de amoldarse a estas áreas de formación del nuevo profesional, la Escuela de Bibliotecología de la Facultad de Filosofía y Humanidades, de la Universidad Nacional de Córdoba fue actualizando su plan de estudio. En el actual plan (plan 96) se cambia el título de Bibliotecario por el de Bibliotecólogo y se incorpora la Licenciatura en Bibliotecología y Documentación; esto es así ya que el título de bibliotecario hace alusión a la persona que trabaja en la biblioteca; mientras que el Bibliotecólogo es un profesional capacitado en el estudio del libro, la biblioteca y el manejo de la información. El plan de estudios 1996 consta de dos ciclos bien diferenciados: un ciclo de tres años que incluye 24 materias y una residencia profesional, en el cual se egresa con el título de Bibliotecólogo; y un ciclo de dos años conformado por 9 materias y  requiere para su finalización que el alumno realice un Trabajo Final. Se egresa con el título de Licenciado en Bibliotecología y Documentación.

El perfil de egresado que se pretende alcanzar está relacionado con tres importantes aspectos: 

1. El primero está referido a los conocimientos que los alumnos deben adquirir, los cuales abarcan: definiciones, estructuras y soportes de la información; técnicas de registros y recuperación de la información; reconocimiento de los usuarios de las unidades y de los servicios de información; la administración de dichas unidades y servicios y el conocimiento instrumental del idioma inglés.

2. El segundo aspecto está relacionado con las habilidades de dominio de técnicas de registro y recuperación de la información; la aplicación de criterios de evaluación de la información; detección y evaluación de los desarrollos científicos y tecnológicos utilizables en la labor informativa; capacitación de recursos humanos.

3. El tercer aspecto agrupa las actitudes del bibliotecólogo, a saber: respecto por la institución y la profesión que ejerce; de servicio al usuario; de perfeccionamiento profesional continuo, sentido ético; disposición al trabajo en equipo; compromiso con la actividad académica y universitaria.

Es importante tener presente que la carrera de Bibliotecología implica algunas exigencias de funcionalidad y requisitos de algo más que de un programa y un cuerpo docente, necesita de recursos bibliográficos y tecnológicos aptos y pertinentes para el dictado de las distintas materias. Esto es así ya que al decir de los docentes, los contenidos que deben desarrollar se encuentran íntimamente ligados al uso de las Nuevas Tecnologías. 

Las elecciones en relación a la incorporación de las Nuevas Tecnologias  siempre están relacionadas con un cúmulo de otras prácticas y procesos sociales cambiantes.  Los cambios introducidos  en la tecnología van acompañados de una multitud de otros cambios en los procesos sociales y pautas de actividad; y tal vez sean éstos últimos, no las tecnologías mismas, los que ejercen el mayor impacto en el cambio social.  Por lo tanto, la tecnología no es sólo la “cosa”, sino la cosa y las pautas de uso con que se la aplica, la forma en que la gente piensa y habla sobre ella, los problemas y expectativas cambiantes que genera.

 Los docentes mantienen una “actitud positiva” acerca de la incorporación de las Nuevas Tecnologías, lo cual se debe  a que somos modificados de un modo muy específico, desde lo cultural y lo  psicológico, por las tecnologías que utilizamos, pues la formación académica se ha ido modificando, a medida que la Bibliotecología fue evolucionando, de ser una educación centrada en la transmisión repetitiva de las labores realizadas en la biblioteca a una formación sistemática y metódica, muchos de  estos cambios y transformaciones se han derivado de la incorporación de las Nuevas Tecnologías a nuestras bibliotecas y unidades de información.

La incorporación de las Nuevas Tecnologías requiere que el docente se capacite constantemente para adecuar su rol profesional a las demandas del bibliotecario actual. Esto es fundamental  en la formación del futuro Licenciado en Bibliotecología, ya que se desempeña como profesional de la información, que a través de sus conocimientos en el acceso y manejo de diversas fuentes de información, bases de datos y bibliotecas virtuales, satisface la heterogeneidad de demandas y necesidades de información de la comunidad de usuarios a la que sirve. Es interesante el hecho de que estos docentes resaltaban constantemente, en las entrevistas,  el potencial comunicativo que presentan las Nuevas Tecnologías.

Podemos ver que la enseñanza de la Bibliotecología debe ir adecuándose a las condiciones económicas, sociales y tecnológicas, aun cuando los cambios en la educación son lentos, no solamente a lo que se refiere a la creación de recursos materiales, sino también a la adquisición de prácticas determinadas.

Es importante reconocer que en esta Escuela tanto docentes como alumnos manifiestan una actitud positiva con relación a las Nuevas Tecnologías de la Información y la Comunicación, ya que las mismas tienen una fuerte incidencia en su práctica profesional.

Formas de Integración de las Nuevas Tecnologías

En esta investigación hemos analizado las situaciones de clase mediadas por tecnologías desde nuestro principal objetivo: reconocer las modalidades de uso de las tecnologías en el aula; desde un abordaje  crítico, a través del cual intentamos reconocer sus esquemas de pensamientos y modelos de actuación. Nos preguntamos entonces, ¿cuáles son las rutinas de las clases observadas?, ¿De qué forma o a través de qué mecanismos los docentes articulan con clases anteriores?, ¿Se pueden reconocer momentos tipo en las clases que utilizan tecnologías?, ¿Cuál es el comienzo de la clase?, ¿cómo se dan cuenta los alumnos que se llega al final de la clase? 

Para poder dar respuesta a estos interrogantes, estructuramos a partir de las observaciones, relatos de clases que nos permitieron identificar cómo ha sido incorporado el recurso en la práctica de enseñanza. A los fines de otorgarle un orden y profundidad anudamos tres categorías generales de análisis, a saber: Contenido, Interacción y Medios, las cuales nos  permitieron dar cuenta de las características, similitudes y diferencias de cada una de las situaciones de clase.

De la descripción de las situaciones de clase y teniendo en cuenta las categorías de análisis, encontramos semejanzas en las características que presentan las maneras de incorporación de las TIC al aula, desde las cuales establecimos distintos modos de incorporación.

· La incorporación como recurso.

De las clases observadas hemos rescatado que el modo de incorporación de las Nuevas Tecnologias en la Escuela de Bibliotecología, se realiza como un “mero recurso” sin lograr instituir otro modo de enseñar, es decir, modificar las prácticas de docentes y alumnos. 

Las clases a simple vista parecen presentar una incorporación innovadora de las Nuevas Tecnologías, sin embargo a través del análisis realizado observamos que la innovación queda enmarcada en estrategias de enseñanza de clases tradicionales, reduciendo así el efecto de innovador. Comprendemos que este tipo de propuestas no deja de convertirse en adopciones interesantes pero escasamente diferentes de aquellas que recurren a tecnologías más convencionales como son los afiches y el pizarrón. Un ejemplo tiene que ver con la proyección de imágenes en una pantalla, elemento que los docentes consideran necesario para un buen desarrollo de sus clases. No obstante,  se presenta al proyector multimedia como una tecnología que reemplaza a otra, es decir que en lugar de utilizar las filminas, como se hacía anteriormente, ahora se utiliza un aparato más moderno para proyectar lo mismo que con el retro proyector, esto podría llevar a inferir que desde el punto de vista del aprendizaje de los alumnos, la apropiación del conocimiento presentado de una u otra manera no varía. 

En referencia al uso del  campus virtual observamos que se colocaron imágenes que ejemplificaban el conocimiento desarrollado en la clase lo cual no permitió que se desarrollaran momentos donde se propiciara el trabajo colaborativo, critico y reflexivo con los ejemplos. El campus virtual fue visto como una herramienta que reemplaza otras formas de presentar los ejemplos como pudieran ser las fotocopias, o el llevar los ejemplos a la clase, etc. 

Tal como plantea  Carina Lión (2003) podemos decir que claramente se visualiza en estas clases una aproximación al conocimiento denominado “infoconocimiento”, el cual “refiere a una construcción que confunde información y conocimiento tanto desde una perspectiva gnoseológica como pedagógica. Se diluyen las fronteras entre las fuentes de datos, hechos, números, etc. y la actividad cognitiva necesaria para transformar y contextualizar esos datos de manera idiosincrásica en el marco de disciplinas y prácticas profesionales que les otorguen significatividad.”
 Pues se conciben a las Tecnologías como meras herramientas que permiten un acceso más rápido y fácil a la información. Sin embargo no hay un tratamiento y análisis de esa información lo cual deriva en un “naufragio cognitivo” por parte de los alumnos, quienes no pueden clasificar, analizar o seleccionar la información ya que no han construido criterios claros a lo hora de abordarla.

Pareciera que en estas clases se ha procurado basarse en los modelos de enseñanza- aprendizaje tradicional utilizando las nuevas tecnologías como un recurso más (además del pizarrón, la tiza, etc.) entendiendo que ésta sea la opción más ‘adecuada’ ya que permiten acceder de manera rápida a determinada información. Entendemos que los docentes no exploraron suficientemente las posibilidades del medio, esto nos muestra la necesidad de formación a la hora de seleccionar los medios o herramientas didácticas en lo relativo a los tipos de representaciones simbólicas posible a través de la cual el medio codifica el conocimiento (que luego los alumnos deben poder decodificar) y su impacto en la transformación del conocimiento a enseñar. Planteamos como hipótesis a seguir trabajando las implicancias de desconocer las características particulares del sistema simbólico de la herramienta tecnológica en la sub utilización de los distintos medios.

“Es indudable que la tecnología influye y condiciona no sólo la dimensión física y organizativa de la enseñanza, sino también y sobre todo las actividades y procesos cognitivos implicados en el aprendizaje.”

· La incorporación como mandato epistemológico.

Para poder dar respuesta a este modo de incorporación,  reconstruimos  el campo de la Bibliotecología y encontramos que esta vinculado con disciplinas científicas como las Ciencias de la Información y la Historia entre otras.  Pero además  que debido a los cambios tecnológicos producidos durante los últimos años, los profesionales bibliotecólogos han debido  replantearse su campo de estudio no solo desde lo conceptual, sino también desde las técnicas y estrategias utilizadas para la recolección, la conservación y transmisión de la información. Estos cambios implican una constante exigencia de innovación y perfeccionamiento en el uso y la incorporación de las nuevas Tecnologías dentro de las estructuras académicas ya que la formación del bibliotecario está situada en el valor de la información,  en su organización y en su transmisión pero ¿Cómo se concreta esta práctica? 

En el proceso de investigación encontramos docentes que plantean como las Nuevas Tecnologías impactaron o cambiaron el mismo campo de conocimiento y por ello es imprescindible su incorporación. 

Estos docentes ‘viven’ esta incorporación a manera de ‘mandato’ realizado desde el mismo campo de conocimiento, donde se desempeñan profesionalmente, pero además comprenden el atravesamiento de las Nuevas Tecnologías al oficio que enseñan y lo integran a los contenidos temáticos. Son docentes que  tienen presente que su profesión se ve sumamente impactada hasta el grado de modificar e incorporar nuevos conocimientos. Este es un punto donde la enseñanza con las nuevas tecnologías y  de las  nuevas tecnologías esta tan entrecruzado que se hace difícil determinar la línea divisoria entre uno y otro. 

Es decir que las características del desarrollo del campo de conocimiento de la Bibliotecología
 ha modificado no solo su desempeño profesional, sino también su formación teórica y técnica. Por esta razón, los docentes, tienden a propiciar en sus alumnos la utilización de las Nuevas Tecnologías y para tal fin (aunque algunas  veces se banalizó su uso) fueron incorporadas a sus practicas de enseñanza.

· La incorporación Simbólica.
Las Nuevas Tecnologías ocupan un lugar preponderante en la formación del bibliotecario,  por lo cual el docente desarrolla a partir de su discurso formas de organización y modos de uso.

Del análisis didáctico rescatamos que el desarrollo de las clases es propio de las clases tradicionales, es decir un docente que de manera expositiva presenta el conocimiento y alumnos que escuchan o toman nota de lo que profesor transmite. 

Durante las clases observamos que en la mayoría de los casos se hace alusión al Campus como un sitio donde guardar archivos e imágenes que ejemplificaban el conocimiento desarrollado en clase, lo cual no permitía que se favorecieran momentos donde  propiciar el trabajo crítico y reflexivo con estos ejemplos.  Esta situación nos llevo a preguntarnos hasta que grado las NTICs permitirían una mejor comprensión de la información y no fue hasta  después de  analizar las observaciones que concluimos  que la elección apuntaba más a actuar como complemento o superposición  de lo expuesto  en clase, mirada propia del enfoque tradicional sobre los medios.

Tal como lo muestran Furlan y Remedi (1989)  la tarea del maestro es jugar como nexo entre la estructura conceptual del conocimiento y la estructura cognitiva de los alumnos, garantizando la apropiación del conocimiento. Es decir que un elemento fundamental en la construcción de la estructura metodológica, es que el docente tenga en cuenta el nivel cognitivo de los alumnos. Esto demanda del docente un arduo trabajo con el conocimiento de la disciplina. Pero junto a la elección y construcción de las actividades, los docentes organizan los materiales y seleccionan los medios o herramientas didácticas. 

Podemos ver así que el tipo de incorporación de las NTICs es presentado como algo simbólico, ya que desde una primera mirada parecería que se logra integrar estos medios por el hecho de que el dictado de las clases tenga lugar en un aula con computadoras, o por que los ejemplos o trabajos se encuentran el aula virtual, o por que se enseña la utilización de software específico; sin embargo, al profundizar en el análisis de los registros se detecta que las NTICs quedaron al margen del desarrollo de las clases.

La importancia de reflexionar. 

De lo desarrollado hasta aquí se desprende una fuerte necesidad de que los docentes tengan un espacio para reflexionar sobre sus prácticas de enseñanza, en especial de aquellos que de diversas maneras incorporan las Nuevas Tecnologías, teniendo en cuenta que la enseñanza no implica solo el cumplimiento de actividades en clase, sino también la facilitación y adquisición de aprendizajes efectivos a través de diferentes medios de enseñanza, que en este caso específico forman parte de la labor profesional del bibliotecario.

La incorporación de las Nuevas Tecnologías en las clases requiere que el docente actúe como guía ante los alumnos, ayudándoles con el uso de recursos y herramientas necesarias para la exploración y elaboración de determinados conocimientos y destrezas necesarias para el desarrollo de su profesión. 

En el apartado referido a la  incorporación como recurso encontramos que la incorporación de las nuevas tecnologías, no modifica las prácticas tradicionales y se puede dar cuenta de que tanto los roles  de docentes y alumnos no sufrieron cambios sustanciales, por lo cual plantemos como hipótesis que la utilización como “mero recurso” no logra instituir otro modo de enseñar, es decir, modificar las prácticas de docentes y alumnos.  

Por su parte  en lo referido a la  incorporación como mandato epistemológico podemos afirmar que debido a que el campo de la bibliotecología esta vinculado con disciplinas científicas como las ciencias de la información y  que la formación del bibliotecario está situada en el valor de la información,  en su organización y en su transmisión, es que  las Nueva Tecnologías desempeñaron un papel preponderante en  el campo de conocimiento y por ende su  incorporación responde a un ‘mandato’ realizado desde el mismo campo de conocimiento, donde se desempeñan profesionalmente.

Con respecto a la incorporación Simbólica podemos afirmar que si bien las  Nuevas Tecnologías ocupan un lugar preponderante en la formación del bibliotecario, desde las apreciaciones didácticas la transmisión de los conocimientos muchas veces se ve banalizada ya que su incorporación es presentada como algo simbólico. Desde una primera mirada parecería que se logra integrar estos medios por el hecho de que el dictado de las clases tenga lugar en un aula con computadoras, o por que los ejemplos o trabajos se encuentran el aula virtual, sin embargo, al profundizar en el análisis de los registros se detecta que las Nuevas Tecnologías de la Información y la Comunicación quedaron al margen del desarrollo de las clases. La incorporación es  simbólica porque Se hace como que se incorpora respetando el mandato epistemológico.

En cuanto a las situaciones de enseñanza, podemos afirmar que el ritmo de las clases estaba fuertemente marcado o por el docente o por el medio, lo que derivó en una interacción social baja entre los docentes y entre el docente y los alumnos. Son clases donde se propiciaron en mayor medida una forma operacional de presentación de los contenidos, lo cual favorece en sus alumnos una aplicación mecánica y simulada del conocimiento.

En cuanto a la incorporación de las NTICs podemos afirmar en cada clase se presentó un criterio de uso de las mismas, donde las tecnologías limitaban o banalizaban las propuestas pedagógicas y didácticas ya que los docentes no propiciaron instancias de negociación de significado entre los alumnos y que la incorporación de las Nuevas Tecnologías no favorece una interacción entre los alumnos y la información, debido a que solo se  integran estos medios, por que el  dictado de las clases se lleva adelante en  un aula con computadoras o por que los ejemplos o trabajos se encuentren en un aula virtual y al profundizar en el análisis de los registros de clase se detectó que las NT se utilizan como reemplazo de Tecnologías tradicionales. 

Si bien es importante  la enseñanza  de software específicos para bibliotecas o la búsqueda de Fuentes de Información a través de Internet,  es necesaria una reflexión, por parte del docente, acerca de la metodología con la cual se presenta y enseña el uso de los mismos.  Pues no solo se debe desarrollar en los alumnos el aprendizaje de habilidades y destrezas relacionadas con la organización de la información, sino que se debe propiciar un compromiso mental, es decir “el empleo de las operaciones mentales no de forma automática sino meta cognitivamente, guiadas, deliberadas y enfocadas hacia la realización de una tarea.”
 

Los docentes aceptan la importancia y el potencial comunicativo e informativo de las nuevas tecnologías, pero son más reticentes a la hora de incorporarlas en sus clases, en  modificar el método de enseñanza. Lo cual deriva a una sub. utilización de las tecnologías para seguir haciendo lo mismo que se hacía con tecnologías más tradicionales, sin tener en cuenta las características del Sistema simbólico de cada medio de enseñanza en particular y las múltiples facetas de las TICs en lo relativo a la producción de conocimientos y apropiación real del medio. 

La forma de concebir las Nuevas Tecnologías, no es el único factor de influencia a la hora de incorporarlas a la clase por ello coincidimos con Jesús Salinas (2004) cuando afirma: “la innovación educativa, como cambio de representaciones individuales y colectivas y de práctica que es, no resulta ni es espontáneo ni casual, sino intencional, deliberada e impulsada voluntariamente, comprometido la acción consciente y pensada de los sujetos involucrados, tanto en su gestión como en sus implementaciones.”
 De allí la necesidad de avanzar en la reflexión de la propia práctica. 
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