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Resumen
INNOVA sistema inteligente en el área de Innovación Tecnológica Comunitaria, surge como el resultado de un  trabajo de investigación  que permitió la generación de una, para abordar la inclusión de las comunidades  en el proceso innovación en el uso de las tecnologías de información y comunicación TIC. Este proceso de Inclusión Digital está concebido en tres fases: Socialización, Apropiación e Innovación. Para el Diseño Teórico se presentó una postura epistemológica constructivista y para el diseño metodológico se utilizó análisis cualitativo de entrevistas en profundidad y del proceso Adquisición de Conocimiento, para categorizar los contextos y procesos asociados en la evolución tecnológica comunitaria, generada a través de la apropiación social de tecnologías. Para la construcción del Diseño Tecnológico, se usó el enfoque sistémico y la metodología de construcción de Sistemas Expertos. En el momento técnico, de análisis de datos cualitativos se aplicó el software Atlas-ti y para la construcción de la base de conocimiento se usó la herramienta inteligente Autonomy. Como conclusión: Innova representa un modelo de fortalecimiento de la Autogestión del aprendizaje comunitario y coadyuva al proceso de adquisición, representación y difusión del conocimiento en el área de Innovación Tecnológica Comunitaria. 

Palabras claves: Innovación Tecnológica  Comunitaria                                                                       

Introducción
Innova concebido como una Red Inteligente de Conocimiento se presenta como una nueva alternativa educativa ante la sociedad del conocimiento y su conceptualización emerge de un proceso de teorización que permitió la generación de este constructo, que representa un modelo de autogestión del conocimiento en el área de Innovación Comunitaria.
Innova, está diseñado como un espacio virtual de intercambio para la construcción colectiva de conocimiento en materia de tecnologías de información y comunicación, tecnologías educativas, investigativas y de acción social. En consecuencia, este sistema inteligente propicia la innovación social de las tecnologías, a través de un proceso evolutivo que se inicia con un mecanismo de socialización de las tecnologías, a través de herramientas pedagógicas que facilitan la apropiación individual del conocimiento en materia de TIC, continúa con espacios para la generación de una comunidad de aprendizaje como vehículo para el proceso de apropiación social de las tecnologías y culmina con un cuerpo de estrategias para la aplicación del conocimiento a situaciones reales. Esto ultimo, con el propósito de apoyar la generación de cambios cualitativos en las diferentes comunidades, a través del uso de las tecnologías de información y comunicación. 
En consecuencia, Innova está diseñado como una innovación tecnológica que permite a las comunidades, el establecimiento de un circuito vital para la adquisición de conocimiento, que promueve tanto el autoaprendizaje en materia de tecnologías de información y comunicación, como su apropiación social, para el establecimiento de vías creativas y de innovación social, como mecanismo de transferencia de conocimiento en beneficio de la sociedad.
El proceso de autogestión del aprendizaje, expresado en este trabajo, no se limita a que los miembros de las comunidades científicas, académicas y organizadas que van a interactuar con el espacio virtual Innova sólo para aprender, sino también este sistema está diseñado como una plataforma en la cual las comunidades pueden construir y socializar sus tecnologías educativas, a través de la digitalización de contenidos latinoamericanos, que sean fiel espejo de nuestros saberes populares, de nuestra cultura, de nuestros particulares procedimientos de resolución de problemas científicos, tecnológicos, académicos y productivos. En consecuencia, existe la necesidad de integrar de modo sistemático el conocimiento existente en las diversas áreas de la innovación tecnológica, con el construido por nuestros investigadores, académicos, docentes, estudiantes y en general por la colectividad. Se requiere entonces, de buscadores automáticos especializados que permitan aminorar las brechas de espacio y de tiempo en la adquisición, integración y construcción de conocimiento válido, que sea aplicado por la sociedad para la resolución de sus problemas locales, comunales, regionales y de carácter nacional e internacional.

Es en este escenario, donde la Inteligencia Artificial provee de bondades tecnológicas para la creación de entornos virtuales de aprendizaje de carácter investigativo y educativo, para la adquisición y administración del conocimiento. Así mismo, la Inteligencia humana, expresada en este trabajo, en el hábil desarrollo de la creatividad y la innovación, se conjugan con lo virtual, para la producción del sistema Innova. 
Innova: Un entorno virtual inteligente.
El objetivo de Innova es construir un entorno virtual de aprendizaje que sirva de escenario para la socialización, apropiación e innovación por parte de las comunidades en el uso de las tecnologías de información y comunicación, educativas, investigativas y de acción social.
Entre los objetivos específicos del sistema Innova podemos citar:
· Realizar un estudio analítico interpretativo bajo la perspectiva del constructivismo social y del enfoque de  la complejidad para la generación de pedagogías  alternativas que permitan abordar el aprendizaje y apropiación de cada una de las tecnologías de información y comunicación, hardware, software, tecnologías educativas, investigativas y de acción social incluidas en el sistema Innova.

· Crear de Bases de Conocimiento especializadas soportadas en la plataforma inteligente Autonomy en las diferentes tecnologías relacionadas con  el sistema Innova. 

· Desarrollar un espacio virtual colaborativo en Moodle con módulos de interacción y metodologías para la  para la evolución comunitaria en el proceso de innovación en tecnologías de información y comunicación.

· Desarrollar  un módulo de evaluación on line a través de la conexión con el sistema DICES, Ortega(2003) del perfil de procesamiento de información individual y colectiva de las comunidades que interactúan con Innova.

· Desarrollar un Módulo de autoaprendizaje de las tecnologías de información y comunicación asociadas a Innova.
· Desarrollar un módulo de Evaluación de Impacto 
· Desarrollar un módulo de Apropiación social de tecnologías

· Desarrollar un módulo de Aplicación de tecnologías

· Desarrollar un módulo para la innovación tecnológica comunitaria.
· Crear de una comunidad de aprendizaje a través de una red humana de expertos asesores al sistema.

Innova, autoaprendizaje e innovación tecnológica comunitaria

Para propiciar un espacio de autoaprendizaje para nuestras comunidades se propone la generación de una pedagogía alternativa que permita al usuario encontrar formas novedosas y dinámicas, provistas por esquemas virtuales de aprendizaje, para adquirir conocimiento válido y útil, a través de procesos novedosos de búsqueda de información especializada, categorización de textos, generación de taxonomías creación de agentes y de perfiles de aprendizaje. 
La pedagogía alternativa que se plantea en este trabajo, es de tipo informacional , responde a la necesidad de encontrar esquemas creativos de investigación y aprendizaje, diseñados para la Sociedad del Conocimiento, mediante la configuración de un sistema inteligente bajo plataforma web, que no sólo proporcionen al aprendiz conocimiento de tipo fundamental, sino que además aporten conocimiento de tipo experiencial, de expertos en las áreas de Innovación Tecnológica Comunitaria.
Así, luego de un estudio analítico interpretativo, se presenta un diseño conceptual de Innova, basado en mecanismos de búsqueda de información, que permiten la orientación del usuario, para evitar lo que afirma  Picardo (2001) “el naufragio en la navegación”, y  adicionalmente, la interacción hombre-máquina esté centrada en el hecho de Innova  represente una guía didáctica para la adquisición de conocimiento bajo una concepción psicopedagógica coherente y respaldada por una red humana de expertos en el área en la cual el aprendiz busca información. 
La pedagogía alternativa informacional que se presenta como un modelo de adquisición de conocimiento, surge de un análisis interpretativo, que permitió integrar las dimensiones fundamentales de la inteligencia artificial y las aristas del desarrollo del talento humano. De este análisis, se desprende la creación del constructo Innova como un espacio virtual respaldado por una red humana, que permite la creación permanente de escenarios de autoaprendizaje en. áreas relacionadas con la innovación de tipo social y de tipo tecnológica..

Una vía para que el individuo pueda autogerenciar su aprendizaje es que este pueda analizar cómo aprende, para lo cual no sólo es importante que el usuario maneje las estrategias de desarrollo del talento (mundo cerebral) y las herramientas tecnológicas (mundo externo), sino adicionalmente es necesaria la asociación de lo anterior con sus estilos de aprendizaje. 

De acuerdo con Vygotsky (1979), aprender, implica  el desarrollo de todas las posibilidades, capacidades y habilidades del sujeto, quien elabora su experiencia ante las variaciones de su mundo. Por lo anteriormente expuesto, se presume relevante el uso de enfoques relacionados con la inteligencia, (concebida esta como la habilidad para aprender, crear e innovar), para el mejoramiento del dominio de las capacidades intelectuales en el estudiante.

En este trabajo utilizamos  una definición sencilla pero a la vez portadora de una síntesis bastante clara de aprendizaje, a saber, aprendizaje es “el proceso mediante el cual se obtienen nuevos conocimientos, habilidades o actitudes, a través de experiencias vividas que producen algún cambio en nuestro modo de ser o actuar” 

El interés se centra en realidad, en una dimensión abstracta y compleja: el dominio autoconsciente de principios y estrategias que permiten la gestión eficiente de las habilidades, que tiene disponible cada individuo en su particular configuración cerebral.

Tal propósito se relaciona justamente con la visión teórica de Cerebro Total (Herrmann, 1989) y de Reingeniería Mental Autodirigida (Gardié, 2000), enfoques que plantean la posibilidad que el funcionamiento del Cerebro, órgano cuya finalidad es justamente la de aprender Sagan (1986), pueda ser reajustado a través de cambios autoconscientes de los perfiles de preferencia en los estilos de pensamiento de Herrmann (1989) y de Sternberg (1999).

Se trata, en fin, del autoaprendizaje, definido como la capacidad que tiene un individuo de dar direccionalidad, de manera deliberada, al complejo proceso de aprendizaje académico, profesional y personal. El autoaprendizaje, visto desde tal perspectiva, contribuye a que se logre una de los principios fundamentales del proceso educativo: aprender a aprender.
Las redes humanas y las redes telemáticas de tipo inteligentes  representan las dos aristas de la construcción de Innova. En efecto, ante el reto planteado de encontrar un modelo de autoaprendizaje que represente una alternativa viable para la autogestión del conocimiento, cabe la discusión sobre el peso de importancia e intervención  de lo humano y lo tecnológico, en la concepción de los espacios virtuales educativos, que puedan responder a los retos que se plantean en la formación del ciudadano polivalente, creativo y crítico que se ha de desenvolver en la sociedad del conocimiento.
Cabe destacar entonces, que la arista humana del constructo red inteligente de conocimiento, esta respaldada por una red de expertos en el área, a quienes mediante mecanismos de investigación cualitativa, se les ha extraído el conocimiento y se les ha representan a través de formatos textuales y de tipo multimedia.
Para el logro de estos objetivos el experto debe organizar su información y trasformarla en códigos que permitan su socialización y difusión. En consecuencia, se requiere de estrategias creativas e innovadoras para la obtención de un conocimiento de tipo experiencial en su más amplia expresión.

Adicionalmente, al modelo de red inteligente de conocimiento que se presenta, se le incorpora en su diseño, un nicho de conocimiento en el desarrollo de la creatividad, representado por un software educativo, basado en la teoría de construcción de Cerebro Creativo, Ortega (2003) , Gardié (2000), Hermann (1998), que permite autogerenciar el desarrollo del perfil cerebral integral del usuario. Lo anterior, a través de un instrumento on line, que facilita al aprendiz, determinar su estilo de pensamiento, lo cual involucra la detección de sus tipos de inteligencias y perfiles de procesamiento de información. Así mismo, le provee de estrategias  de reajuste en su gestión de autoprendizaje. 
En consecuencia, el desarrollo de la Inteligencia humana y de la creatividad representa una dimensión clave para la construcción de una red inteligente de conocimiento como e sistema Innova. Sin embargo, es importante señalar que el proceso humano que involucra la red inteligente de conocimiento, no culmina con el desarrollo de las capacidades del aprendiz, sino que propicia la socialización de lo aprendido, a través de módulos para tal fin, que conforman la dimensión social del modelo, donde se le solicita al usuario establecer esquemas de aplicación y transferencia del conocimiento.
Es decir, se concibe la red inteligente de conocimiento, como un “ciclo en forma de espiral evolutiva, que comienza con lo humano, con los expertos que propician información a una base de conocimiento inteligente que está disponible para aprendices. Continúa el proceso, con la fase de autoaprendizaje y una vez que los usuarios se apropian del conocimiento, estos puedan transformarse en expertos en diferentes niveles, que a su vez, puedan alimentar la red de conocimiento”. En consecuencia, se concibe la red inteligente de conocimiento representada por el sistema Innova, como un proceso híbrido humano-tecnológico que comienza en lo humano y termina en lo humano.
Del análisis de contenido reflexivo bajo la perspectiva de la complejidad, que involucra según Ugas (2006), la búsqueda del quehacer intelectual desde adentro del fenómeno, en la magnificencia de su multidimensionalidad.,  se diseña el sistema Innova, basado en la conceptualización de Redin, Red Inteligente de Conocimiento, según lo planteado por Ortega (2007), como “Una Red Humana de Gestión del saber científico y popular, soportada  por  procesos participativos de búsqueda de conocimiento, para el desarrollo de las comunidades aprovechando su potencial local, su creatividad, el desarrollo de pedagogías alternativas de adquisición de conocimiento y el acceso y procesamiento de la información que está disponible a través de estructuras tecnológicas inteligentes.”
En consecuencia, Innova es una red inteligente de conocimiento tipo  Redin,  diseñada para propiciar el autoaprendizaje de las comunidades  en el tema de innovación, en el uso de tecnologías educativas y de acción social.
La arquitectura de Innova, está conformada una base de conocimiento, una red humana de expertos y una interfaz amigable en moodle soportada por la plataforma inteligente Autonomy. 
La interconexión sistémica de estos elementos permite a las comunidades interactuar con el sistema en tres niveles, a saber: socialización de las tecnologías de información y comunicación, apropiación social de las tecnologías, concepto que involucra no sólo el aprendizaje individual de una determinada tecnología por parte de la comunidad, sino el intercambio de conocimiento en el espacio colaborativo con otros miembros de la misma, para abrir paso a la construcción colectiva de soluciones a problemas específicos de una determinada comunidad utilizando tecnologías y finalmente un proceso de innovación en el cual la colectividad toma el conocimiento disponible y lo transforma a un nuevo estado que permita generar cambios cualitativos en el contexto comunitario.
Otra arista de la conceptualización de las redes inteligentes de conocimiento está representada por el uso y diseño de  entrenamiento de  la plataforma tecnológica de tipo inteligente Autonomy. Esta última emplea una combinación de tecnologías exclusivas, que permiten a las computadoras tener un entendimiento contextual de textos, páginas web, correos electrónicos, voz, documentos y experiencias de expertos expresadas por medios multimedia. 
La tecnología Autonomy es por eso capaz de dar poder a las redes inteligentes y en particular a Innova, al transformar información no estructurada en conocimiento útil mediante procedimientos de categorización, manejo de clusters automáticos, extracción de datos específicos, generación de taxonomías, creación de agentes de aprendizaje y perfiles de expertos, de usuarios y de intereses en un ambiente colaborativo y educativo con interfaz al usuario amigable.
La infraestructura de las redes inteligentes de conocimiento está soportada por un motor inteligente IDOL, el cual entiende el contenido de cualquier tipo de información y estructurarla automáticamente. Por lo anterior, el corazón de la arista tecnológica de Innova, descansa en el servidor IDOL, el cual permite un proceso escalable, multi-hilo, de manejo de patrones, que hace uso de técnicas de modelaje probabilística de alto rendimiento.
En consecuencia, Innova es un proceso que involucra escenarios cruzados de Innovación Social e Innovación Tecnológica. El rol del investigador social  que forma parte de la red humana que apoya al sistema es fundamental, puesto que se debe ahondar en lo obvio, para encontrar en lo profundo la esencia del conocimiento. Así, se prevé una actitud crítica ante la realidad que se observa y que se desea representar en medios electrónicos a través de Bases de Conocimientos.
El proceso evolutivo iniciado para la construcción de Innova en un área específica lo inicia el investigador social conjuntamente con el ingeniero de conocimiento, en un proceso de innovación social, quien realiza un análisis cualitativo y en muchos casos cuantitativo, sobre la realidad que desea estudiar y representar en Innova. Así mismo selecciona a los experto tanto teóricos como de tipo experienciales que alimentarán la arista humana del proceso. En forma paralela, mediante procesos de innovación tecnológica, crea agentes y perfiles de aprendizaje y selecciona el contenido tanto de tipo documental como multimedia que se incorporará en la base de conocimiento construida para tal fin. Este proceso adicionalmente lo potencia la plataforma Autonomy. Sólo si se cumplen bajo una perspectiva creativa las dos aristas fundamentales de la red inteligente de conocimiento Innova, se puede llegar a la meta que no es otra que la de transformar información no estructurada en conocimiento útil y valido para la colectividad. El producto de este proceso es si duda,  la generación de espacios virtuales de apoyo la educación y la investigación.
Las bases de conocimientos (BC), denominadas también Esquemas Inteligentes de Representación del Conocimiento, constituyen la plataforma tecnológica de Innova y no pueden subsistir sin la conformación previa de las redes humanas del conocimiento que se desea adquirir, almacenar transformar o construir.\
Metodología de construcción de Innova
 El diseño conceptual de Innova, está centrado en la construcción de un modelo de generación de modelos de redes inteligentes de conocimiento como pedagogías alternativas de tipo informacional de apoyo a la innovación tecnológica comunitaria, plasmadas  en espacios virtuales educativos e investigativos, que permiten al aprendiz, construir el conocimiento que busca al interactuar con la red.

Para la construcción del Diseño Tecnológico se utilizó el enfoque sistémico y las metodologías cualitativas y de construcción de Sistemas Inteligentes. En el momento técnico de análisis de datos cualitativos se aplicó el software Atlas-ti y para la construcción de la base de conocimiento se usó la herramienta Autonomy. 
Entre las características del Diseño desarrollado se pueden señalar: Existencia de una Base de Conocimiento integral para la conformación de la inteligencia colectiva en Innovación Tecnológica,  conectividad automática hacia las fuentes de investigación lo cual amplía el radio de acción de procesos de innovación social, posibilidad de generación de redes de conocimiento especializado en muchas temáticas,  estructuración a procesos de virtualización en áreas de Diagnóstico y generación de Contenidos Digitales en Innovación e inerfaz amigable.
Para el Diseño de Innova, se instauraron bajo una perspectiva sistémica dos metodologías, que interconectadas dan origen a su Modelo Integra, Ellas son: El Modelo Creativo de Adquisición de Conocimiento del Experto y el Modelo de Desarrollo de las Redes Inteligentes de Conocimiento. 
El Modelo Integral de Innova visualizado como un modelo inteligente de representación del conocimiento, posibilita la creación de redes inteligentes de conocimiento en materia de tecnologías de información  comunicación, en cuatro fases:

· Diseño conceptual de las redes de conocimiento como un híbrido entre la convergencia de la inteligencia artificial y la inteligencia humana

· Adquisición de Conocimiento a través de investigación cualitativa. Modelo de levantamiento de la información a través de procesos de categorización y análisis de contenidos provenientes de entrevistas en profundidad y fuentes textuales y de formato multimedia.

· Diseño de la Infraestructura tecnológica. Utilización de la herramienta inteligente Autonomy.

· Establecimiento de Modelo de Representación del conocimiento. Este se construye de acuerdo a la naturaleza de la temática en TIC a representar en la red y a los tipos de usuarios que conforman su audiencia.
Una reflexión final…
Se concluye que la conceptualización de Innova como un tipo de Redes Inteligentes Redin puede ser una vía para responder a la necesidad de trasformación de información en conocimiento en esta sociedad ya sociedad de la innovación y representan una pedagogía alternativa de tipo informacional, de gran apoyo a la innovación tecnológica comunitaria. Así, del informe cualitativo  pedagógico se concluye con lo planteado por  Picardo (2001) y que esta articulado en lo planteado en este trabajo: “la pedagogía informacional radica en que los verdaderos rendimientos educativos para responder a las exigencias de aprender para toda la vida, implican el uso de la información en todas sus dimensiones: acceso, análisis, interpretación, evaluación y producción”
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