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III Resumen

Este reporte presenta búsquedas e indagaciones teóricas y empíricas realizadas en la investigación “Perspectivas y confluencias en el análisis de la motivación de estudiantes en la educación a distancia (EAD)“. Se analizan las prácticas evaluativas de la carrera: Técnico Universitario en Gestión Cultural ofrecida con modalidad a distancia por el Sistema de Educación Abierta y a Distancia de la UNMdP, y sus posibles vínculos o no con las motivaciones de los estudiantes. El estudio parte de una investigación previa que caracteriza las evaluaciones de 19 cursos de extensión y postgrado. El abordaje metodológico incluye: análisis documental, entrevistas a informantes clave, y encuesta semiestructurada a graduados y estudiantes que suspendieron su formación. Entre los resultados se destaca el lugar preponderante que los alumnos otorgan al estilo y frecuencia de la comunicación con los tutores académicos, tanto en el asesoramiento sobre cuestiones metodológicas y académicas, como en los intercambios producto de la devolución/corrección de actividades evaluativas. Otro rasgo significativo ha sido la vinculación de las actividades evaluativas con problemáticas reales y con visibles posibilidades de transferencia a su contexto inmediato, así como la posible incidencia en sus motivaciones, y persistencia para la continuidad de los estudios. 
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V Objetivos: 

· Analizar las prácticas evaluativas en el contexto de la educación a distancia y sus posibles vínculos con la motivación de los estudiantes.

VI Presentación del trabajo

Evaluación, Motivación y Educación a distancia: Una tríada en discusión La evaluación como actividad intencional y sistemática, refleja las formas de entender la educación, sus supuestos epistemológicos, sus enfoques, planteamientos y técnicas y nos acerca a una realidad compleja y controvertida, como aseveran Santos Guerra, M. (1999); Litwin, E. (1998); Celman, S. (1998); Gimeno Sacristán (1992), Palou de Maté, Ma (1998); y Elliot (1993). 

Las prácticas evaluativas inseparables de las prácticas pedagógicas en el terreno de la educación a distancia (EaD), en tanto modalidad que genera particulares ambientes de aprendizaje, sostenidos en intervenciones mediadas y preponderantemente asincrónicas, se inscriben en configuraciones didácticas
 particulares donde la evaluación de los aprendizajes parece tener un lugar de relevancia en la motivación en los estudiantes Lee, 2001; Barberá Heredia, 1997, Ames, 1992; Pintrich y Schunk, 1996).  Si bien se acepta que los niveles de aprendizaje de los alumnos y su rendimiento académico dependen de múltiples factores, tanto como personales, como contextuales. (Gonzalez Fernández, A, 2005). 

Entre las prácticas de evaluación que podrían impactar en la motivación de los alumnos se abre un abanico de criterios, concepciones, teorías y modelos expresados por ejemplo, en los instrumentos y sus modos de aplicación; las devoluciones y/o correcciones y sus formas de comunicación; sistemas de calificación. Sumado a esto el resto de los componentes que interjuegan en el sistema de educación a distancia enfrentan a los estudiantes a diversos procesos críticos que podría impactar también, en sus motivaciones. 

Según Suárez Riveiro, J. y Fernández Suárez, A (2005)  Las investigaciones en el campo de la motivación académica plantean: a)  que el bajo desempeño académico no tiene una relación absoluta con el nivel intelectual, sino más bien con la motivación y b) los estudiantes con altos niveles de motivación se implican en mayor medida en el proceso de aprendizaje, aplicando un mayor nivel de esfuerzo y más adecuadas estrategias de aprendizaje. En la misma línea, Pajares (2003) comenta que los estudiantes que evidencian una alta motivación para el aprendizaje tienen mejores desempeños académicos, tienden a ser más persistentes y a tratar de superar sus dificultades en el estudio.

 La motivación plantea interrogantes básicos en su relación con la didáctica: qué genera que los alumnos opten por centrar su energía/interés en determinado aprendizaje escolar y cómo hacer para que las intervenciones docentes logren que los alumnos se sientan motivados hacia el aprendizaje. La motivación no es un elemento más, sino la fuente que genera el compromiso con el aprendizaje. Sin embargo, las diversas posiciones teóricas y perspectivas epistemológicas dan cuenta que la evaluación y la motivación tienen puntos de encuentro y desencuentro en el escenario educativo, más concretamente en la EaD. 

Muchos estudios e investigaciones revelan que los estudiantes a distancia poseen un alto grado de motivación para emprender su formación.  Dos estudios investigativos realizados recientemente corroborar esa afirmación. Un estudio comparativo entre estudiantes presenciales y estudiantes de cursos en línea, realizado recientemente, proporciona evidencia de que los estudiantes que aprenden en línea poseen una motivación intrínseca más fuerte que los estudiantes que lo hace de modo presencial. Mayor motivación intrínseca (a) para saber, (b) lograr cosas, y (c) para experimentar. Rovai, Alfred et al (2007).  La otra investigación, también sobre alumnos de cursos de teleformación, encuentra que los participantes están motivados intrínsicamente, poseen objetivos claros de formación vinculados con su desempeño laboral, “se aproximan al estudio de forma profunda, con estrategias que van más allá del manejo superficial de la información, como el hecho de relacionar los contenidos del curso con sus experiencias y conocimientos previos, para otorgarles mayor significado y uso” (Recio Saucedo, Michelle. y  Cabero Almenara, J. 2005).

Sin embargo, las altas tasas de abandono de los estudios con modalidad a distancia Malvassi, S. (1995) Garcia Aretio, L, (1987)  Granados, (1992) dan cuenta de la necesidad de indagar y hacer ajustes sobre las intervenciones didácticas, en los procesos formativos a distancia, para favorecer la retención de los estudiantes donde, seguramente, las prácticas evaluativas, no quedarán excluidas de esa mirada.

A estas alturas se estima necesario definir que se entiende por motivación pero antes de adentrarnos a la discusión nos parece interesante rescatar esta cita Not, Louis pág. 452 que de algún modo viene al encuentro con nuestro pensamiento acerca de la motivación
"Es en esta dinámica compleja en donde la pedagogía del conocimiento puede encontrar las motivaciones indispensables para el acto de aprender. Cualquiera que sea su edad, el alumno necesita afirmarse por medio de victorias. Sin duda, en ciertas circunstancias, intervienen otras motivaciones (deseo de conocer, de tener éxito social, de consideración, de beneficios materiales, etc.); sin embargo, en todas estas metas el atractivo de la victoria -es decir,  la búsqueda del éxito- sigue siendo fundamental y su dinamismo propio se refuerza en tal búsqueda del éxito. Por lo tanto la educación debe proponer al alumno objetos difíciles para que su dominio pueda considerarse una victoria; sin embargo, estos objetos deben seguir siendo accesibles para que el alumno triunfe por sí mismo sobre la dificultad; pues toda ayuda procedente del exterior lo frustra, en toda o parte de su victoria.
Si aceptamos que la motivación resulta un requisito indispensable para que los estudiantes logren su aprendizaje y si como muestran las investigaciones ésta podría ser afectada, entre otras dimensiones, por la evaluación conviene entonces preguntarse cuáles serán aquellas prácticas evaluativas que podrían ayudar a sostener la motivación de los estudiantes en la educación a distancia y contribuir a la consecución exitosa de sus estudios.

Desde el punto de vista de la prevalencia de determinados modelos teóricos que enmarcaron las prácticas en educación a distancia se puede decir que muchas de las propuestas, sobre todo de la década del 70, fueron de corte eficientista vinculadas a la racionalidad técnica. Sitúan a la evaluación en una visión cuantitativa y métrica, donde la medición junto a la construcción de pruebas estandarizadas es lo sustancial. Los test, principalmente los de elección múltiple, verdadero o falso o de emparejamiento son las herramientas típicas para la evaluación. Este tipo de evaluaciones parecen centrarse más en conocimientos cuantificables que en conocimientos complejos y no parecen evaluar habilidades cognitivas superiores, tales como la resolución de problemas y el pensamiento crítico. 

Las evaluaciones tipo test no han sido desterradas del escenario educativo y dentro del contexto de la EaD, actualmente en algunas propuestas de diversos contextos, han cobrado nuevo esplendor a la luz de la incorporación de las plataformas de formación. En muchos casos esta evaluación final tipo tets determina la calificación final del estudiante de modo que los logros alcanzados por los alumnos durante el proceso formativo tienen poca importancia. Según Mc Vay (2002) citado por Dorrego, E (2006) la educación en línea a incrementado el uso de la pruebas objetivas pues su velocidad para asignar calificación la resulta un recurso útil para la educación vía Internet. Sin embargo, advierte que este tipo de pruebas aplicadas de modo episódico excluyen a los estudiantes que requieren más tiempo para aprender, o necesitan hacerlo a través de la experiencia real. En virtud de ello, dada la complejidad del proceso de aprendizaje, la evaluación en línea debe incluir diversidad de métodos. 

Las propuestas que emergieron en el contexto de Argentina, a partir de los 80 se caracterizaron por dar respuesta a problemáticas puntuales del contexto, donde la preocupación estuvo centrada en proponer instancias innovadoras capaces de rescatar la singularidad de cada alumno, de fomentar el encuentro con el otro y posibilitar la creación de conocimiento en forma compartida. En el terreno de la evaluación la preocupación estuvo centrada en buscar alternativas que escaparan de un criterio homologador o algorítmico que apele a procesos intelectuales poco complejos. Anteriores indagaciones sobre  prácticas evaluativas en cursos de extensión y postgrado con modalidad a distancia, nos aproximan a la diversidad de situaciones y realidades que se entrecruzan en el proceso evaluativo a la hora de evaluar los aprendizajes de los estudiantes y anticipa posibles incidencias en la motivación de los estudiantes. Se sintetizan a continuación: 

· Casi nula existencia de pruebas objetivas.

· Alto reconocimiento por parte de los alumnos acerca de la pertinencia de las propuestas evaluativas para el logro de los propósitos de formación.

· Devoluciones de los docentes que permiten a los estudiantes visualizar sus aciertos y errores. 

· Diversidad en el tipo de actividades evaluativas. Evaluaciones finales, mayormente, consistentes en proyectos de aplicación en su contexto social, laboral o profesional.

· Frecuente existencia de actividades de evaluación integradoras que superan le mera memorización de contenidos, vinculadas con problemáticas de su entorno social, laboral o profesional.

· Plazos en la devolución, mayoritariamente, más extensos que lo normado.

· Todos los cursos tienen actividades de evaluación de carácter procesual.

· Existencia de por los menos una evaluación de carácter grupal en la mayoría de los cursos de extensión. (Juric, J, et al 2005)
Las instancias evaluativas descriptas parecen contemplar la diversidad de las expresiones del alumno: ensayos, elaboración de proyectos, resolución de casos, presentación de informes, diseños de investigación, no se limitan a lo individual,  incorporan lo grupal, reflejan situaciones del mundo real. La pregunta será si estas instancias evaluativas logran promover comprensiones genuinas en los estudiantes.
Martínez Fernández et al (2000), en su investigación sobre motivación, estrategias de aprendizaje y evaluación del rendimiento académico observa que no hay relación entre las estrategias de aprendizaje y motivaciones, con respecto a los resultados en la evaluación final. Sin embargo, encuentra una relación significativa entre las estrategias de aprendizaje y el rendimiento con la evaluación formativa, tal como destacan Bangent, Kulik y Kulik (1991) citados por el autor. La investigación revela que en la evaluación centrada en el resultado final (sumativa), no se valoran las estrategias que emplea el alumno, por dicha razón “…los estudiantes con alto nivel en estrategias de aprendizaje y motivación, fracasan ante este tipo de práctica evaluativa, situación común en nuestras universidades”. En contraposición “…una evaluación formativa, centrada en procesos, además de permitir el feed-back, orientar al estudiante y al profesor, canalizar actividades grupales e individuales; se ajusta más a las habilidades del estudiante y por ende debería ser un recurso de mayor incidencia en la calificación definitiva del alumno. Siendo la evaluación formativa una actividad que, probablemente, estimule el rendimiento en los estudiantes con baja motivación.”

Para Morgan y O¨Relly (2002) citado por Dorrego (2006) “la evaluación formativa comprende todas aquellas actividades diseñadas para motivar, para aumentar la comprensión y para proporcionar a los estudiantes una indicación de sus progresos” (p.12). Esta instancia resulta vital para la confianza y sentido de progreso del estudiante. En los ambientes de aprendizaje a distancia, siguen los autores, la evaluación continua o formativa “es alentadora, motivante, crea confianza y proporciona una fuente de diálogo favorable entre profesores y estudiantes”. La evaluación cumple su función formativa cuando es integrada al proceso de aprendizaje del estudiante. Para Elliot el docente promueve el aprendizaje comprehensivo cuando permite el diálogo crítico sobre situaciones problemáticas que surjan  al llevar a cabo sus tareas y agrega…”este tipo de evaluación forma parte del proceso de aprendizaje y no es sólo una actividad final, centrada en los resultados de aprendizaje”.
En la misma línea Tricker et al. (2001), menciona la estrecha vinculación con la baja de la motivación o el desaliento de los alumnos, el tipo y estilo de devolución, que realizan los docentes, sobre las realizaciones de los estudiantes. Se desprende acá otra línea interesante de análisis: la vertiente comunicativa de la evaluación y su posible relación o no con la motivación de los estudiantes.  Al respecto, Bertoni (1997, p.30) señala la importancia de la devolución de la información que proviene de la evaluación, destacando que ésta es un acto social. “La comunicación de lo que ha sido hecho, del análisis y la valoración efectuada, es parte constitutiva de una acción educativa importante para el que enseña y el que aprende”. En igual dirección,  Celman  opina que“...se deberán cuidar las acciones que continúan luego de una instancia evaluativa” y refiere a la instancia de devolución de la información como “un espacio de diálogo que facilita la comprensión de los factores intervinientes en el transcurso de la enseñanza y el aprendizaje…” (1998, p 62).  

Indudablemente, este espacio comunicativo esta cargado de valores, motivaciones y expectativas que, en el contexto de la educación a distancia, adquiere un cariz significativo y donde el rol del tutor juega un papel relevante. Como sucede en la mayoría de propuestas formativas en EaD la corrección de las evaluaciones las realiza el profesor tutor. La devolución del tutor se constituye en el principal referente para que los alumnos conozcan sus aciertos y errores, es un espacio privilegiado para orientar su proceso formativo. “Esta etapa es relevante en estudios a distancia, ya sea que se transmita una “buena” o una “mala” noticia: la obtención de una evaluación positiva aporta a aumentar la motivación y en una comunicación de resultados desfavorables los recaudos deben redoblarse para que la esperanza de éxito futura del alumno se presente como una realidad posible.” (Rainolter, 2003 p 8). 

Poder ayudar al alumno a interpretar la información que el docente está dando sobre su desempeño, así también sobre como puede mejorar y que estrategias debe utilizar para mejorar rendimiento académico, en lugar de elogiar o culpabilizar (Mejía Carbonel, 2006) puede resultar una intervención adecuada para sostener  la motivación de los estudiantes. La corrección debe implicar tanto la asignación de una calificación como la elaboración de un informe, de este modo la evaluación se constituye en un proceso mediante el cual los estudiantes comprenden sus logros y progresos en el aprendizaje, así como, un proceso mediante el cual son calificados. Una devolución adecuada puede promover la motivación en los estudiantes cuando se les ayuda a comprender porque el trabajo realizado resulta adecuado o porque es un error. En un estudio de caso sobre un curso de extensión con modalidad a distancia, la mayoría de los alumnos atribuyeron un sentimiento motivante a las devoluciones que el docente había realizado sobre sus producciones (Rognone, et.al. 2006). Sí el alumno percibe el logro de sus metas, y si éstas se presenten como altas, redundará en un aumento de su motivación (Valenzuela Gonzalez, J.). 

Aspectos metodológicos

Con el fin de disponer de la información necesaria para concretar los análisis previstos, se ha recurrido a una multiplicidad de estrategias: a) recuperación de datos surgidos del cuestionario administrado por el Área de investigación evaluativa e información académica del SEAD, a egresados de la carrera de Técnico en Gestión Cultural con modalidad a distancia; b) recolección de información proveniente de la administración de instrumentos diseñado, específicamente, para este estudio consistente en entrevistas telefónicas a alumnos que hubieran suspendido, al menos momentáneamente, sus estudios; c) entrevista a informantes clave; d) análisis documental de cuadernos de trabajo de las asignaturas; diseños curriculares; cronogramas de cursadas, entre otros; e) consulta y análisis de bases de datos de registros de actividad académica de los alumnos en cuestión.   
a) En el marco de las tareas específicas de investigación evaluativa, el área mencionada diseñó y administró a los primeros egresados de la carrera un cuestionario semiestructurado con el fin de conocer sus opiniones sobre diferentes aspectos inherentes a la carrera finalizada y su inserción laboral. Su finalidad era contribuir a la evaluación de la carrera, desde perspectivas académico - pedagógicas,  técnicas y administrativas, así como iniciar un relevamiento de datos que contribuya al seguimiento de egresados. La estrategia de investigación consistió en la recuperación de los datos obtenidos, entre ellos: datos personales, motivos para iniciar la carrera; y diversas cuestiones: a) personales; b) académico-pedagógicas; c) referidas a las comunicaciones; d) organizacionales; f) técnicas; y otras cuestiones. La administración del cuestionario se había realizado a través del correo electrónico, remitiéndose a los primeros 26 egresados de la carrera, obteniéndose 16  cumplimentados. El instrumento consta de 48 ítems, a responder con escala Likert de siete niveles, en su mayoría, aunque se incluyen también ítems de respuesta abierta. 
Luego del análisis de la información disponible, se seleccionan ítems vinculados más directamente con la problemática de la evaluación y la motivación, y aquellos que contribuyeran a caracterizar a los graduados: a) Entre los cerrados: 1.3.; 3.1.; 3.2.: 4 ítems de 14; 3.3.: 1 ítem de 4 -3.6.1.-y  3.6.2.  y  tres ítem de respuesta abierta. En total, se recuperan para esta indagación 10 ítem de 48.
 
b) La perspectiva de los graduados, se incorpora la mirada de los alumnos que hubieran suspendido, al menos momentáneamente, sus estudios, a fin de conocer sus visiones sobre los mismos aspectos consultados a los graduados. Se plantea una estrategia de carácter más cualitativo. La recolección de la información se realiza mediante entrevistas telefónicas. Se utilizan como guía los ítems seleccionados previamente, a excepción de una pregunta que se incorpora específicamente para este grupo: “Entre las situaciones que más difícil le resultó enfrentar,  que lugar tuvo la evaluación final y las evaluaciones parciales y trabajos prácticos?”.
Para la selección de los alumnos que habían suspendido los estudios, se fija el criterio de que hubieren aprobado al menos la cursada de una asignatura. Esto se establece para garantizar que los informantes hayan tenido una visión lo más abarcativa posible de las instancias de evaluación de al menos una materia completa.

Detectado el total de los casos
 (entre los ingresantes entre los años 2000 y 2005) y con miras a seleccionar un alumno de cada una de las seis cohortes de ingresantes, se fijan  criterios a fin que sea reflejada diversidad en cuanto a: sexo; localidad de residencia; cantidad de exámenes finales aprobados; cantidad de cursadas aprobadas y edad. De este modo quedan seleccionados los siguientes casos:

· Caso 1: alumna de cohorte 2000 – residente en Mar del Plata (cursa por CREAP Mar del Plata) – aprueba cursadas del 1º cuatrimestre – 1 final aprobado

· Caso 2: alumno de cohorte 2001 – residente en Mar del Plata (cursa por CREAP Mar del Plata) – aprueba cursadas del 1º y 2º cuatrimestre – 2 finales aprobados

· Caso 3: alumna de cohorte 2002 – residente en Bolívar (cursa por CREAP Bolívar) – aprueba cursadas del 1º cuatrimestre – 2 finales aprobados

· Caso 4: alumno de cohorte 2003 – residente en C. Pringles (cursa por CREAP C. Pringles) – aprueba cursadas del 1º cuatrimestre – ningún final aprobado

· Caso 5: alumna de cohorte 2004 – residente en mar Chiquita (Cursa como “Extra” CREAP) – aprueba cursadas del 1 y 2º cuatrimestre – 1 final aprobado

· Caso 6: alumno de cohorte 2005 – residente en Mar del Plata (cursa por CREAP Mar del Plata) – aprueba cursadas del 1 y 2º cuatrimestre – 1 final aprobado.
c) y d) Se amplía la visión de las instancias de evaluación obligatorias (IEO) mediante el análisis documental de cuadernos de trabajo de las asignaturas; diseños curriculares; cronogramas de cursadas, entre otros, que permite arribar a una primera caracterización de las IEO propuestas a los alumnos en la totalidad de las materias de la carrera. Si bien los cuadernos de trabajo presentan abordajes particulares en cada asignatura, básicamente contienen una estructura que recorre los siguientes aspectos: presentación de la materia, diseño curricular;  guías de análisis y tratamiento de la información, nómina de la bibliografía obligatoria y complementaria, consignas de actividades a realizar como instancias de evaluación obligatorias, descripción del sistema de tutorías, entre otras.

Esta tarea se complementa con una entrevista a quien se desempeña como Asistente Educativa del CREAP Mar del Plata y a la vez, como auxiliar de la Coordinación Pedagógica de la carrera.  Esta persona es egresada de la carrera  TGC y tiene la función de asistir a los alumnos en toda cuestión de carácter pedagógico.

De este modo se caracteriza cada IEO, logrando ciertas agrupaciones a partir de la consideración de  descriptores
 como: 1) El encuadre
 formal de la actividad: trabajo práctico –​ parcial; 2) La modalidad de realización: individual – grupal; 3) La propuesta de tarea que se ofrece ante la desaprobación
: reelaboración – recuperatorio; 4) Gradualidad  en el avance y entrega en etapas: si – no;  5) Localización/modo de realización: presencial- domiciliaria y 6) Fiscalización del acto: sí-no 7) Tipo de actividad: prueba objetiva, análisis comparativo;  integración de toda la materia; defensa de trabajo final; evaluación inicial, trabajo de campo; lista de observación o cotejo;  prueba con preguntas abiertas o semiestructurada; elaboración de proyectos; análisis crítico de obras; etc.
Prácticas evaluativas de la EAD, en las que se articulan factores socioinstitucionales e interpersonales
El lugar de las prácticas evaluativas en la persistencia de los alumnos y sus motivaciones para emprender y continuar estudios universitarios con modalidad a distancia, ha sido objeto de múltiples análisis y lecturas diversas. Entre ellos, los enfoques posibles centran la mirada en factores socioinstitucionales y/o personales e interpersonales. Martínez Fernández et al (2000) Mc Vay (2002) citado por Dorrego, E (2006). Los estudios previos realizados en el marco de esta investigación han hallado que aún en virtud de las innegables diferencias que caracterizan a las propuestas de extensión, postgrado y grado, ciertas regularidades advertidas se mantienen (Juric et al 2005). Por ejemplo, en los casos analizados en el mencionado trabajo se concluye que las propuestas de evaluación no son homogéneas, y se advierte en ellas la preocupación, por parte de los pedagogos, por la construcción de instrumentos variados que evalúen aprendizajes complejos; mayormente las evaluaciones consisten en proyectos de aplicación práctica y es frecuente la existencia de evaluaciones integradoras que evitan la mera memorización y se vinculan a la actividad laboral y social.

En esta ocasión se ha trabajado exclusivamente con una carrera, la Tecnicatura Universitaria en Gestión Cultural, implementada a través de la coparticipación entre las Facultades de Arquitectura y Humanidades de la Universidad Nacional de Mar del Plata (UNMDP).  Tiene una duración de tres años y está organizada en cinco cuatrimestres, consta de 14 materias más una correspondiente a la elaboración del proyecto de graduación. Se dicta desde el año 2000 exclusivamente con modalidad a distancia, y los aspectos inherentes a dicha modalidad de implementación son responsabilidad del Sistema de Educación a Distancia (SEAD), dependencia del Rectorado de la universidad citada. 
Los equipos constituidos a través de esta co-gestión tienen a su cargo la tarea de confeccionar el diseño curricular de cada asignatura, y en ese marco, seleccionar y elaborar la totalidad de los materiales con los que deberán trabajar los alumnos, que mayormente son: a) Módulo o cuaderno de trabajo, elaborados inicialmente en soporte impreso y  luego en CD; b) Bibliografía básica y complementaria: libros, capítulo de libro, documentos científicos, etc. c) Otros: videos, audios, CD, disquetes, etc.

El sistema de tutorías se concreta  por medio de diferentes vías, básicamente el correo electrónico, el soporte académico del tutor a través de la comunicación bidireccional que supone la elaboración de producciones por parte de los alumnos en las instancias de evaluación obligatorias y su correspondiente corrección / devolución, y el soporte pedagógico en la figura del Asistente Educativo del CREAP.  
 

El análisis de las IEO de todas las asignaturas arroja entre las características principales:

1. tienen un mínimo de dos instancias de evaluación obligatorias (IEO) como requisito para la aprobación de la cursada, revistiendo, en casi todos los casos, una de estas instancias carácter de parcial. 
2. Ante una IEO desaprobada las diferentes cátedras optan por la modalidad de “reelaboración / reformulación”, mientras que un porcentual mínimo propone una nueva instancia a modo de “recuperatorio”. 
3. La minoría de los parciales se administran con carácter presencial en le sede del CREAP, mientras que un 70% tiene carácter domiciliario. Siete (7) materias proponen al menos una producción a realizar de forma gradual a través de la presentación de diferentes etapas de avance. Melton (2002), (p163) recupera  de este tipo de producciones la ventaja de que los estudiantes no desperdicien tiempo y esfuerzo, que la calificación final alcanzada indica en qué medida ellos han contribuido al desarrollo del proyecto, sin descuidar las visiones parciales formativas de a evaluación
4. En la mayoría de estos casos el examen final consiste en la defensa oral de la producción final elaborada, generalmente en forma grupal. Son mínimos los casos de asignaturas en las que no se recurra a la modalidad grupal de realización de los trabajos requeridos como IEO. 
5. Existe heterogeneidad en la utilización de escalas de calificación, y se observan las siguientes: a) Literal: con tres niveles de aprobación (A -máximo nivel de logro-; B – mediano nivel de logro- y C – mínimo nivel de logro-); b) Bimodal: Aprobado – desaprobado; c) Numérica: de 0 a 10, con nivel de aprobación entre 4 y 10. 
6. Para el caso de las instancias finales se observa homogeneidad y es común a la de la modalidad presencial para estas instancias, se utiliza la escala 0-10 para todas las asignaturas. 
7. La corrección, generalmente, no se reduce a la asignación de una calificación. En muchos casos los tutores remiten además un informe de devolución, con diferente nivel de detalle y/o profundidad, según las cátedras.
La opinión de los graduados

Caracterización de los graduados de la carrera de Tecnicatura en Gestión Cultural

Los datos que se presentan a continuación se han obtenido mediante encuestas realizadas a graduados de la carrera durante los años 2005 y 2006,  pertenecientes a las cohortes 2000, 2001 y 2002. Más de la mitad de los graduados que contestaron el cuestionario tienen más de 40 años, y han tenido desempeños laborales anteriores al ingreso a la carrera, afines a la confección y realización de proyectos culturales dentro de alguna institución. La mayoría se han dedicado a la docencia especialmente y debido a su lugar de procedencia han cursado la carrera en los siguientes  CREAP. La distribución de la matrícula en general se caracteriza por contar con una distribución similar a la que observamos a continuación.
	CREAP
	B. Juárez
	Coronel Suárez
	Extra CREAP

	G. Alvarado
	Mar del Plata
	Total

	Encuestados
	1
	1
	1
	2
	11
	16


Ante la pregunta acerca de los  ámbitos de desempeño actuales, informaron que  en este momento  lo hacen en educación (6), comercial (3), gubernamental (1); salud (1) y biblioteca (1) y constituyen el 81% del grupo que ha  contestado la encuesta. El 100 % respondió que no habría cursado esta carrera si la misma se hubiera implementado con modalidad presencial y han logrado promedios generales de rendimiento académico superiores o iguales a 8.
Opiniones 

Un rasgo importante a  destacar y que ya ha aparecido en anteriores comunicaciones,  constituye el lugar preponderante que los alumnos otorgan al estilo y frecuencia de la comunicación con los tutores académicos, tanto en el asesoramiento sobre cuestiones metodológicas y académicas, como en aquellos intercambios producto de la remisión/corrección de actividades de evaluación. La vertiente comunicativa de la evaluación, Tricker et al. (2001); Bertoni (1997, p.30) y Celman, (1998, p 62), es sincerada en algunas las respuestas a ítems abiertos en los que se resume “La falta de respuesta de algunos profesores a consultas sobre consignas de trabajos ambiguas y muy poco claras, en muchas oportunidades dificultó y dilató la entrega de los TP. Las devoluciones de algunos  TP no eran personalizadas, sino correcciones generales de  acuerdo a la temática tratada, que no incluían ningún comentario particular. Otras evaluaciones incluían solamente la nota, lo que en cierta medida desmotiva ya que no permite identificar los “aciertos” y errores en la resolución de los TP.” 

Si bien se transcribe una opinión  que no representa la visión general reflejada en el gráfico siguiente, la necesidad expresada por este graduado acerca de la comunicación  y la evaluación actualiza el valor de la tríada mencionada al principio de este trabajo: evaluación-educación a distancia-motivación.
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Gráfico 1: Opinión acerca de los tiempos de corrección de las evaluaciones, por parte de los tutores

Ante la pregunta acerca de cuales  han sido las instancias más estimulantes y motivadoras que ha vivido a lo largo de su carrera, aparece nuevamente entre las prioridades señaladas

1. “La devolución de los trabajos prácticos por algunos profesores, incentivando con sus observaciones y aliento la continuidad de la cursada.

2. los trabajos prácticos que realicé para la materia Educación y Gestión Cultural

3. Cada trabajo aprobado, los encuentros regionales, las defensas de los trabajos frente a los profesores que resultaban ser un grato encuentro.

4. devoluciones satisfactorias

5. la realización de los trabajos prácticos y las evaluaciones

6. Los encuentros como los coloquios

7. Recibir un práctico aprobado fue estimulante.

8. las entregas y devoluciones de los trabajos prácticos.”

Otro factor relevante ha sido la propuesta de actividades relacionadas con situaciones de la vida real,  de la práctica y con visibles posibilidades de vinculación con su contexto inmediato, perfilado en diversas trayectorias formativas y laborales. 

1. “intervenir directamente en determinadas problemáticas y observar pequeños cambios,  me resultó sumamente motivadora.

2. Las formas prácticas, concretas, de evaluación.

3. los trabajos prácticos que realicé para la materia Educación y Gestión Cultural, porque fueron llevados a la práctica

4. las propuestas de trabajos prácticos de campo; entrevistas, diseño de proyectos y  factibles y puesta en acción

5. Me motivaron los contenidos de las asignaturas, así como las actividades prácticas, puesto que significaron continuamente instancias de aprendizaje.”
En un plano general, la causa de desmotivación más frecuente, en este caso de factores contextuales,  resulta ser la dilación en los plazos de implementación de la carrera. También ha resultado desmotivadora la falta de respuesta de algunos docentes, en sus responsabilidades como tutores, tanto  en la dilación  de los plazos como en la carencia de observaciones en la etapa de corrección. 
Cuestiones personales con incidencia en la desmotivación, según los graduados (*)
	Valoración
	Dificultades en comprensión
	Falta de tiempo 
	Problemas económicos

	
	0 = En forma casi permanente              6 = Nunca

	 
	Absolutos
	Porcentajes
	Absolutos
	Porcentajes
	Absolutos
	Porcentajes

	0
	1
	6
	1
	6
	 
	 

	1
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	2
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	3
	 
	 
	3
	19
	3
	19

	4
	2
	13
	3
	19
	 
	 

	5
	7
	44
	5
	31
	2
	13

	6
	6
	38
	4
	25
	11
	69

	Total
	16
	100
	16
	100
	16
	100


Es necesario traer a colación el valor que los egresados le atribuyeron a los motivos por los que iniciaron la carrera, a su trayectoria previa, tanto formativa como laboral. Para un número importante de egresados prevalece la incidencia de factores socioinstitucionales y personales, por sobre los anteriores, en sus motivaciones y sobre la persistencia para la continuidad de los estudios, los que merecen profundizarse en nuevas indagaciones.  
El punto siguiente da cuenta de los análisis realizados con la idea de profundizar la mirada en aquellos que hubieran desistido temporalmente en sus estudios (AAT)  También nos ha animado la intención de develar razones intrínsecas e iniciar la búsqueda de motivaciones que puedan contribuir a explicar posibles abandonos, o en todo caso, como en los que se analizarán en el punto siguiente, suspensiones temporarias y prolongadas de actividad académica.   
La opinión de los que se alejaron temporalmente del cursado de la carrera.

Los  alumnos que se alejaron de la cursada de la carrera de Tecnicatura en Gestión Cultural, y que han sido entrevistados para esta indagación, han sido caracterizados en el punto “Aspectos metodológicos, ítem b), ya que las características, constituyen condiciones para la selección mencionada. Entre los motivos por los cuales eligieron la carrera, aparece nuevamente la necesidad de “complementar con el trabajo”;  “Por ritmo que demanda lo familiar y lo laboral y el tema de la modalidad “a distancia” como apropiado y pertinente para su condición de adulto. Se enfatiza el valor académico de la propuesta así como su enfoque ideológico y epistemológico Entre los  casos seleccionados aparece un alumno que dice que aunque se hubiera dictado con la modalidad presencial, la hubiera cursado igualmente.
Opiniones 

Las valoraciones que atribuyen los AAT se destacan por mantener puntajes similares o que se encuentran dentro de los rangos configurados a partir de los que le atribuyen los graduados a los mismos ítems. Aparentemente, no han obtenido una visión tan diferente con respecto a estas cuestiones ni a su incidencia en la pérdida o desvanecimiento de las motivaciones y expectativas que los impulsaron a estudiar. Ambas poblaciones, coinciden en considerar adecuadas las cantidades de instancias evaluativas propuestas en las materias. 
La pregunta N° 7, agregada al protocolo de la entrevista para este grupo de alumnos con la finalidad de conocer su opinión acerca del examen final, como otra instancia evaluativa importante dentro de las IEO. Los resultados obtenidos no acompañaron el supuesto de que esta instancia fuera percibida por los como una situación “diferente” a la cual se sumara la ansiedad de la visita al establecimiento “universidad”, y a las representaciones que ello conlleva. Resta profundizar este aspecto en un abordaje cuantitativo y cualitativo más complejo. 
VII Conclusiones

Si bien se ha logrado un acercamiento parcial al análisis de la vinculación de la evaluación y la motivación de los estudiantes de carrera con modalidad a distancia, su repercusión podría orientar las intervenciones en la EaD, desde diferentes  perspectivas. Por un lado merece profundizarse  porqué, para un número importante de egresados, prevalece la incidencia de factores socioinstitucionales y/o personales como desmotivantes para la persistencia en la continuidad de los estudios. Por el otro el aporte de los hallazgos reafirman e interpelan las configuraciones didácticas que desde los diversos roles profesionales, confluyen a la hora de diseñar e implementar cursos y carreras en la modalidad. 
Uno de ellos vinculado con la labor del tutor, es la significación positiva y motivante que los estudiantes le otorgan a las devoluciones que realizan sobre sus producciones, en tanto espacio de interacción que promueva el intercambio académico formativo, orientando al alumno en su proceso de aprendizaje. Por el contrario, lo frustrante o desmotivante que resulta el costo de oportunidad de los alumnos cuando no encuentran respuestas en tiempo y forma. ¿Cómo se construyen las interacciones entre el tutor y los estudiantes para que los estudiantes encuentren en la evaluación formativa  el  sostenimiento de la motivación intrínseca. 
El hallazgo de IEO que se caracterizan por una amplia diversidad en el tipo de actividades evaluativas; la inexistencia de pruebas objetivas; de evaluaciones finales, que en su mayoría son proyectos de aplicación en su contexto social, laboral o profesional,  se apoya en la opinión de los alumnos y egresados que valoran las propuestas de trabajos prácticos de campo; entrevistas, diseño de proyectos y  factibles y puesta en acción como más motivantes. La existencia de por lo menos una evaluación de carácter grupal en la mayoría de las asignaturas,  el intercambio que generan, las experiencias compartidas y la producción conjunta de conocimientos ha sido altamente motivante para los graduados.
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�Ponemos cuál era el total?? Ahora no tengo el dato porque en el “selecciones” están sólo los que rindieron finales pero los otros no, está en cada archivo de cada cohorte. OUCH!!


�No se si está bien usado el  término


� Creo que no es lo correcto, no se me ocurre otra mejor


� “horrible pero no me sale otra cosa!!! SORRRRYYYY “2”


�PAGE \# "'Página: '#'�'"  ��Ver si ya est{a dicho de antes


�PAGE \# "'Página: '#'�'"  �� Aquí tal vez se podría agregar o recalcar que estas son cuestiones particularmente motivantes para los alumnos. Entre otros rasgos se ha podido detectar el “impacto” que para los alumnos tienen en sus motivaciones el estilo y la frecuencia ... algo así...???
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� Según E. Litwin configuración didáctica es la manera particular que despliega el docente para favorecer los procesos de construcción del conocimiento. (ver) La Configuraciones didácticas. Una nueva agenda para la enseñanza superior en Litwin, E. (1997). Buenos Aires. Paidós Educador.


� Se puede acceder al cuestionario completo en la Dirección URL 


� HYPERLINK "http://tecno.mardelhosting.net/materiales/ingresoform.php" ��http://tecno.mardelhosting.net/materiales/ingresoform.php�





� Ver perfil del Asistente Educativo del CREAP en � HYPERLINK "http://www.mdp.edu.ar/uabierta/creap" ��www.mdp.edu.ar/uabierta/creap�





� La categoría Extra CREAP se refiere a aquellas localizaciones que se encuentran fuera de las localidades que se encuentran en el área de influencia del SEAD. 
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