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RESUMEN 
El objetivo de este trabajo es reflexionar sobre los resultados obtenidos acerca de una intervención pedagógica realizada en la Universidad de Tarapacá en Arica – Chile  (en adelante UTA). 

Con este propósito se presenta por un lado, el programa de intervención cimentado en el modelo pedagógico y tecnológico UTAmed, los que pasan necesariamente por cambios conceptuales, procedimentales y actitudinales durante el proceso de enseñanza- aprendizaje, los que han de evidenciarse en los académicos participantes del programa. Por otro lado, se da cuenta de los resultados obtenido en los participantes en su doble rol: como estudiantes  del programa mencionado y como  tutores de los cursos que diseñaron durante  la intervención. 

Con esta combinación de miradas sobre el objeto de estudio aportaremos información sobre el proceso antes  y durante la implementación de la intervención  a  objeto de redefinir el  método utilizado.
Palabras claves: Intervención pedagógica – Entorno Virtual - Cambio 

INTRODUCCIÓN 
El plan de intervención pedagógica, desarrollado en la UTA,   se llevó a cabo a través de  un programa de capacitación dirigido a los académicos de la institución,(UTA) con el objeto de incorporar pedagógicamente los recursos tecnológicos  en el  proceso de enseñanza- aprendizaje de la universidad.

Dicha intervención consistió en desarrollar un programa de “Diplomado en Gestión Curricular para la Educación a Distancia”  el que contaba con 250 horas,  distribuidos en  cuatro asignaturas. (Ver Tabla  1).
Desde nuestra perspectiva esperábamos que los participantes demostraran un cambio en dos sentidos, uno respecto al uso de la tecnología en el currículo y otro respecto de las formas de enseñar.

En la primera versión del programa  participaron 12 académicos de los cuales finalizaron 9, ellos fueron los que posteriormente experimentaron como tutores cuando implementaron sus respectivos cursos de pre y posgrado en el Entorno Virtual UTAmed (en adelante EVEA UTAmed) . 

A modo de resumen, la experiencia de intervención  corresponde a un proceso de innovación pedagógica, dentro de la institución (UTA)  ya que, hasta ese momento no se había experimentado un trabajo sistemático con medios tecnológicos durante el proceso de enseñanza aprendizaje (en adelante PEA), en las carreras que se imparten en la universidad, sin embargo, cabe señalar que hasta el año 2005 se han utilizado algunos  recursos tecnológicos como apoyo a las clases, por  ejemplo,  proyecciones con data video, presentaciones power point y otros ,  fundamentalmente no digitales pero no se observaba un trabajo articulado entre lo tecnológico y lo pedagógico. 
GENERALIDADES DEL PROCESO DE INTERVENCIÓN PEDAGÓGICA 
El año 2005 se impartió el programa de Diplomado en Gestión Curricular para la Educación a Distancia,  destinado a académicos de la  UTA, con el fin de  desarrollar competencias en  el diseño y producción de cursos a distancia bajo el modelo pedagógico UTAmed, implementados en el EVEA UTAmed.
El programa  comprende cuatro asignaturas, y cada una de ellas pretende desarrollar capacidades, que sinérgicamente contribuyen a lograr las competencias generales del Programa. 

Asignaturas del programa de diplomado y sus respectivas intenciones educativas 
· Dimensiones del aprendizaje: (50 hrs.) provocar un cambio de mirada de los académicos respecto a como se produce el aprendizaje en los estudiantes a fin de que comprendieran las diversas aspectos que componente la construcción del mismo basado en Robert Marzano.

· Gestión de Sistemas Tecnológicos de Educación a Distancia: (50 hrs.) incorporar la mirada tecnológica en el desarrollo del currículo, para seleccionar la mejor opción de mediación y comunicación, para cada situación de aprendizaje.

· Gestión en Diseño Curricular (100 hrs.) esta asignatura intenta transformar las estrategias de enseñanza implementadas por los académicos, de esta forma se espera que los académicos logren articular aspectos tecnológicos, pedagógicos y didácticos.

· Finalmente nos encontramos con la asignatura Taller de Diseño e Implementación de Curso a Distancia  (50 hrs.) cuyo resultado esperado es que los participantes amplíen el trabajo diseñado, elaborando el material pedagógico sean éstas fichas, tareas, reportes como también la selección y elaboración de recursos bibliográficos necesarios para la implementación de sus respectivos cursos.

 De esta forma el curso quedaba  instalado  en el EVEA UTAmed y  disponible para ser implementado  con los estudiantes.
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Tabla 1. Fluxograma del programa.
Descripción del Programa como proceso de Intervención pedagógica

El programa de Diplomado, se desarrolla en el EVEA UTAmed, y el diseño curricular se desprende del modelo pedagógico UTAmed que considera como principios promover un PEA colaborativo, construcción social, significativo, contextualizado y  reflexivo.
Una  vez finalizado el programa se esperaba que los académicos contaran con un curso instalado en el EVEA UTAmed, y que éstos a su vez evidenciaran en su propuesta curricular los principios pedagógicos declarados en el Modelo pedagógico UTAmed.
Desde la perspectiva organizativa y como resultado de este proceso, esperábamos robustecer esta modalidad de trabajo mediante la creación de  comunidades de aprendizaje dentro de la Universidad y que como tales contribuyeran al desarrollo y evolución de esta modalidad 
A modo de resumen se esperaba que los participantes aprendieran a diseñar y desarrollar cursos en el EVEA UTAmed a la luz del Modelo pedagógico  UTAmed para  luego aplicarlos utilizando  el mismo entorno. 
DESARROLLO DE LA EXPERIENCIA COMO INNOVACIÓN  EN LA UTA.

Etapa de  Formación 

La presente experiencia corresponde a la primera versión de tres realizadas hasta el primer semestre del año 2007,  en la cual  nueve (9) académicos de 12 que participaron finalizaron el proceso y que para efectos de este estudio, será el grupo con el cual trabajaremos.

Respecto de los participantes, éstos  formaban parte de diferentes facultades Ciencias (2), Ingeniería (5) y Educación (2) y contaban entre 10 a 40 años de experiencia docente, con un promedio de 24 años trabajando  en la UTA, y  con una edad  promedio de 57 años. 

Durante la implementación del programa los participantes desarrollaron diversas actividades de aprendizaje (Fichas, Tareas, Reportes y Diarios de Procesos)
  en las cuatro asignaturas,  a fin de ir logrando las competencias que se declaraban en el inicio del curso. (“Diseñar e implementar un curso a distancia”).
Cabe señalar que cada asignatura debía ser parte de la construcción de la competencia final, por lo que en cada una de ellas se diseñaron procedimientos  paso a paso, de manera tal que cada participante (académico) lograra instalar su curso en el  EVEA UTAmed.

Cada curso contaba con un promedio entre 10 a 20 fichas; 5 a 8 tareas, y entre 5 a 8 reportes  los que  eran retroalimentados por el TUTOR del curso.
De esta forma se esperaba que cada participante comprendiera los conceptos, procedimientos y actitudes que debían alcanzar.
La sistemática retroalimentación pretendía modelar el estilo de interacción de los académicos en formación a fin de que ellos fueran capaces de generar espacios similares a los experimentados cuando implementaran sus propios cursos.  

Los Reportes, como actividad de aprendizaje, posibilitaban al participante autoevaluar su proceso de aprendizaje como también  evaluar el curso como tal, de esta forma nos aportaban información útil para introducir mejoras al proceso en forma inmediata.
Otra herramienta es el Diario de  Proceso que los participantes podían utilizar y que les permitía registrar sus impresiones íntimas respecto a su proceso de formación de esta forma el tutor contaba con otro espacio de interacción con él.
Como resultado de esta   etapa,  los académicos en formación diseñaron e implementaron 9 cursos  que  fueron impartidos durante el año 2006.

Ocho (8) de ellos para carreras de pregrado y uno (1) de posgrado (ver  anexo)
En este proceso los académicos, en su rol como tutores, atendieron un  promedio de  20 alumnos por curso.

No obstante nos parece relevante señalar que uno de los cursos, perteneciente al departamento de Educación, alcanzando una matrícula de 75 estudiantes, lo que  demandó mucho más tiempo de atención por parte del tutor, que aquellos que se mantuvieron cerca del promedio.  
METODOLOGÍA DE LA INVESTIGACIÓN 
Nuestra investigación intenta resolver situaciones de la realidad mediante la reconstrucción y creación de espacios, razón por la cual hemos decidido optar por una investigación de Diseño y Desarrollo (Reeves 2000a) con un enfoque cuantitativo.
Tal decisión ha sido motivada por el interés de evaluar los resultados obtenidos como producto de la intervención pedagógica implementada en la Universidad, mediante la cual esperamos impactar en la gestión pedagógica de los académicos de la institución.

La inclusión de nuevos sistemas educativos pasa necesariamente por cambios de “formas de hacer”. Fullan (2000b) plantea que el cambio educativo es multidimensional y se relaciona con tres aspectos: a) revisar materiales, b) enfoques didácticos y c) las creencias de los entornos a investigar.

Por otro lado Fullan (2002a) sostiene que es  fácil innovar en aspectos relativos a los  materiales y recursos ya que dichos cambios son visibles,  por lo tanto el desafío que queda es determinar  la forma de cómo aplicarlos e implementarlos.

Por esta razón,   
· Evaluaremos algunos aspectos personales de los académicos (Motivación y expectativas respecto a la inclusión de las TIC´s en el PEA). Una vez vistos estos antecedentes,   

· Evaluaremos  los resultados obtenidos como participantes del curso de formación y como tutores de curso mediado por tecnología durante la implementación de éste.
A partir de ello reflexionaremos respecto a los  factores o aspectos necesarios para el cambio y rediseño del proceso de intervención implementado  dentro de la Universidad.

La característica distintiva del tipo de investigación de Diseño y Desarrollo es lograr  respuestas y/ o mejoras a los problemas, (March Y Smith, 1995 y Purao 2002  y Rossi and Stein, 2003).
Ellos postulan que los resultados esperados pueden ser:

· Constructos: entendida como vocabulario conceptual de un dominio dado. 

· Modelos: entendida como un conjunto de proposiciones o estados de expresiones relacionadas.
· Métodos. entendida como un conjunto de pasos  usados para realizar una tarea.
· Instalaciones: entendida como la operacionalización de constructos, modelos y métodos
· Mejoras en la Teorías.Construcción del artefacto como análogo a la ciencia natural experimental.  
A la luz de lo expuesto nuestra investigación hace una propuesta para el mejoramiento del PEA en la Educación Superior .
Estos resultados darán cuenta de la capacidad que han desarrollado los académicos para transformar dicho proceso, por lo que dichas construcciones contribuirán a informar las futuras decisiones, acorde a la clasificación de  Reeves (2000a).

Para finalizar, este estudio  no pretende generalizar de manera intrínseca los resultados a poblaciones más amplias, sino más bien,  se fundamenta en un proceso inductivo donde se exploran y describen  los hallazgos para luego generar mejoras en el diseño de implementación.
El enfoque holístico, de este paradigma  nos da la posibilidad de  considerar el “todo” a fin de descubrir y refinar preguntas de investigación, mediante el análisis e interpretación de los datos a fin de responderlas, como asimismo, nos permite considerar la  complejidad  por lo que no se pretende reducir el estudio  sino comprender el objeto de estudio.
A fin de lograr nuestros objetivos y responder a las preguntas de la investigación, abordaremos los datos a la luz de dos aspectos: la categorización de Kirkpatrick (1994), quien plantea 4 categorías  para evaluar programas y la propuesta de  (Alliger 1997), que aporta subdividiendo algunas  categorías. (Reacción, Aprendizaje, Transferencia y Resultados).
Para efectos de este trabajo, y como ya se señalara  nos centraremos en los Resultados. 

Cabe señalar que el estudio que se presenta está inscrito en una investigación mayor y que actualmente está en proceso de desarrollo.

ANÁLISIS DE LOS DATOS 
A. En relación a la etapa previa a la intervención (aspectos personales y valoración de las TIC´s en el quehacer pedagógico).
· A.1.- Las conductas de entrada de los académicos. Todos declaran que les atrae el mundo de la computación y las telecomunicaciones y en este sentido, siete de los nueve (9) habían recibido algún tipo de capacitación en el área. Por tanto, al inicio del proceso de intervención nos encontrábamos con un colectivo  propicio para el uso de recursos tecnológicos a nivel general.

· A.2.- En relación al valor que le asignaban a la inclusión de las TIC´s al PEA. En su mayoría opinaron que las TIC´s eran útiles, la observaban  necesaria, importante, valiosa, motivadora y beneficiosa. Sin embargo, debemos destacar que cuatro (4) de los nueve (9) académicos declararon que podían  prescindir de estos recursos. 
A la luz de ello,  cabe preguntarse ¿qué aspectos encuentran útil en el proceso? ¿Qué  tipos de recursos se pueden implementar como sustitutos de los tecnológicos? 

· A.3.- Por otro lado, respecto a la valoración que le asignan a la inclusión de las  TIC´s a las formas de aprendizaje, señalaron que la implementación de ellas aporta mayoritariamente a un aprendizaje  individual más que social. 
Tal apreciación nos parece relevante  dado que la propuesta de innovación-implementación de TIC´s  enfatiza la  perspectiva de trabajo colaborativo.
Ante lo cual  nos preguntamos si esta  percepción puede influir  en el desarrollo de la experiencia. 
B.- Respecto a la etapa de experimentación en el EVEA UTAmed de los académicos como participantes de las etapas de formación y de implementación pedagógica de sus propios cursos en la UTA. 

· B.1.- En la etapa de formación los académicos valoraron el proceso como positivo, manifiestan que  el haber participado en este curso les ha permitido replantearse sus formas de enseñar.
Respecto a los niveles de logro alcanzados declaran que fue óptimo, ya que todos reconocen haber aprendido a diseñar y utilizar   fichas, tareas, reportes
 entre otros y las herramientas de comunicación dispuestas en el EVEA UTAmed foro, intercambio de información, mensajero. La mayoría de los académicos (8 de 9) manifiesta que las dominan.
· B.2.- Durante la etapa de implementación como tutores de sus respectivos cursos siete (7)  de nueve (9) académicos requirieron  entre 5 a 10 horas a la semana para trabajar en el EVEA UTAmed,  mientras que dos (2) declaran haber invertido entre 11 a 20 horas a las semana para trabajar y uno entre 21 a 30 horas a la semana. 
Podemos observar que la mayoría de los académicos invirtió  una hora como mínimo  de trabajo al día, lo que hace necesario resaltar que esa cantidad de tiempo sólo está referido al aspecto no presencial,  por lo tanto queda fuera de consideración el tiempo invertido en el diseño del material como a  las  clases presenciales.

A la luz de lo expuesto, estimamos que éste podría estar determinado por la cantidad de participantes  que atendieron en cada curso.   No  es lo mismo un curso con 20  que  uno de 75 alumnos. 
Aunque  también es cierto que no hemos evaluado el desempeño del académico (a) en cada uno de los cursos que sirvieron.

Este escenario nos lleva a reflexionar respecto de  los lineamientos políticos y organizativos de la institución. ¿Se considera la cantidad de tiempo que se requiere para trabajar en este tipo de modalidad?

Dado que este trabajo da cuenta de la primera intervención e implementación  estimamos que  podría ser motivo de estudio evaluar la variabilidad de tiempo invertido  en un mismo curso en diferentes versiones.

Como ya señaláramos que uno de los ejes de nuestra intervención era resaltar la importancia de desarrollar trabajos colaborativos y grupales con la ayuda de herramientas tecnológicas, en el estudio se consultó específicamente respecto a si el EVEA Utamed promovía este tipo de actividades. Como respuesta obtuvimos que cinco (5)  de  nueve (9) académicos  responde que le es indiferente.

Al observar estas respuestas nos parece necesario indagar respecto de: a) la importancia que le asignan a este tipo de trabajo,  b) si los académicos realmente son competentes en el uso de EVEA UTAmed  para utilizarlo  en forma colaborativa,  c)  si el tipo de actividades diseñadas en el proceso de intervención no contribuyó a que se aprendiera este formato de acción pedagógica, d) si el EVEA UTAmed no es determinante en este tipo de trabajo. 

Entonces, podemos concluir que esta situación aparece como no   alineada  entre lo enseñado en el proceso de formación y lo percibido por los participantes (académicos), dado que se espera que los académicos logren desarrollar cursos que tiendan a fomentar actividades en forma colaborativa entre los participantes, lo que está declarado como “principio pedagógico”  en el diseño de intervención  en cuestión.
Nos parecía necesario también observar como resultado, qué aporte le asignaban al EVEA UTAmed respecto al trabajo administrativo del profesor  y el resultado obtenido fue diverso: para algunos negativamente (3) para otros positivamente (4) y otros manifestaron que les  era indiferente (2). Ante lo cual podríamos especular dos cuestiones: a) que el modelo pedagógico podría estar implicando una mayor inversión de tiempo de parte del docente y  b) que quizás el diseño de la intervención no apunta a desarrollar estrategias para gestionar este tipo de trabajo.
Sigue llamando la atención las anotaciones “indiferente” puesto que frente a un estado de cambio, las percepciones de esta naturaleza podrían estar influyendo en la calidad y dirección del cambio que se quiere producir.

Respecto a las posibilidades comunicativas que brinda  el EVEA UTAmed  se observa que lo valoran como un canal válido de comunicación entre los alumnos y entre alumnos y profesor.

Finalmente indagamos respecto al aporte del EVEA al PEA y  todos manifiestan que es positivo pues inaugura nuevas alternativas pedagógicas, permite acceso a fuentes de información, ofrece mayor flexibilidad y favorece el acceso a la información. Esto nos lleva a pensar  que lo valoran como  un aporte al PEA, sin embargo, se podría  inferir que lo experimentan como un trabajo personal, vale decir una relación entre Alumno – Profesor y Competencias logradas, obviando las posibilidades de trabajar en redes o en forma comunitaria.
CONCLUSIONES FINALES 
Si tenemos en cuenta que los académicos que participaron de la experiencia manifiestan una actitud positiva frente al trabajo mediado por recursos tecnológicos, y en su mayoría había recibido algún tipo de capacitación en el área,  podemos afirmar que contábamos con un  grupo de personas que contribuirían al logro del objetivo de la intervención.
La cantidad de cursos diseñados e implementados (9), como resultado de la intervención pedagógica, evidencia que  dicho proceso ha contribuido a desarrollar capacidades y habilidades en los académicos para diseñar e implementar cursos mediados, optimizando sus capacidades para gestionar el  PEA. 

La contribución de la intervención se observa en aspectos conceptuales, procedimentales y actitudinales:  

· Conceptuales dado que reconocieron y aplicaron aquellos conceptos que fueron compartidos durante el proceso de formación. 

· Procedimentales los académicos desarrollaron los procedimientos para diseñar e implementar cursos, por lo que  podríamos inferir que  lograron comprender los factores que intervenían en el proceso de construcción de su conocimiento.
· Actitudinales: Dado los resultados obtenidos, aprendieron a apreciar el cambio, la necesidad de éste y del papel que juegan sus capacidades de gestionar el PEA. Esto se evidencia por   la capacidad demostrada de implementar sus cursos como resultado de la intervención.

En síntesis, podemos decir que lo que observan como esencial para inaugurar nuevas posibilidades para los nuevos profesionales, es  la comprensión que ha surgido  respecto de la importancia de articular entre tareas pedagógicas y tecnológicas.
El punto más controvertido se relaciona con el desarrollo de trabajos colaborativos con apoyo de las TIC´s, como una forma de aprender y de enseñar.

Inicialmente, los académicos no visualizan las TIC´s como una “posibilidad de trabajar en forma colaborativa o en red”, sin embargo, cuando se les consulta una vez  que experimentaron como tutores, se observa una variación en la percepción en este sentido. No obstante,  la abstención de opinión en este punto podría estar indicando actitudes rígidas en este sentido, y que sería necesario revisar en el proceso de intervención.

Esto nos parece relevante dado que el trabajo que se intenta innovar esta basado en el uso de medios tecnológicos, situación que pasa necesariamente por un trabajo en red, por lo que este resultado nos da apertura a otros aspectos a investigar.
Los académicos señalan a las TIC´s como elemento que facilita la comunicación, y que permite inaugurar espacios de Enseñanza – Aprendizaje y de accesibilidad de los usuarios a la información, sin embargo, de acuerdo a la categoría de Facundo (2006) los académicos estarían utilizando   herramientas digitales en docencia, sin embargo, no han modificado la concepción de trabajo en red,  lo que es uno de los principios que intenta vivenciar el Modelo Pedagógico UTAmed.
Esta situación es fundamental  dado que esperábamos como producto del proceso de intervención que los académicos en formación comprendieran este paradigma.

Cabe entonces preguntarse si la estrategia diseñada e implementada, en el curso de formación dictado a los académicos, realmente logra transformar esta visión.
Si bien es cierto que la implementación de esta estrategia podría estar definida por el tipo de asignatura, también es cierto que al trabajar en red o colaborativamente  podría contribuir a optimizar el tiempo invertido y de esta forma preparar a los futuros profesionales en esta competencia.

Desde este ángulo,  podríamos analizar la dependencia entre el tipo de asignaturas que se imparte y las estrategias colaborativas;  ¿qué variables intervienen en el desarrollo de los trabajos colaborativos?, o  ¿de qué forma se relaciona el tipo de contenidos y/o competencias con las estrategias de  trabajo colaborativo?

Finalmente, destacamos la actitud positiva  declarada por los participantes frente al proceso de intervención pedagógica. Trabajar con académicos que se han desempeñado por alrededor de 20 años promedio  en la Universidad con una edad cronológica por sobre los 50 años,   supone un gran avance en el proceso de cambio, que nos lleva a inferir que es posible generar cambios en la institución a partir de un programa de intervención diseñado especialmente para ello. 
Queda como tarea pendiente evaluar las políticas que se implementan en la Institución para desarrollar un trabajo mediado por tecnología.
.
Perspectivas de investigación

A.- Respecto de la institución 

Indagar respecto a  la relación existente entre los lineamientos y políticas de la organización con los cambios  metodológicos que se van generando en la institución.

Alineamiento entre los cambios metodológicos que se proponen en los programas de formación académica y  el Proyecto Educativo de la UTA.

B.- Relación al programa de intervención 

Evaluar el modelo pedagógico a fin de mejorar las estrategias de formación de manera tal que sea factible de ser implementado por los académicos que se forman en él.
Relación cantidad de tiempo invertido versus cantidad de estudiantes, logro de competencias de parte de los estudiantes.
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Anexos 

A continuación se detalla los resultados de programa de Diplomado en diseño de cursos a Distancia  (Versión 1 del Diplomado año 2005)
	Facultad de Ingeniería

	Nombre del curso
	Rango de Edad 
	Tipo de curso
	Estado

	Administración de recursos Humanos  (2)
	30 – 40 
	Pregrado de carácter obligatorio  
	Diseño e implementación

	Base de datos  (15)


	30 – 40
	Pregrado de carácter obligatorio  
	Diseño e implementación

	Las Fuentes de Energía en el Cono Sur y su Importancia Estratégica
(35)
	60-70


	Pregrado de carácter electivo
	Diseño e implementación

	Identificación y preevaluación de oportunidades de negocios 

(16)
	50 -60
	Pregrado de carácter obligatorio  
	Diseño e implementación

	Evaluar Proyectos Económicos
Curso pregrado de carácter obligatorio  (16)
	50 -60
	Pregrado de carácter obligatorio
	Diseño e implementación

	Facultad Ciencias

	Nombre del curso
	Edad
	Tipo de curso
	Estado

	Química General I   (25)


	50 – 60 


	Pregrado de carácter obligatorio  
	Diseño e implementación

	Rehabilitación Integral  

(40)
	60 -70


	Pregrado de carácter obligatorio  
	Diseño e implementación

	Facultad de Educación

	Nombre del curso
	Edad
	Tipo de curso
	Estado

	Paradigmas educativos se implementó en el programa de Magíster 

(30)
	60 -70
	Postgrado de carácter obligatorio
	Diseño e implementación

	Evaluación de los aprendizajes (30)
	60 – 70 
	Pregrado de carácter obligatorio  
	Diseño e implementación























� Tipo de actividades de aprendizaje que se desprenden del Modelo Pedagógico UTAmed:


Fichas corresponde a actividades formativas que modelan el aprendizaje; Tareas: corresponde a actividades sumativas las  que conducen a calificación; Reporte: actividad de auto evaluación de parte del participante; Diario de Proceso consiste en registros sistemáticos de los participantes respecto a su experiencia en el programa de formación. 


� Ver referencia anterior
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