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“'Blogging' es un desarrollo muy interesante (como los 'wikis'). son muy buenos ejemplos de cómo se puede ser creativo en Internet, no sólo pasivo”

Tim Berners-Lee (Encuentro digital elmundo.es, 18 de enero de 2005).
RESUMEN

Durante décadas hemos sido pasivos en la forma de utilizar la red, pero ahora es la Web la que nos exige que editemos información y construyamos colaborativamente el conocimiento. Para lograrlo, han surgido herramientas de comunicación que permiten la interacción simétrica entre todos los usuarios de la red. Conocidas como Software Social, son consideradas como un conjunto de aplicaciones que amplían las posibilidades de comunicación y conexión entre personas. Herramientas como wikis y blogs están favoreciendo que afrontemos nuevas formas de aproximarnos al conocimiento.
Los jóvenes de hoy encuentran en estas aplicaciones un nuevo modo de expresión más acorde con su capacidad de exploración integrada, su habilidad para realizar multitareas y de procesar y manipular información discontinua. Por tanto, podríamos sugerir que la enseñanza se aprovecharía de sus beneficios si se realiza una adecuada propuesta didáctica de integración de las mismas en la enseñanza.
En este trabajo, presentamos un estudio  sobre la formación que los docentes de los niveles de primaria e infantil tienen del uso de herramienta colaborativas para la enseñanza, y de las demandas que realizan sobre las mismas. En función de sus valoraciones, se propone una clasificación de funciones de los blogs y las wikis en niveles de Educación Infantil y Primaria. Por último, realizamos unas orientaciones prácticas para la integración curricular de las herramientas de software social en estos niveles de enseñanza.
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I. SOFTWARE SOCIAL PARA LA ENSEÑANZA


Durante décadas hemos sido pasivos en la forma de utilizar la red, y ahora la Web nos exige que editemos información y construyamos colaborativamente el conocimiento. Para lograrlo, han surgido  herramientas de comunicación que permiten la interacción simétrica entre todos. Algunas de ellas están siendo conocidas como Software Social. 
Para Tepper (2003), el término Software Social incluye a un conjunto de aplicaciones en red que permite la comunicación e interacción entre individuos, así como el seguimiento de estas discusiones. Algunas de las herramientas de la red son viajes conocidas por sus usuarios, como el correo electrónico, o los foros, mientras que otras son más recientes como la mensajería instantánea, las herramientas de edición colaborativa como los weblogs, los wikis, el portafolio electrónico, y las recientes aplicaciones de procesadores de textos en línea. En esta categoría, también se incluirían los juegos de rol por Internet, mundos virtuales, mediatecas sociales, depósitos de archivos multimedia como Flickr y gestores de marcadores sociales en red como Del.icio.us.
El Software social es considerado, por tanto, como las herramientas que amplían las posibilidades de comunicación y conexión entre personas, y facilitan con ello la colaboración e interacción orientada a un objetivo común.
La web se ha embarcado en un proceso de remodelación y restauración que nos ha permitido afrontar nuevas formas de aproximarnos al conocimiento. Conocida como web 2.0, este nuevo avance en la web ha supuesto cambios y adelantos importantes en las aplicaciones, que permiten una mayor interacción y más completa interacción entre el usuario y el medio. Entendemos con Martínez y Solano (2003) interacción como la existencia de respuestas singulares para demandas particulares. Por lo tanto, siguiendo lo expuesto identificamos dos requerimientos inevitables: de un lado la existencia de sistemas que permitan la singularización de la respuesta, y de otro, sujetos que sean capaces de plantear demandas significativas para su propio desarrollo intelectual. 

Si en alguna ocasión se nos ha podido inquirir por una presunta pasividad en la manera en la que nos enfrentamos al medio, como sugirió Bo Leuf (Mattison, 2004), ahora se valora si estamos preparados para asumir el papel activo que la red nos exige, pues todos somos percibidos actualmente como un único poder que construye y da sentido al conocimiento, en definitiva, como usuarios que interaccionan simétricamente para editar y crear, colaborar y modificar, comunicar y compartir.

La incorporación de las Tecnologías de la Información y la Comunicación en la escuela está facilitando que los alumnos pongan en marcha los mecanismos necesarios para la construcción del conocimiento, ya que permiten el “desarrollo de una acción formativa flexible, centrada en el estudiante y adaptada a sus características y necesidades, con un seguimiento individualizado y continuo de los alumnos” (Carrasco, Gracia y de la Iglesia, 2005: 2). 

Aún así, hemos de tener en cuenta que para incorporar las TIC, y específicamente del software social en el ámbito educativo será necesario conocer las características de los alumnos, las capacidades adquiridas y las requeridas, el tipo de materia y la naturaleza de la tarea que se va a realizar y las características técnicas, sémicas y simbólicas del medio que vayamos a utilizar, y todo ello sin perder de vista que durante el proceso de selección de los medios, debemos buscar aquellos que tengan mayor coherencia con los propósitos, contenidos y estrategias de la actividad didáctica. 
De lo contrario estaríamos admitiendo que herramientas como los blogs, wikis, juegos en línea promueven, con las características técnicas y comunicativas que los caracterizan, un proceso de aprendizaje en los alumnos. Recordemos que Cabero (2000) ya apuntaba que el aprendizaje nunca está en función del medio, sino principalmente de las estrategias metodológicas que el docente lleve a cabo.

Una vez asumidos estos principios de uso y diseño de medios en la enseñanza, apuntaremos a los factores que enfatizan la pertinencia del uso de las herramientas de sofware social en la enseñanza. Por un lado McCormick (2004) apuntaba que, mientras el diseño y proceso de planificación en la escuela era individualista y orientado a la fabricación, el mundo en general y las herramientas que favorecen la creación de redes sociales en particular se basan más en la creación de equipos y en el trabajo conjunto entre ellos para lograr propósitos comunes. Por otro lado,  se trata de aplicaciones que promueven la colaboración. Colaborando nos podemos aproximar de manera más contextualizada al conocimiento, pues éste será resultado de un proceso de reflexión y negociación de cada uno de los miembros que componen el grupo, esté previamente definido o vaya reconfigurándose dinámicamente. Si ésto lo extrapolamos a situaciones de enseñanza, la colaboración puede contribuir (siempre y cuando partamos de los principios que acabamos de exponer) a que los aprendizajes sean más significativos, y en tanto que requieran la complementariedad o negociación de ideas, un fomento de la interacción social entre los miembros que compongan el grupo.


En este momento nos deberíamos preguntar en qué momento es posible la incorporación de estas herramientas a la enseñanza. Factores como la orientación textual o visual de la herramienta, las capacidades y destrezas de los alumnos, la interactividad exigida y las funciones educativas serán algunos de los que nos permitan situarla en uno u otros niveles educativos. Por ello, hemos considerado pertinente, introducir algunos datos sobre las nuevas capacidades y perfil de usuario de las nuevas tecnologías en la actualidad.
2. LA GENERACIÓN DE INTERNET

La mayoría de niños han crecido con las TIC y han hecho de ellas el territorio natural en el que desenvolverse.  Desde la Fundación AUNA (2004) se destaca que el primer contacto con las TIC se realiza de forma más o menos accidental, siendo a partir de los tres años cuando empieza a realizarse un uso consciente de las mismas. Los jóvenes de hoy conviven, desde pequeños y a diario, con la televisión, las videoconsolas, el ordenador, videocámaras,…la tecnología ha formado parte de su vida, quizás ésta es una de las razones por la cual su actitud hacia las nuevas tecnologías difiere de la de los adultos, que se enfrentan de distinta forma a este cambio tecnológico y social. Frente a las capacidades de exploración integrada, la realización de multitud de tareas simultáneas, la aproximación no lineal al conocimiento(Veen, 2003), los adultos tendemos a ser mucho más selectivos y rígidos en la aproximación al conocimiento, y en ocasiones damos la espalda a la tecnología por desconfianza, temor, inseguridad, falta de formación, etc. desarrollando una actitud de rechazo. 
Los niños nacen y crecen familiarizándose con aparatos cada vez más sofisticados y con mayores posibilidades, y gracias a su flexibilidad y apertura mental aprenden rápidamente el manejo de las mismas y las interiorizan en su vida diaria, dando lugar a lo que se ha denominado una nueva generación, la eGeneración que se nutre de algunas de las características definitorias del homo videns de Sartori, el homo zappiens de Veen, y el reciente, homo conexus de Fallows. 

Prensky (2006) introduce el término de nativos digitales, porque entiende que los estudiantes son “nativos” de la lengua digital de juegos por ordenador, video e Internet. Delimitado por rangos de edad, se considera generación net o nativos digitales a los jóvenes nacidos entre 1982 y 2002 (Varela, F. 2006),  que como toda generación ha creado su espacio de movimiento, en este caso, en un “entorno virtual”, de ahí que esto pueda favorecer el desarrollo de diferencias, ésto puede crear diferencias entre los que se desenvuelven en este espacio y los que no.

Algunas características que definen a estas nuevas generación son (AUNA 2004, 2005; Miranda de Larra, 2005; Edel, 2006): 

· Se trata de usuarios que poseen percepciones distintas respecto a las TIC: menos temores a su uso, positividad ante la aparición de nuevas tecnologías, debido a la principal característica que los definen: crecieron con ellas.

· La forma en la que los jóvenes se aproximan a la información y a las aplicaciones para elaborarla y manipularla es intuitiva, y en muchos casos, se desinhiben de prejuicios y temores infundados para aproximarme sin intermediarios, e incluso sin conocimientos previos, a nuevos programas y experiencias de comunicación e intercambios en red. 

· Al crecer con el desarrollo de Internet, han desarrollado distintas habilidades para la comunicación simbólica e interactiva, hecho que se pone de manifiesto en los “nuevos lenguajes” que desarrollan, en el que los iconos desempeñan un papel crucial. 

· Pueden desarrollar distintas tareas al mismo tiempo: escuchar música, chatear con los amigos, realizar un trabajo…, esto ayuda a aumentar su capacidad de respuesta sensorial y a adquirir una serie de destrezas en la organización del trabajo importantes para el mundo laboral.

3. UN ESTUDIO DE LAS POSIBILIDADES DEL SOFTWARE SOCIAL EN LA EDUCACIÓN INFANTIL Y PRIMARIA


El trabajo de investigación que se presenta fue realizado durante los meses de febrero a mayo de 2006, coincidiendo con la impartición de la asignatura Nuevas Tecnologías Aplicadas a la Educación en la titulación de Magisterio de Educación Infantil de la Universidad de Murcia (España).

Al inicio de la asignatura se exploró el nivel de conocimientos que los alumnos tenían de las nuevas tecnologías aplicadas a la Educación, así como el uso que hacían de ellas. En esta encuesta inicial, se prestó especial atención a la información referida sobre los weblogs, destacando como dato relevante que la gran mayoría de los alumnos no habían oído nunca hablar de esta herramientas, ni conocían sus características y posible aplicación didáctica.


Posteriormente distribuimos entre los alumnos un documento de referencia sobre los weblog y abrimos un foro para que pudieran hacer valoraciones sobre su utilidad didáctica, así como para la difusión de experiencias educativas con weblog en Educación Infantil. El foro permaneció abierto durante dos meses, y en él se realizaron más de 500 participaciones. Asimismo, algunos alumnos crearon su propio weblog, que también fu utilizado para el intercambio de información y reflexiones acerca de los blog como recursos para la enseñanza. 


Por último, se administró un cuestionario que fue cumplimentado por 102 alumnos, siendo todo mujeres. Las edades estaban comprendidas entre los 20 y 47 años, agrupándose mayoritariamente entre los 20 y 21 años, edad correspondiente al curso académico que estaban realizando, concretamente tercer curso. Con el análisis de los datos del mismo obtuvimos información sobre las aplicaciones didácticas que los sujetos de la muestra atribuyeron las principales herramientas de software social, la valoración que realizaban de estas herramientas y su disponibilidad a utilizarla en su futuro profesional inmediato. A partir de estos resultados, se han realizado unas propuestas didácticas y orientaciones para la integración de las herramientas de software social en la Educación Infantil y primaria.

Los objetivos que nos planteamos en este estudio son: 

· Conocer el nivel de conocimiento y uso que los futuros maestros de Educación Infantil tienen acerca de las herramientas de software social, y especialmente e los weblog.

· Fomentar la participación y la reflexión conjunta de los estudiantes de Educación Infantil acerca de algunas herramientas de software social. 

· Incitar al alumnado de Magisterio de Educación Infantil a establecer aplicaciones educativas de los weblog en el aula de Infantil y Primaria.

· Conocer la valoración que los futuros maestros de Infantil realizan de las herramientas de software social como herramientas de colaboración y publicación en contextos de enseñanza.

3.1. Perfil de los futuros maestros de Educación Infantil y Primaria

En primer lugar, cabe destacar que la mayoría de los usuarios encuentados poseen un ordenador en el hogar aunque existe un número considerable de ellos que tiene dos ordenadores en casa, y tan sólo hay uno que no posee ninguno. La mayor parte de estos futuros profesionales disponen de conexión a Internet (76,5%, y todos ellos poseen teléfono móvil y la televisión. Comprobamos así que el ordenador se ha convertido en una tecnología imprescindible en los hogares españoles, y por tanto, que la mayoría de profesionales, entre ellos los maestros, tendrán las competencias básicas para realizar su integración curricular en el aula.

Un caso parecido al de Internet observamos en la posesión de DVD y reproductor/grabador de video, grabadora de CD/DVD, impresora y cámara digital de fotos que, aunque algunas de ellas no son ya “Nuevas Tecnologías” como podría ocurrir en el caso de Internet, mantienen frecuencias muy altas sin llegar a estar presentes en la totalidad de los hogares de los alumnos.

Sin embargo, en el lado opuesto a la televisión encontramos tecnologías que conocemos ya algunos años como es el caso de las consolas de videojuego que muestran datos muy bajos, quizás porque se trata de alumnos adultos que no usan ese medio para divertirse. Este será una de las grandes diferencias encuanto a las competencias adquiridas entre alumnos y profesores. En este grupo de frecuencias bajas, encontramos también la webcam y videocámara digital, poco habituales en los hogares, quizás porque son tecnologías nuevas que conllevan un uso muy específico, que ni siquiera será utilizado por los niños, futuros alumnos, aunque posiblemente sí por sus padres. Los datos sobre la posesión de tecnología por parte delos alumnos podemos observarla de forma ilustrada a través de la siguiente gráfica (gráfica 1).

En cuanto a las aplicaciones ofimáticas y telemáticas que utilizan estos futuros profesores, cabe señalar tanto las herramientas que destacan porque éstos no poseen mayoritariamente ningún dominio de las mismas como son las herramientas de diseño de páginas web y foro, como aquellas herramientas que presentan en la mayoría de los usuarios un alto dominio (correo electrónico, el chat y la mensajería instantánea)

Observamos que la mayoría de sujetos dominan poco herramientas como la de editor de imágenes, base de datos, hoja de calculo, wiki, videoconferencia, portafolio electrónico, webquest y mutimedia en red. Como podemos ver se trata de la opción que agrupa un mayor número de herramientas, quizás porque en su mayoría se trata de servicios informáticos poco extendidos o cuyo uso es en cierta medida especifico.

Por otro lado, encontramos un grupo de herramientas que los alumnos dominan bastante como es el procesador de textos, editor de presentaciones, navegador, buscador, weblog y multimedia en soporte red. Como observamos, se trata de herramientas bastante extendidas o cuya integración se ha producido en los últimos años a pasos agigantados, manifestando un uso muy frecuente hoy en día.

En cuanto al uso que los encuestados hacen de Internet, la gran mayoría lo utiliza a diario, ya sea una hora al día (46,1%) o dos a cinco horas al día (35,3%). Este datos nos indica que los futuros maestros usan frecuentemente Internet y que lo han incorporado dentro de actividades diarias como el juego, la comunicación, la compra, el trabajo, el estudio, etc. , ya que dedican un número de horas a su uso bastante alto.
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Gráfica 1. Posesión de tecnología en el hogar.

3.2. Integración de herramientas telemáticas en segundo ciclo de Educación Infantil y primer ciclo de primaria

En el estudio emprendido con los alumnos nos planteamos la necesidad de extraer información acerca de cómo valoran la pertinencia de la integración en segundo ciclo de Educación Infantil de herramientas como weblog, videoconferencia y multimedia en soporte CD, de las cuales la mayor parte de los alumnos indicó como bastante adecuada su aplicación.

En cuanto a herramientas como wiki, portafolio eletrónico, webquest y multimedia en red, los alumnos indican que son poco adecuados para integrarlos en el Educación Infantil y Primaria.

Por tanto, encontramos diferencias significativas entre dos grupos de herramientas, quizás porque el primero de ellos está formado por herramientas más conocidas por maestros y docentes en estos niveles de enseñanza, y por tanto, que han sido usadas y aplicadas por los alumnos en algún momento de su vida. Asimismo, la valoración del segundo grupo de herramienta está condicionada a la excesiva orientación textual que caracterizan a estas herramientas.

Los sujetos encuestados en esta experiencia encuentran muchas potencialidades en los weblog. De hecho, las conciben como herramientas de fácil elaboración y uso un 75% de los alumnos, y creen que favorecen la comunicación y colaboración con diferentes agentes educativos un 82% de ellos. No obstante, también consideran como una de las potencialidades de los weblog la posibilidad de estructurar la información cronológicamente y organizar la información por categorías temáticas. Asimismo, cabe destacar que la mayoría de alumnos piensan que los weblog no promueven la alfabetización digital, no ofrecen la posibilidad de adaptarse a diferentes niveles de redacción y escritura, e incluso alguno apunta que se trata de una herramienta que no parte de los principios de la teoría constructivista del aprendizaje.

La gran parte de los alumnos valoran como una potencialidad las posibilidades que ofrece a la hora de usar la herramienta: la comunicación, el orden cronológico de la información, las categorías temáticas, en general, el fácil uso que ofrecen. Sin embargo, no comprenden las potencialidades latentes que supone el uso de este tipo de herramientas como es la posibilidad de alfabetizar en el mundo digital o desarrollar un aprendizaje menos instructivo y más constructivo.

Los sujetos que han formado parte de este estudio encuentran múltiples aplicaciones de los weblog en Educación Infantil. La gran mayoría de los alumnos valoran su utilidad como instrumento de motivación, como diario de clase, como espacio de colaboración y comunicación con otros docentes y como espacio de colaboración y comunicación con miembros de la comunidad educativa. Este hecho pone de manifiesto que los alumnos valoran positivamente las potencialidades que poseen los weblog cuando se materializan en un uso concreto con los alumnos de educación infantil.

No obstante, la mayoría de los futuros docentes consideran que los weblogs y las wikis son herramientas especialmente útiles para la difusión de experiencias educativas. Es decir, ellos valoran como relevante el uso de los weblog en su posterior experiencia docente para dar a conocer a la comunidad educativa, entre ellos los padres, sus actividades didácticas, materiales e información acerca de la práctica con los alumnos, e incluso llegar a favorecer un intercambio. En contraposición encontramos un único uso que los alumnos valoran de forma negativa como es los weblog como instrumento para el aprendizaje y el uso por parte de los niños de educación infantil el cual es valorado como poco útil por un 46,2% de los alumnos, ya que como hemos dicho anteriormente se trata de una herramienta de orientación textual poco adecuada para niños que están adquiriendo la lectoescritura.

Los principales inconvenientes que los futuros docentes encuentran a la hora de aplicar los weblog en educación infantil se debe a cuestiones relativas al profesorado o a las instituciones educativas. Así, encontramos alumnos que valora como mucho el inconveniente que supone la escasa formación del profesorado, mucho y bastante la deficitaria infraestructura tecnológica disponible en los centros, y otro grupo valora como bastante el inconveniente en relación a la actitud desfavorable del profesorado hacia las TIC, escaso respaldo de las instituciones educativas y el nivel del desarrollo evolutivo de los niños.

Un aspecto importante es que los futuros docentes no ponen impedimentos al tiempo que se supone que tendrán que invertir en la planificación didáctica para la integración de estos recursos.

Es significativo que tan sólo tres sujetos expresan que no integrarían los weblog en la experiencia docente como medio para motivar, aprender o colaborar con la comunidad educativa. Casi la totalidad de los alumnos considera y es consciente de las posibilidades que acompañan a la integración de los weblog en su práctica como educadores. En la tabla 1 recogemos algunos de los motivos por los que los docentes incorporarían las herramientas de software social, y en especial los blogs, en los niveles de Educación Infantil y Primaria.

En la tabla observamos que las principales razones por la que los alumnos encuestados integrarían los weblog en su práctica docente son la colaboración con otros docentes. Los weblog son valorados por los alumnos por su capacidad de fomentar el intercambio de experiencias y la ayuda a otros compañeros. Además, destacan por promover la motivación entre el alumnado y por ser un recurso didáctico y útil. También son positivamente valorados porque permite la formación de los docentes y la integración y familiarización de los alumnos con las TIC.

	MOTIVO
	FRECUENCIA (%)

	Colaboración docente.
	17

	Permite motivar.
	11

	Tiene un componente didáctico.
	6

	Útil.
	5

	Formación docente.
	5

	Integrar en el aula y familiarizar a los alumnos con las TIC.
	5

	Introducir un nuevo recurso.
	4

	Colaboración alumnado.
	3

	Comunicación.
	3

	Divertido.
	2

	Innovador.
	2

	Permite aprender.
	2

	Diario de clase.
	2

	Construcción de aprendizajes.
	1

	Realizar diferentes actividades.
	1

	Introducir al niño en una realidad que pertenece a su entorno más cercano.
	1

	Permite salir de la rutina.
	1

	Eficaz.
	1


Tabla: Factores que motivan la incorporación de las TIC en Infantil y Primaria

4. CONCLUSIONES

En un contexto con un nivel de uso de las TIC alto, pero con escaso conocimiento acerca de las herramientas de software social como recurso de enseñanza, percibimos un elevado y progresivo interés hacia su incorporación en contextos curriculares. En principio, la orientación textual de la herramienta limitaba la valoración positiva que los alumnos de magisterio realizaban de su utilidad, ya que focalizaban su uso en el manejo de la herramienta por parte de los niños de las aulas de infantil. A medida que los docentes fueron conociendo las aplicaciones de estas herramientas comenzaron a difundirse nuevas posibilidades de aplicación de los weblog en contextos de enseñanza, ampliando como agentes del proceso de enseñanza al resto de la comunidad educativa del centro (padres, alumnos de otros niveles educativos, profesores….), así como a otros profesores distante del centro escolar.
De los datos obtenidos observamos cómo los alumnos conocen las potencialidades de esta herramienta cuando se aplican a educación, principalmente las relacionadas con la comunicación que motivan entre las personas que los usan y las relativas a la facilidad de elaboración y uso, permitiendo organizar la información en categorías temáticas.

Además, nos ha permitido saber que a pesar de conocer los principales usos que se hacen de los weblog, detectan una serie de inconvenientes en su integración en el aula, principalmente referidos al profesorado en cuanto a la actitud y la formación recibida y a las instituciones educativas en relación a la falta de apoyo y dotación de infraestructuras necesarias en los centros. Esta falta de formación docente que expresan los futuros docentes de estos niveles educativos se pone de manifiesto también en su propia experiencia como estudiante de magisterio, ya que casi la totalidad de los alumnos expresan que no ha recibido suficiente formación sobre la aplicación de los weblog en educación infantil y primaria.

Por último, los alumnos muestra una gran receptividad hacia la incorporación de los blogs en estos niveles educativos, promovida principalmente por la colaboración entre docentes y la motivación que generan en el alumno, poniendo de manifiesto una gran apertura hacia nuevos recursos didácticos que aplicar en su posterior práctica docente.

Centrándonos en los blogs, apuntamos que se trata de herramientas que permiten la construcción compartida y colaborativa del conocimiento, aunque a diferencia de otras como los wikis, no se trata por definición de una herramienta anónima y “permite controlar el nivel de apertura deseado, lo cual facilita su integración en las instituciones educativas frente a otros sistemas de gestión de contenidos más abiertos –como los wikis-“ (Baumgartner en Lara, 2005). Su uso está más difundido en los niveles superiores de enseñanza, pues requiere un alto nivel de reflexión y análisis, y en la medida en que han supuesto una evolución de las páginas web personales, también ha sido una aplicación muy utilizada para la difusión y el intercambio de conocimientos y experiencias por parte de docentes y expertos en áreas de conocimientos o disciplinas científicas y profesionales.
Los docentes suelen utilizar los blogs como diario de las actividades desarrolladas en clase, que está dirigido tanto a los alumnos de la materia como al resto de miembros de la comunidad educativa (padres, instituciones, empresas, docentes, etc), para plantear actividades de enseñanza, e incluso para exponer reflexiones acerca de la investigación y la docencia. Asimismo, los docentes podrían utilizar los blogs para crear la página web del centro educativo o de la asignatura, para alojar actividades puntuales a desarrollar en clase como webquest o técnicas de discusión y debate en grupo, e incluso para reflexionar acerca de la investigación y la docencia con otros profesionales de la enseñanza superior, así como para difundir e intercambiar sus experiencias y producciones científicas.

Su uso por parte de los alumnos se ha circunscrito a la participación de éstos en el blog de la materia para expresar ideas en relación con el desarrollo de la misma, alojar trabajos personales de los alumnos, a modo de portafolio electrónico, e incluso para elaborar de manera informal un weblog personal, no necesariamente evaluable por el profesor, para recoger de manera sistemática sus impresiones y reflexiones acerca de su desarrollo. Lógicamente estas funciones están limitadas para los alumnos de Educación Infantil y Primaria porque son actividades que requieren capacidades de reflexión y crítica, análisis y elaboración del conocimiento, así como el dominio de la lectoescritura. El uso que los niños podrían realizar en estos niveles sería casi exclusivamente el de colgar contenidos o actividades realizados por ellos en la sesión de clase presencial.
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