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La Interacción Didáctica  en la Universidad Nacional Abierta de Venezuela

¿Tránsito entre generaciones  de Educación a Distancia?

La Ponencia que se desarrolla a continuación, constituye un  avance de una investigación en marcha, cuyo propósito es establecer las concepciones teóricas que maneja la comunidad de profesores y estudiantes de la Universidad Nacional Abierta (UNA) de Venezuela, con respecto a ocho categorías relativas a la Interacción Didáctica en la modalidad de educación a distancia. En este caso se presentan los hallazgos relativos a las concepciones teóricas que manejan los profesores que ejercen el rol de especialistas en contenido y funciones de gerencia media en la UNA.

    OBJETIVOS

1. Establecer las concepciones teóricas relativas a la interacción didáctica, que en forma implícita o explícita están presentes en los Planes de Curso, diseñados para el Ajuste Curricular efectuado en la Universidad Nacional Abierta. 

2. Recoger la opinión de los profesores acerca de la interacción didáctica que se lleva a cabo en la UNA.

3. Caracterizar la interacción didáctica en la práctica actual de la UNA, a partir del contraste entre los resultados obtenidos del análisis de contenido de los Planes de Curso y de las entrevistas efectuadas a los profesores.

Situación a Investigar

 La Universidad Nacional Abierta (UNA) de Venezuela fue creada en 1977, con el propósito de democratizar el acceso a la Educación Superior a aquellos ciudadanos y ciudadanas que no tienen acceso a la modalidad presencial; propiciando la permanencia de aquéllos en sus regiones. Es una institución con presencia nacional, actualmente atiende cerca de 80 mil estudiantes y se ubica entre las tres universidades venezolanas con mayor matrícula: Cuenta con 22 Centros Locales y 37 oficinas de apoyo, constituyendo así la universidad con mayor cobertura geográfica del país.


Las universidades a distancia como la UNA, utilizaron inicialmente el  modelo de producción industrial, el cual abarata los costos del servicio educativo que ofrecen entre un 25 % y un 80 %  con respecto a las universidades presenciales (Daniel, 1999). El modelo industrial de producción incluye entre sus características la división del trabajo y, en el caso concreto del proceso  de enseñanza, la función docente está distribuida entre varios actores, que tienen distintas responsabilidades. Villarroel (1990) fundamenta esta división del trabajo bajo el supuesto de que  la responsabilidad de organizar la enseñanza es institucional y no personal del docente; en ese sentido los profesores son entes de apoyo. También señala este autor que el tipo de problemas que genera la atención masiva implica la división de la función docente.

En un estudio más reciente, Barbera, Badia y Mominó (2001), analizando los postulados de Peters, con respecto al modelo industrial de la Educación a Distancia, señalan que para este autor “la división del trabajo se entiende como  consustancial a la educación a distancia” (p. 40), el proceso formativo se divide en una serie de subprocesos que llevan implícita la especialización de los actores que los desarrollan. 
La estructura organizativa de la UNA con relación a los procesos relativos a la enseñanza aprendizaje, es la siguiente: 

1. En la Sede Central, donde residen los cuerpos colegiados académicos y directivos,  se lleva a cabo la planificación del currículo y de la instrucción. Este último ha variado a través del tiempo (Benko, 1994). Inicialmente, el proceso era conducido por diseñadores de la instrucción y los especialistas en contenido eran contratados para la elaboración de materiales; luego se organizaron grupos interdisciplinarios de producción de materiales instruccionales. Actualmente, en el diseño instruccional participan los especialistas en contenido en conjunto con diseñadores de la instrucción. Los especialistas en contenido también elaboran los planes e instrumentos de evaluación, bajo la supervisión de los evaluadores, quienes garantizan la calidad técnica de tales instrumentos. 

2. En los Centros Locales se encuentran los Asesores quienes acompañan el proceso de aprendizaje de los estudiantes. También se hayan los orientadores, quienes se ocupan de dar la inducción a los estudiantes al ingresar al sistema y se ocupan de atender las necesidades de los estudiantes de tipo personal social. 
La disgregación de la función docente, que cumple un propósito en un modelo de producción industrial, por ejemplo, para el sector productivo, genera problemas de diversa índole en una institución educativa, entre ellos tenemos:

· La valoración diferencial de las atribuciones de cada tipo de profesor, implica un reconocimiento diferencial de los profesores y una distribución asimétrica del poder. Esta valoración obedece a criterios que forman parte de la cultura organizacional y no necesariamente a parámetros de eficiencia o de calidad. 
El hecho de que un tipo de profesor tenga a su cargo el diseño del curriculum y la selección o elaboración de los materiales instruccionales, puede resultar en materiales con una visión parcial del contenido, por una parte y por otra, que tanto estudiantes como tutores les concedan “autoridad” a esos materiales lo cual obstaculice su estudio crítico (Wolfe y Murgatroyd, 1979). Asimismo, “Un conjunto de materiales elaborados de forma centralizada no puede atender a las múltiples necesidades de asesoramiento y ayuda que requieren los estudiantes”  Este planteamiento de Sewart, (citado en Paul, 1999) plantea una crítica a la división de la función docente, desde la perspectiva de las necesidades de los estudiantes.

· La primacía de una de las funciones docentes origina también un sistema de comunicación unidireccional entre los profesores. Uno es el que dicta las directrices. Cuando se produce la comunicación de retorno es para la consulta a “la autoridad” sobre un posible problema. 
La separación entre la planificación y la asesoría puede producir errores de interpretación por parte del asesor, quien no ha tenido la oportunidad de compartir sus puntos de vista sobre el contenido a enseñar. El factor diálogo, su calidad y cantidad, es determinante  para disminuir la distancia. En el caso que nos ocupa, en la estructura de la UNA, donde el asesor es un intermediario entre el especialista y el estudiante, el diálogo entre el especialista y el asesor mejoraría el proceso de acompañamiento del aprendizaje del estudiante por parte del asesor. Asimismo, este diálogo alinearía las posiciones respecto del contenido entre especialista y asesor

· La división de la función docente  y la comunicación esporádica y unidireccional descritas, tienen como resultado el aislamiento de cada tipo de docente, haciendo en consecuencia ineficiente el proceso de enseñanza.

Los problemas esbozados  en los párrafos anteriores, son indicios de la inadecuación del modelo industrial en la UNA. Este planteamiento debe ser corroborado analizando la práctica educativa actual en la institución y la opinión de los actores sobre esa misma práctica. De este modo sería posible caracterizar el modelo de Educación a Distancia que se está dando en la UNA. 

En la actualidad se lleva  a cabo en la UNA un ajuste curricular de las carreras de la oferta académica de la Universidad. El ajuste curricular  llevado a cabo y los documentos que lo operacionalizan (diseños curriculares de cada una de las carreras y planes de curso de cada una de las asignaturas) constituyen la descripción de lo que se aspira (a nivel ideal) sea la práctica educativa en la UNA. Por ello, es necesario su análisis, para establecer cuáles concepciones teóricas subyacen en estos documentos, con relación al proceso de enseñanza aprendizaje y su puesta en práctica. Asimismo., es necesario recoger la opinión de los actores (asesores y especialistas en contenido), sobre esos mismos aspectos. Ello permitirá, por una parte establecer las concepciones teóricas que se manejan en la institución con respecto a la práctica educativa, en concreto, el proceso de interacción didáctica y por otra la caracterización de dicha interacción.
Por otra parte, las tendencias actuales en los procesos de enseñanza aprendizaje, por ejemplo: el aprendizaje colaborativo y el enfoque constructivista; la comprensión teórica de estos procesos y los avances tecnológicos, sobre todo el auge de las TIC en la educación, dibujan escenarios que deben ser atendidos por las instituciones de Educación Superior y, más específicamente por la UNA, para dar un servicio educativo pertinente y cónsone con estas nuevas realidades. 
Marco Teórico Referencial
Para atender a este contexto y dar respuesta a los objetivos propuestos se realizó la investigación. En primer término se establecieron a priori las categorías que orientarían tanto el análisis de contenido de los planes de curso como las entrevistas realizadas, ambos procesos tuvieron el propósito de establecer las concepciones teóricas que sobre el proceso de enseñanza aprendizaje manejan los profesores de la Institución.
Las categorías de análisis propuestas en este estudio contemplan aspectos del deber ser de la interacción didáctica en la modalidad a distancia, a la luz del conocimiento teórico actual, que, en este sentido, ha sido desarrollado por: Barberá, Badia y Mominó (2001), Garrison, (2000),  Pozo (1996), Moore y Kearsley (1996), Keegan (1996),  entre otros autores. En otras palabras, dichas categorías han sido especialmente construidas a los fines de la presente investigación, sobre la base de las propuestas de los autores referidos.

La concepción de la interacción didáctica presente en esta investigación contiene elementos: epistemológicos, contextuales, curriculares y pragmáticos (Zabalza, citado en Castillo y Cabrerizo, 2005). 

· El elemento epistemológico lo constituye, en primer término la categoría referida a los enfoques teóricos del aprendizaje, pues éstos confieren el sustrato teórico que orienta la interacción en términos de la producción del conocimiento, bien en términos constructivistas o de procesamiento de la información. En segundo término, la categoría referida a la Consulta a diversas Fuentes entendida de acuerdo con los planteamientos de la teoría de la flexibilidad cognitiva. (Spiro, Feltovich, Michael J. Jacobson y Richard L. Coulson (S/F), según la cual la representación del contenido en distintos contextos y de diferentes formas promueve la construcción del aprendizaje.
· El elemento contextual, se refiere a la modalidad a distancia. Todas las categorías guardan relación con este elemento, pues es la modalidad a distancia la que imprime su identidad a estas categorías. Sin embargo, las categorías: Comunicación Real de doble Vía y Uso de Medios Electrónicos son componentes característicos de la interacción didáctica en esta modalidad.

· El elemento Curricular, que para Zabalza, (citado en Castillo y Cabrerizo, 2005) está referido al marco del profesor, en esta investigación se refiere a las categorías: Dialogó Asesor Especialista y Evaluación Formativa, desde la posición teórico de acompañamiento y retroalimentación que hace el docente (Alfaro, 2000).

· El elemento pragmático, referido según Zabalza, (citado en Castillo y Cabrerizo, 2005)  al alumno., se contempla en esta investigación en las categoría Autonomía del Aprendiz y Aprendizaje Colaborativo.

Seguidamente se fundamentó teóricamente cada una de las categorías, fundamentación que sirvió para contrastar la que poseen los profesores de la UNA. La fundamentación de cada categoría incluyó una amplia revisión de la literatura pertinente, lo cual permitió establecer como han cambiado tales categorías conforme ha evolucionado el campo de la educación a distancia.
A continuación se presentan los hallazgos más relevantes, desde el punto de vista teórico, para cuatro categorías de un total de ocho categorías establecidas para la investigación:

Autonomía del Aprendiz: Los planteamientos teóricos analizados con respecto a la autonomía dan cuenta de una variación con respecto a la valoración de la independencia en la EAD: desde una concepción que la privilegia, en palabras de Holmberg (1995) “la educación a distancia sirve expresamente al estudiante individual en el estudio que realiza por si mismo” (p. 12). Hasta concepciones que reconocen la necesidad de apoyo instruccional y de otros agentes (Garrison y Bayton, 1987), de interacción y diálogo (Moore y Kearsley, 1996).
Para el análisis de los resultados de la investigación se entiende la autonomía  como rasgo fundamental del estudiante en la EAD. Es la capacidad de tomar  decisiones para conducir y autorregular el proceso personal de aprendizaje, entre esas decisiones destaca la elección entre distintas vías para alcanzarlo.
Aprendizaje Colaborativo: Frente a las concepciones teóricas que privilegian la independencia y la autonomía, se encuentran aquéllas que valoran la interacción entre docente y discente, así como entre pares. Reconociendo la necesidad  de formar estudiantes con capacidad de autorregulación de su aprendizaje, es necesario también fomentar en los estudiantes la conciencia de la necesidad de la interacción, en palabras de Vitgosky (Citado en Castorina y Dubrovsky, 2004): “El sujeto se constituye en la interacción” y “la interacción es condición de posibilidad para una acción individual significativa. (p. 22).

Para guiar el análisis de los resultados de este estudio,  el Aprendizaje Colaborativo se entiende como la interacción presencial o virtual entre dos o más estudiantes con el propósito de aprender. La interacción entre los estudiantes modifica la acción de cada estudiante frente a las actividades propuestas y su ejecución respecto a esas actividades. Esta definición se elaboró a partir de los planteamientos de Garrison y Anderson (1999) así como de Hernández (1998). 

Comunicación Real en Dos Vías: Para esta categoría se analizaron los postulados de Baath; Holmberg (1995) Conversación Didáctica Guiada, el modelo Litttle Distance Education  de Garrison y Anderson (1999), el cual reconoce la importancia de este tipo de comunicación para el aprendizaje y la posibilidad de realizarla en forma sincrónica y asincrónica, gracias a las TIC.

En este estudio se define esta categoría de análisis como la comunicación directa, cara a cara o mediada tecnológicamente, entre el estudiante y el Asesor o el Especialista. Tradicionalmente la Comunicación Real de Dos Vías se establece para resolver dudas del estudiante. En la investigación se quiere determinar si actualmente en la UNA esta comunicación se realiza con el mismo propósito de resolver dudas o se prevén otros propósitos.

Consulta a Diversas Fuentes: El aprendizaje en los niveles más altos del sistema educativo, supone enfrentarse a la solución de problemas complejos que precisan de material instruccional a su vez complejo. Este material requiere para ser aprendido de la capacidad de los estudiantes para leer, comprender y manejar la información. Para Nó y Ortega (op. cit) el aprendizaje de dominios de conocimiento complejos requiere habilidades para representar un conocimiento desde diferentes perspectivas. Así, el conocimiento no tiene una única representación o interpretación sino que tiene diferentes representaciones, de tal forma que su comprensión es mayor. En este sentido, la exposición a diversas formas de representación de un contenido, puede contribuir a incrementar el aprendizaje. Las ideas planteadas por Nó y Ortega (s.f.)  se basan en la Teoría de la Flexibilidad Cognitiva de Spiro, Feltovich, Jacobson y. Coulson presentada por estos autores en 1991 De acuerdo con estos autores el remedio para las deficiencias en el aprendizaje, relacionadas con el carácter complejo y poco estructurado de los dominios de contenido, requiere de inculcar procesos de aprendizaje que proporcionen una gran posibilidad de flexibilidad cognitiva, esto implica la  habilidad de representar el contenido desde diferentes perspectivas, es decir deben diseñarse ambientes flexibles de aprendizaje  los cuales permitan que el mismo contenido sea presentado y aprendido en una variedad de diferentes formas y para una variedad de propósitos diferentes, en consonancia con la naturaleza compleja e irregular del contenido correspondiente.
Marco Metodológico

La metodología empleada siguió el siguiente procedimiento:

1. Análisis de Contenido de 28 Planes de Curso, documentos elaborados por los especialistas en contenido que orientan el aprendizaje de los estudiantes. Estos planes de curso se seleccionaron intencionalmente, de modo que abarcaran todos los componentes formativos de las Carreras (Formación General, Formación Profesional Básica y Formación Profesional Especializada). 

2. El análisis se orientó en primer término a establecer las expresiones escritas que aludieran a cada una de las categorías establecidas (Presencia ausencia de las categorías) y posteriormente, analizar estas expresiones para construir la concepción teórica que manejan estos profesores acerca de cada una de las categorías. Esta construcción se realizó tomando como base la fundamentación teórica de cada categoría, realizada previamente, en la fase documental del estudio.
3. Entrevistas a una muestra de profesores (10) cuyo propósito fue validar los hallazgos obtenidos a partir del análisis de contenido.
Resultados


Los resultados obtenidos para las categorías anteriormente fundamentadas a través de la metodología previamente descrita son los siguientes:

Autonomía del Aprendiz: se concibe como un rasgo esencial del estudiante a distancia, quien la ejerce al regular  condiciones contextuales, temporales, espaciales e intrínsecas; al seleccionar actividades de aprendizaje y evaluación y al aplicar procesos metacognitivos. Todo ello le permite orientar su  aprendizaje, darle sentido propio y evidenciarlo y aplicarlo en diversas formas como en la solución de problemas. 

Como ejemplos de las expresiones escritas extraídas de los planes de curso se tienen:

La siguiente viñeta  proporciona información sobre la autonomía como rasgo necesario del estudiante en la modalidad a distancia, en particular con respecto al control temporal.  

VIÑETA N ° 4


“Se estima que el estudiante a distancia regule su proceso de aprendizaje, controlando la distribución del tiempo para desarrollar las actividades inherentes a la preparación de sus productos”







Asignatura  Planificación Educativa
     La próxima expresión se concibe la autonomía desde la perspectiva metacognitiva. En este caso, la toma de decisiones es con respecto al propio aprendizaje, evaluándolo con el propósito de reorientarlo.

VIÑETA N ° 6


“¿Qué aprendí? ¿Puedo transferir 
los conocimientos? ¿Qué me falta por aprender? ¿Deseo aprender más sobre el 
tema?
Asignatura Alteraciones del Desarrollo
A continuación, la viñeta refiere la actuación de un estudiante autónomo: búsqueda de sentido propio a nuevos aprendizajes, soluciones a problemas y diversidad de formas de demostrar los aprendizajes adquiridos.


VIÑETA N ° 5


“Se orientará a los estudiantes a apoyarse en… los nuevos conocimientos para dar 
sentido a nuevas ideas, en la búsqueda de soluciones a problemas planteados y 
diversas alternativas para plantear lo aprendido.”






Asignatura Alteraciones del Desarrollo
Aprendizaje Colaborativo: la concepción que poseen los profesores de la UNA de Venezuela sobre esta categoría es la siguiente: Es la interacción, de carácter presencial o virtual, entre pares con el propósito de aprender. Los tipos de actividades de aprendizaje colaborativo propuestos son: Búsqueda de información; discusión de ideas y de tareas individuales; respuesta a interrogantes y solución de problemas. La concepción construida añade a la encontrada en la literatura en lo relativo a los tipos de actividades que realizan los estudiantes en colaboración con miras a aprender.

Como ejemplos de las expresiones extraídas textualmente de los planes de curso se tienen las siguientes:
En la modalidad de EAD la consulta de las dudas es una situación recurrente, la función de los Asesores en parte tiene el propósito de aclarar las dudas que los estudiantes tienen a partir del estudio que realizan de los materiales instruccionales. La discusión en grupo para la solución de dudas, que se ilustra con la viñeta N ° 10 es en primer término un reconocimiento de la necesidad de  intercambio que tiene el estudiante a distancia y en segundo término una interacción cooperativa que coadyuva al logro del aprendizaje en la modalidad.


VIÑETA N ° 10

 “Intercambia ideas con grupos de estudio sobre posibles dudas que puedan surgir del contenido de la Unidad 1, en cuanto a las definiciones, explicaciones, propiedades y aplicaciones de los tópicos expuestos a lo largo de la Unidad.”








Asignatura Matemática I

VIÑETA N ° 13

 “Reúnete en grupo y comparte con tus compañeros el producto de tu reflexión. Registren por escrito sus reflexiones.”







Asignatura Alteraciones del Desarrollo

Contrastar los productos de aprendizaje individuales, tal como se propone en la viñeta N ° 13, permite a los estudiantes nutrirse con visiones distintas a la propia, lo que enriquece el conocimiento adquirido tanto en calidad como en cantidad. Hernández  (1998) sugiere que la propuesta intencional de actividades cooperativas favorece el intercambio de opiniones con el consecuente conflicto cognitivo que favorece el aprendizaje. Cabero (2001), por su parte, apunta que desde la perspectiva constructivista la comprensión de las cosas siempre es negociada, por ello se hace indispensable la propuesta de actividades colaborativas.

La Comunicación Real en Dos Vías: se plantea  como un proceso de intercambio de información, mediante el cual el estudiante presenta, para la discusión, sus productos de aprendizaje así como las dudas en torno al contenido objeto de Estudio. Asimismo, este proceso permite al asesor y al especialista en contenido la regulación de la administración de la Asignatura en aspectos atinentes al aprendizaje, tales como: Intercambios sobre el contenido, propuesta de nuevas actividades, respuesta a interrogantes y solución de dudas.

A continuación se presentan ejemplos de los hallazgos para esta categoría:

VIÑETA N ° 20

 “Envíe el producto de sus respuestas definiciones y reflexiones al foro del curso disponible en la dirección http://académico.una.edu.ve/foro”





Asignatura Fundamentos de la Acción Docente

VIÑETA N ° 21

“Pregunte, plantee dudas y comentarios en el foro” 


“Trabajo en línea Asesor, Especialista en la atención del foro."








Asignatura Evaluación Educativa
En los ejemplos anteriores la comunicación es más efectiva debido a que se incrementa la cantidad y calidad de diálogo, estos factores de acuerdo con Barbera et al (2001) disminuyen la distancia transaccional y en consecuencia la interacción didáctica es más cercana. No obstante, se requería evaluar el intercambio que se produce en estos foros para determinar si efectivamente reducen o no la distancia transaccional. 

Consulta a Diversas Fuentes: En la investigación se quiere determinar si  se incentiva al estudiante a consultar diversas fuentes de forma de propiciar el pensamiento crítico. En contraste con la práctica habitual que se seguía anteriormente en la UNA, según la cual el medio maestro era la fuente fundamental de información, si no la única.


El hecho de que un alto porcentaje (68 %) de los Planes de Curso analizados en el presente estudio incluyan la Consulta a Diversas Fuentes,  indica que se ha hecho un esfuerzo por incentivar en el estudiante la actitud de búsqueda de información. Al mismo tiempo, con esta incorporación, se desmitifica el medio maestro como fuente única de información. Ello puede contribuir a generar en estudiante una posición más crítica con respecto a tales fuentes.Por otra parte, la Consulta a Diversas Fuentes, se fundamenta teóricamente en la flexibilidad cognitiva (Spiro et al, s.f.), en la cual se plantea que la exposición de los estudiantes a la información en distintos contextos y presentados de distinta forma fomenta el aprendizaje, ello refuerza la importancia de promover esta consulta. Asimismo, en el marco del Proyecto TUNNIG (2005), integrado actualmente por 62 universidades de Latinoamérica y Europa, en su reunión realizada en Brasil, se presentaron las competencias genéricas que deben incluirse en los planes de formación de las carreras, entre esas competencias se encuentra la consulta a diversas fuentes.

Conclusiones

En esta ponencia se presentan las conclusiones relativas a la caracterización de la interacción didáctica en la modalidad a distancia en el caso de la UNA de Venezuela

1. Desde el punto de vista cualitativo, los resultados arrojan que en La Interacción Didáctica para el caso de la UNA se valora la Autonomía del Aprendiz como ejercicio de la toma de decisiones para la regulación de su propio aprendizaje; se incorpora el aprendizaje colaborativo como estrategia valiosa para aprender; que privan los enfoques constructivista y de procesamiento de la información como concepciones teóricas del aprendizaje, aunque en algunos casos todavía permanece un enfoque mecánico de aquél. Por otra parte, en esta Interacción Didáctica la Comunicación Real en Dos Vías supera el carácter remedial que tradicionalmente se le asignaba, incorporando como propósitos la discusión y ampliación de los contenidos. Esta comunicación debe incorporar progresivamente el uso de medios electrónicos para la mediación pedagógica. Existe la tendencia de concebir la evaluación formativa como sinónimo de autoevaluación, aunque los entrevistados reconocen la importancia de la intervención del docente para imprimirle el carácter formativo. Se valora y promueve la consulta a diversas fuentes como medio que fomenta la actitud crítica y heurística de los estudiantes. Por último, aunque se reconoce la importancia fundamental del Diálogo Asesor Especialista, es muy escasa la promoción de este diálogo.
2. La caracterización cualitativa de la Interacción didáctica presentada en la conclusión anterior revela los siguientes aspectos positivos: 

· Incorporación del aprendizaje colaborativo.


Este aspecto es índice del cambio que ha experimentado la práctica educativa en la UNA. De una institución donde se que privilegiaba el aprendizaje independiente, se tiene actualmente una institución donde se introduce sensiblemente la interacción con pares. 

· Manejo de concepciones teóricas actuales sobre el aprendizaje.


Además de lo concerniente al aprendizaje colaborativo anteriormente comentado, es notable el manejo de los enfoques constructivista y de procesamiento de la información que actualmente  ocurre en la UNA. Sobre todo considerando que en sus orígenes la modalidad a distancia se caracterizó por un enfoque mecanicista de la enseñanza aprendizaje, que aunque todavía tiene influencia en la práctica educativa de la universidad, sin duda está cambiando para dar paso a enfoques más comprehensivos.

· Superación del carácter remedial de la comunicación real en dos vías.

· Fomento de la consulta a diversas fuentes.


Este rasgo es congruente con las tendencias actuales de actualización permanente y educación durante toda la vida y constituye una actitud fundamental en la sociedad del conocimiento.
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