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Resumen
La investigación tuvo como objetivos generales, primero, diagnosticar la acción tutorial que actualmente se lleva a cabo en el sistema de estudios a distancia de la Universidad del Zulia (SED-LUZ); segundo, comparar la acción tutorial universitaria, en cuanto a la participación estudiantil, en un sistema de educación a distancia tradicional con otra mediada por un Entorno Virtual de Aprendizaje (EVA), para lo cual se planteó como hipótesis la afirmación de una mayor efectividad de la participación estudiantil en las sesiones de tutoría mediadas por un EVA, frente a la mediada de manera tradicional. El estudio está fundamentado en las teorías sobre la acción tutorial, la cuales señalan que debe ser estudiada considerando su importancia, tipos, modalidades, formas, características y frecuencia, desde las perspectivas del tutor, los participantes y la institución. El tipo de investigación en que se enmarca es el exploratorio y descriptivo, con un método ecléctico de investigación, pues recurre a elementos de la metodología cuantitativa y la cualitativa. De los resultados obtenidos, se recomienda a LUZ emprender acciones concretas que favorezcan a su Sistema de Estudios a Distancia, esto en relación a la aplicación de las TIC, y en especial, a la implementación de un EVA.
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Objetivos de la investigación
En líneas generales, la llamada sociedad de la información y del conocimiento reclama a las universidades dar respuesta a las nuevas y variadas necesidades formativas, por lo cual, se les exige modificaciones en la naturaleza y procesos de enseñanza, en las modalidades educativas ofertadas, en las formas y sistemas de comunicación así como en la relación entre estudiantes y docentes. Ante estos retos, las nuevas tecnologías de la información y la comunicación se convierten en un instrumento para la transformación y adecuación de la educación superior orientada a mejorarla e innovarla.

Entonces, en respuesta a las demandas de la sociedad de la información y del conocimiento, la Universidad del Zulia pone en marcha un plan para que su Sistema de Estudios a Distancia (SED-LUZ) funcione bajo una concepción tecnológica, instalando la plataforma e-learning (Entorno Virtual de Aprendizaje) Moodle, con el propósito de brindar a la comunidad su oferta académica de manera flexible. 
Pero esta acción sistemática que es la educación a distancia virtual, requiere de diversos recursos pedagógicos y el apoyo de una organización y acción tutorial que propicien el aprendizaje independiente de los estudiantes. De ahí parte la necesidad de describir y explicar las características de las estrategias de tutorización que sean efectivas en la educación a distancia a través de plataformas e-learning, y particularmente, que respondan a los objetivos del SED-LUZ.

Resulta asimismo interesante comparar, la acción tutorial en el sistema de educación a distancia de una universidad que actualmente no aplica los recursos de un entorno virtual de aprendizaje (EVA) y que ha venido trabajando de manera tradicional, con la acción tutorial en otra universidad que si los aplica; tal que la primera sería la Universidad del Zulia (LUZ) y la segunda, la Universidad Rafael Belloso Chacín (URBE). 

De acuerdo a lo anterior, para dar respuesta al planteamiento del estudio se formularon las siguientes interrogantes:

¿Cuáles son las bases e importancia de la acción tutorial en el sistema de educación a distancia universitario?

¿En qué medida resulta favorecida la participación estudiantil en la tutoría del sistema de educación a distancia universitario, cuando entre sus prácticas intervienen los recursos de un Entorno Virtual de Aprendizaje?

Para contestar estas preguntas, se plantearon los siguientes objetivos generales de investigación:

- Diagnosticar la acción tutorial que actualmente se lleva a cabo en el sistema de educación a distancia de la Universidad del Zulia.

- Comparar la acción tutorial universitaria, en cuanto a la participación estudiantil, en un sistema de educación a distancia tradicional con otra mediada por un entorno virtual de aprendizaje.

Asimismo, se formularon cinco objetivos específicos que permitieran lograr los objetivos generales propuestos, estos son:
(1) Establecer la importancia de la acción tutorial en la Universidad del Zulia.

(2) Determinar las bases de la acción tutorial en el sistema de educación a distancia de la Universidad del Zulia.

(3) Contrastar la asistencia a las sesiones de tutoría realizadas por el sistema de educación a distancia de LUZ y las de URBE.

(4) Distinguir, desde el ámbito afectivo y actitudinal, la orientación dada durante las tutorías a los estudiantes del sistema de educación a distancia de LUZ y de la URBE.

(5) Diferenciar el seguimiento del aprendizaje de los estudiantes tutorados en el sistema de educación a distancia de LUZ y en el de la URBE.

Descripción de la investigación
Desde el punto de vista temático, la investigación se centra en el estudio de la acción tutorial en el sistema de educación a distancia universitario, fundamentándose teóricamente con autores como García Aretio (1999 y 2001), Barberà (2004), Careaga (2001), Conellas (2000), Fainholc (1999), Hernández y Torres (2005), Lugo y Schulman (1999), Medina, Aguiar y Reyes (2001), Mena, Rodríguez y Diez (2005), Müller (2001), Tarazón y otros (1997), entre los más consultados.
Por otra parte, la investigación se llevó a cabo tomando como unidad social de investigación, a estudiantes y docentes del sistema de estudios a distancia de la Universidad del Zulia y de la Universidad Rafael Belloso Chacín; ambas ubicadas en la ciudad de Maracaibo, Municipio Autónomo Maracaibo, Estado Zulia, República Bolivariana de Venezuela. No obstante, igualmente se consideraron los Núcleos de LUZ ubicados en Cabimas – Estado Zulia y Punto Fijo – Estado Falcón.

De acuerdo con Fainholc (1999), como el impacto de las nuevas tecnologías de la información y comunicación (NTIyC) en la acción tutorial es un tema que está en los comienzos y tendrá cada vez mayor peso en las tutorías telemáticas, será necesario realizar investigaciones serias y estudios de casos, donde se determine el verdadero peso y valor de la tecnología seleccionada como apoyo a las diversas acciones pedagógicas en la educación a distancia.

Precisamente, esta investigación parte de la consideración anterior y se justifica desde el punto de vista práctico, porque proporciona información real que permitirá a su vez la toma de decisiones encaminadas a resolver la problemática planteada, es decir, sentará las bases para seleccionar las estrategias de tutorización que más convengan a la población objeto de estudio (Sistema de Estudios a Distancia de la Universidad del Zulia), es decir, que sean efectivas en la educación a distancia a través de plataformas e-learning; dado que cuando se emplea un EVA en la educación a distancia, las tutorías pueden ser presénciales o en línea, tal que las segundas podrían ser síncronas o asíncronas si las realiza el docente, pero también podrían ser de tutorización inteligente, es decir, basadas en sistemas informáticos de guía inteligente.
Además, este estudio permite establecer marcos de referencia, en lo que a la acción tutorial se refiere, para las instituciones de educación superior que estén ofreciendo, o piensen hacerlo, cursos de pregrado, postgrado y/o extensión, bajo la modalidad de educación a distancia.

Ahora bien, desde el punto de vista científico, la investigación se justifica ante la importancia de la línea de investigación abordada, la cual está vinculada con la transformación de los procesos de enseñanza-aprendizaje en el sistema de educación a distancia; tal que este es uno de los aspectos más significativos entre las alternativas que harán frente al problema de la calidad educativa, masificación estudiantil, abandono o deserción, entre otros.
Además, nuevamente como señala Fainholc (1999), la interacción estudiante/estudiante es la más reciente de las dimensiones de la interactividad en la modalidad de educación a distancia, y se encuentra vinculada enormemente con las tecnologías  de información y comunicación, merece la pena investigar estas interacciones entre los grupos que utilizan los recursos telemáticos en las tutorías, comparando con las características tradicionales de la primera y segunda generación de la educación a distancia.
Para esto último, en el estudio se planteó la siguiente hipótesis: Cuando la acción tutorial universitaria en un sistema de educación a distancia es mediada por un Entorno Virtual de Aprendizaje, la participación estudiantil en la tutoría es más efectiva que cuando no está presente el EVA.
De aquí parte el sistema de variables, el cual propone como variable independiente de estudio la Acción Tutorial Universitaria, y considera la Efectividad de la participación estudiantil en la tutoría como la variable dependiente.

Entonces, conceptualmente la variable Acción Tutorial Universitaria se define, según Castillo y García Aretio (2005: 27) como:

“es la situación didáctica en la que se enmarcan las acciones que realiza el profesor tutor para ayudar en el proceso enseñanza-aprendizaje a los alumnos motivándolos y suministrando orientaciones peda​gógicas para el estudio de los materiales didácticos; asesorando, orientando e informando, tanto de forma individual como en grupo”. 

Mientras que la definición real de esta variable, es decir, como se estudió la variable Acción Tutorial Universitaria en esta investigación, es: La acción tutorial es una actividad inherente a la labor del docente universitario, la cual pretende favorecer el proceso de aprendizaje y la toma de decisiones de orden académico y vocacional de los alumnos y alumnas. Esta acción debe ser estudiada con respecto a su importancia, tipos, modalidades, formas, características y frecuencia, desde las perspectivas del tutor, los participantes y la institución.

En el cuadro Nº 1 se presenta la definición operacional de la variable Acción Tutorial Universitaria.

Cuadro Nº 1
Definición operacional de la variable: Acción Tutorial Universitaria

	Variable
	Dimensión
	Sub-dimensión
	Indicador

	Acción Tutorial Universitaria
	Importancia de la acción tutorial
	Ventajas de la tutoría
	- Para los estudiantes

- Para la institución

	
	
	Marco legal
	- Leyes

- Reglamentos

	
	Bases de la acción tutorial
	Tipo de acción tutorial
	- Tutoría personal

- Tutoría docente o académica

- Tutoría para la transición profesional

	
	
	Modalidad de la acción tutorial
	- Presencial

- A distancia

	
	
	Forma de la acción tutorial
	- Individual

- Grupal

- Obligatoria

- Optativa

	
	
	Frecuencia de la acción tutorial
	- Fija

- Abierta

	
	
	Características de la acción tutorial 
	- Flexibilidad

- Oportunidad

- Permanencia

- Motivación

- Coherencia

- Respeto 

	
	
	Cualidades del tutor
	- Humanas

- Intelectuales

	
	
	Funciones del tutor
	- Orientar

- Aclarar 

- Explicar

- Evaluar

	
	
	Recursos materiales
	- Espacio físico

- Tecnologías

	
	
	Planificación de la acción tutorial
	- Modelo de intervención

- Elementos de la planificación


Fuente: Elaboración propia
Dentro de este marco, se consideró como definición conceptual de la variable Efectividad de la participación estudiantil en la tutoría, según Lugo y Schulman (1999): La participación estudiantil en la tutoría es uno de los ejes en el cual puede girar la organización de la acción tutorial, dado que ubica al destinatario como protagonista de la capacitación. Su efectividad se define como el logro de los objetivos planteados en las sesiones de tutoría, es decir, en los espacios en donde el participante es escuchado y valorado, donde el disenso es bienvenido y se pueden presentar dudas, desacuerdos, etc.

Mientras que la definición real propuesta fue: La efectividad de la participación estudiantil en la tutoría, se define como el logro de las metas acertadamente seleccionadas en el proceso de planificación de las sesiones de tutoría, tal que para cuantificar el cumplimiento de esas metas, se hace necesario considerar la asistencia de los alumnos y alumnas a las sesiones de tutoría que tienen lugar durante la acción educativa, las orientaciones dadas a éstos y el seguimiento del aprendizaje por parte del tutor. 

Asimismo, en el cuadro Nº 2 se presenta la definición operacional de la variable Efectividad de la participación estudiantil en la tutoría.
Cuadro Nº 2
Definición operacional de la variable: 

Efectividad de la participación estudiantil en la tutoría
	Variable
	Dimensión
	Sub-dimensión
	Indicador

	Efectividad de la participación estudiantil en la tutoría
	Asistencia a las sesiones de tutoría
	Sesiones de tutoría individual
	- Número de sesiones de tutoría planificadas

- Cantidad de participaciones

	
	
	Sesiones de tutoría grupal
	- Número de sesiones de tutoría realizadas

- Cantidad de participantes por sesión

- Total de estudiantes matriculados

	
	Orientación al participante
	Ámbito afectivo
	- Motivación

- Comprensión

- Aceptación

	
	
	Ámbito actitudinal
	- Actitudes de orden intelectual

- Actitudes de orden emocional

	
	Seguimiento del aprendizaje
	Registros de observación
	- Registro de hechos significativos

- Ficha de los participantes

	
	
	Calendario de seguimiento
	- Encuentros presenciales

- Fichas de actividades

- Encuentros de evaluación

	
	
	Nivel de actividad académica
	- Calidad de las intervenciones

- Formulación de preguntas


Fuente: Elaboración propia
Para dejar bien claro algunos conceptos, según Medina, Aguiar y Reyes (2001), la participación estudiantil en la tutoría es efectiva, cuando se convierte en un medio extraordinario para el aprendizaje, a través de ésta aprenden unos de otros, incrementa la autoestima, afianza entre los estudiantes un mayor compromiso con los objetivos generales del curso, y cuando tiene efectos notables en la misma conducta del tutor.
Asimismo, al ser la efectividad una cuantificación del logro de la meta fijada, la participación estudiantil en las sesiones de tutoría será efectiva, si éstas últimas se desarrollan como una estrategia didáctica y como orientación de la formación académica integral del estudiante. Además, cuando se logra optimizar el rendimiento académico del estudiante mediante un adecuado asesoramiento a lo largo de todo el proceso; tal que para ello es necesario: conocer a los estudiantes, identificar posibles dificultades, anticipar y prevenir problemas, atender a las dudas y preocupaciones y proponer soluciones, brindar un tratamiento diferenciado a los estudiantes, y potenciar la comunicación.

Ahora bien, la hipótesis planteada se basa en las bondades de los entornos virtuales de aprendizaje al ofrecer herramientas que permiten una comunicación efectiva entre tutor y estudiante, las cuales se evidencian en las afirmaciones de Barajas, Rocha, Owen, Kikis-Papadakis, Dondi, Pedró, García Aretio, Aguado, Álvarez, Mavridis, Browne, Pager, Scheuermann, Köhler, y Flate (2003), quienes consideran que un elemento característico de los EVA es el apoyo que reciben los discentes y la comunicación entre los actores del aprendizaje utilizando diversas tecnologías telemáticas, donde la Internet es actualmente la tecnología básica. En general, para estos autores, los entornos virtuales de aprendizaje son dominios en línea que posibilitan la interacción síncrona y asíncrona entre el docente y/o tutor y el estudiante, los cuales poseen recursos de aprendizaje que pueden ser utilizados por los alumnos en cualquier momento. 
En otro orden de ideas, el método de investigación de este estudio es considerado como ecléctico, pues recurre a elementos de los estudios cuantitativos y de los cualitativos. Así, se aplica el método de investigación cuantitativa, en el sentido que se estudia la acción tutorial en el SED-LUZ utilizando el método de análisis y síntesis, pero también se utiliza el método de investigación cualitativa de estudio de casos, para comparar la efectividad de la participación estudiantil en las sesiones de tutoría del SED-LUZ y de Estudios a Distancia de la URBE (EaD URBE) específicamente en lo que se refiere a la orientación al participante.

Por otra parte, de acuerdo a Stake (1998) de los estudios cualitativos de casos se esperan descripciones abiertas, comprensión mediante la experiencia y realidades múltiples. Mientras que para Stenhouse (1990: 644) c.p.  Rodríguez, Gil y García (1996: 92), es el “método que implica la recogida y registro de datos sobre un caso o casos, y la preparación de un informe o presentación del caso”. Señalan estos últimos, que un caso puede ser una organización, una persona, un programa de enseñanza, una situación particular o un simple depósito de documentos; y específicamente en el medio educativo el caso podría ser un centro, un claustro, una clase, un profesor, un alumno, la práctica de un docente, una política educativa, entre otros. Entonces, en esta investigación los casos son las sesiones de tutoría en el SED-LUZ y en EaD URBE. 

En este estudio se utilizó un conjunto de técnicas para cumplir con los requisitos específicos de las diferentes etapas del proceso de investigación, unas referidas al momento teórico y otras al momento metodológico de la investigación. Primero se recurrió al análisis documental de las fuentes bibliográficas, trabajos de grado, documentos electrónicos, leyes y reglamentos, empleando específicamente el análisis de contenido. Claro está, utilizando en todo momento las técnicas operacionales para el manejo de las fuentes documentales a las que se refiere Balestrini (2002), como el subrayado, fichaje bibliográfico y de citas, ampliación de texto y presentación del trabajo escrito. 

Asimismo, como el diseño de investigación es de campo, se aplicaron técnicas vivas denominadas así por Grawitz (1975) c.p. Balestrini (2002), las cuales consisten en la observación de la realidad. Para ello se utilizó la encuesta y la entrevista, tal que como señala Tamayo y Tamayo (1996) la entrevista al igual que la observación, se utiliza ampliamente en la investigación de campo y se define como la relación directa establecida entre el investigador y su objeto de estudio a través de los sujetos con el fin de obtener testimonios orales. Mientras que la encuesta, según Méndez (2001) se hace a través de formularios, los cuales permiten el conocimiento de las motivaciones, actitudes y opiniones de los sujetos con relación a su objeto de investigación.

Con respecto a los instrumentos de recolección de datos, éstos fueron los materiales utilizados para recoger y almacenar la información de las variables de estudio, empleando cuatro tipos: un guión de entrevista semiestructurada aplicado durante la entrevista realizada a los coordinadores de los programas de educación a distancia del SED-LUZ; un cuestionario de preguntas cerradas y alternativas múltiples aplicado a los estudiantes del SED-LUZ para recoger datos de la variable acción tutorial universitaria; un cuestionario de preguntas cerradas y abiertas dirigido a los tutores tanto del SED-LUZ como de EaD URBE, sobre las dimensiones asistencia a las sesiones de tutoría  y el seguimiento del aprendizaje, de la variable de estudio efectividad de la participación estudiantil en la tutoría; y un registro u hoja de experiencias, es decir, un instrumento del método etnográfico en el cual el tutor registraría su experiencia en la función orientadora, desde un punto de vista afectivo y actitudinal, obtenida durante el desarrollo de su acción tutorial en los cursos dictados bajo la modalidad a distancia.
Fueron muchos los resultados obtenidos en el estudio, pero dada la poca amplitud de este documento, vale la pena mencionar que en la hoja de vida del tutor, los tutores que utilizaron el entorno virtual de aprendizaje señalaron haber motivado a los tutorados que manifestaban rechazo hacia el uso de la tecnología, pues el proceso enseñanza-aprendizaje se realizó a través de la plataforma e-learning Web CT. También afirmaron haber reducido la distancia existente entre tutor y estudiante a través del establecimiento de una comunicación cálida y muy fluida, con expresiones de amistad y cercanía, utilizando las diversas herramientas de comunicación síncrona y asíncrona del EVA. Asimismo, apuntaron haber propiciado situaciones de colaboración entre los estudiantes para favorecer la interacción social y crear seguridad y confianza en sus participaciones.

Por último pero no menos importante, los mismos tutores concluyen que las orientaciones afectivas y actitudinales se dan en función del comportamiento de cada uno de los participantes; donde al inicio de cada curso algunos son más comunicativos, expresivos y claros en sus ideas, mientras que otros son muy cerrados y sólo se limitan a emitir juicios pertinentes a los contenidos de la asignatura, informar sobre las actividades y confirmar la recepción de los correos electrónicos.
Conclusiones
En cuanto al primer objetivo general de investigación, el cual pretendía diagnosticar la acción tutorial que actualmente se lleva a cabo en el sistema de educación a distancia de la Universidad del Zulia, se logró a través del establecimiento de la importancia que tiene esta acción para la institución, y la determinación de las bases teórico-prácticas que la sostienen.

Así, luego de analizar las ventajas de la acción tutorial tanto para los estudiantes como para la institución, y el marco legal en que se sustentan las tutorías en la Universidad del Zulia, se puede concluir afirmando que la acción tutorial en el Sistema de Estudios a Distancia de LUZ, es altamente importante, pues la tutoría es considerada uno de los tres elementos que conforman el modelo educativo que siguen todos los programas de educación a distancia de la Universidad. Acá, la figura del tutor está reglamentada, por lo cual sus deberes están definidos, así como el tipo y forma de la acción tutorial que deberán realizar. Además, sin la acción tutorial la institución no podría obtener retroalimentación del proceso y efectuar un eficaz seguimiento del aprendizaje de los alumnos y alumnas de esta modalidad educativa.

Más aún, los mismos estudiantes reconocen la importancia que tiene la acción tutorial en el sistema de educación a distancia universitario, al afirmar que las tutorías les ayudan a ser más reflexivos, ampliar sus conocimientos, entender sus posibilidades y limitaciones, mejorar su habilidad para comunicarse con otros, optimizar sus técnicas de estudio, entre otras ventajas.        

Ahora bien, las bases de la acción tutorial en el SED-LUZ fueron determinadas considerando el tipo, modalidad, forma, frecuencia, características, recursos materiales y planificación de la acción tutorial; así como también, las cualidades y funciones de los tutores. Sobre el tipo de acción tutorial que lleva a cabo el SED-LUZ, se concluye que éste último ofrece a los participantes las tutorías académicas y las personales, quedando las tutorías para la transición profesional, como un proceso que puede o no ocurrir en la interacción entre el estudiante y el tutor, dado que no es planificada por el sistema sino que puede resultar de la necesidad e interés particular de cada estudiante y de la disposición particular de cada tutor.

Se admite además, que las tutorías del tipo académica predominan en la planificación y la acción del sistema, pues las actividades desarrolladas durante la acción tutorial se centran en las asesorías sobre los materiales de estudio y en las evaluaciones. Mientras, las tutorías del tipo personal suelen ocurrir a petición de los estudiantes, más no son planificadas por el sistema a pesar de estar reglamentadas por la institución; sin embargo, basándose en la observación del investigador, los tutores en su rol orientador de la función docente, ofrecen de manera continua elementos que ayudan al estudiante a cubrir parte de sus necesidades de orientación.      

En relación a la modalidad de la acción tutorial, cabe concluir que el sistema utiliza una modalidad dual en las tutorías, es decir, combina sesiones de tutoría presencial con sesiones a distancia. Cierto es, que predomina la modalidad presencial tanto en la planificación como en la acción, donde la forma grupal de las sesiones de tutoría también prevalece. Con esto no se quiere decir que el sistema no realiza sesiones de tutoría presencial individual, de hecho representan las sesiones donde el estudiante generalmente plantea al tutor sus necesidades de orientación personal y vocacional.

Conviene advertir, que las sesiones de tutoría de forma individual que realiza el sistema tanto en la modalidad presencial como a distancia, son optativas; mientras que la forma grupal es en su mayoría obligatoria, dado que para los tutores representa el momento por excelencia para realizar el seguimiento del aprendizaje del estudiante.

Nuevamente, con respecto a la modalidad a distancia de la acción tutorial, se hace necesario comentar que solo la tercera parte de los programas del SED-LUZ planifican sesiones de tutoría a distancia, para lo cual los tutores utilizan principalmente el servicio de correo electrónico, tal que de acuerdo a la base de datos de los programas del sistema al cual tuvo acceso el investigador, muchos de los tutores utilizan el servicio de e-mail institucional, pero los estudiantes mayoritariamente utilizan servidores gratuitos de la Internet. A pesar que esto último, no fue uno de los indicadores medidos, ha sido considerado por el investigador, pues interviene en la conclusión donde se afirma que el SED-LUZ al no utilizar una plataforma e-learning, no puede ofrecer sesiones de tutoría a distancia a través de medios telemáticos que predominen sobre las sesiones presenciales. 

Algo más al cual hacer referencia sobre la modalidad a distancia de las tutorías, es que un gran número de estudiantes utiliza el teléfono para interactuar con sus tutores, estableciendo de esta manera una acción tutorial a distancia, individual y optativa, pues recurre a este medio solo cuando lo necesita y no por que ha sido planificado por el sistema.

De igual modo, se puede concluir que la frecuencia de la acción tutorial en el SED-LUZ es fija en lo que se refiere a las tutorías grupales; obviamente, estas requieren una fecha y un horario preestablecido para poder efectuarse tanto en la modalidad presencial como a distancia. Mientras que, la frecuencia de la tutoría es abierta para la forma individual, dado que los estudiantes pueden solicitar interactuar con sus tutores en los momentos requeridos, pero limitados por la disponibilidad de estos últimos.  

Con respecto a las características de la acción tutorial en el SED-LUZ, se concluye que es altamente flexible y se evidencia a través de los diferentes tipos, modalidades, formas y frecuencia, con las cuales son ofrecidas las tutorías en este sistema, respondiendo de esta manera a las circunstancias y condiciones de los estudiantes, la asignatura y los tutores. Asimismo, los resultados también mostraron que la acción tutorial en el SED-LUZ es motivante, pues el estudiante participa y reconoce la importancia que tienen las tutorías en su formación.

Otra de las características más sobresalientes de la acción tutorial en el SED-LUZ es la coherencia, en vista que tanto las estrategias utilizadas por los tutores como los recursos disponibles para llevar a cabo las sesiones de tutoría, responden en gran parte a las necesidades de los estudiantes.

Dentro de este contexto, la acción tutorial también es oportuna, dado que responde en muchos casos sin retrasos a las dificultades planteadas por los estudiantes del sistema de estudios a distancia. Igualmente, el respeto es otra de sus características, lo cual fue señalado por muchos estudiantes al referirse a la consideración de los tutores sobre sus limitaciones. Y es medianamente permanente, pues no siempre los tutores están disponibles para atender las necesidades de los estudiantes.

Por otra parte, también se diagnosticó la acción tutorial del SED-LUZ a través de las cualidades y funciones de los tutores, lo cual después de analizar los resultados de la investigación se concluye que la gran mayoría de éstos tienen buenas habilidades para establecer relaciones interpersonales, poseen dominio pedagógico en lo que se refiere a estrategias didácticas y metodología de la enseñanza, producen materiales didácticos que ayudan a la autoinstrucción, y poseen dominio de los contenidos de las asignaturas que administran. En síntesis, los tutores del sistema de estudios a distancia poseen las cualidades humanas e intelectuales necesarias para que la acción tutorial se desarrolle adecuadamente.

En cuanto a las funciones, los tutores del SED-LUZ orientan a sus estudiantes para que utilicen provechosamente sus materiales de estudio, y los ayudan a superar las dificultades que se les puedan presentar durante el proceso de aprendizaje de los contenidos curriculares. Todo esto lo logran principalmente, aclarando las dudas, explicando los contenidos, evaluándolos y orientándolos académicamente, y cuando lo requieren, también en lo personal.

Llegando a las conclusiones sobre los recursos materiales con los que cuenta el SED-LUZ para desarrollar su acción tutorial, se puede decir que carece de herramientas tecnológicas para ofrecer las tutorías a través de medios telemáticos, dado que no dispone de suficientes equipos de computación conectados a la Internet al servicio de esta acción; no ha puesto a disposición de su comunidad, un Entorno Virtual de Aprendizaje que permita una interacción tutor-estudiante a través de una plataforma propia y con todos los recursos integrados necesarios, es decir, servicio de correo electrónico, chat, foro, pizarra electrónica, entre otros. Asimismo, para la modalidad presencial de las tutorías, la mayoría de los programas del SED-LUZ tampoco disponen de aulas y cubículos propios para llevar a cabo la acción tutorial; no obstante, esto no ha sido una limitante, pues se desarrollan en gran parte en las aulas de clase que comparten de manera alterna con el sistema de estudio presencial, a pesar de no reunir las mejores condiciones para esta tarea.

Finalmente, en lo que a las bases de la acción tutorial en el SED-LUZ se refiere, los diferentes programas de este sistema elaboran un Plan de Acción Tutorial (PAT) utilizando un modelo muy sencillo y el cual consiste de una matriz de datos.    

Otra contribución de este estudio, es el logro del segundo objetivo general de la investigación, en el cual se propuso comparar la efectividad de la participación estudiantil en las sesiones de tutoría tradicional y las mediadas a través de un Entorno Virtual de Aprendizaje o plataforma e-learning. 

Entonces, al contrastar las sesiones de tutoría, se observa que en el sistema que desarrolla la acción tutorial bajo la modalidad a distancia utilizando un EVA, existe una mayor demanda de tutoría individual por parte de los estudiantes, pero también ocurre con las tutorías presenciales, esto hace pensar que el factor influyente es el sistema y no el EVA. Además, las participaciones en las tutorías presenciales son mayores que en las tutorías a distancia mediadas a través de la plataforma e-learning.

 En segundo lugar, se hizo necesario distinguir desde un ámbito afectivo y actitudinal, la orientación dada a los estudiantes de los dos sistemas en cuestión. Al respecto se concluye afirmando que el EVA favorece la función orientadora del tutor, pues a través de sus diversas herramientas de interacción permite una comunicación más abierta entre el tutor y tutorado, donde este último no se siente intimidado por el cara a cara, donde el tutor tiene una mejor oportunidad para reflexionar sobre la respuesta que dará a sus tutorados, en fin, el EVA es una herramienta que contribuye con la motivación y participación del estudiante.

Por último, se diferenció el seguimiento del aprendizaje de los estudiantes tutorados por los dos sistemas, donde los resultados no muestran diferencias significativas y por lo cual, se deriva como conclusión que el seguimiento del aprendizaje de los estudiantes durante la acción tutorial, parece ser tan efectivo cuando se utiliza un EVA que cuando no se utiliza.   

Sobre la base de las conclusiones expuestas y considerando el esquema de investigación holística, el investigador deja abierto el estudio, pues considera que partiendo de los resultados de ésta investigación, no puede afirmar o negar la hipótesis planteada sobre la efectividad de la participación estudiantil en las sesiones de tutoría mediadas por un Entorno Virtual de Aprendizaje, en el sistema de estudios a distancia universitario.
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