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III. Resumen

Los objetivos de este trabajo son desarrollar la propuesta educativa de un Instituto de formación docente que ofrece carreras bajo la modalidad semi presencial de educación a distancia, y elaborar un diagnóstico para la institución seleccionada que permita mejorar su servicio educativo.

En la actualidad, los cambios que afectan a las instituciones educativas configuran un nuevo contexto, donde la necesidad de formar profesionales para tiempos de cambio, la continua  actualización de los docentes, exigen nuevas situaciones de enseñanza y aprendizaje, y también nuevos modelos adecuados a ellas. Así, se plantea la educación a distancia para los escenarios múltiples.

En Santiago del Estero, provincia de gran extensión geográfica, la educación a distancia se encuentra poco desarrollada como oferta educativa. Atendiendo a una de las experiencias en educación superior que implementa la modalidad semi presencial de educación a distancia, se realiza el presente trabajo. De allí surge el planteo del problema ¿cuál es la propuesta educativa de carreras de formación docente de grado, bajo la modalidad semi presencial, de un instituto de nivel superior de gestión privada, de la provincia de Santiago del Estero, durante los años 1998-2006?

Para el desarrollo de este trabajo se tienen en cuenta aspectos, en relación a la descripción de la oferta educativa que brinda la institución analizada: modalidad de cursado semi presencial; normativa; la propuesta educativa; dimensiones de la gestión pedagógico-didáctica (curricular), organizacional, administrativo- financiera, socio- comunitaria.

El diseño de investigación que se utiliza es de tipo no experimental. El trabajo se plantea como exploratorio- descriptivo. La adquisición de la información se realiza con: entrevistas, encuestas  y análisis de documentación.

El trabajo permite brindar un diagnóstico para la institución que se establece objeto de estudio para la investigación, como así también elaborar recomendaciones para la propuesta educativa de la misma.

Se constituye en un valioso antecedente como experiencia institucional,  para el nivel superior de la provincia y para todas aquellas instituciones que prevean implementar la modalidad semi presencial en carreras de formación docente, acordes a la realidad provincial.

El trabajo se realiza en el marco del Proyecto de Investigación "Herramientas Conceptuales, Metodológicas y Técnicas de la Informática Teórica y Aplicada", aprobado por CICyT-UNSE, código 23/C062.


IV. Palabras clave: educación a distancia- modalidad semi presencial- formación docente.


V. Objetivos

· Desarrollar la propuesta educativa de un Instituto de formación docente que ofrece carreras bajo la modalidad semi presencial de educación a distancia.

· Elaborar un diagnóstico para la institución seleccionada que permita mejorar la calidad educativa, bajo la modalidad de educación semi presencial.
· Obtener información sobre la propuesta educativa de la institución con la modalidad semi presencial para conocer sus fortalezas y debilidades.

· Construir conocimiento acerca de aspectos de la modalidad semi presencial, a través del análisis DAFO.

VI. Descripción del trabajo

1. El problema
En Santiago del Estero, provincia de gran extensión geográfica, la educación a distancia se encuentra poco desarrollada como oferta educativa. Existen algunas experiencias notables, aunque bastante recientes como para ser  evaluadas, de programas de educación superior que han elaborado proyectos de educación a distancia bajo la modalidad semi presencial, pertinentes a la realidad de la provincia.

Atendiendo a una de las experiencias en educación superior que implementa la modalidad semi presencial de educación a distancia, se pretende la realización de la presente investigación. 

De allí surge el planteo del problema ¿cuál es la propuesta educativa de carreras de formación docente de grado, bajo la modalidad semi presencial, de un instituto de nivel superior de gestión privada, de la provincia de Santiago del Estero, durante los años 1998-2006?
2. Fundamentación
En la actualidad, los cambios que afectan a las instituciones educativas configuran un nuevo contexto, donde la omnipresencia de las telecomunicaciones en la sociedad, la necesidad de formar profesionales para tiempos de cambio, la continua  actualización de los profesionales, exigen nuevas situaciones de enseñanza y aprendizaje, y también nuevos modelos adecuados a ellas. Así, se plantea la educación a distancia para los escenarios múltiples, en sus modalidades conocidas como educación semi presencial, educación virtual, no presencial,  educación asistida, educación abierta, etc.

Santiago del Estero no dispone de los recursos humanos suficientes y dista mucho de poseer una infraestructura física y tecnológica adecuada para la organización y funcionamiento de Programas Académicos Virtuales. Lo anterior es fruto de una serie de factores limitantes, fundamentalmente de orden político y socioeconómico. Dentro de los primeros se puede señalar la ausencia o insuficiencia de políticas de estado precisamente dirigidas a orientar y fomentar la educación a distancia en el nivel superior, así como una normativa apropiada y completa sobre el tema. Entre los segundos, la creciente oferta de programas y/o actividades de educación virtual no siempre responde a niveles de exigencia y calidad, por lo menos comparables a los programas presenciales ni a las necesidades reales de la población, distribuida en el vasto territorio provincial, donde no se tiene acceso a las nuevas tecnologías de la información y comunicación. 
3. El Marco Teórico


En los umbrales del nuevo mileno se asiste, por un lado, a un avance vertiginoso de nuevas tecnologías de la información y la comunicación, y por el otro, a la multiplicación incesante de nuevos conocimientos. Estos dos elementos se combinan para generar una demanda explosiva por la capacitación, que alcanza no sólo a los sectores que tradicionalmente procuraban su actualización, sino que atraviesa todos los ámbitos y actores sociales. Y la educación no puede permanecer al margen de este proceso, debe contribuir con respuestas nuevas e innovadoras. Así la Educación a Distancia, que durante varias décadas sólo era utilizada por sectores poco numerosos de la comunidad académica, empieza a ser visualizada como una potencial aliada para resolver los problemas de sobredimensionamiento de la demanda educativa.

En los nuevos escenarios políticos y culturales la mirada se vuelve hacia la Educación a Distancia, y se la percibe como a una modalidad con posibilidades de responder a las crecientes necesidades del sistema. Debe recuperarse con claridad el problema de la gestión en la modalidad a distancia, reconociendo el estado actual en el contexto de la globalización, las políticas de descentralización y las nuevas formas de organización de las instituciones, y señalar además qué particularidades adquiere en el campo educativo y cuáles son los temas específicos para su tratamiento.

Estudiar el desarrollo de la Educación a Distancia implica, fundamentalmente, reconocer una modalidad de enseñanza con características específicas, esto es, una manera particular de crear un espacio para generar, promover e implementar situaciones en las que los alumnos aprendan, [Litwin, 2000].

El rasgo distintivo de la modalidad a distancia consiste en la mediatización de las relaciones entre los docentes y los alumnos. Esto quiere decir que se reemplaza la propuesta de asistencia regular a clase por una nueva propuesta en la que los docentes enseñan y los alumnos aprenden mediante situaciones no convencionales, en espacios y tiempos que no comparten. 

Analizando algunas propuestas de Educación a distancia, se puede observar que se utilizan las mismas con fines “reproductivistas”, en un modelo transmisivo, en lugar de contribuir a la significación y producción de conocimiento. La participación de los sujetos que aprenden, la formación de la subjetividad, es relevante a la hora de pensar y diseñar proyectos.
Debe dársele a los sujetos-destinatarios, la posibilidad de ser constructores, productores de lenguajes y significados: considerarlos fehacientemente protagonistas. Emisor y receptor intercambian roles, tienen la posibilidad de compartir y construir el conocimiento.

Es fundamental la capacitación docente en este sentido y tal como se han debatido sobre temas de Educación a distancia en diferentes encuentros internacionales, donde se concluye, en general que tendrían que incluirse en los planes de estudio de Formación básica y Capacitación docente las temáticas con enfoques que trasciendan el plano instrumental y demanden una indagación profunda acerca de qué, cómo enseñar, cómo aprender y cómo utilizar los diversos medios en a modalidad de Educación a distancia .

Resulta interesante analizar cómo se utilizan los medios tecnológicos en una propuesta de Educación a Distancia, cómo se insertan en el contexto, cómo se articulan los diversos componentes curriculares, cómo se desarrolla la comunicación educativa, la producción de materiales, las tutorías, los recursos, la evaluación. De cada uno de estos componentes se pueden incluir indicadores de calidad. 

Los puntos medulares, están por un lado en la figura del profesor-tutor o asesor a distancia (que es fundamental y para ello hay que formarse, capacitarse) y en las estrategias, los materiales didácticos que faciliten construcciones dialógicas. Es decir, ese encuentro entre el mediador, los sujetos que aprenden y el conocimiento a través de formas de interacción discursivas y mediante el uso de materiales didácticos digitales. 

Por otra parte, la construcción de espacios para el análisis, reflexión y desarrollo de proyectos de Docencia e Investigación sobre la Educación a distancia es un desafío para las Universidades e Institutos de Formación. 

La utilización del término Educación a Distancia es cada vez más amplia y algunos autores suelen utilizarlo de manera indistinta con las nociones de “educación abierta”, “estudio independiente” y “capacitación a distancia”.

Cualquier otra denominación utilizada por las Universidades o Institutos no Universitarios para este tipo de acciones como por ejemplo: educación semi presencial, educación asistida, etc. queda comprendida en el concepto de Educación a Distancia.

Si bien se ha afirmado que la Educación a Distancia ha surgido como un intento de dar respuesta a las nuevas demandas sociales que la Educación Presencial no ha podido atender, resulta incorrecto suponer que aquella pueda sustituir totalmente a esta última. 

Ambas formas educativas pueden beneficiarse mutuamente de su coexistencia y acción. 
La experiencia ha demostrado que los estudios a distancia cumplen diversas metas. Por lo tanto, cuando se crea necesario incorporar esta modalidad de enseñanza debe preguntarse qué es lo que verdaderamente se propone con ella, es decir, sus propósitos:

· Responder a la gran demanda educativa que se presenta en la actualidad y a la imposibilidad de una atención presencial por carencia de recursos físicos, académicos y económicos en general.

· Abrir posibilidades educativas a miles de personas impedidas para ello por sus ocupaciones laborales, sus recursos económicos y las distancias geográficas.

· Facilitar estrategias de educación permanente para la población adulta que quiere iniciar o continuar estudios superiores, o de graduados que busquen su actualización o mejoramiento de acuerdo con las exigencias de un contexto cambiante.

· Dar oportunidad a que las personas puedan proyectar su desarrollo sin desarraigarse de su medio geográfico, social, laboral y familiar.

· Propender a una igualdad de oportunidades para el ingreso a la educación.

Por otro lado, los principios que orientan la educación a distancia son consecuentes con la filosofía básica misma en que se sitúa la educación permanente. Entre los principios de la Educación a Distancia, se cree conveniente destacar los siguientes: [Lugo, Shulman, 1999]

1. Personalización: la Educación a Distancia facilita el desarrollo de las capacidades del estudiante admitiendo en él la capacidad reflexiva, decisoria, activa y productiva.

2. Autonomía: La Educación a Distancia permite al estudiante la autogestión y el autocontrol de su propio proceso de aprendizaje.

3. Permanencia: la Educación a Distancia es un medio adecuado para desarrollar en los usuarios actitudes para adquirir y aplicar educación a distancia y función tutorial, conocimientos, habilidades, destrezas, actitudes a lo largo de toda su vida y de manera permanente.

4. Integración: la Educación a Distancia vincula la teoría con la práctica como elementos continuos del proceso de aprendizaje, facilitando además el desarrollo de aprendizajes en situaciones reales de la vida y del trabajo.

5. Flexibilidad: la Educación a Distancia se adecua para responder a las necesidades, condiciones, aspiraciones, intereses de cada estudiante.

6. Auto evaluación: la Educación a Distancia estimula el desarrollo de la capacidad autoevaluativa de las personas.

Analizados los propósitos y principios que sustentan a la Educación a Distancia, se puede elaborar una síntesis de las características de esta modalidad de educación:

a) Permite el acceso masivo a los programas educativos. Es una ágil respuesta a la demanda democrática de educación, pues hace más real la igualdad de oportunidades, permite el acceso a la educación a un mayor número de personas, posibilita la toma de decisiones personales en torno al propio aprendizaje.

b) Es una acertada respuesta a la exigencia social de superar las barreras entre la escuela y la vida, entre la teoría y la práctica, pues no aísla al estudiante de su realidad laboral, sino que permite la aplicación inmediata de lo aprendido.

c) La educación a distancia acoge los diferentes espacios e instancias educativas que ofrece la sociedad actual. En las diferentes instituciones y grupos que integran la sociedad se concentran y se construyen saberes que se deben aprovechar. Aunque esta característica no es exclusiva de la educación a distancia, es ella la que mejor aprovecha los apoyos que ofrecen otras instituciones, más próximas al lugar de residencia de los estudiantes, lo que evita multiplicar esfuerzos e inversiones, sobre todo en países de recursos limitados.
d) La educación a distancia se mueve en el horizonte de la educación abierta. Se desarrolla como un sistema social abierto, en continua interacción con el entorno sociocultural. Por lo general tiende a apropiar las características de la educación abierta.  

e) La educación a distancia se mueve también en el horizonte de la educación permanente. Los procesos formativos y de construcción del conocimiento duran toda la vida de la persona. A partir de este principio son muchas las posibilidades de acción que se abren a la educación a distancia. Puede ofrecer los mismos programas que ofrece la educación presencial; pero puede también ofrecer otros orientados a la población adulta, a trabajadores, a personal en prisión, a profesionales en ejercicio, a jubilados, etc., que difícilmente podrían frecuentar las aulas presenciales. 

f) La educación a distancia reconoce que existen en las personas y los grupos diferentes estilos cognitivos, distintas condiciones de aprendizaje y distintos ritmos para aprender a conocer. Esto permite que la forma de seguir un mismo programa y el tiempo de duración pueda ser diferente acomodándose a las características propias de una región, de una cultura, de un grupo e incluso de un individuo. Permite un manejo flexible del tiempo de aprendizaje y duración, ritmo e intensidad de estudio, de acuerdo con las características de los estudiantes.
g) La educación a distancia coloca el centro del aprendizaje en el estudiante, quien debe gestionar su propia formación a través de procesos de aprendizaje dotados de bastante autonomía. El estudiante, al ser responsable de su educación, debe organizar su espacio de aprendizaje, a partir de los contextos sociales o laborales que definen el mundo de sus experiencias. 

h) La educación a distancia construye diseños curriculares acordes con estas características, pertinentes y flexibles. Es una respuesta más rápida también a la necesidad creciente de especialización, pues permite una mayor combinación interdisciplinaria.
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Gráfico 1- Componentes de la educación a distancia

En el gráfico 1 se sintetizan los componentes de un sistema de educación a distancia. Se analizarán a continuación, algunas características esenciales de cada uno de los componentes:

· La institución educativa


Puede tratarse de un organismo público de gestión estatal o privada, dedicado por entero o parcialmente a la educación a distancia. Para hacerlo debe contar con un dispositivo de organización y gestión especialmente dedicado a la planificación, el desarrollo y la evaluación del programa que administre.


La institución educativa plantea objetivos de la educación a distancia que ofrece:

· Atender de manera eficaz alta demanda educativa, que en forma masificada, sobrepasa las posibilidades físicas, académicas y económicas del sistema tradicional.

· Atender la demanda de los estudiantes adultos que trabajan, sector que constituye una proporción creciente del alumnado de educación superior.

· Atender eficazmente a la creciente necesidad de educación permanente.

· Dar satisfacción a la necesidad y a la demanda de actividades de extensión para la población en general.

· A partir de la institución educativa, en el proceso comunicativo- educativo a distancia pueden concretarse las siguientes relaciones:


a) Docentes con alumnos, en forma interpersonal.

b) Los alumnos interactúan con los textos o contenidos transmitidos por distintos medios o canales.

c) Los alumnos interactúan entre sí, a través de actividades que incluyen los intercambios grupales.


d) Los alumnos se relacionan además con el medio.

Se trata de una situación didáctica que, como todo proceso educativo, es social o histórico, se desarrolla en un contexto.

· Toda oferta de educación a distancia contempla un programa, que debe partir de la consideración de las necesidades de los destinatarios y tratar de responder a ellas. Tiene que prever los elementos teóricos o conceptuales y prácticos para planificar adecuadamente y proveer los recursos. Debe concebirse con una estructura modular, que permita una gran flexibilidad y el reconocimiento de los saberes previos de los estudiantes.

· Otro componente esencial lo constituyen los procesos de enseñanza y aprendizaje. Para fines del análisis se debe separar la enseñanza del aprendizaje y, de este modo, establecer entre ellos relaciones de dependencia.  “En la educación, en la verdadera educación, es la enseñanza la que ha de ajustarse a las necesidades del aprendizaje, y nunca al contrario” [Herrero Ricaño, 1999]


Enseñar significa la implementación de un sistema de comunicación intencional, en el que se generan estrategias encaminadas a provocar el aprendizaje. Además,  enseñar a distancia significa diseñar materiales de estudio que sean significativos, planificando racionalmente la frecuencia, cantidad y profundidad de los contenidos del mismo; asesorar, orientar y brindar lineamientos generales para el estudio de una asignatura.


Aprender significa un proceso interno individual y a la vez social, a través del cual una persona incorpora significativamente un saber (conocimiento, aptitud, destreza) que produce cambios en las respuestas que otorga en su relación con el mundo que lo rodea. 


Generalmente se visualiza a la enseñanza y al aprendizaje como un binomio de relación causal. Se entiende que los procesos de enseñar y aprender, constituyen un sistema de comunicación intencional que se produce en un marco institucional y en el que se generan estrategias orientadas a provocar el aprendizaje.

· Un nivel de análisis didáctico permite analizar las interacciones que se dan en la tríada docente- alumno- conocimiento (Gráfico 2).


El docente directamente o por medio de los materiales que produce es el mediador entre el alumno y el contenido, efectuando así el proceso de transposición didáctica que permite la difusión del conocimiento científico.


En educación a distancia cobra especial relevancia el concepto de mediación didáctica de la relación profesor- alumno a través de un medio. 


Analizando la relación triádica, se puede graficar la misma:



Gráfico 2 - El triángulo didáctico en educación a distancia

4. Aspectos Metodológicos
El diseño de investigación que se utiliza es de tipo no experimental, ya que no se manipulan intencionalmente variables, sino se observan los fenómenos en sus ambientes naturales.

Se preparó y ejecutó un diseño donde la estrategia metodológica a adoptar para la recopilación de datos, es una combinación de diferentes procedimientos y técnicas de los métodos cuantitativos y cualitativos.
El proyecto de investigación se plantea como exploratorio- descriptivo. 

· Las técnicas de recolección de datos

La adquisición de la información se realiza por:

· Extracción, en fuentes de información públicas;

· Educción, a través de entrevistas y cuestionarios.

Se utilizan como instrumentos para recabar información los siguientes:

a) Análisis documental 

· En proyecto educativo de la institución (PEI) y en proyecto curricular (PCI).

· En documentación institucional (libro matriz, registros, fichas de alumnos).

· En la normativa. Legislación vigente para formación docente y para proyectos de educación a distancia.

b) Trabajo de campo 

· Entrevistas (fuentes de información primaria) Semi- estructuradas, a informantes calificados, como ser: equipo de gestión, equipo pedagógico de la institución.

· Encuestas estructuradas en modo cuestionario a los docentes de la institución; a los alumnos; a los egresados.
· Área de localización del estudio


El trabajo se realiza en el local del IIEP ubicado en calle Alvarado Nº 235, Santiago del Estero, Argentina, constituyendo la sede de la institución. Se realiza en el año 2007, tomando como análisis temporal desde el año 1998 hasta el año 2006.

· El universo de estudio. El universo está constituido por la totalidad de la población del Instituto, esto es equipo de gestión y pedagógico, alumnos, docentes, en el año 2007, y por los egresados de los años 2001 al 2006.
· La muestra


El muestreo es probabilístico, es decir donde todos los elementos de la población tienen la misma probabilidad de ser escogidos.


La muestra es probabilística, primero estratificada por cargos y funciones, y luego aleatoria simple. Es representativa del universo con el cual se trabaja. Es disjunta, es decir, cada unidad de análisis aparece solo una vez en la categoría computada. Está constituida de la siguiente manera:

	Población
	Total
	Muestra
	%

	Equipo de gestión
	4
	4
	100

	Equipo pedagógico
	5
	5
	100

	Docentes
	18
	18
	100

	Alumnos
	180
	90
	50

	Egresados
	90
	20
	22

	Total
	298
	137
	46



Cuadro 1- Muestra

La muestra constituye el 46 % de la población.

· Unidad de análisis

 Cada miembro de equipo de gestión, de equipo pedagógico, cada docente, cada alumno, cada egresado de la muestra.
· Las variables y los indicadores

	Variable
	Indicadores

	Normativa
	Dispositivos (leyes, decretos, resoluciones, reglamentos, etc.)

	Propuesta

educativa
	Carreras que ofrece (Tipos-  Alcance geográfico de la oferta- Duración- Carga horaria -Condiciones de acceso)

Títulos/ certificaciones

Organización institucional (Distribución horaria- jornada escolar- características del sistema de cursado)

Matrícula (por cohorte- por año- evolución por año- procedencia).



	Diseño curricular

Recursos humanos


	Estructura curricular

(Organización curricular- Espacios curriculares- Cantidad- Carga horaria)

Estrategias en elaboración del proyecto curricular

Alumnos (edad- sexo- lugar de procedencia- titulación con que accede- situación laboral- competencias al ingresar- grado de satisfacción)

Egresados(edad- sexo- lugar de procedencia- titulación con que accede- situación laboral- - titulación obtenida- total por carreras- grado de satisfacción )
Docencia (sexo- edad- titulación- postgrados- perfiles- carga horaria- dedicación-  grado de satisfacción)



	Modelo pedagógico
	Modelo didáctico 

Concepciones de enseñanza 

Concepciones de aprendizaje

Componentes del modelo (selección de objetivos- criterios de selección de contenidos- metodología empleada- recursos que se utilizan- concepciones y criterios de evaluación)
Elaboración de material de trabajo

	Dimensión

Organizacional
	Modelo de gestión

Organización

(Modelo organizacional- organigrama -distribución de tareas- de los agrupamientos docentes- del tiempo y del espacio)

Gestión directiva (cargo- edad- sexo- funciones- selección de personal- circulación de la información- toma de decisiones)

	Dimensión

Administrativa- financiera
	Administración (tipo de administración- titulación del personal- organización de documentación- organización de espacios y tiempo- funciones)

Financiación. Recursos materiales- Becas Infraestructura física, adecuación, funcionalidad

Recursos humanos- Asignación de presupuesto

Financiamiento: monto y fuentes- costos fijos- costos variables



	Dimensión

 Socio- Comunitaria
	Relaciones intrainstitucionales (capacitación interna- jornadas de trabajo- reuniones)

Relaciones interinstitucionales (capacitación externa- formas de vinculación con el medio: convenios- acuerdos- jornadas- congresos- participación en programas- impacto social- proyectos de extensión- número de actividades- otras acciones)


5. Los primeros resultados

5.1.  La institución: la propuesta educativa

El I.I.E.P. (Instituto Integral de Educación Permanente) ., es un instituto de nivel superior de gestión privada que brinda las carreras de Profesorado en Educación Tecnológica, Formación Docente para Técnicos y Profesionales, Tecnicatura en Gestión Institucional. Estas carreras de destinan su oferta a técnicos superiores, profesionales, maestros, otros. En líneas generales, los alumnos que asisten a este Instituto poseen experiencia docente, y residen en Capital, en el interior de Santiago del Estero y en provincias vecinas (Tucumán, Catamarca).


La institución cuenta con una organización departamental que comprende: Departamento de Formación de Grado, Departamento de Capacitación, y Departamento de Investigación. El Departamento de Formación de Grado cuenta con dos sistemas de asistencia:

- Presencial, con clases de lunes a viernes.

- Semi-presencial, con clases los días sábados.


La institución seleccionada para este trabajo de investigación:

a. Es una institución pionera en la provincia de Santiago del Estero, en adoptar la oferta de educación a distancia bajo la modalidad semi presencial, dentro de la gestión privada, ya que este tipo de propuesta no tenía antecedentes en la provincia. Ofrece carreras de formación docente bajo el sistema de educación semi presencial. Este sistema constituye una particularidad institucional en el ámbito de la Educación Superior No Universitaria de la provincia y es “un fuerte” en la identidad y trabajo de la institución, y posibilita la titulación de personal que reside y trabaja en el interior de Santiago del Estero.

b. Tiene un importante impacto a nivel provincial, ya que los alumnos que asisten al mismo,  proceden de distintos departamentos de la provincia, como así también de provincias vecinas como Tucumán y Catamarca. Tuvo una evolución importante en la matrícula, lo que llevó a la creación de extensiones áulicas en distintos departamentos del interior provincial. Además la población estudiantil está conformada por un alto porcentaje de adultos, en ejercicio de la docencia, que residen y trabajan en el interior de la provincia.

c. Constituye un instituto del subsistema de educación superior no universitaria con la oferta de modalidad semi presencial.

d. Entre los institutos de gestión privada con  modalidad de educación a distancia, es el que mayor matrícula posee en su historia institucional.

e. En cuanto a la oferta educativa, es una institución pionera por las carreras que ofrece: Profesorado en Tecnología, desde el año 1998,  Formación Pedagógica para Técnicos Superiores y Profesionales, desde el año 1999.  Estas propuestas son entendidas como el “proyecto cultural” que realiza la institución, con una orientación definida, dentro del marco legal de la transformación educativa argentina, en concordancia con los lineamientos de la política de transformación y mejoramiento de la calidad del servicio de educación. Estas carreras fueron concebidas durante la reforma educativa argentina, a partir de la implementación de la Ley Federal de Educación.

f. Además de las ofertas que realiza en la sede, el instituto brinda las carreras de Profesorado en Tecnología y la Formación Pedagógica con las características del sistema semi presencial, en extensiones áulicas ubicadas en localidades del interior de la provincia, donde los mismos docentes concurren para el desarrollo de las mismas.

g. El Instituto se constituye como Centro de Referencia, articula las funciones de la formación docente, integrando los departamentos de Investigación y de Capacitación, reorganiza la estructura y funcionamiento interno institucional,  busca promover un modo nuevo de proyectarse a la comunidad y articular las restantes ofertas del servicio educativo: investigación, capacitación y asesoramiento. Esto lo convierte en un instituto con reconocida “capacidad de innovación” en el medio.
5.2. La modalidad semi presencial
Las diferencias entre el sistema presencial y semi-presencial están dadas por la diferente carga horaria, diferentes sistemas de promoción de asignaturas. Es el mismo plan de estudios pero tienen distinta manera de promoción. Las tareas administrativas también son diferentes. El sistema presencial tiene como indica el SPEP (Servicio Provincial de Enseñanza Privada) el 80% de asistencia, el otro sistema tiene el 70% de asistencia, y puede tener desde el 59% al 70% de presencia.

La normativa vigente para uno u otro sistema: están organizados en función de la Resolución 28/95. “Como la intención nuestra era atraer gente del interior pensamos que el sistema de semi presencialidad era el adecuado” (de entrevista a rectora). Con la Resolución 114 se respaldan estos sistemas. El enfoque que orienta la educación, más educación para más personas, para que ni el tiempo ni la distancia sean un obstáculo para aprender.

Las ventajas del sistema semi presencial, desde el punto de vista pedagógico, es el rendimiento académico de los alumnos, es decir la producción de los alumnos es superior, ya que el mismo dispone de más tiempo para el manejo bibliográfico, para el trabajo en grupo.
Para elaborar los planes de las carreras se hizo consultas a docentes, por ejemplo para la Tecnicatura se consultó a los docentes que querían prepararse para el concurso de ascenso de jerarquía. 
La producción académica es de mejor calidad en el sistema semi-presencial.  Hay un reconocimiento porque los rectores de las escuelas técnicas por ejemplo están haciendo esas carreras, y tienen expresiones de mucha consideración y respeto para el nivel de idoneidad de profesores y la preparación en este profesorado.

Debilidades: una es la infraestructura. Otra es la falta de recursos. También nos gustaría que los profesores pudieran estar más tiempo aquí.

Fortalezas: el IPAC beca a los alumnos.

5.3. Recursos humanos

Egresados


Se presentan los resultados del análisis e interpretación de datos obtenidos de la aplicación de encuestas a los egresados de la modalidad semi presencial. Los aspectos analizados son los siguientes:

a) Valoración del sistema de asistencia según residencia y situación laboral

b) El proceso de enseñanza aprendizaje

c) Grado de conocimiento adquirido

d) Rendimiento académico de los docentes

e) Grado de compromiso personal

     a)      Los egresados en su mayoría, de sexo femenino, residían en la ciudad Capital, en cambio los de sexo masculino, tenían su residencia en el interior. En cuanto al sistema de asistencia el 82 % del total de egresados optó por el sistema semi presencial, debido a que el mismo permite a docentes y técnicos que están en actividad, y por ello con condicionamiento de tiempo, obtener un título de nivel terciario  que los perfecciona, o bien, en el caso de los técnicos, los habilita para trabajar como docentes. 

En la evaluación del sistema de asistencia por el que se optó, calificación de la formación académica así como sobre el plan de estudios, se desprende lo siguiente: 

En lo relativo al sistema de asistencia el 27 % lo califica como muy bueno  en tanto que un 64 % lo considera bueno, un 4,5 lo señala como regular y otro tanto no responde. O sea no existe  una conformidad acentuada con el sistema de asistencia, aunque remarcan como inconveniente, el poco tiempo con que cuentan para profundizar en los estudios. Esto es coincidente con la calificación del plan de estudio al cual el 86 % lo califica como adecuado, no obstante que un 14 % indica lo contrario, aunque en ningún caso lo califican como insuficiente. Todos se muestran conforme con la formación que recibieron ya que el 68 % la califica como muy buena y el resto (32 %) como buena, pero nadie la descalifica o señala como regular.

b y c) Acerca del proceso de Enseñanza y aprendizaje y ‘grado de conocimiento adquirido, se puede destacar: sobre lo primero predomina una evaluación positiva, aunque oscilan en calificarla como Muy buena; también aparecen altibajos en la valoración de la bibliografía seleccionada al igual que en las formas de evaluación empleadas con ellos. Estas respuestas nos indican que se hace necesario profundizar más sobre estos aspectos a fin de corregir desviaciones, al mismo tiempo que nos permitirían elaborar nuevas hipótesis de trabajo. Señala un 91 % satisfacción por el conocimiento adquirido, pero en lo referente a capacidad crítica no existe completa coincidencia, y este es uno de los valores principales  en el que se fundamenta el Proyecto del IIEP.

d)   Sobre la valoración del rendimiento académico, en lo relativo a ‘formación intelectual, articulación de contenidos y comunicación docente-alumnos’, siempre  el calificativo Muy bueno, es superior al Bueno, aunque llama la atención que un porcentaje que oscila  ente los 10 y 20 %  no responde.

e)   Referido al ‘grado de compromiso asumido’, la respuestas positivas son elocuentes, y ello se corresponde y comprueba en los registros de asistencia y de calificaciones y clasificaciones que obran en la institución.  Esto permite aseverar sobre el alto grado de adhesión y sentido de pertenencia surgido en el IIEP, ya que el 91 % señala en la escala de apreciación los más altos valores.
De lo anteriormente expuesto, se puede destacar:                                                             
· Sistema de asistencia, lugar de residencia y situación laboral: todos trabajan, los egresados son en su mayoría mujeres, residentes en Capital, siguiendo los varones y del Interior. El 82% de los encuestados optó por el sistema semi presencial. 

· Realizan una valoración positiva del sistema de asistencia, del plan de estudios  y en cuanto a formación recibida el 68% la califica como muy buena y un 32% como buena, nadie la descalifica. No existe completa coincidencia con respecto a la adquisición de capacidad crítica. 

· Sobre el grado de compromiso asumido en el estudio, prevalecen las respuestas positivas, lo cual se corresponde y comprueba en los registros de asistencia y calificaciones. 

· En una escala de apreciación, el 91% señala los más altos valores, lo que evidencia el grado de adhesión y sentido de pertenencia fuertemente establecido.

· Fortaleza en la que se afirma el reconocimiento por parte de los cursantes de la calidad del servicio que reciben.

·  Debilidad manifiesta en el hecho de no contar con un edificio propio, disminución importante en la inscripción de alumnos, atribuida a la falta de promoción adecuada de las carreras.

· Oportunidades aprovechadas y que se han convertido en fortalezas, son la exigencia de reconversión planteada por la Ley Federal de Educación, la existencia de normativas que permitieron la aplicación de los sistemas de asistencia optativos, y el apoyo brindado por el Instituto Provincial de Acción Cooperativa (IPAC), al otorgar algunas becas a los estudiantes.

5.4. Matrícula, retención
En el año 2003 se puede apreciar un incremento de la matrícula del Instituto, debido a la apertura de extensiones áulicas en el interior de la provincia.

En el período 2004- 2005 se aprecia una leve disminución de la matrícula, ya que se inician nuevas cohortes de la carrera Profesorado en Tecnología, en la sede y en las extensiones áulicas.

En cuanto al índice de egreso, se evidencia) mayor cantidad de egresados en el año 2001, que representa a alumnos que ingresaron en 1998, es decir, la primera cohorte del nuevo plan de estudios de la carrera.

El índice de retención de alumnos en el instituto, es más elevado en el año 2003, no correspondiendo con el mayor índice de egreso que se registró en la institución (año 2001).

De acuerdo a lo que arrojan los datos estadísticos, se puede reflexionar sobre las siguientes cuestiones institucionales:

· Los mecanismos de retención empleados por la institución son débiles.

· Se debe aprovechar las extensiones áulicas, ya que existe demanda de ofertas de carreras de grado.

· ¿Existen mecanismos de seguimiento de los alumnos para analizar la deserción o el desgranamiento?

Se aprecia que la retención en las dos primeras cohortes no varía, en cambio disminuye en la cohorte 200-2003 y significativamente en la cohorte 2001-2004. A partir de este análisis la institución prevé nuevas estrategias de retención.

8. Algunas reflexiones

Lo anterior permite inferir, que en este Instituto, se han cumplido  una serie de acciones que le permitieron afirmarse en los valores que dan fundamento al proyecto fundacional, y que son coincidentes con los del movimiento cooperativo: solidaridad, respeto mutuo, valoración de la persona, democracia, responsabilidad, libertad. La puesta en marcha le exigió y exige la atención de puntos críticos en áreas cruciales, ellos son: las personas, las condiciones institucionales, las relaciones con el medio destinatario, las relaciones con el medio institucional así como  las relaciones internas y  las estrategias y técnicas de trabajo.

9. Recomendaciones
· Mantener los dos sistemas de asistencia teniendo en cuenta que el Sistema Semi presencial genera igualdad de oportunidades tanto a docentes de Capital como del Interior de la provincia y otras áreas geográficas.

· Fortalecer la presencia del IIEP a través de los medios de comunicación para lograr mayor visibilidad como institución educativa surgida de una cooperativa.

· Propiciar permanentemente el trabajo en equipo para aunar criterios de selección de contenidos, estrategias metodológicas, y articular los campos de la formación docente.

· Consensuar formas de evaluación que impliquen evaluación de procesos y productos.

· Reforzar la metodología de trabajo para acentuar la capacidad crítica y reflexiva de los alumnos.

· Acordar la selección de material bibliográfico para evitar superposición de copias en los distintos espacios curriculares.

· Realizar un estudio retrospectivo que permita conocer la retención y deserción del alumnado desde la creación del Instituto hasta la actualidad.
· Fortalecer mecanismos de retención de alumnos, e implementar nuevos dispositivos para el logro de ese objetivo.

· Brindar nuevas ofertas de carreras de formación de grado, incluyendo las extensiones áulicas.

· Delinear e implementar instrumentos para el seguimiento de los alumnos, fortaleciendo la acción tutorial del sistema de cursado semi presencial que ofrece la institución.

· Analizar las causas de la deserción o desgranamiento que se producen en la institución, atendiendo al rendimiento académico de los alumnos.

VII. Conclusiones

El presente estudio permite brindar un diagnóstico para la institución que se constituye objeto de estudio para esta investigación.


Se elaboran recomendaciones para la propuesta educativa de la institución, de manera que permita mejorarla, en sus carreras de formación docente, bajo la modalidad semi presencial.


Se constituye en un valioso antecedente como experiencia institucional,  para el nivel superior de la provincia, para todas aquellas instituciones que prevean implementar la modalidad semi presencial en carreras de formación docente, acordes a la realidad provincial.

Esta investigación aportará antecedentes en cuanto a la gestión, a la normativa, para la provincia en general, a instituciones de nivel superior y a organizaciones vinculadas al quehacer educativo interesadas en la elaboración de proyectos de educación a distancia que sirvan para impulsar dichos proyectos en el nivel superior.


Por otro lado, se espera que este proyecto sirva, desde la experiencia institucional que se trabaje, para señalar la falta de normativa jurisdiccional y para motivar políticas educativas que atiendan esta modalidad de educación, para ser implementada en la provincia de Santiago del Estero.
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