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INTRODUCCIÓN
Participar en un mundo globalizado ya no es una idea remota, es una realidad gracias al crecimiento acelerado de las Tecnologías de Información y Comunicación (TIC) llamadas también por algunos autores como Nuevas Tecnologías de Información y Comunicación (NTIC), y el acceso a las mismas por los distintos sectores de la sociedad. De allí, que ningún país del mundo puede desconocer el impacto de las TIC, pues “están cambiando la manera de hacer las cosas: de trabajar, de divertirse, de relacionarse y de aprender. Y sutilmente también están cambiando la forma de pensar” (González, 2000, p 64). Las tecnologías se vienen infiltrando paulatinamente en casi todos los aspectos de la vida del ser humano, en los espacios laborales, en los hogares e inclusive en los sistemas educativos, que al incorporarlas implica replantear las formas de enseñar y aprender (Zabala y otros, 2006)
En este orden de ideas, se debe resaltar el papel fundamental de las TIC en el ámbito educativo, en donde han surgido y continúan surgiendo nuevas formas, modalidades y estrategias para abordar el variado proceso de enseñanza y aprendizaje, las TIC están promoviendo un nuevo enfoque del conocimiento y del aprendizaje, lo que implica cambios significativos en los modelos pedagógicos a seguir o construir. Para ello, se requiere de docentes   preparados para asumir los cambios con actitud crítica-reflexiva e innovadora, ser poseedores de conocimiento sobre las Nuevas Tecnologías (NT) y de las distintas maneras de trabajar con ellas en las diferentes áreas del saber, con disponibilidad para una formación permanente, contar con espacios disponible para apropiarse de las NT y a su vez ser el mediador de estas ante sus estudiantes y la comunidad general. 
En este sentido, el estado Venezolano viene desarrollando un programa masivo de incorporación y uso de las TIC en todos los niveles y modalidades del sistema educativo, fortaleciendo tanto los ambientes educativos formales y no formales. Tarea que es primordial  para que un país atienda las necesidades de su población, con imperativo estratégico en la educación científica y tecnológica, orientada plenamente para que los estudiantes y miembros de las comunidades desarrollen actitudes y aptitudes para resolver problemas concretos atendiendo a las necesidades de la sociedad (UNESCO, 1999). 
 Ahora bien, ante el contexto señalado, surge la necesidad de prestar especial atención a las concepciones que poseen los diferentes actores del proceso educativo en cuanto a la implementación y desarrollo de las TIC en los ambientes educativos (formales y no formales). Por lo tanto, se presenta esta temática con un enfoque descriptivo, teniendo en cuenta los resultados de la investigación teórica y la experiencia directa.

ALGUNOS ESPACIOS DE LAS TIC EN AMBIENTES EDUCATIVOS FORMALES Y NO FORMALES EN VENEZUELA.
Las TIC no sólo están presentes en la educación formal, existe otros escenarios (familia y comunidad) no menos importantes en donde los seres humanos adquieren aprendizajes a través de las interacciones sociales, de los medios de comunicación social, de las TIC y especialmente del Internet. 
De allí que las instituciones educativas deben integrar a estos contextos en los procesos de enseñanza y aprendizaje haciendo uso de las innovaciones tecnológicas, por lo tanto, es necesario la presencia en clase del ordenador y medios audiovisuales, que se utilicen con finalidades diversas. Como también es importante que estén presentes en espacios comunitarios y familiares, y así puedan todos sin exclusión acceder de manera directa a las innovaciones tecnológicas y obtener de éstas, beneficios que contribuyan con su bienestar social. 

 Los niños y jóvenes aprenden más cosas fuera de la escuela. Se considera que en  la educación no formal acontece la mayor cantidad de innovaciones, esto es debido en gran parte, por que hay menos regulación normativa, existe mayor democratización de la enseñanza, la utilización de métodos, materiales y recursos no convencionales, además se cuenta con mayor libertad de actuación lo que permite tener una mayor mentalidad innovadora (Altuve, 2004). 

 Siguiendo esta línea, el Estado venezolano asumiendo su responsabilidad para promover el acceso de los ciudadanos a la  “Sociedad de la Información”, ha establecido un marco legal que favorece el uso de las Tecnologías de la Información y la Comunicación en el país, donde destaca el Decreto 825, mediante el cual se declara el acceso y el uso de Internet como política prioritaria para el desarrollo cultural, económico, social y político de la República Bolivariana de Venezuela (art.1), y el Decreto 3.390 referido a la utilización  del Software Libre con Estándares Abiertos, además de la Ley Orgánica de Comunicación y Tecnología y la Ley de Telecomunicaciones, entre otras.
Dentro de los esfuerzos que viene realizando el gobierno nacional  particularmente en el sector educativo, el Ministerio del Poder Popular para la Educación, a través de la Fundación Bolivariana de Informática y Telemática (FUNDABIT), esta promoviendo  la formación integral  del individuo a través de la incorporación de las TIC en el proceso educativo nacional. Esta fundación ofrece asistencia técnica y pedagógicas tanto a las escuelas como a las comunidades en el desarrollo de proyectos que implique el uso de las TIC, asimismo, planes de formación permanentes a los docentes, creación de espacios de acceso a las TIC en las comunidades y la promoción de eventos que impulsen el uso de las mismas.

En este sentido, ha puesto en marcha los Centros Bolivarianos de Informática y Telemática (CBIT), distribuidos por toda la geografía nacional. Los CBIT constituyen espacios que se encuentran en centros educativos dotados de recursos multimedia e informáticos orientados a la formación integral, continua y permanente de alumnos, docentes y de la comunidad en general mediante el uso de las Tecnologías de la Información y la Comunicación (TIC).
 Esta constituido por dos tipos de aulas.
· Aula de Computación: Espacio que cuenta con 20 equipos de computación, un servidor con software educativo bajo licencia de fuente abierta o pública general (GPL), mejor conocido como Software Libre, además de una impresora.

· Aula Interactiva: Lugar donde el usuario participa en actividades pedagógicas con énfasis en el desarrollo del lenguaje, el pensamiento, los valores, el trabajo y el respeto al ambiente, haciendo uso de recursos como un televisor, un VHS o DVD, una computadora, además de videos educativos y presentaciones Web.

Asimismo, se crean las superaulas que son furgones especialmente acondicionados, resistentes a la corrosión, aislados térmicamente y de rápida instalación, consta de 11 computadoras y 1 impresora, acceso a Internet, servicios de soporte técnico, mobiliarios para uso de alumnos y profesores, 1 pizarrón, aire acondicionado y extintor de incendio. La superaulas nacen a través de una alianza entre la corporación CANTV y Ministerio del Poder Popular para la Educación con el fin de reducir la brecha digital al ser ubicadas como anexo a las escuela, en zonas alejadas de los centros urbanos, las cuales no interfieren con las actividades de los alumnos de esta manera los niños y niñas podrán acceder a las Nuevas Tecnologías de Información y Comunicación.
Para fortalecer la formación en las TIC el país cuenta con un Portal Educativo Nacional el cual es un espacio Web, donde se encuentran diversas propuestas educativas para todos los niveles de la educación y dirigido a la población en general. En este sentido, encontramos a Renadit, que es la red Nacional de Actualización Docente esta mediante el uso de la Informática y la telemática promueve a través de las TIC la conformación de redes de actualización docente. 
Otro de los espacios para las TIC en el país, se refiere al Centro de Gestión Parroquial (CGP) el cual surge, a través de la  Fundación Misión Ribas y de  Petróleos de Venezuela  (PDVSA) por medio  de la Gerencia de Automatización informática y Telecomunicaciones (AIT) vienen impulsando este proyecto y buscan servir de plataforma tecnológica tanto por los estudiantes regulares de las instituciones públicas como para los estudiantes  de la  Misión Ribas programa educativo creado por el gobierno venezolano para permitir a los venezolanos de cualquier edad culminar su bachillerato.  El país cuenta con 1136 Centros de Gestión Parroquial,   ubicados en cada parroquia y funcionando en planteles educativos que permiten el acceso gratuito de los estudiantes, personal del plantel y comunidad en general. Cada uno de estos espacios cuenta con 20 computadoras, impresora y fotocopiadora.     Las personas responsables de CGP son denominados administradores y son estudiantes de la Misión Ribas, tanto el personal de seguridad como los administradores reciben un incentivo económico por su trabajo, lo que permite generar nuevos empleos. 
De la misma manera, se crean los infocentros en las comunidades con la finalidad de garantizar el acceso a las Nuevas Tecnologías de Información y Comunicación a fin de fortalecer los procesos de organización y desarrollo de las comunidades. Cada infocentros cuenta con una cantidad de 20 computadoras y existe megas infocentros con 60 computadores los cuales ayudan a la comunidad para la capacitación y orientación de los programas básico de informática (software libre) e Internet.
Con los espacios mencionados anteriormente, podemos afirma que el país vienen teniendo un desarrollo significativo en la implementación de las TIC en ambientes educativos formales y no formales, lo cual contribuye con la democratización del conocimiento, beneficiándose un numero importante de venezolanos y venezolanas que acceden a la información, potenciando la inclusión e igualdad de oportunidades para todos.

 USO DE LAS TIC EN LOS AMBIENTES EDUCATIVOS

Los beneficios que las TIC  puede otorgar a las comunidades y a la escuela depende en gran medida de la información y formación que tengan  los actores del hecho educativo, lo que les va  a permitir obtener el mayor aprovechamiento de las mismas. Un aspecto que juega un papel determinante a nuestro juicio son las concepciones dominantes del momento y las actitudes que se tengan hacia la implementación de las TIC en el proceso educativo, muchas veces se detecta la resistencia al cambio, apatía, inercia y actitud defensiva (León, 2000).
En este orden de ideas, las Nuevas Tecnologías en la educación han sido objeto de críticas, se hará mención a algunas de ellas consideradas por Flores (2000): A pesar de disponer de espacios adecuados para la implementación de las tecnologías se sigue impartiendo la misma educación tradicional asistida por computadores. Otra crítica es la referida a las posibles consecuencias alienantes y a los efectos socioculturales negativos que podrían sufrir los niños y jóvenes con el uso intensivo y desmesurado de las tecnologías.  Asimismo, con el dominio del mundo virtual el usuario corre el riesgo de autoformarse como autómata, la experiencia se despersonaliza, la capacidad crítica se reduce, y se atrapa en el cibersexo, etc. Otro efecto, que se observa en los estudiantes es su despreocupación por aprender lo que esta en la red, pues siempre estará disponible, se aprende a buscar y no aprenderse la información, algunos estudiantes, sólo se limitan a copiar y pegar información para presentar sus trabajos, evadiendo el esfuerzo y responsabilidad con sus asignaciones.  Ante lo planteado, se hace necesario, ofrecer orientación y apoyo a los estudiantes y no dejarlos al libre albedrío, pues requieren de un docente con criterio y flexible ante los cambios. No se debe olvidar la consideración de especial importancia que tiene la influencia de los factores axiológicos en las TIC por lo que es necesario crear y mantener un ambiente de aprendizaje saludable y responsable para la realización de asignaciones a través de una explicación de lo que persiguen con el uso de las TIC, lo que se puede aprender a través de ellas sin perder su esencia como ser humano.
En resumen, las NTIC bien utilizadas pueden generar nuevas oportunidades de acceso a la información, crear capacidades, mejorar la productividad, impulsar el desarrollo y, en definitiva, permitir avanzar en la creación de igualdad de oportunidades. No obstante, se debe insistir en el hecho de que las TIC deben ser vistas sólo como herramientas que deben estar al servicio del ser humano y, por tanto, son un medio y no un fin en sí mismas y teniendo bien claro que no son la solución a todos los problemas educativos, viéndolas de este modo se podrán aprovechar al máximo en función de una mayor calidad de vida. 
PROCESO DE INVESTIGACION.

La investigación se orientó por los siguientes objetivos: 1-) Identificar las concepciones que poseen los actores del proceso educativo en cuanto a la incorporación de las TIC en el  contexto educativo y el comunitario 2-) Conocer los espacios con los que cuenta el país para la incorporación de la TIC en el proceso educativo. 3-) Determinar el  uso  de las TIC y los valores que transmiten a los usuarios y usuarias.
Metodología.
Para el presente estudio se utilizaron los criterios metodológicos que a continuación se mencionan.
Tipo de Investigación.

La investigación es de tipo descriptiva la cual consiste en caracterizar un hecho o grupo con el fin de establecer su comportamiento (Arias, 1999.). El trabajo  tuvo como grupo de estudio docentes, directivos, promotores educativos informáticos de los Centros Bolivarianos de Informática telemática (CBIT), administradores de los Centros de Gestión Parroquial (CGP), técnicos de los Infocentros, y miembros de las comunidades, con el propósito describir las concepciones de éste grupo en estudio, sobre la incorporación de las TIC en los contextos educativo y comunitario.
Paradigma Metodológico
El carácter de la investigación es de tipo exploratorio-descriptivo y con enfoque de naturaleza cualitativa. En este modelo los datos descriptivos pueden combinar fracciones cuantitativas y cualitativas para hacer una descripción detallada y exhaustiva del contexto en estudio (Bisquerra, 1989). Es de hacer notar que la naturaleza del problema en investigación, así como las preguntas que con él se relacionan constituyen los aspectos que condicionan la metodología a ser escogida (Arnal, Del Ricón y La Torre, 1992). Por tal razón, este tipo de investigación exige la percepción y metodización -organización, estructuración y clasificación- y análisis de datos que permitan la derivación de la información en conclusiones. Así pues, el método de trabajo queda plenamente referenciado hacia el contexto de las respuestas dadas por los entrevistados y sus posiciones frente a la temática estudiada.

Diseño de la investigación.

El diseño estuvo orientado sobre la base de una investigación de campo ya que los datos se recogieron directamente de la realidad donde ocurren los hechos, específicamente en instituciones educativas o módulos comunitarios.
Población y Muestra
La población se refiere al conjunto para el cual serán validas las conclusiones que se obtengan de las unidades estas pueden ser personas, instituciones o cosas que están involucradas con la investigación. (Morles, 1994).

El presente estudio se llevo a cabo en el Municipio Libertador Mérida-Venezuela, la población estuvo conformada por doce (12) Centros Bolivarianos de Informativa y Telemática (CBIT), dieciséis (16) Centros de Gestión Parroquial (CGP), y (3) Infocentros. Para la muestra se consideraron seis (6) CBIT y ocho (8) Centros de Gestión Parroquial, correspondiendo al 50% de la población, en cuanto a los infocentros se tomaron los tres (3) que existen en el Municipio Liberador.
Recolección y análisis de datos y resultados.

El instrumento utilizado fue el cuestionario, el cual consistió en una serie de preguntas abiertas que tiene relación directa con la temática sobre la cual se desea obtener información. Se les aplico a los Promotores educativos de los CBIT, a los administradores de los CGP, a los docentes y directivos de algunos centros, a los técnicos de los Infocentros, y a cualquier persona de la comunidad que contara con estos espacios. El análisis de los resultados fue descriptivo con base a la preguntas del cuestionario a si mismo se considero las visitas a los centros y conversaciones abiertas con algunos de sus coordinadores lo que permitió refrendar la información obtenida a través del cuestionario.
RESULTADOS GENERALES DE LA INVESTIGACIÓN.
A continuación se presenta el análisis de los resultados obtenidos siguiendo el orden de las preguntas del cuestionario.

1- Herramientas de las TIC
- En cuanto a las herramientas que conforman las TIC para el proceso educativo se evidencio que para más de la mitad de los encuestados Internet y las computadoras son las herramientas con mayor relevancia, el protagonismo dado a estas herramientas permite inferir que la muestra tiene acceso y uso a las mismas. También señalaron con frecuencia otras herramientas como el software libre y los sistemas operativos Linux y Windows. Los docentes, directivos y promotores educativos informáticos mencionaron los recursos audiovisuales, estos usualmente se encuentran en los centros educativos, más aún en aquellos donde existen las aulas interactivas. Se resalta el hecho que los miembros de las comunidades fueron los únicos que refirieron a los CBIT, Infocentros y CGP como herramienta TIC. 
Por otro parte, se observa errores de concepto en los docentes quienes refieren a Linux y Windows como programas siendo estos sistemas operativos, se pone de manifiesto la importancia de la actualización en las TIC para su conocimiento y adecuado uso.
2- Avances en las TIC
- En relación a los avances con los que cuenta el país en materia de las TIC los encuestados indicaron que el avance más significativo es la creación de los CBIT, los CGP y los infocentros. Los docentes y directivos refirieron además la dotación de laboratorios de computación y los proyectos dirigidos a la actualización. Los promotores educativos informáticos señalaron las superaulas, los móvil CBIT, Internet, software libre, redwan, las computadoras, las comunicaciones celulares, y el marco legal como instrumento que ha favorecido la incorporación de las TIC en los espacios educativos. Asimismo, destacaron el uso de la señal satelital como un elemento de avance en la implementación de las TIC, debido a que todos los centros nombrados anteriormente son conectados a este tipo de tecnología. De las respuestas emitidas por administradores de los CGP el 50% considera como avance la incorporación de las comunidades en el uso de las TIC. Los técnicos de los infocentros, el software libre, Internet gratis, la actualización y el Satélite Simón Bolívar (en proceso de construcción), además fueron los únicos que refirieron como avance a las radios comunitarias, estas desde nuestra perspectivas constituyen espacios para el dialogo, el intercambio y difusión de los proyectos comunitarios.
3- Impacto de las TIC.

- En cuanto al impacto de las TIC se observa diversidad de opiniones, así encontramos que la mitad de los docentes ven el impacto de la TIC como herramienta para el proceso de enseñanza y aprendizaje lo que indica que las utilizan para diseñar y ejecutar actividades educativas, lo que implica un cambio en la práctica pedagógica. Por otro lado, se observa que el menor porcentaje (17%) lo refirieron a la investigación y actualización a nuestro criterio consideramos que estas son  fundamentales para la innovación educativa, el docente debe estar en constante búsqueda y estar a la par de los cambios tecnológicos lo que le permitirá crear sus propios modelos pedagógicos aplicando las NTIC. Otro impacto señalado es la democratización del conocimiento lo cual contribuye a disminuir la brecha tecnológica creando oportunidades para que la población acceda al conocimiento.  

- La opinión de los directores sobre el impacto de las TIC en el sistema educativo, dan importancia a los CBIT y CGP, espacios con los que hoy día cuenta algunas de las instituciones educativas para beneficio de la comunidad educativa y de la comunidad en general, en este sentido, también refieren los laboratorios de computación y proyectos en el área educativa principalmente los que tienen que ver con la actualización. 

- Los promotores educativos informáticos, resaltan el Internet como el mayor impacto de las TIC en la sociedad, como un medio de comunicación global que les permite a las personas acceder a cualquier información en distintos ámbitos de la vida, también refieren la introducción de las TIC a las comunidades de bajos recursos 

- De los administradores de los CGP encuestados una cuarta parte considera que se debe realizar investigación acerca del impacto de las TIC en la sociedad, otros señalaron el desarrollo de la sociedad del conocimiento, la sistematización de tareas diarias, la Instalación de centros de computación, en líneas generales consideran que el impacto de las TIC es positivo.

- Con relación al impacto de las TIC en la sociedad los técnicos de los infocentros indicaron a las nuevas formas de realizar actividades, la organización en la sociedad, optimización del tiempo, crecimiento y bienestar social. 

- De los miembros de las comunidades, opinaron que le impacto de las TIC, esta en el aprendizaje de los estudiantes y de la comunidad, así mismo reseñan el acceso a la información (nacional e internacional).
4- Políticas del Estado Venezolano en materia de las TIC.

- El aspecto relacionado con las políticas del Estado para la introducción de las TIC en el proceso educativo, el 100% de la muestra afirman que es adecuada la política del estado, y se ve representada por la actualización, inclusión de las TIC en la escuela y en las comunidades de bajos recursos. Los promotores educativos informáticos y los administradores de los CGP refieren al marco legal particularmente al decreto 3.339 (Software libre) y la construcción del satélite Simón Bolívar.
5- Acciones del Estado para la introducción de la TIC
- En relación a si el Estado ha hecho todo lo posible para incorporar las TIC en el proceso educativo, los encargados de los CBIT, de los CGP y los infocentros opinaron afirmativamente en un el 100%. Los docentes, directivos y miembros de las comunidades consideran en un 50% que el estado ha hecho lo suficiente para incorporar las TIC en el Proceso educativo, hacen la salvedad que aun queda mucho por hacer, el porcentaje restante expresaron negativamente indicando la falta de supervisón, falta de dotación a las escuela y la falta de conexión a Internet.
6- Ventajas de las TIC
- Los docentes, directivos y miembros de las comunidades coinciden que las ventajas de las TIC esta referido al acceso de la información en menos tiempo, optimización de tareas cotidianas, a si como la actualización.

- Los promotores educativos informáticos, los docentes y miembros de las comunidades refieren que las TIC sirven de herramienta para el proceso de enseñanza y aprendizaje.
- Los docentes y los encargados de los infocentros consideran que una ventaja de las TIC es el intercambio cultural.
- En los CBIT, promotores educativos informáticos refieren como ventajas de las TIC, la adquisición de conocimientos a nivel local, nacional y mundial, acceso a la tecnología por las comunidades de bajos recursos y acceso a Internet gratis. 
- Con relación a las ventajas que consideran los técnicos de los infocentros indican Redes de comunicación y los miembros de las comunidades refieren como ventajas que pueden tener las TIC en la comunidad, conectarse a otras economías y la Investigación.

- Los administradores de los Centros de Gestión Parroquial refieren como ventajas el uso de computadores, promueve interés en los estudiantes y contribuyen con el desarrollo de las comunidades organizadas.
7- Desventajas de las TIC

- Las desventajas que pueden tener las TIC según los encuestados dependerá del uso que se les de a estas herramientas, la mayoría refirió el acceso a información inadecuada (pornografía), contravalores como el consumismo, individualismo, discriminación, aislamiento de otros aspectos importantes en la vida. Otras desventajas señalas fueron la dependencia, deshumanización, desigualdad social y subutilización de las herramientas en términos de software y hardware.
8- Valores que pueden formarse en los usuarios (as) de las TIC

- Por otra parte, refirieron los encuestados que a través de la orientación para el buen uso de las TIC estas pueden formar valores como la responsabilidad, respeto, solidaridad, cooperación, honestidad, tolerancia, igualdad, colaboración, investigación, superación y la valoración de la TIC como herramientas tecnológicas.
CONCLUSIONES.
El proceso investigativo sobre la incorporación de las Tecnologías de la Información y Comunicación (TIC) en el proceso educativo venezolano permitió presentar las conclusiones siguientes:
-Las herramientas de las TIC con más aceptación fueron el Internet y los hardware.

-Como avances más relevantes aparecen la creación de espacios para el acceso a las    Tecnologías de la Información y la Comunicación (TIC) y el proceso de actualización que lleva a cabo el estado a toda la población venezolana.
-Se concluye también que las posiciones frente al impacto de las TIC varían dependiendo de cada actor involucrado en el proceso educativo.

-La política del estado para inclusión de las TIC en la sociedad y con mayor énfasis en el sector educativo,   es reconocida por la mayoría de los actores del hecho educativo, además de considerarla adecuada, aceptan que el gobierno realiza acciones con el mayor esfuerzo, pero que aún falta por hacer, y sobre todo crear la cultura en el ciudadano para el uso eficaz de las TIC. 
-En cuanto a las ventajas, se percibe que las TIC son consideradas herramientas y como tal se enmarcan en una utilidad precisa y clara que permite aprovechar de manera práctica la información.
-Cada actor del hecho educativo esta consciente que las desventajas que pueden tener las TIC dependen de la orientación que se les ofrezca a los usuarios, así como de los responsables de los centros informáticos. Algunos docentes y miembros de las comunidades educativas mantienen reservas frente al uso de las TIC por considerar que pueden generar contravalores que no necesariamente contribuyen con una adecuada formación integral del individuo en el proceso educativo, entre ellos tenemos: consumismo, individualismo, discriminación, aislamiento de otros aspectos importantes en la vida, dependencia, deshumanización., desigualdad social y subutilización de las herramientas en términos de software y hardware.
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