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I. Resumen 

El objeto de estudio de este trabajo es la identificación y análisis de las experiencias de formación flexible en la red siendo iniciativas llevadas a cabo por las universidades españolas como medida de introducción de las Tecnologías de la Información y la Comunicación (TIC) en el desarrollo de la labor universitaria: docencia, investigación y aprendizaje. Entendemos que la función principal de la puesta en marcha de estas experiencias es acercar las potencialidades que ofrecen las TIC a los agentes de formación, posibilitando a los usuarios que participan de la formación nuevas oportunidades que mejoran aspectos como innovación, flexibilidad, calidad, coste, acceso.

Las experiencias de formación flexible basadas en las TIC que las universidades españolas iniciaron responden en su mayoría al nombre de campus virtuales, aún así encontramos diversidad de términos para identificar este tipo de actuaciones. Entendemos el concepto de campus virtual al espacio formativo ofertado por una institución universitaria que se desarrolla a través de redes digitales y que puede servir para el desarrollo de dos grandes funciones pedagógicas, como apoyo a la docencia presencial y/o como escenario para la educación a distancia (Area, 2001).

La documentación revisada nos muestra que la adecuada flexibilización de las estructuras docentes universitarias implica nuevas concepciones del proceso de enseñanza-aprendizaje en el que se acentúa la implicación activa del alumno en el proceso de aprendizaje, se virtualizan determinadas funciones docentes, se pone atención al nivel de interactividad, etc. En definitiva mantenemos la convicción que se requieren cambios en los modelos de E-A hacia modelos de formación más flexibles.

Aún existiendo un amplio abanico de informes y estudios que nos introducen en esta temática, consideramos que no existen investigaciones realizadas desde un carácter cualitativo que recojan las características básicas de las experiencias objeto de estudio. Por otra parte, evidenciamos la ausencia de estudios longitudinales que describan el proceso seguido durante los últimos años.

Por esta razón, la recogida, sistematización y difusión de la información obtenida contribuiría, por un lado, a dibujar un mapa español del nivel de integración de las TIC en el contexto universitario; por otro, nos permitiría la posibilidad de contrastar nuevas experiencias a la luz de unos criterios que ya se han puesto en práctica en proyectos de nivel europeo; y finalmente, “aportaría una relación de recursos que el profesorado de nuestras universidades podría utilizar en el rediseño de las asignaturas en el nuevo contexto de los ECTS” en claro paralelismo con Sangra, 2004.
II. Objetivos del trabajo

La finalidad que se pretende alcanzar a través de este estudio es anticiparnos a la investigación destinada al análisis cualitativo de las experiencias formativas de educación flexible que universidades españolas pusieron en marcha durante el periodo 2000-2007 como estrategia de innovación docente.

Para ello, es necesario previamente el planteamiento de los siguientes objetivos que tendrán una consecución progresiva:

· Diseñar y presentar un instrumento de recogida de la información necesario para identificar las características principales de las experiencias de educación flexible. 

· Elaborar una base de datos que documente a los centros o unidades técnicas de las universidades españolas cuya función principal es la de ofrecer apoyo al profesorado para la elaboración de materiales, recursos y asignaturas en plataformas electrónicas.
· Posibilitar el acceso a la base de datos a través de Internet, a través de la cual se muestra la información referente a las características de las experiencias de innovación educativa analizadas.

· Clasificar las experiencias de innovación educativa en función de la dimensión organizativa que interviene con más incidencia a lo largo del proceso desde la planificación del proyecto hasta la puesta en marcha y ejecución del mismo.
· Abrir una nueva línea de actuación con la propuesta de la creación de una red de campus virtuales —llámese comunidad virtual— que apueste por la coordinación y la toma de contacto entre los miembros de las unidades técnicas de apoyo y gestión, y que sirva para compartir información y experiencias.
III. Introducción de las TIC en la docencia universitaria: líneas de investigación, proyectos y  experiencias de formación flexible.

Son muchas las investigaciones que se han elaborado relacionadas con la introducción de las TIC en la enseñanza y concretamente en la educación superior. Actualmente existen diversas líneas de trabajo que desde los equipos de investigación de diversas universidades europeas estudian para concretar un proceso de innovación. Las perspectivas que puede tener dicho proceso de cara a conocer las posibilidades didácticas de las TIC son necesarias para organizar mejor el diseño didáctico a través de Entornos virtuales de enseñanza-aprendizaje. 

Hablar de proyectos basados en la introducción de las TIC en la educación superior nos contextualiza inevitablemente hablar sobre entornos virtuales, utilización de tecnologías de comunicación, proyectos piloto de enseñanza-aprendizaje con metodologías e-blended, e-learning. Son varios e inequívocos los conceptos que se han derivado de este campo de conocimiento y que hoy en la actualidad forman parte de nuestro diccionario cotidiano. Como muestra de la gran aportación de información en torno a este tema son cada vez más numerosos los proyectos que se inician desde los grupos universitarios de investigación y a la vez más los portales y comunidades virtuales que crecen con las aportaciones de usuarios expertos en temáticas relacionadas con el uso educativo de las TIC. 

Se  hace necesario el estudio de los elementos y las relaciones que se establecen y que entran en juego en estas nuevas modalidades de enseñanza-aprendizaje. Y esto supone interesarse y reflexionar sobre los modelos sobre los que apoyarse, ya que nos ayudan a comprender el fenómeno.

Durante los últimos años, los esfuerzos han permitido mejorar las posibilidades de las redes para la enseñanza superior, han sido acciones encaminadas a la mejorar la competencia profesional de manera constante, renovación, ampliación y puesta al día del conocimiento científico y de las habilidades técnicas necesarias para mantener los estándares profesionales lo más altos posible. En estos momentos cualquier persona que se lo proponga puede cursar estudios superiores con modalidades de formación flexibles, en cuanto que puede acceder a la oferta formativa adaptada a las necesidades personales de cada individuo. Estamos entonces ante la posibilidad de elegir la oferta más idónea puesto que el determinante geográfico ya no es un requisito excluyente de formación superior. Prácticamente podemos confirmar que la totalidad de las universidades de ámbito nacional ofrecen sus estudios superiores en modalidades formativas que posibilitan ciertos grados de flexibilización de algunos o todos los  determinantes administrativos (Paul, 1990, Salinas, 2002). 

Considerando dicha contextualización, nuestra intención será conocer la totalidad de experiencias a fin de realizar un análisis de las mismas desde el punto de vista organizativo cuya información nos posibilitará conocer la relación entre la dimensión organizativa y el modelo de enseñanza-aprendizaje que ofrecen. Los resultados de este estudio pueden contribuir a comprender las dificultades y posibilidades de la implantación de un proyecto e-learning de esta consideración y avanzar en la sistematización de un conjunto de principios para diseño de entornos educativos, pero este planteamiento será objeto de posterior estudio.

En este contexto diversos grupos de investigación han generado publicaciones, estudios descriptivos, etc. que tienen como objetivo la reflexión sobre este fenómeno de integración de las TIC en la educación así como las posibilidades comunicativas de las TIC para flexibilizar sus procedimientos y adaptarse al nuevo marco que supone la sociedad del conocimiento. A continuación destacamos algunos trabajos en los que se aborda un mismo objeto de estudio desde ópticas distintas:

1. El uso de las redes de aprendizaje en la docencia de las universidades públicas españolas. Autores: Jesús Valverde Berrocoso (dir.), Dionisio Díaz Muriel, María del Carmen Garrido Arroyo, Eloy López Meneses. Dpto. Ciencias de la Educación – Facultad de formación del Profesorado (Cáceres) – Universidad de Extremadura. 2001. En este estudio se ofrece una descripción y una valoración de la situación actual de la oferta educativa online de las universidades públicas españolas con el fin de poner a disposición de la comunidad universitaria información sobre los recursos formativos disponibles a través de las redes. 
2. Análisis de la oferta formativa por medios electrónicos de 1r. y 2º ciclo en las universidades españolas: Estudio de su contribución al proceso de convergencia europea. Autor principal Albert Sangrà, (UOC). 2004. La finalidad de este proyecto es realizar un análisis del sistema universitario español referente a la oferta electrónica (parcial o total) de asignaturas y cursos, en tanto que la innovación tecnológica, cada vez más generalizada, incide en la mejora de la calidad de la enseñanza universitaria en nuestro país.

3. La oferta de educación superior a través de Internet. Análisis de los Campus Virtuales de las universidades españolas. Autor: Manuel Area Moreira, Universidad de La Laguna. 2001. El objetivo de este estudio es catalogar, describir y analizar los espacios virtuales disponibles en la World Wide Web creados específicamente para la docencia por parte del conjunto de universidades españolas, tanto de carácter público como privado.

4. Servicios de apoyo para la introducción de las TIC en la universidad española, Campus Virtuales y Plataformas de Teleformación. Autor: Francisco Fernández Carrasco. 2005. En este informe se pretendió conocer la realidad sobre la introducción, el uso y las necesidades de estas tecnologías en el sistema universitario español, para facilitar la toma de decisiones y la planificación estratégica. 

Podemos identificar muchas y variadas propuestas para introducir las TIC en la educación superior y todas ellas pueden considerarse prácticas válidas que atienden a necesidades concretas de formación. En este sentido, es preferible conocer con más detalle estas experiencias y llegar a una clasificación ajustada a los parámetros organizativos.

Como ya hemos indicado, siendo el primer objetivo conocer la totalidad de experiencias de formación flexible basadas en las redes de aprendizaje, nuestro cuestionario deberá  identificar:

a) Los proyectos innovadores en materia educativa y de utilización de las TIC que universidades españolas tienen en funcionamiento.

b) Los campus virtuales que universidades españolas tienen integrado en su estructura organizativa.

Basándonos en los estudios citados anteriormente, podemos observar que la información que disponemos sobre nuestro objeto de estudio data del año 2001-02, resultando un estudio descriptivo, casi fotográfico, de la situación de la oferta de educación superior a través de campus virtuales en las universidades españolas. A partir de la inforamación recogida. Nuestra pretensión es realizar una base de datos dinámica que ofrezca la posibilidad de actualización. 
Todas las experiencias, sean proyectos o bien servicios de campus virtuales, mantienen algunos parámetros en común: 

· Han sido diseñados bajo dimensiones organizativas flexibles intentando solucionar  las necesidades de las instituciones educativas.

· Ofrecen distintas alternativas de modalidades de la oferta formativa.

· Disponen de unidades de apoyo y de gestión.

· Muestran sensibilidad por disponer de una infraestructura tecnológica actualizada, etc.

Desde esta óptica, es necesario determinar qué elementos básicos comparten las experiencias que se apoyan en las TIC en la educación superior con la finalidad de diseñar un instrumento que permita recoger las características de las experiencias de educación flexible identificadas hasta el momento con la posibilidad de actualizarla.
V. Diseño de un instrumento de recogida de información: base de datos de experiencias de formación flexible

Son varias las fases que hemos seguido para realizar el diseño del instrumento de recogida de información que será la base para futuras acciones. 

	Fases
	Tareas básicas

	1. REVISIÓN BILIOGRÁFICA 


	Análisis de los componentes de modelos didácticos en la educación superior mediante entornos virtuales. 

Elaborar un documento que unifique los elementos que se consideran fundamentales en modelos e-learning. Todos estos elementos pueden ser adaptados al grado de virtualidad y flexibilidad que cada universidad necesita. 

	2. DISEÑO DE UN INSTRUMENTO DE RECOGIDA DE INFORMACIÓN  


	Elaborar un instrumento a modo de cuestionario capaz de solicitar información sobre los elementos localizados en la fase anterior para obtener las características de las experiencias de formación flexible identificadas. 

Validación del instrumento por un grupo de expertos.

	3. DISEÑO Y ELABORACIÓN DE UNA BASE DE DATOS EN LÍNEA
	Elaboración de una base de datos que permita la recogida de la información y la consulta de las características de las experiencias que llevan a cabo las distintas instituciones universitarias estudiadas en línea. Pretende ser una herramienta de fácil utilización y actualización.

	4. RECOGIDA DE LA INFORMACIÓN
	Visita a través de la web de las páginas oficiales de las universidades españolas.

Selección de la información que aparece en la web institucional necesaria para aportar la información solicitada en la base de datos en línea.

	5. VALIDACIÓN DE LA INFORMACIÓN RECOGIDA MEDIANTE LA CONSULTA EN WEB
	La primera validación de la información recogida se efectúa a partir de la consulta y estudio de estudios similares realizados en años anteriores, en los cuales podemos encontrar información solicitada similar.

Los autores de la segunda validación son los responsables de las experiencias identificadas, los que podrán acceder al registro vía web para corregir y  actualizar la información recogida en las etapas anteriores. 

	6. ANÀLISIS 

DE LA INFORMACIÓN
	Tratamiento cuantitativo de información obtenida.

Ofrecer un mapa del estado de la cuestión en el contexto universitario español. 

	7. TRATAMIENTO DE LOS DATOS; CATEGORIZACIÓN.
	Tratamiento cualitativo de la información obtenida. 

Cruzar la información para observar las relaciones entre los distintos elementos y niveles de concreción desde la dimensión organizativa.

	8. CONCLUSIONES


	Generalizar la información.

Propuesta de mejoras.

Propuestas de nuevas líneas de investigación.


Vamos a centrarnos en las fases iniciales de este proceso de investigación y en presentar finalmente el cuestionario validado por expertos en temas e-learning, así como los datos de acceso en línea a la base de datos dinámica. 

1. Revisión bibliográfica

Basándonos en los estudios  “Análisis de los componentes de modelos didácticos en la educación superior mediante entornos virtuales”  (Gallardo, Torrandell y Negre, 2005) presentado en EDUTEC’05 y “Modelos didácticos en entornos virtuales de formación: Identificación y valoración de elementos y relaciones en los diferentes niveles de gestión” (Salinas, Negre, Gallardo, Escandell y Torrandell, 2006) presentado en EDUTEC’06, pueden ser considerados como un avance a la presentación de un modelo provisional de e-learning. Hemos determinado nuestro punto de inicial con la identificación de los elementos básicos de los modelos didácticos en entornos virtuales de formación, que serán los que perfilarán el cuestionario y/o ítems de la base de datos, cubriendo así las características que deseamos conocer de las experiencias de formación flexible identificadas. (Identificación de elementos -descripción de constructos- extraído del anexo 1 en  Salinas, Negre, Gallardo, Escandell y Torrandell, 2006).
2. Diseño de un instrumento de recogida de información  

Teniendo en cuenta que los objetivos del cuestionario son:

· Identificar las experiencias formativas basadas en redes de aprendizaje

· Clasificar las experiencias basándonos en indicadores de la dimensión organizativa 
· Identificar tipologías de modelos de enseñanza apoyados en redes y en las TIC en la educación superior. 

· Conocer los elementos válidos que se adaptan mejor a los objetivos previstos de cada una de las universidades estudiadas. 
· Citar las unidades de apoyo en la enseñanza y el aprendizaje en línea.

Nos proponemos crear una herramienta capaz de:

· Recoger los componentes de un sistema de formación  apoyado en las TIC.

· Mantener el estado de actualidad de los ítems en convocatorias siguientes. Es decir, tanto la estructura del cuestionario como su contenido tiene que perdurar para estudios posteriores.

· Facilitar la actualización de la información recogida. Este punto permitirá recoger nueva información e interpretarla para poder describir las nuevas tendencias en universidades en torno a la utilización de las TIC.

Dada la importancia que asume el hecho de ofrecer una visión actualizada de la gran panorámica en la que nuestras universidades están trabajando, evidenciamos la necesidad de mostrarnos atentos a los estudios y artículos de interés que se van publicando y que nos pueden proporcionar información adicional. En definitiva, tenemos que construir un cuestionario / base de datos que  permita la introducción de nuevos ítems y la eliminación de otros, si con el tiempo se precisa. 

a) Estructura del cuestionario

En cuanto a la estructura, de la misma manera que un entorno virtual de aprendizaje requiere ciertos componentes (Salinas, 2004c): una función pedagógica (que hace referencia a actividades de aprendizaje, a  situaciones de enseñanza, a materiales de aprendizaje, al  apoyo y  tutoría puestos en juego, a  la evaluación, etc..), la tecnología apropiada  a la misma (que hace referencia a las herramientas seleccionadas en conexión con el modelo pedagógico) y  los aspectos organizativos (que incluye  la organización del espacio, del calendario, la gestión de la comunidad, etc..), consideramos que el diseño del cuestionario debe hacerse considerando esta triple dimensión, siendo así que están implícitamente presentes.

El cuestionario está estructurado en dos partes: una de ellas hace referencia a las preguntas destinadas a identificar la universidad estudiada y la otra pretende describir las características de la experiencia educativa que está desarrollando. A su vez, esta segunda parte ofrece ocho bloques de información que se refieren a aspectos de las dimensiones anteriormente comentadas. Cada bloque de información consta de un listado de preguntas con sus correspondientes opciones de respuesta al tratarse de preguntas cerradas con alternativas múltiples o en ocasiones respuesta de opción única. El resto de preguntas han sido diseñadas como preguntas abiertas destinadas a recabar información. 
Parte I: Características de la universidad 

Parte II: Características de la experiencia  de enseñanza flexible propia de la universidad

Bloque 1. Financiación y gestión 

Bloque 2. Estructura y organización

Bloque 3. Características del profesorado que participa en la experiencia

Bloque 4. Oferta académica en línea

Bloque 5. Características de los materiales didácticos que se ofrecen a través de los cursos o asignaturas del campus virtual

Bloque 6. Sistema de evaluación y seguimiento del aprendizaje del alumno

Bloque 7. Sistema de comunicación

Bloque 8. Sistema de tutoría

b) Contenido del cuestionario

Para la validación del cuestionario inicial se ha contado con la colaboración de un grupo de 24 expertos en este campo de estudio, seleccionados a partir de tres criterios: conocimientos académicos y profesionales sobre el diseño y gestión en entornos virtuales, experiencia en docencia en la utilización de las TIC y finalmente la proximidad, siendo los componente del grupo miembros de la Universitat de les Illes Balears. 
En particular, hemos diferenciado dos tipos de respuesta con consecuencias distintas. 

Por una parte los ítems que han sido valorados con poca o ninguna relevancia para el estudio han sido eliminados. El motivo de esta valoración coincide en argumentar que evocan a datos poco generalizables y sobretodo que son poco observables a través de la información ofrecida en la web. Son los siguientes:

	1.
	¿Cuáles son las fases principales por las que pasa el proceso de elaboración de un curso o una asignatura en línea ofrecida a través del campus virtual? A continuación proponemos una serie de fases, pero nos gustaría saber cuales son las fases que siguen ustedes para elaborar vuestros materiales didácticos.

	2.
	¿Qué estructura didáctica interna presentan los contenidos de formación en línea? Nos estamos refiriendo a cuál es la unidad con sentido en sí misma y que puede ser combinada con otras unidades para componer una estructura superior.

	3.
	¿Qué sistema de medición utilizáis para determinar la extensión de una asignatura? Un ejemplo podría ser que un crédito de una asignatura equivale a un módulo de aprendizaje.  

	4.
	¿Qué componentes más importantes tiene un curso, asignatura, etc. en línea ofertado desde su campus virtual?

Nos estamos refiriendo por ejemplo al contenido teórico (texto, gráficos, imágenes, sonido, etc.), a actividades de aprendizaje (actividades de autoevaluación, en grupo con otros alumnos o individuales, simulaciones,...), a estrategias de evaluación y seguimiento del aprendizaje del alumno. 

	5.
	¿Qué habilidades requieren del alumnado los materiales didácticos que se ofrecen desde el campus virtual de su universidad?

	6.
	Herramientas que se utilizan para la creación de materiales didácticos en formato hipermedia.

incluimos en este grupo todos aquellos programas que son utilizados para la creación de contenidos de aprendizaje ya sea en forma de páginas web, herramientas de autor, simulaciones, etc.

	7.
	Teniendo en cuenta las características básicas de los materiales didácticos anteriormente descritos;

¿Cuáles de las siguientes estrategias formativas virtuales son las idóneas para poner en práctica por el profesorado a través de su campus virtual?

	8.
	Tipo de evaluación que se lleva a cabo.

	9.
	En la mayoría de casos, el tutor o profesor es el referente directo del alumno, por tanto, puede recibir de él cualquier tipo de consulta.

¿Sobre que temas versan mayoritariamente las consultas que los alumnos hacen a sus tutores?



Por otra parte, los expertos nos sugirieron algunas modificaciones tanto en la redacción de la pregunta como en las opciones de respuesta, bien para ampliar o bien reducir las opciones. Finalmente, una vez realizadas las modificaciones derivadas del proceso de validación presentamos los 70 ítems que pertenecen al cuestionario final:

· Persona de contacto

· Nombre de la Universidad:

· Año de creación:

· Web de la Universidad:

· Provincia:

· Número de estudiantes:

· Número de profesores:

· Titularidad de la universidad 

· Modalidad de enseñanza: 

· Acciones que se pueden desarrollar en línea a través de Internet desde la página de la universidad: (algunas de estas acciones requieren el registro del usuario):

Características de la experiencia de enseñanza flexible propia de la universidad

· Nombre de la experiencia educativa propia de la universidad que se está llevando a cabo en Internet:

· Tipo de experiencia educativa:

· Página web de consulta:

· Año de creación de la experiencia:

· Funcionalidad de la experiencia educativa:

· Objetivos básicos de la experiencia:

· En cuanto a la infraestructura tecnológica. ¿Qué plataforma electrónica de formación se utiliza para la distribución de la enseñanza en línea? 

· Sistema de gestión de la plataforma electrónica de formación:

Financiación y gestión

· ¿De dónde surge la iniciativa universitaria de la puesta en marcha del proyecto?

· Fuentes de financiación:

· ¿Qué cuadro directivo gestiona la experiencia educativa? 

· Perspectiva de crecimiento del campus virtual, aula virtual, etc.:

Estructura y organización

· Desde la puesta en marcha del proyecto, ¿Dispone su universidad de alguna estructura que preste apoyo técnico y pedagógico a la experiencia educativa?

· ¿Qué nombre recibe? 

· Página web de consulta

· La unidad de apoyo de su universidad es:

· ¿Qué tipo de funciones está desarrollando esta unidad?

· Número de profesionales que trabajan en la unidad de apoyo

· ¿Con qué tipo de profesionales especialistas cuenta?

· ¿Qué organización interna dispone la estructura que ofrece apoyo a la experiencia en cuestión?

· ¿Qué nuevos centros, servicios o áreas de trabajo que se han creado para dar respuesta a nuevas necesidades formativas desde la puesta en marcha de su experiencia educativa en su universidad?

· Introduzca el nombre de nuevos centros, servicios que no se contemplen en el listado anterior:  

Características del profesorado que participa en la experiencia educativa

· Procedencia del profesorado que participa en las actividades formativas del campus virtual, aula virtual, etc.: 

· La participación del docente es:

· ¿Qué funciones desempeña el docente participante?

· ¿Se ofrece al profesorado algún tipo de apoyo formativo para ayudarle en la utilización de las nuevas tecnologías aplicadas a la docencia universitaria e introducirle en el proyecto?

· ¿Qué cursos formativos se ofrecen? 
· Incentivos que se dan a los profesores para participar en el campus virtual:

· ¿Cuántos profesores participan actualmente en el proyecto?

Oferta académica en línea 
· Nivel formativo de la oferta académica

· Temática:

· Titulación que se ofrece cuando se finalizan los estudios:

· Destinatarios de la oferta:

· Modalidad formativa

· Más información sobre la modalidad que se lleva a cabo: 

· Perfil de las asignaturas en el plan de estudios:

· Criterio por el cual se incorporan nuevos programas a la oferta formativa en línea.

· Número de asignaturas y cursos, etc. que se realizan actualmente en vuestra universidad a través del campus virtual: 

· Número de alumnos que participan en el sistema de formación definido por el campus virtual
Características de los materiales didácticos que se ofrecen a través de los cursos o asignaturas del campus virtual, aula virtual, etc.

· Tipo de materiales didácticos que se ofrecen:

· Formato de los materiales didácticos:

· Distribución de los materiales didácticos de la formación:

· El material disponible a través de Internet es:

· Funcionalidad de los materiales

· Refiriéndonos a las asignaturas impartidas mediante el uso de plataformas electrónicas de formación, ¿Qué recursos electrónicos se ofrecen?

· Personal que desarrolla el programa del curso/asignatura y desglosa los contenidos de la materia:

· Personal que da apoyo a la creación de materiales didácticos disponibles desde la red:

· ¿A quién pertenecen los derechos de autor de los materiales que se desarrollan en el transcurso de la enseñanza? 

· ¿Quién decide la incorporación de nuevos programas a la oferta formativa del campus virtual? 

· ¿Cuándo se realiza la entrega de los materiales didácticos al alumno? 

· Publicaciones de interés donde se expliquen aspectos que han ido apareciendo en este apartado del cuestionario 

Sistema de evaluación y seguimiento del aprendizaje del alumno

· Modelo de evaluación

· Hacer un seguimiento virtual del aprendizaje del alumno significa poder disponer de un sistema avanzado de gestión y seguimiento del curso. En su caso, ¿Cuáles son los indicadores que rigen el seguimiento del curso por parte de los alumnos?

Sistema de comunicación

· Recursos telemáticos que están disponibles desde su campus virtual para facilitar la participación activa de los alumnos en el intercambio de información:

· ¿Qué clase de interacción se establece con mayor frecuencia de forma totalmente virtual?

· Funcionalidad de la comunicación:

Sistema de tutoría 

· ¿Qué tipo de personal tutoriza y realiza el seguimiento del aprendizaje de los alumnos?

· Modalidades de tutoría:

· Herramientas utilizadas para hacer las tutorías: 

3. Diseño y elaboración de una base de datos con acceso en línea

La recogida de información se llevará a cabo a través del acceso a la base de datos  [http://130.206.78.163/cv/]
, la cual pretende recoger la información de los aspectos que consideramos fundamentales en el desarrollo y funcionamiento de un campus virtual. 
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Base de Datos

Buscar e

Esta opcién permite al usuario encontrar el registro referente a la
experiencia de ensefianza flexible realizada en su universidad. Se trata
de una bisqueda privada, por lo que es necesario disponer del nombre
identificador del registro que se envi6 a través de correo electrénico.

5] Crear Nuevo reqistro

Esta opci6n permite al usuario introducir un nuevo registro en la base de
datos. Sera necesario utilizar esta opcion si existe alguna experiencia de
estas caracteristicas desarrollada en su universidad y usted considere
de importancia para el estudio que estamos elaborando.
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Figura 1: Interfaz de acceso a la base de datos
Debido a la amplitud de información que se solicita en el cuestionario nos veremos obligados a recopilar los datos solicitados a partir de diferentes fuentes. La primera consiste en obtenerlos mediante la consulta de las web  institucionales de las universidades. Así mismo, la variabilidad de la información que facilitan las universidades, en cuanto  a su contenido y a su dispersión nos hace pensar en una segunda fase de recogida de información que será a partir de la consulta de informes y estudios de investigación llevados a cabo por organismos universitarios sobre materias de interés del cuestionario. Finalmente una tercera fase recabará las opiniones de los responsables de los proyectos y servicios de campus virtuales destinado a validar la información hasta el momento recogida y a ofrecer nuevos datos.
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- identificacion de experiencia
- irmplementar los datos solicitados en BAD

FASE 2 CONTRASTE Y AMPLIACION DE DATOS
~revisin de informes y estudios

FASE 3 CONTACTO CON LOS RESPONSABLES
- validacitn en linea de los datos de fa BD
- aportacin de nuevos datos




Figura 2: Fases de recogida de información

VI. Propuesta de análisis desde la dimensión organizativa 

A continuación planteamos el enfoque que queremos ofrecer al análisis de datos aportados en el cuestionario. Basándonos en las conclusiones que se presentaron en Salinas, Negre, Gallardo, Escandell y Torrandell (2006), se identificaron los elementos que deben formar parte del modelo didáctico para entornos virtuales, clasificándolos a partir de la función que asumen; dimensión organizativa, dimensión pedagógica y dimensión tecnológica. En nuestro estudio nos centraremos en el análisis desde la dimensión organizativa que incluye los ítems que hacen referencia a la organización del espacio, del calendario, de la gestión de la comunidad, etc.” Agrupa las variables que la institución debe definir previamente antes de iniciar la experiencia formativa. Incluye aquellas a las que el estudiante debe atenerse porque han sido impuestas por la institución”, Gallardo, Torrandell y Negre (2005). Nuestra intención es correlacionar los elementos de carácter organizativo con los ítems de nuestro cuestionario para poder lograr clasificar las experiencias de educación flexible desde este enfoque. La presentación de dichos resultados será objeto de otro estudio. 

	Elementos de la dimensión organizativa
	Ítems 

	Plan estratégico para la integración de las TIC 
Plan de introducción y desarrollo del uso de las redes para la docencia 
Financiación del proyecto 

Modalidad formativa 
Flexibilidad temporal y espacial
	Universidad española 

Nombre de la experiencia 

Año de creación 

Web de consulta de la experiencia

Funcionalidad de la experiencia 

Objetivos de la experiencia

Tipo de experiencia 

Estructura de apoyo tecnicopedagógico 

Web de consulta de la unidad de apoyo

Modalidad formativa 
Número de cursos 

Nivel académico de la oferta formativa


VII. Siguientes iniciativas 
El valor de este trabajo se basa, fundamentalmente, en la presentación del cuestionario como herramienta de recogida de datos sobre las características de las experiencias de formación flexible llevadas a cabo en universidades españolas, y en el acceso a la base de datos dinámica para la validación en línea de la misma información. Sin embargo, se prevé una continuación en esta línea de investigación que permita avanzar en la clasificación de las experiencias estudiadas. La metodología de fases planteada nos permitirá tomar contacto con los responsables de las experiencias y proyectos, cuyo contacto será crucial para el proceso de creación de una comunidad virtual que apueste por la coordinación y el intercambio de experiencias e información entre los miembros de las unidades técnicas de apoyo y gestión.

Nuestra propuesta será la creación de una comunidad cuya intención es la de habilitar un espacio de comunicación y de trabajo entre los miembros expertos que trabajan en las unidades de apoyo. Este espacio permitiría en un primer término la toma de contacto y la coordinación entre sus miembros. Decimos en un primer término porque nuestra intención es ofrecer servicios y funciones a la vez que la comunidad asuma niveles de madurez que con el tiempo irá consolidando cuotas mayores de crecimiento. 

La finalidad es la de compartir, intercambiar y generar información relacionada con las experiencias de formación flexible de las universidades españolas conocidas para muchos como campus virtuales, mediante:

· El debate grupal en el propio ámbito profesional de los miembros.

· El intercambio de experiencias referidas a las funciones básicas de las unidades: formación, asesoramiento, diseño y creación de materiales didácticos, evaluación de procesos.

· Compartir información y recursos de elaboración propia.

· La organización de actividades apoyadas en las posibilidades de comunicación electrónica, nuevas formas de relación, etc.

· La experimentación de plataformas de teleformación. 

· La experimentación de software educativo.

· La promoción de eventos a distancia por parte de los miembros implicados, etc.

Para lograr estas actividades, nuestra previsión es establecer el crecimiento de la comunidad en tres etapas de trabajo: génesis, desarrollo y madurez que podríamos relacionarlos con tres niveles de funciones distintas en cuyos niveles aumentan proporcionalmente las responsabilidades y las tareas asignadas. 

	Nivel I
	Los miembros podrán ponerse en contacto para establecer comunicaciones en gran grupo, pequeño grupo o de uno a otro. Habrá distribución de información, mensajes, materiales y documentos entre los miembros.

	Nivel II
	Los miembros podrán compartir recursos e información de la propia experiencia.

	Nivel III
	En último lugar, podrán generarse proyectos de trabajo colaborativo con la intención de crear nuevo conocimiento.
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