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Título tentativo de la tesis
Nombre completo del doctorando/a
Programa de doctorado
                     Universidad en la que realiza el doctorado
DATOS GENERALES (OBLIGATORIO)
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Apellido del autor

1
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Estado actual de su investigación:
Por favor BORRE aquellas opciones que NO se correspondan con el estado actual de su trabajo: 
· Inicio: trabajando en el marco teórico.
· Definición del método: se requiere ayuda para delinear la metodología e identificar los métodos más adecuados para llevar a cabo la investigación. 
· Proceso avanzado: en el proceso de recogida y/ o análisis de datos. 
· Cerca de finalización: trabajando en los resultados o conclusiones 

Fecha aproximada de finalización:

Director(a) 1
Universidad
Email

Director(a) 2 
Universidad
email



LOS APARTADOS QUE ENCONTRARÁ A CONTINUACIÓN MARCADOS EN NARANJA SON DE OBLIGADO CUMPLIMIENTO CON EXCEPCIÓN DEL PLAN DE DIFUSIÓN QUE PUEDE INCLUIRSE DE FORMA OPTATIVA EN EL TRABAJO. SIGA LOS ESTILOS MARCADOS EN LA PLANTILLA. LA BIOGRAFÍA DEL AUTOR (ÚLTIMO PUNTO DE LA PLANTILLA) ES TAMBIÉN OBLIGATORIA.

Resumen (máximo 100 palabras).
Escriba un resumen del estado actual de su investigación que contenga: el objetivo general de la tesis, el estado actual de la investigación y la parte del proceso que quiere compartir en este seminario.
Palabras Clave
Mínimo 3, máximo 5 palabras clave de la tesis
Cuerpo del trabajo (sustituir este título y sus posibles apartados, de acuerdo con el trabajo presentado) (extensión entre 2000 y 2500 palabras, excluida bibliografía).

Introducción
Descripción detallada de la situación actual en que se encuentra la investigación que se está desarrollando. Utilice los estilos definidos en esta plantilla.
Contenido
Este apartado se redactará en función de la fase en que se encuentre la investigación (definición del proyecto, revisión bibliográfica, trabajo de campo, análisis de datos, …). La información proporcionada ha de permitir al panel de expertos conocer con exactitud el objeto, enfoque y contenido de la investigación.
Posibles apartados
Pueden incluirse estos u otros aspectos relevantes:
Las preguntas de investigación o las hipótesis de partida.
Los objetivos que se propone la investigación.
Un resumen o representación gráfica (si es posible, un mapa conceptual), donde se enumeren las principales aportaciones teóricas que fundamentan la investigación. Este esquema no debe ocupar más de una página.
La metodología de investigación y el tipo de instrumentos de recogida y técnicas de análisis de datos.
Una primera presentación del análisis de datos y discusión de resultados.

IMPORTANTE. Que sean estos u otros apartados estará en función del momento en que se encuentre la investigación que se está llevando a cabo
Cronograma 
Incluya un diagrama en el que se indique cuál es el estado de su investigación, haciendo constar qué partes se han completado y las que no, con las fechas orientativas para su realización.
Plan de difusión de su trabajo en el próximo año (opcional).
Indique de forma sucinta qué publicaciones ha previsto de su trabajo para el próximo año incluyendo el tipo de publicación, o evento al que lo presentará (en el caso de las comunicaciones a congresos). Si no lo tiene claro, quizás es momento de planteárselo y llevar una propuesta al seminario, donde los miembros del panel podrían ayudarle a proponerlo.
Dudas y preguntas para el panel de expertos
La idea de asistir a un encuentro como este es intentar formular preguntas que puedan ayudarle a mejorar su trabajo de investigación, o al menos dar perspectivas alternativas. Por favor, antes de enviar su trabajo plantee hasta 3 preguntas o dudas relevantes que desea plantear al panel de expertos. Estas cuestiones deben estar directamente vinculadas a la investigación que se lleva a cabo de modo que su respuesta pueda contribuir a avanzar con seguridad en la investigación.
Referencias
Incluya solo la lista de referencias documentales que ha usado en el texto, en formato APA 6.
Biografía del autor
En un máximo de 200 palabras, incluya una breve reseña de su CV. 
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i La contribucién debe mostrar el estado actual de progreso de la tesis doctoral en curso. Se requiere que, al ,e
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menos, exista un planteamiento de la investigacion y que se esté trabajando en el marco teérico.
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Todas las contribuciones deberan ajustarse al formato y extension indicados en la plantilla. Se recomienda
consultar las fechas importantes del evento.
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